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माननीय अ�य� : �� सं�या 261, �ी सभुाष भामर ेजी  । 

 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, एक छोटा सा इ�यू उठाना है । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �� काल के बाद बोिलए ।  

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : नह�, �� काल के बाद  ।  

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : सर, मझेु एक िमनट बोलने दीिजए । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : अभी �� काल के अंदर नह� बोलना है । 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी : सर, मझेु आधा िमनट बोलने दीिजए । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : नह�, अभी �� काल के अंदर नह� बोलना है । 

… (�यवधान) 

डॉ. सुभाष रामराव भामर े (धुले): अ�य� जी, म� आभार �य� करना चाहता ह� ं िक आपने इस 

मह�वपूण� �� को पूछने का अवसर िदया है ।  

�ी अधीर रजंन चौधरी : सर, मझेु आधा िमनट बोलने दीिजए, मह�वपूण� िवषय है । … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : �� काल के बाद बोिलए । 

… (�यवधान) 

HON. SPEAKER:  Adhir-ji, I will allow you after Question Hour. Now, please sit 

down. 

… (Interruptions) 
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11.03 hrs 

ORAL ANSWERS QUESTIONS 
 
माननीय अ�य�ः �� स�ंया 261, �ी सभुाष भामर ेजी । 

  
(Q. 261) 

 
 
डॉ. सुभाष रामराव भामर े: अ�य� जी, म� माननीय �धानमं�ी आदरणीय मोदी जी को ध�यवाद 

देना चाहता ह� ं िक उ�ह�ने ‘सबका साथ, सबका िवकास, सबका िव�ास और सबका �यास’ के 

तहत समाज के वीकर से�श�स के  िलए बह�त सारी योजनाए ं बनाई ह� । एससी �टूड�ट्स के 

बेिनिफट और उनके वेलफेयर के िलए सरकार ने बह�त सारी �कॉलरिशप �क��स इ�पलीम�ट क� 

ह�, लेिकन हमने बह�त बार देखा है िक जो जेनइुन एससी �टूड�ट्स होते ह�, खासकर �रल ए�रयाज 

म�, lack of awareness and lack of resources क� वजह से उनको पता नह� चल पाता and 

they are not able to avail the benefit of these scholarships.  इस काटें��ट म�, म� 

आदरणीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ं िक सरकार ने ऐसे कौन से कदम उठाए ह�, िजसके तहत 

�कू�स और कॉलेजेज म� अवेयरनेस �ो�ा�स िलए जाए,ं उनको इन �क��स के बार ेम� बताया जाए, 

िजससे उनको बेिनिफट हो ।  

SHRI A. NARAYANASWAMY: Sir, I was just listening to the question of the 

hon. Member.  He is asking about, the awareness and the actions taken by the 

Government of India. 

 Before going to that point, let me inform the House that there are 

scholarship schemes – Pre-matric scholarship scheme and Post-matric 

scholarships. 

 Before 2021, the Government of India used to give only 10 per cent of 

scholarships for every State.  No State was giving proper scholarships to their 
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students.  But our Prime Minister has made a special reform in these 

scholarships.  Now, we are giving scholarships to all the States in the ratio of 

60:40.  We have made a plan for Rs. 59,348 crore for five years. 

 Now, the Government of India is committed to give Rs. 35,534 crore for 

this scheme till 2025-26. We have developed one portal.  During the pandemic, 

though the portal was not updated, we paid Rs.9,400 crore worth arrears to all 

the States.  At the same time, when we did not receive any application from 

the States, we deputed a number of officials from our Department to visit the 

States and get detailed reports from them.  This year, we have earmarked 

Rs.866 crore for this purpose and around 40 lakh students have benefited out 

of this. 

DR. SUBHASH RAMRAO BHAMRE : My second supplementary to the hon. 

Minister is, what steps are being taken by the Government to streamline the 

process of application and disbursement to encourage more students to avail 

the scholarship under the scheme. 

SHRI A. NARAYANASWAMY: As I have stated, our officers have visited the 

States and have meetings with the Departments of Education and Social 

Welfare.  Through the portal, that we have developed, the students can upload 

their details.  We advertise the same in all the newspapers. 

SHRI N. REDDEPPA : Sir, currently, every year financial assistance worth Rs. 

18,000 is being awarded to students to pursue any post-matric course.  I would 

like to know from the hon. Minister, in the light of increased educational fees 

and the living expenses as a result of COVID-19 pandemic, whether the 



22.03.2022                                                                                                                             16 

 
Government plans to increase the financial assistance from the next academic 

year; and if yes, the details thereof. 

SHRI A. NARAYANASWAMY: Sir, it is a common phenomenon for all the 

States.  For the degree and postgraduate level professional courses, we are 

giving scholarships worth Rs.13,500 to the hostelers, and Rs.7,000 to the day-

scholars.  For Group-II professional courses, leading to degree and diploma 

certificates, we are giving Rs.9,500 to the hostelers and Rs.6,500 to day-

scholars.  For those students who are not covered in Group-I and Group-II 

professional courses, we are giving Rs.6,000 to the hostelers and Rs.3,000 to 

day-scholars.  For Group-IV, post-matric courses, that is non-degree courses 

we are giving Rs.4,000 and Rs.2,500 respectively. 

HON. SPEAKER: Shri T.R. Baalu. 

AN HON. MEMBER: He is speaking every day, Sir. 

HON. SPEAKER: Your number is cut. 

SHRI T. R. BAALU : Sir, the Government of Tamil Nadu, under the sagacious 

leadership of Dr. M.K. Stalin, has launched a new scheme, irrespective of 

caste or creed, to extend Rs.1,000 per month financial assistance to all the 

students who are pursuing university education.  In the same way, will the 

Government of India come forward to extend financial assistance in the form of 

scholarship to under-privileged OBC students along with the Scheduled Caste 

and Scheduled Tribe students to pursue the professional studies? 
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SHRI A. NARAYANASWAMY: Different States have their own scholarship 

schemes.  In Karnataka, students are being given Rs.1,550 per month.  

Andhra Pradesh has got some other scheme.  Similarly, Tamil Nadu has a 

different scheme.  We have a common phenomenon for all the States in the 

country.  Whatever I have stated just now, is the common policy in the country 

that we are following. 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : While there are several scholarship schemes 

to ensure the education of Scheduled Caste students, there are no institutional 

arrangements to prevent their drop out from various institutions.  In this regard, 

I would like to ask the hon. Minister, through you, whether the Government has 

any data available with regard to increased dropping out of the Scheduled 

Caste students from various educational institutions due to harassment, as 

also delay in getting the scholarships, abusing by the teachers, and forcing 

them to leave the course.  Has the Government further noticed the delay 

caused by the institutions in processing scholarship applications and their 

disposal which causes unnecessary hardships to the students? 

SHRI A. NARAYANASWAMY: Sir, we have not received such statistics from 

the Government of India. … (Interruptions) Nobody will have such type of 

statistics. … (Interruptions) It is the duty of the State Government to get such 

types of statistics. … (Interruptions) 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �� महारा�� से सबंिंधत था, छा�विृ� से सबंिंधत �� था, 

�ॉप आउट का िवषय िश�ा मं�ालय म� आता है । अगर आपक� बात वािजब होती तो म� मं�ी जी 

को िनि�त �प से डायर�ेशन देता, लेिकन वह छा�विृ� का िवषय महारा�� तक सीिमत था ।  

 माननीय सद�य, म� पूरा �यान रखता ह�,ँ ऐसा नह� है । आपका सरं�ण करना मेरी 

िज�मेदारी ह ै। 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य�ः �� स�ंया 262, �ी िदलीप शइक�या । 
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(Q. 262) 

�ी िदलीप शइक�या : महोदय, सबसे पहले तो म� देश के �धानमं�ी जी को ध�यवाद देना चाहता 

ह� ँ। �धानमं�ी म� �य सपंदा योजना (पीएमएमएसवाई) के ज�रए वष� 2025-26 तक भारत म� िफश 

�ोड�शन का ल�य 22 िमिलयन मैि�क टन रखा गया है । हमारी अभी तक जो उपलि�ध है, वह 

15 िमिलयन मैि�क टन है । म� अपने िफशरीज, पशपुालन और डेयरी मं�ी से जानना चाहता ह� ँिक 

यह जो हमारा बजट वष� 2015-16 से वष� 2019-20 तक है, इसम� 2577.49 करोड़ �पये हम 

लोग� ने रखे थे, लेिकन म� एक उदाहरण देना चाहता ह� ँ िक असम म�, नॉथ� ई�ट म� इस िफश 

�ोड�शन के िलए, िफशरीज डेवलपम�ट के िलए 80 करोड़ �पये िदये गये थे । वहा ँ करीब 16 

करोड़ 71 लाख �पये ही खच� हो पाये ह� । िफश �ोड�शन, मछली उ�पादन म� हमारा देश 

आ�मिनभ�र भारत क� िदशा म� आगे बढ़ रहा है । �या मं�ी जी इसके िलए कोई एक मानीट�रगं 

िस�टम, के��ीय योजना केवल िफशरीज, डेयरीज डेवलपम�ट के िलए सभी िवभाग� म� खड़ा करने 

के बार ेम� सोच रहे ह�? 

�ी परषो�म �पाला : महोदय, माननीय सासंद जी ने जो �� पूछा है िक असम म� 80 करोड़ 

�पये भारत सरकार क� ओर से म��य सपंदा योजना म� िदए गए ह�, उसम� से िकतना खचा� ह�आ है, 

वह िफगर भी हमार े पास है, लेिकन वे जानना चाहते ह� िक भारत सरकार क� ओर से इसक� 

मानीट�रगं का िस�टम �या है? हम रगेलुरली, भारत सरकार सिचव �तर से रा�य� के साथ 

परामश� करते ह�ए हमार े�ोजे�ट्स म� रा�य� म� �या चल रहा है, उनका डेटा भी लेते ह�, उनसे यूसी 

भी मागँते ह� और उनका यूसी िमलने के बाद ही हम अगली िक�त उ�ह� द ेपाते ह� । हम उनक� 

मानीट�रगं भी कर रहे ह� ।  
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�ी िदलीप शइक�या: महोदय, िफर एक बार म� देश के �धानमं�ी जी और माननीय मं�ी जी को 

ध�यवाद देना चाहता ह� ँ।  

 महोदय, िव�ीय वष� 2022-23 म� 6707.31 करोड़ �पये आवंिटत िकए गए ह�, जो िपछले 

िव�ीय वष� से 44 �ितशत इं��ज ह�आ है । जो अमाउंट हमने स��शन िकया है, अ�ूव िकया ह,ै 

उसका 100 पस�ट यूिटलाइजेशन करने के िलए जो हमार ेनाथ�-ई�ट म� शेयर होना चािहए, वह 5 

पस�ट से िबलो है । 10 पस�ट जो जनरल बजट म� टोटल आउट ले ह,ै उसम� नाथ�-ई�ट के िलए ऐसे 

ही 10 पस�ट से ऊपर दनेा चािहए । असम जैसा �देश, जहा ं मछली उ�पादन क� बह�त �यादा 

स�भावनाए ंह�, �या आप आगे उस �देश के िलए कुछ �यव�था कर�गे? 

�ी परषो�म �पाला : माननीय अ�य� महोदय, माननीय सासंद जी क� इस बात से म� सहमत ह� ं

िक नाथ�-ई�ट म� िजतना एलोकेशन होता है, उसम� खच� कम होता है । िहली ए�रया क� वजह से 

कुछ योजनाओ ंम� कॉ�ट बढ़ जाती है । उसको कॉ�ट इफेि�टव बनाने के िलए भारत सरकार क� 

ओर से हम अ�ययन करवा रहे ह� । जो म��य स�पदा योजना है, उसम� अपर सीिलंग है ही नह� । 

रा�य सरकार क� ओर से और �यादा �ोजे�ट्स आएगें तो इसम� और �यादा रकम भी मंजूर करने 

क� स�भावनाय� ह� । 

�ी रमेश च�� कौिशक : �पीकर महोदय, म� आपको ध�यवाद देना चाहता ह� ँिक आपने मझेु �� 

पूछने का अवसर िदया । 

 महोदय, आज ह�रयाण म� मछली उ�पादकता क� दर रा��ीय औसत 3.5 मीि�क टन क� 

तलुना म� 9.6 मीि�क टन �ित हे�टेयर �ित वष� है । इससे पता चलता है िक �देश के िकसान� का 

�झान म��य पालन क� तरफ है । माननीय �धानमं�ी जी का सपना है िक िकसान� क� आमदनी 

डबल हो । उसम� यह भारी योगदान दे सकता है । 

 महोदय, म� माननीय मं�ी जी से पूछना चाहता ह� ँ िक ह�रयाणा म� िकतनी मछली यूिनट्स 

चालू ह� और िकतनी बदं हो चकु� ह�? बदं हो चकु� यूिनट्स को पनु: चालू करने क� िदशा म� �या 

सरकार िकसी �कार क� आिथ�क सहायता देने का िवचार कर रही है? मछली उ�पादन को बढ़ावा 
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देने के िलए िकसान� म� जाग�कता फैलाने के संबधं म� कौन-कौन सी योजनाए ं सरकार �ारा 

ह�रयाणा म� चलाई जा रही ह�? 

�ी परषो�म �पाला: माननीय अ�य� महोदय, ह�रयाणा के सबंधं म� माननीय सांसद जी ने 

सवाल पूछा ह ै। म� आपके ज�रए उनको बताना चाह�गँा िक ह�रयाणा म� अभी तक 159.99 करोड़ 

�पये क� लागत क� प�रयोजनाए ंमंजूर कर दी गई ह� । भारत सरकार क� ओर से अपने िह�से के 

32 करोड़ �पये �रलीज भी कर िदए गए ह� । योजनाओ ंके नाम के बगैर म� आपको बताना चाहता ह� ँ

िक वहा ँके कृिष मं�ी �ी दलाल जी ने मझुसे िमलकर यह बताया था िक वहा ँखारा पानी हो गया 

है, िकसी ए�रया म� �ार य�ु पानी हो गया है । उसी ए�रया म� �ार य�ु पानी म� मछली का �ोड�शन 

लेने का एक �यास ह�आ । 

 महोदय, अगर आप अनमुित द� तो म� एक िक�सा इस िवषय के बार ेम� सब क� जानकारी के 

िलए शेयर क�ँगा । 

माननीय अ�य�: आप सिं�� म� बताए ं। 

�ी परषो�म �पाला: महोदय, म� एक िमनट म� ही बताऊंगा । वह िक�सा यह है िक िसरसा 

िडि���ट का एक गावँ है, वहा ँके धम��� िसहं िपता �ी जगजीत िसहं ह� । यह उस िकसान का नाम 

है । उनके पास 2.5 एकड़ का ल�ड था । उ�ह�ने तीन लाख �पये लगाकर वहा ँपर �टॉिकंग िकया । 

आं� �देश क� व�चरुी और पडुुचेरी से उ�ह�ने �टॉक िलया । चार महीने, 17/4 को �टॉिकंग िकया 

और 26/8 को हाव��ट कर िलया । 130 िदन के काम म� उसको 11 टन क� उपलि�ध हो गई । इस 

काम को करने से मझेु लग रहा है िक िजस ए�रया म� फसल नह� उग सकती है, उस ए�रया म� 

वैकि�पक तौर से िकसान अपनी आमदनी बढ़ाने का सबसे अ�छा काम कर सकता है । 

DR. KAKOLI GHOSH DASTIDAR : Thank you, hon. Speaker Sir, for giving me 

this opportunity. Through you, I would like to ask the hon. Minister whether he 

is aware that the cow feed, जो गाय का भूसा होता है, उसका भाव बह�त बढ़ गया है । कोरोन 



22.03.2022                                                                                                                             22 

 
काल के पहले और अभी भी उसका भाव बह�त बढ़ गया है । One milch cow consumes Rs. 

2,100 worth of bhusa every week.  

Now, its price has gone up to more than Rs. 4,500. So, the farmers, who 

are having the milch cows, are finding it very difficult to feed them. Some of 

them are leaving the cows on roads without any food. The marginal farmers 

are also finding it very difficult. एक गाय को मेनटेन करना बह�त मिु�कल हो गया है, �य�िक 

भूसे का भाव बह�त बढ़ गया है । So, is the Government thinking to subsidize the feed 

for cows? 

माननीय अ�य�: भूसे के भाव को सरकार थोड़े ही िनयंित� करगेी । 

डॉ. काकोली घोष द�तीदार : भूसे का भाव बढ़ने से दूध का भी भाव बढ़ेगा । दूध नह� िमलने से 

ब�च� को बह�त तकलीफ होती है । 

 �ी परषो�म �पाला: अ�य� महोदय,  माननीय सद�य का जो कंसन� ह,ै उसको म� एि�िशएट 

करता ह� ँ। छोटे और मझौले डेयरी फाम�स� को फोडर क� बढ़ती ह�ई क�मत से परशेानी हो रही है । 

इस सवाल से जो ता�लकुात है, वह िफश�रज से �रलेटेड सवाल था । मगर म� आपको बताना 

चाह�गँा िक हमार े�धानमं�ी जी क� दीघ� �ि� क� वजह से फोडर बनाने के िलए 50 �ितशत क� 

सि�सडी वाली योजना अभी लागू है । एिनमल हसब��ी िडपाट�म�ट क� ओर से हम दे रहे ह� । आप 

िकसान� को उसके िलए �े�रत कर�, उसम� जोड़� और 50 �ितशत क� भारत सरकार क� सि�सडी 

का बेिनिफट लेते ह�ए फोडर बनाने के काम म� लग�गे । फॉडर म� दो चीज� होती ह�, �ीन फॉडर होता है 

और सूखा चारा होता है । सूखा चारा और �ीन फॉडर सीजनल होता ह,ै उन दोन� को िमला कर 

अचार जैसा बना कर, उसको लंबे अस� तक सरंि�त भी िकया जा सकता है और इसक� कॉ�ट भी 

कम क� जा सकती है, उसका बेिनिफट लेने का �यास िकया जा सकता है । म� सभी माननीय 

सद�य� को बताना चाहता ह� ंिक पशपुालक� के िलए बह�त बड़ी योजना आई है, िजसके बार ेम� आप 

जानकारी ल�, अवेयरनेस भी कर� और छोटे िकसान उसका उपयोग कर�, इसके िलए काम कर� । 
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रा�य सरकार� क� ओर से उसके िलए िजतनी भी दर�वा�त� आएगंी, उनको मंजूर करने के िलए 

भारत सरकार के पास पूरा �ावधान है । 

�ी अधीर रजंन चौधरी : सर, अचार ख�ा होगा या मीठा होगा, यह पता नह� है, लेिकन बगंाल क� 

पहचान मछली से ह�आ करती है । जैसे केरल है, वैसे ही बगंाल है । केरल म� मछली   को मीन कहते 

ह�, बगंाल म� मछली को माछ कहते ह�, बाक� सभी जगह उसे मछली कहते ह� ।  

 सर, ‘नीली �ािंत’ क� बात हो रही है । िह�द�ुतान म� ‘नीली �ािंत’ नाइंटीज के जमाने म� 

सेवेन फाइव इयर �लान म� श�ु ह�ई थी । हीरालाल चौधरी, जो बगंाल के थे और अ�ण कृ�णन 

दोन� को ‘नीली �ािंत’ का फादर माना जाता है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : आपका �� न �या है?  

�ी अधीर रजंन चौधरी : सर, �� न यह है िक इसके दो पहलू ह� । इस जवाब म� उस बगंाल का 

कोई नामोिनशान नह� है, यह देख कर मझेु अचरज हो रहा है । बगंाल के िलए कोई �क�म नह� है 

तािक बगंाल को चव�नी िमले ।  

मझेु यह जानकर अचरज हो रहा है, इसिलए म� मं�ी जी से यह जानना चाहता ह� ं। इसका 

दूसरा पहलू यह है िक बोट ओनस�, िफशरमेन, िफश व�डस� और िफश वक� स� होते ह�, �या सरकार 

के पास िफश वक� स� को आईड�िटटी काड�  देने क� सोच है या नह� है? 

�ी परषो�म �पाला : सर, माननीय चौधरी साहब जब िवप� के नेता के तौर पर खड़े होते ह�, तो 

हम उनके सवाल� को बह�त ही गंभीरता से स�ंान लेना चाहते ह� । उ�ह�ने हमार ेजवाब को पढ़ कर 

यह बोल िदया िक इसम� बगंाल का कोई �थान नह� है । सर, आपको सवाल भी पढ़ना चािहए । 

सवाल सीिमत है । माननीय सद�य� ने ह�रयाणा-स�ि� क सवाल पूछे ह� और उनका जवाब इसम� 

िडटेल से िदया गया है । बगंाल से सबंिंधत, जो भी भारत सरकार क� योजनाए ंहोती ह�, केवल मेर े

ही िडपाट�म�ट क� नह�, बि�क भारत सरकार क� सारी योजनाए ंसभी �ातं� के िलए होती ह�, बगंाल 

के   िलए   आप   अलग   से   नोिटस   द�गे,   तो हम आपके सभी सवाल� का जवाब िव�तार से 

द�गे ।…(�यवधान) 
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�ी िमतेश पटेल (बकाभाई) : माननीय अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से मं�ी जी से यह 

जानना चाहता ह�ं िक जैसे िकसान� के िलए �ेिडट काड�  क� सिुवधा है, वैसे ही िफशरमेन और 

एिनमल हसब��ी फाम�स� के िलए �ेिडट काड�  है या नह� है? यिद हा,ं तो िफशरमेन एडं एिनमल 

हसब��ी फाम�स� के िलए अभी तक िकतने �ेिडट काड्�स भारत देश म� िदए गए ह�? 

�ी परषो�म �पाला : माननीय अ�य� जी, िकसान �ेिडट काड�  के बार े म� एक बह�त ही 

मह�वपूण� सवाल हमार ेमाननीय सासंद ने पूछा है ।  मझेु आपके मा�यम से पूर ेसदन को बताते ह�ए 

खशुी और गव� हो रहा ह ैिक हमार े�धान मं�ी जी ने आजादी के बाद पशपुालक� और मछुआर� के 

िलए यिद कोई सबसे बड़ी योजना घोिषत क� है, तो वह िकसान �ेिडट काड�  क� है । जैसे िकसान� 

को तीन लाख �पए तक क� रािश केसीसी के ज�रए िमलती है, उ�ह� उसम� भारत सरकार क� तरफ 

से भी इं�े�ट म� सहायता दी जाती है । ऐसे ही भारत सरकार क� ओर से पशपुालक� के िलए भी 

केसीसी अवेलेबल है और ऐसे ही यह िफशरमेन के िलए भी अवेलेबल है । यह आरबीआई क� ओर 

से पूर ेरा�य� के सभी �देश� के सभी अिधका�रय� को िजला �तर तक हम ने स�िसटाइज िकया है । 

म� ससंद म� सभी माननीय सासंद सािथय� से िवनती करता ह�ं, �य�िक यह पशपुालक� और 

मछुआर� को ब�क के साथ जोड़ने और इं�टीटूशनल �ेिडट लेने और देने का यह �यास भारत 

सरकार क� ओर से हो रहा है । आप अपने-अपने ससंदीय �े� म�, िडि���ट के लीड ब�क� के साथ 

और िडि���ट अिधका�रय� के साथ िमल कर उन साधारण आदिमय� को इं�टीटूशनल �ेिडट देने 

म� सहयोग कर�गे । यह काम चालू ह ै।…(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी: सर, यह �टेटवाइज और �क�मवाइज �यौरा िदया गया है । इसम� 31 

�टेट्स ह� ।… (�यवधान) 
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�ी परषो�म �पाला : यिद मेरी कोई गलतफहमी होगी, तो म� ए�से�ट क�ँगा, इसम� हमारा कोई 

झगड़ा नह� होता है । उसम� �या ह,ै अगर गलतफहमी होगी, तो री�ेट कर�गे ।… (�यवधान)  

SHRI HIBI EDEN : Sir, the global climatic conditions have adversely affected 

the fisherfolk of our country. Rise in temperatures and increase of salt content 

in the ocean have given rise to a new phenomenon called the fish famine. The 

traditional fish we use to consume like sardines are not available in the oceans 

and seas.  

 I want to know whether any study related to this has been conducted. 

The Central Marine Fisheries Research Institute (CMFRI), a state-of-the-art 

institute is situated in my constituency. Are we utilizing these Central 

Government institutes to conduct a study adopting a scientific approach in this 

regard? Or, is the Government going to declare some kind of packages for the 

fishermen community whereby these traditional fish, which we use to get in our 

oceans are retained so as to boost our economy in that way. 

�ी परषो�म �पाला : माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने बह�त ही अ�छा और कंस�ड� 

सवाल पूछा है । सम�ु म� इसका दोहन हो जाने और �लाइमेट च�जेज क� वजह से मछिलय� के 

�ोड�शन म� बह�त ही कमी आ रही है । जैसा िक आपने बताया, वैसे ही हमने �रवर र�िचगं के िलए 

एक बह�त बड़ा काय��म इस बार िलया है और पहली बार �रवर र�िचगं का काम ह�आ है । हालािँक 

रा�य सरकार� यह करती थ�, लेिकन भारत सरकार ने पहली बार 11 करोड़ �पए के �ावधान से 

एनएफडी को मैनडेट िदया है िक पूरी निदय� म� और को�टल ए�रयाज म� हम �रवर र�िचगं कर�गे । 

वहा ँउसक� �ोडि�टिवटी बढ़े और �ेिडशनल िफशरमेन के िलए उनको ज�री मा�ा म� मछिलया ँ

उपल�ध ह�, इसके िलए भारत सरकार ने काम श�ु कर िदया है । 

माननीय अ�य�ः �� स�ंया 263, �ी सी.एन. अ�नादरुई । 
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(Q.263) 

SHRI C.N. ANNADURAI : Hon. Speaker, Sir, it is the responsibility of the 

Government to provide and distribute quality seeds to the farmers. In this 

context, I would like to ask the hon. Minister the quantum of financial 

assistance provided to Tamil Nadu for production and distribution of these 

seeds under various Central schemes in the last one year. 

 Secondly, I would also like to know about the steps taken by the 

Government to expand the seed distribution centres for providing improved 

varieties of seeds to the farmers in Tamil Nadu. Thank you. 

�ी कैलाश चौधरी :   माननीय अ�य� महोदय, माननीय सद�य ने सीड से सबंिंधत �वे�न पूछा 

है । आने वाले समय म� िकसान� क� इनकम बढ़े और उ�च गणुव�ा के बीज िकसान� को िमले, 

उसके बाद कं�यूमस� तक उ�च गणुव�ा के बीज पह�चं�, इस �ि� से भारत सरकार क� ओर से 

लगातार �यास िकए जा रहे ह� । इसके िलए सीड ब�क, सिट�फाइड सीड ब��स, फाउंडर सीड एवं 

अ�य सीड्स को िकसान� तक पह�चंाने का काम िकया जाता है । वैसे यह सीधे तौर पर रा�य का 

िवषय है और रा�य को ही उनको सीड स�लाई करना होता है, लेिकन भारत सरकार उसको 

सपोट�  करती है ।  

 इ�ह�ने िवशेष �प से तिमलनाडु के बार ेम� पूछा है, तो इसे िविभ�न योजनाओ ंके तहत, 

जैसे बीज �ाम, बीज अवसरंचना, रा��ीय बीज �रज़व� और गणुव�ापूण� िनयं�ण के िलए हमने 

तिमलनाडु को 73.84 करोड़ �पए िपछले चार साल म� अवेलेबल करवाए ंह� । इसके तहत हमारी 

कई योजनाए ं चल रही ह� । Sub-Mission on Seeds and Planting Materials के अंदर 

हमारा सीड िवलेज �ो�ाम चल रहा है । सिट�फाइड सीड �ोड�शन भी इसके अंदर चलता है । 

National Food Security Mission के तहत हम दलहन और ितलहन म� भी बीज सि�सडी के 

आधार पर उनको एिवलेबल करवाते ह� । जो आरकेवीवाई – रा��ीय कृिष िवकास योजना है, 
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उसके तहत भी रा�य� से जो �पोज�स आते ह�, उसके आधार पर योजना के मा�यम से देश भर 

के सभी रा�य� को आव�यकता के अनसुार सीड्स उपल�ध कराने के िलए भारत सरकार पूण� �प 

से रा�य� को सपोट�  करती है ।  

SHRI DHANUSH M. KUMAR : Hon. Speaker, Sir, majority of farmers in my 

constituency are using old variety seeds for rice cultivation. However, the 

Union Government is not providing subsidy on seed varieties which are more 

than ten years old. I would like to ask the hon. Minister whether the Union 

Government will extend subsidy to seeds of all varieties.  

 At the same time, subsidy is given to farmers for procurement of seeds. 

However, most of the small farmers and those below the poverty line are not 

given subsidy on seeds. In this context, I would like to know from the hon. 

Minister the steps taken to extend this facility to all farmers. Thank you. 

�ी कैलाश चौधरी : माननीय अ�य� जी, कई ऐसी वैरायटीज़ ह�, जो बह�त परुानी ह� । िकसान� के 

�ारा कुछ वैरायटीज क� िडमाडं है और कुछ क� नह� है । जो बायोफोिट�फाइड सीड्स ह�, उनम� जो 

हाई-िजकं, आइरन, बोरॉन क� जो मा�ा है, उस �ि� से भी भारत सरकार फूड िस�यो�रटी को 

लेकर भी िनि�त �प से �यास कर रही है । आईसीएआर के साइंिट�ट्स �ारा जो नए सीड्स 

तैयार िकए गए ह�, वे हाई-यी�ड के भी ह� और अिधक गणुव�ा वाले भी ह� और वे िकसान� तक 

पह�चं�, इस �ि� से सरकार का लगातार �यास चलता है ।  

 इनम� जो दस साल से कम क� सीड्स क� वैरायटी है, उसको भी सरकार सपोट�  करती है । 

म� यह भी बताना चाह�गंा िक दलहन और ितलहन म� 15 साल तक क� या उससे कम क� सीड्स 

क� वैरायटी है, तो उसम� भी सरकार सि�सडी के मा�यम से सपोट�  देती है । इसके अित�र� अगर 

रा�य� को लगता है िक कोई �पेशल ऐसी फसल है, िजसका िकसान उ�पादन करता है और 

िजसके िलए िकसान� को आव�यकता है, तो उसके िलए उ�ह� �पेिसिफकली यह चीज़ बतानी होगी 
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िक भारत सरकार के पास अगर रा�य सरकार� �पोज�स भेजती ह�, तो आरकेवीवाई के तहत हम 

10 साल के बिन�पत अगर उससे अिधक समय क� सीड्स क� वैरायटी है, तो उसको भी परिमशन 

देने का �ावधान रखा गया है । इसम� नई वैरायटीज के िलए यह �ावधान है िक उनम� से 20 

�ितशत तक तो यूज म� ले सकते ह�, लेिकन, यिद 20 �ितशत से अिधक आव�यकता है, तो उस 

केस म� भारत सरकार से परिमशन क� आव�यकता होती है और रा�य सरकार� आरकेवीवाई 

योजना के तहत �ोजे�ट म� आ सकती ह� । 

�ी स�यद ईम�याज़ जलील : माननीय अ�य� महोदय, आज देश का िकसान हमार ेकृिष मं�ी जी 

क� तरफ देख रहा है । रिशया और यू�ेन से िपछले साल दो िमिलयन टन ऑफ एमोिनया आया । 

10-12 परस�ट फिट�लाइजर रिशया और यू�ेन से आता है । इस साल हमार ेदेश म� फिट�लाइजर 

का �ोड�शन कम ह�आ है, �य�िक रिशया और यू�ेन से न तो हमार ेयहा ंपोटैश और एमोिनया 

बराबर आ रहा है और न ही ये फिट�लाइजर स�लाई कर पा रहे ह� ।  

 अ�य� महोदय, ऐसे हालात� के अंदर हम िकसान� क� तरफ से आपसे यह कहना चाहते ह� 

िक सरकार इस देश के िकसान� को यह आ�ासन दे िक �ाइस कं�ोल भी रहेगा और फिट�लाइजस� 

ह�, पेि�टसाइड्स ह� या सीड्स ह�, इनक� स�लाई भी रगेलुर रहेगी । म� महारा�� से आता ह�,ं आज 

ही महारा�� के कृिष मं�ी ने अपना ठीकरा आपके ऊपर भेज िदया है िक हमने क� � सरकार को 

बोल िदया है िक वह हम� फिट�लाइजर स�लाई कर े। हम आपसे इसके बार ेम� जानना चाहते ह� ।  

 एक दूसरा अहम म�ुा यह है िक कई कंपनीज ने िकसान� के िलए ऐसा कारोबार श�ु िकया 

है िक अगर आपको फिट�लाइजर का एक बैग लेना है, तो उसके साथ म� दूसरा कोई �ोड�ट भी 

लेना पड़ता है । यह मै�डे�ी कर िदया गया है और बेचार ेिकसान� को मजबूरन वह लेना पड़ता है । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : ये फिट�लाइजर मं�ी नह� ह�, ये कृिष मं�ी ह� ।  

… (�यवधान) 
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�ी स�यद ईम�याज़ जलील : इस ता�लुक से माननीय कृिष मं�ी जी एक कानून लेकर आए,ं हम 

यह िनवेदन करते ह� । 

�ी कैलाश चौधरी : अ�य� जी, माननीय सद�य ने फिट�लाइजर के बार ेम� िचतंा �य� क� है । म� 

�धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी को ध�यवाद देते ह�ए िनि�त �प से कह सकता ह� ंिक पहले जो बैग 

1200 �पये का था, उसम� 600 �पये क� सि�सडी दी जाती थी । आज जब फिट�लाइजर डीएपी 

और यू�रया के रटे बढ़ रहे ह� और फिट�लाइजर बैग का रटे करीब 4200 �पये का है, लेिकन 2600 

�पये क� सि�सडी देकर आज भी वह बैग िकसान को 1200 �पये म� ही अवेलेबल कराया जा रहा 

है । �धान मं�ी जी क� सरकार दो बैग क� क�मत क� सि�सडी दे रही है । यह �धान मं�ी जी क� 

दूर�ि� और िकसान� के �ित किमटम�ट ही है िक फिट�लाइजर इतना महगंा होने के बावजूद भी 

स�ता फिट�लाइजर िकसान� को देने क� �यव�था क� गई है और भिव�य म� भी िकसान के साथ 

िकसी �कार का अ�याय नर�े� मोदी जी क� सरकार नह� होने देगी । जब भी फिट�लाइजर क� 

आव�यकता पड़ेगी, तब कह� से भी लाना होगा, हम िकसान� को फिट�लाइजर उपल�ध कराएगें । 

माननीय अ�य� : मं�ी जी, आप सभी लोग सिं�� त म� जवाब दीिजए । 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE: In the reply, the hon. Minister has 

said that there is extensive research going on in seeds. आज �लाइम�ट च�ज के 

कारण हम सभी अपने ससंदीय �े�� म� देख रह ेह� िक चाहे बा�रश हो, तापमान हो, इन सभी म� 

च�जेज आए ह� और इस वजह से उ�पादन पर फक�  भी पड़ा है । मेर े�वयं के िनवा�चन �े� म� केवीके 

है, िजसे आपने देश म� फ�ट�  �ाइज िदया है और उसके साथ नेशनल इं�टीट्यूट ऑफ एबायोिटक 

��ेस मैनेजम�ट है । Are there new innovations that you want to do for trials? What 

is the Government’s view especially in vegetables because this is a 

Government of India Institute? जैसे बीटी कॉटन म� पहले कहा जाता था िक यह अ�छा नह� 

है और खासंीजनक है । कई लोग� ने इनोवेशन िकया और इसका मह�व पता चला । वेजीटेबल �ोथ 

और इनोवेशन के िलए is the Government open for new trials in seeds? 
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�ी कैलाश चौधरी : अ�य� जी, लगातार �यास िकए जा रहे ह� और हमार ेसाइंिट�ट्स ने इस 

िवषय को लेकर कई नई वैराइटीज भी िनकाली ह�, जो गणुव�ा वाली और हाई यी�ड क� भी ह� । 

कई ऐसी वैराइिटया ंभी ह� जो हमार ेदेश म� नह� थ� । फल� और सि�जय� म� बाहर से आई वैराइटी 

और हमार ेयहा ंक� वैराइटी को तैयार िकया गया है । मझेु बताते ह�ए �स�नता है िक आज तक 

5800 वैराइटीज देश म� बनाई ह� और िपछले सात साल के अंदर 1575 वैराइटीज आईसीएआर 

�ारा  तैयार क� गई ह� । हािट�क�चर से सबंिंधत करीब 288 वैराइटीज ह�, िजसम� �ॉप भी शािमल 

है । मसाले क� 18 वैराइटीज ह� और बीज मसाले क� 29 और ट्यूबर �ॉप क� 46 वैराइटीज ह� । 

यह लगातार सतत् �ि�या है और हम िकसान� को नई वैराइटीज देने का �यास कर रहे ह� । 

माननीय अ�य�ः �� स�ंया 264, �ी रामदास तडस । 
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(Q. 264) 

�ी रामदास तडस : अ�य� जी, म� देश के �धान मं�ी जी को ध�यवाद देता ह�,ं िज�ह�ने सभी 

सासंद� से िवनती क� है िक सासंद ��डा महो�सव का आयोजन कर� । इससे अ�छे िखलाड़ी तैयार 

हो सकते ह� । म� �वयं कु�ती िखलाड़ी होने के नाते कहना चाहता ह� ं िक �धान मं�ी जी के 

काय�काल म� सभी िखलािड़य� का �वण�काल �ार�भ ह�आ है । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से मं�ी जी से जानना चाहता ह� ंिक ‘खेलो इंिडया’ काय��म के 

अंतग�त �ामीण तथा छोटे शहर� के िखलािड़य� को �ो�साहन देने हेतु क� � सरकार क� खेल सबंधंी 

नीितया ंऔर खेल योजना सबंधंी सभी आव�यक जानका�रया ं िखलािड़य� तक पह�चंाने हेत ु�या 

क� � सरकार हर िजले म� नोडल अिधकारी िनय�ु करने का िवचार कर रही है, िजसके मा�यम से 

क� � सरकार क� सभी खेल योजनाओ ं क� जानकारी िजला �तर पर �ा� होने क� �यव�था हो 

सके? 

�ी िनशीथ �ामािणक : माननीय अ�य� जी, म� आपके मा�यम से माननीय सद�य और पूर ेसदन 

को बताना चाहता ह� ं िक आदरणीय �धान मं�ी जी का ल�य है िक कैसे भारत को खेल �े� म� 

�यादा �गित दी जाए तथा कैसे खेल इं�ा���चर को टेक-अप िकया जाए । इसके तहत भारत का 

खेल मं�ालय िनरतंर �यास कर रहा है िक िकस तरह से �धान मं�ी जी के ल�य को पूरा िकया 

जाए । वष� 2026 तक हम सभी का ल�य है िक पूर ेदशे म� 1000 खेलो इंिडया स�टस� �थािपत िकए 

जाए ं। अभी तक देश म� 478 खेलो इंिडया स�टस� क� �थापना क� जा चकु� ह ै।  अभी तक 247 

एकेडमीज को भी खेलो इंिडया के अंतग�त िलया गया है और इसम� �यादातर छोटे शहर और उसके 

साथ �ामीण �े� के िखलाड़ी ही जड़ुते ह� । इसम� माननीय सासंद महोदय के �े� म� भी खेलो 

इंिडया स�टर है, िजसम� बॉि�सगं क� भी �ेिनगं दी जाती है । माननीय सद�य ने �� रखा है िक �या 

िडि���ट लेवल का कोई नोडल ऑिफसर रखा जाएगा या नह�? म� बताना चाह�ंगा िक हम सभी को 

पता है िक खेल �टेट्स का मैटर होता है । अगर कोई नोडल ऑिफसर रखा जाता है, तो यह 
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�टेट्स के ज�रए ही रखा जा सकता है । लेिकन खेल �े� म� रा�य� के िवकास के िलए के�� 

सरकार हमेशा रा�य सरकार� के साथ खड़े होने के िलए �ितब� है ।  

�ी रामदास तडस : अ�य� महोदय, मेरा दूसरा �� यह है िक छोटे शहर� के �ामीण �े�� से 

िखलाड़ी आते ह�, लेिकन उनके घर क� प�रि�थितया ंअ�छी नह� होती ह� । शहर� म� जो स�ंथाए ंह�, 

जैसे मेर ेससंदीय �े� म� एकल�य स�ंथा है, उसने एक लड़क� को अंतरा���ीय �तर पर धनिुव��ा 

हेत ुभेजा है । उसे �वण� पदक भी िमला है । �ामीण �े� से आने वाले जो िखलाड़ी ह�, उनक� हम 

लोग �या मदद कर सकते ह� और जो ऐसी स�ंथाए ंह�, उनको के�� सरकार से �या मदद िमल 

सकती है?  

�ी िनशीथ �ामािणक : अ�य� महोदय, म� बताना चाह�गंा, जैसा िक इ�ह�ने खेल �े� के िवकास 

के बार ेबताया िक कैसे �ामीण �े� का िवकास िकया जाए, तो आदरणीय �धान मं�ी जी ने इसे 

एक िमशन क� तरह िलया है िक पूर ेभारत म� िकस तरह से इ��ा���चर को डेवलप िकया जाए ।  

अभी तक जो लगभग 2,397 करोड़़ �पये क� रािश है, उसक� लागत से लगभग 289 नई 

�क��स क� श�ुआत क� गयी है और उसम� अभी तक लगभग एक हजार करोड़ �पये क� रािश 

आवंिटत क� जा चकु� है । उसके साथ-साथ बह�त सारी ऐसी �क��स ह�, िजसके ज�रए हम लोग 

�ामीण �े� के िखलािड़य� क� तर�क� कर सकते ह�, चाहे वे कोई इं���म�ट्स ह�, चाहे खेल के िलए 

ज�री सामान हो, हम लोग उनको उपल�ध कराते ह� । ऐसी बह�त सारी �क��स ह� ।  

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु बह�त खशुी है िक इस मह�वपूण�  िवषय पर अिधकतर 

माननीय सद�य �� पूछना चाहते ह� । खेल �पधा� को लेकर िजस तरीके क� �िच माननीय सद�य� 

म� ह,ै उसे देखते ह�ए म� अगले स�ाह इस पर मं�ी जी से चचा� करके �यापक चचा� करवाऊंगा ।  

 �� स�ंया 265 और 274 को �लब िकया जाता है ।  
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(Q. 265 and 274) 

�ी राम कृपाल यादव : माननीय अ�य� महोदय, म� िबहार से आता ह� ंऔर िबहार म� आज भी 

कृिष पर लोग आधा�रत ह�, 80 �ितशत आबादी आज भी कृिष पर िनभ�र ह ै । वहा ंहर चीज क� 

उपज होती है । िबहार म� कोई उ�ोग-धधंा नह� है, िजस वजह से िबहार आज भी बह�त पीछे है ।  

माननीय अ�य� : आपका �� �या है?  

�ी राम कृपाल यादव  : सर, म� �� कर रहा ह�,ं लेिकन उससे पहले म� अपनी पीड़ा तो �य� कर 

लूं । आप हमेशा सनुते ह�गे िक िबहार को िवशेष रा�य का दजा� िदए जाने क� मागं क� जाती है, 

�य�िक हम उस ि�थित म� नह� ह� िक िबहार को आगे ले जा सक� , िवकिसत कर सक�  । यही तो 

आधार है, िजसके िलए म�ने आपके मा�यम से सरकार से �� िकया है । 

माननीय अ�य� : आप �� पूिछए ।  

�ी राम कृपाल यादव : महोदय, म� यह जानना चाहता ह� ँ िक यह जो �धानमं�ी िकसान सपंदा 

योजना है, हम माननीय �धानमं�ी जी के �ित आभार �य� करते ह�, िज�ह�ने िकसान� क� िचतंा 

क� और आज तक लगातार िकसान� क� िचतंा करते ह�ए ऐसी योजनाओ ंको देश म� लागू करने का 

काम िकया है । मुझे अफसोस के साथ यह कहना पड़ रहा है, मं�ी जी का उ�र आया है, वे भी 

िबहार से ह�, गरीब प�रवार से ह�, उ�ह�ने गरीबी को बह�त करीब से देखा है, लेिकन यह उ�र 

सतंोषजनक नह� है । म� आपको बताऊँ िक �� के उ�र म� यह कहा गया है, इसम� कई रा�य� का 

िववरण िदया गया है । इसम� िबहार का िववरण भी है । इसम� िबहार म� पूण� प�रयोजनाओ ंक� स�ंया 

म� जीरो िलखा गया है । मेगा फूड पाक�  म� भी जीरो िलखा है । खा� परी�ण �योगशालाए ंवाले 

कॉलम म� भी जीरो िलखा गया है । एक�कृत शीत �ृंखला वाले कॉलम म� मा� तीन िलखा गया है । 

कई रा�य� का आंकड़ा बह�त �यादा है ।  

माननीय अ�य� : आपका मूल �� �या है?  

�ी राम कृपाल यादव : महोदय, म� मूल �� पर ही आ रहा ह� ँ।  
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माननीय अ�य� : ज�दी मूल �� पर आइए । आप एक िमनट बैिठए ।  

 माननीय सद�य, यह ��काल है । ��काल म� भूिमका बनाने म� आप 10 िमनट का समय 

लगाएगें, मं�ी जी 30 िमनट जवाब द�गे तो अ�य माननीय सद�य� के ��� का �या होगा? आप 

भूिमका मत बनाइए । आप सीधा �� पूिछए ।  

�ी राम कृपाल यादव : सर, म� �� पर आ रहा ह� ँ। माननीय मं�ी जी ने अपने जवाब म� कहा है िक 

�धानमं�ी कृिष सपंदा योजना कोई �े� या रा�य िवशेष नह� है, पर�त ुमागँ पर आधा�रत है । म� 

माननीय मं�ी जी से आपके मा�यम से यह जानना चाह�गँा िक िबहार से िकतने मेगा फूड पाक� , िमनी 

फूड पाक� , एक�कृत शीत �ृखंला और खा� परी�ण �योगशालाओ ंक� योजना भारत सरकार के 

पास �वीकृित के िलए आई ह� और िकतनी योजनाओ ंको आपने �वीकृित देने क� कृपा क� है? 

�ी पशुपित कुमार पारस : महोदय, िबहार म� कुल �वीकृत प�रयाजनाए ं10 ह�, िजसम� मेगा फूड 

पाक�  2 ह�, एक खगिड़या म� है और एक मजु�फरपरु म� है । को�ड चेन 6 ह�, िमनी फूड पाक�  क� एक 

यूिनट है, इसक� कुल �ोजे�ट लागत 351 करोड़ �पये है और �वीकृत �ाटं 110 करोड़ �पये है । 

इनम� से पूण� प�रयोजना चार ह�, को�ड चेन तीन यूिनट ह�, दो मेगा फूड पाक�  ह�, िजसम� एक 

खगिड़या म� काय�रत है और मजु�फरपरु म� अभी तरु�त �वीकृित िमली है । वह अभी श�ुआत पर 

है । 

�ी राम कृपाल यादव : महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से यह जानना चाह�गँा िक 

जैसा आपने उ�र म� बताया है िक फूड पाक�  खगिड़या �वीकृत है । वष� 2014 म� इसे �वीकृित 

िमली है, लेिकन यह आज तक पूरा नह� ह�आ है, आठ साल हो गए ह� । यह नबंर वन है, नबंर टू, 

फूड पाक�  गया, बेगूसराय, सबक� आपने चचा� क�, मजु�फरपरु क� आपने चचा�  क� । 

            महोदय, हम आपके मा�यम से यह जानना चाहते ह� िक एक योजना क� �वीकृित आपने 

दी, िजसम� 8 साल लगे, बाक� क� जो योजनाए ंह�, वे िकतने साल म� पूरी ह�गी और पूरी ह�गी या 

नह� ह�गी? िबहार का �या होगा? 
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�ी पशुपित कुमार पारस :  महोदय, इसक� एक �ि�या है और �ि�या के तहत �वीकृित दी गई 

है । जहा ँतक माननीय सद�य ने खगिड़या के बार ेम� कहा है, वहा ँ85 �ितशत काम हो चकुा है, 

एक यूिनट उसम� काय�रत भी है । मजु�फरपरु म� अभी एक स�ाह पहले ही �वीकृित दी गई है ।… 

(�यवधान) गया िबहार सरकार का है । राम कृपाल बाबू, भारत सरकार का गया म� नह� है, वह �टेट 

गवन�म�ट का है ।… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : िबहार �देश का आज िदवस है । िबहार स�ंकृित, आ�या�म क� एक बड़ी धरती 

है, िजसने �यापक �प से कौशल िदया है । इसिलए िबहार कभी िपछड़ा नह� हो सकता ह ै। आज 

भी देश म� बौि�क �मता से सबसे �यादा जवान कह� ह� तो वे देश म� िबहार के ह� ।  

 �ी राजे�� अ�वाल जी । 

�ी राजे�� अ�वाल : महोदय ध�यवाद । 

 आदरणीय राम कृपाल जी क� पीड़ा से म� िब�कुल सहमत ह� ँऔर उ�र �देश भी बह�त बड़ा 

रा�य है । जनस�ंया क� �ि� से उ�र �देश सबसे बड़ा रा�य है । उ�र �देश म� एक भी मेगा फूड 

पाक�  नह� है । मेरा एक सवाल तो यही है िक �या वहा ँसे कुछ िनवेदन आए ह�ए ह�, जो �वीकृित क� 

�ती�ा कर रहे ह�? एक यह भी �� है िक जो बजट है, उसका उपयोग बह�त कम ह�आ है । उसका 

पूरी तरह से उपयोग करते ह�ए इस �ि� से इस िदशा म� बढ़ने क� कोई योजना माननीय मं�ी जी क� 

है? 

�ी पशुपित कुमार पारस : अ�य� महोदय, उ�र �देश म� कुल �वीकृित प�रयोजना 65 ह�, िजनम� 

को�ड चेन 25, िमनी फूड पाक�  4, यूिनट 22 और लैब 9 ह� । इसक� कुल �ोजे�ट लागत 1257 

करोड़ �पये ह� और �वीकृत �ाटं 348 करोड़ �पये ह ै। इनम� से पूण� प�रयोजना 43 ह�, को�ड चेन 

17, िमनी फूड पाक�  2 और यूिनट 13 है । मेगा फूड पाक�  को भारत सरकार के �ारा बदं कर िदया 

गया है इसिलए उ�र �देश म� अभी तक कोई मेगा फूड पाक�  नह� है । 

माननीय अ�य� : �ी अनभुव मोहतंी । 
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�ी अनुभव मोहतंी : अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से मा�यवर मं�ी जी से यह जानना चाह�गंा 

िक जो िमनी फूड पा�स� ह�, �या ए�ीक�चर इं�ा���चर फंड ऑफ इंिडया से पािश�यली फंिडंग 

करने क� �यव�था कर रहे ह� या के�� सरकार के मं�ालय क� तरफ से पूरी तरह से फंिडंग कर�गे? 

सर, यह मेरा पहला स�लीम��ी �वे�न है । अगर ऐसा है, तो मझेु उसक� िडटे�स चािहए । 

�ी पशपुित कुमार पारस : माननीय सद�य, �या �� था? म�ने सनुा नह� । आप एक बार दोबारा 

बोल दीिजए । 

�ी अनुभव मोहतंी : महोदय, म� आपसे यह जानना चाहता ह� ंिक िमनी फूड पा�स� बनाने के िलए 

ए�ीक�चर इं�ा���चर फंड ऑफ इंिडया से फंड करने वाले ह� या पाट�ली कोई परस�ट होगा, जैसे 

�टेट के साथ आप शेयर करके करना चाहते ह�? आपने उसके िलए �या �यव�था रखी है? अगर 

आपने कोई भी �यव�था क� है तो मझेु उसक� िडटे�स चािहए । 

�ी पशुपित कुमार पारस : अ�य� महोदय, ओिडशा म� �वीकृत प�रयोजना 12 ह� । मेगा फूड पाक�  

2, को�ड चेन 4 और यूिनट 2 ह� । इसक� कुल �ोजे�ट लागत 460 करोड़ �पये है । िमनी फूड 

पाक�  क� सि�सडी भारत सरकार देती है, नाबाड�  से इसक� फंिडंग होती है । इसम� कुल प�रयोजना 

8 है । मेगा फूड पाक�  1, को�ड चेन 3 और यूिनट 2 ह ै। 

माननीय अ�य� : �ी हसनैन मसूदी । 

… (�यवधान) 

�ी अनुभव मोहतंी : सर, मेरा सैक� ड स�लीम��ी यह है िक �या के�� सरकार या मं�ालय ने कोई 

�यव�था रखी है या सोच रखी है िक आगे ओिडशा म� यानी मेरी कॉ��टीट्यूएसंी के��पाड़ा म� कोई 

िमनी फूड पाक�  बनाने क� योजना है? अगर है तो कब तक बनेगा और अगर नह� है, तो �या आप 

मेरी �र�वै�ट रख�गे िक इसको 17व� लोक सभा म� ही कर� । 

�ी पशुपित कुमार पारस : अ�य� महोदय, अगर रा�य सरकार से आवेदन आएगा तो म� उस पर 

िवचार क�ँगा । 
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�ी हसनैन मसूदी : ज�मू क�मीर म� तीन करोड़ मीि�क टन के करीब मेवे क� पैदावार होती है । हर 

िक�म का सेब, नाशपाती और िगलास क� पैदावार होती है । अभी तक कमिश�यल �ोसेिसगं 5 

परस�ट से �यादा नह� है और न ही फूड पाक�  या िमनी फूड पाक�  क� कोई �यव�था है । हमार ेयहा ं

एक और िद�कत भी होती है, �य�िक यह ए�सपोट�  होता है और कभी-कभी एनएच-44 क� सड़क 

बदं होती है तो वह वह� का वह� रह जाता है । फूड कॉ�स� �ेट बनाने का भी एक �कोप है और 

�ोसेिसगं का �कोप है । पीएमकेएसवाई के तहत् �या ज�मू क�मीर के िलए िवशेष तौर पर कोई 

योजना है? यहा ंपर भी फूड पाक� , को�ड चेन या कमिश�यल �ोसेिसगं को बढ़ावा िदया जाए और 

उसके िलए �यास िकए जाए ं। 

�ी  पशुपित  कुमार पारस : अ�य� महोदय, जब आवेदन आएगा तब उस पर िवचार िकया 

जाएगा । 

माननीय अ�य� : डॉ. जी. रणजीत रड्ेडी  – उपि�थत नह� ।  

�ीमती किवता मलोथू – उपि�थत नह� ।  
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(Q. 266) 

DR. KALANIDHI VEERASWAMY : Sir, there are three types of 

representatives of people in the country. One is the Members of Parliament; 

the other is the Members of Legislative Assembly; and the third is the 

representatives of people elected to the Local Bodies. Fortunately, we have 

salaries for the Members of Parliament, and the Members of Legislative 

Assembly whereas we do not have salaries for the elected representatives of 

people of the Local Bodies. This can cause a lot of hardship to those who are 

elected. Probably, it is unfair to expect the elected representatives of people of 

Local Bodies to serve for free.  

 So, can the Government consider having a salary structure for the 

people elected to the local bodies also? It can be either partly by the Centre or 

partly by the State Government, but if a provision can be made for that, I think, 

it will benefit the local bodies and the performance of the local bodies will 

become much better.  

माननीय अ�य� : सासंद� और िवधायक� का वेतन भी बदं कर दो ।  

… (�यवधान) 

�ी किपल मोर�ेर पाटील : माननीय सद�य ने जो सवाल पूछा है, वेतन देने का िवषय रा�य� से 

सबंिंधत है । रा�य सरकार चाहे तो वेतन द े सकती है । क� � सरकार के पास ऐसी कोई … 

(�यवधान) 

 

माननीय अ�य� : वेतन देते ह� या अलाउंस देते ह�? इसको वेतन थोड़े ही बोलते ह� । 

… (�यवधान) 
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�ी किपल मोर�ेर पाटील : सर, मानधन देते ह� ।  … (�यवधान) 

माननीय अ�य� : हा ँयह सही है । आप उसको तो ि�लयर कर दो । माननीय सासंद ि�लयर नह� 

कर रहे ह� । आप मानदये कर दो । 

… (�यवधान) 
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(Q. 267) 

डॉ. िनिशकातं दुबे : �पीकर महोदय, यह सही है िक माननीय �धान मं�ी जी ने �वदेशी खेल को 

बढ़ावा देने के िलए बड़ा काय� िकया है । खास कर जो चार �वदेशी खेल ह� – मलखंब, �लारीपया�� , 

गतका और थागं-टा को इन�लूड िकया है । �पीकर महोदय, मेरा बेिसक सवाल केवल और केवल 

झारख�ड के िलए है िक झारख�ड म� दो �ाइ�स बह�त ही मह�वपूण� ह� - एक ‘सथंाल’ है, जो िक 

यहा ंसनुील सोरने साहब सासंद ह�, थॉमस ह�ंदा जी थे । दूसरी �ाइब ‘हो’ है, जो िक गीता कोड़ा 

जी यहा ंमौजूद ह� । उनके दो खेल – कटी और सीकौर ह� । उसका कोई जवाब मझेु पूर ेउ�र म� नह� 

िमला है । यह बात सही है िक �पोट्�स रा�य का िवषय है । लेिकन सिंवधान का आिट�कल – 275 

यह कहता है िक शेड्यूल-5 और शेड्यूल-6 क� जो जगह� ह�, वहा ं पूरी क� पूरी िज�मेदारी के�� 

सरकार क� होती है । मेरा आपके मा�यम से के�� सरकार से यह �� है िक ‘किट’ और ‘सीकौर’ 

जो िक ‘सथंाली’ आिदवासी और ‘हो’ आिदवासी को बढ़ावा देने के िलए खेल ह� और जो देश के 

साथ उन आिदवािसय� को जोड़ने का एक बह�त बड़ा �ितिबबं है, उसके िलए भारत सरकार �या 

काम कर रही है और रा�य के ऊपर यह िज�मेवारी नह� छोड़ कर, आिट�कल-275 म�, वह �या 

काम कर रही है? 

�ी िनशीथ �ामािणक : आदरणीय अ�य� महोदय, सासंद जी ने एक बह�त ही मह�वपूण� �� रखा 

है । िनिशकातं जी बह�त ही व�र� सासंद ह� और �� भी बह�त ही मह�वपूण� रखा है । यह हम लोग� 

के इमोशसं के साथ इतना जड़ुा ह�आ है, तो इसका उ�र म� आपके सामने थोड़ा िव�तार से देना 

चाह�गंा । ये जो सार े इंिडजीनस �पोट्�स ह�, गे�स ह�, इनम� से अभी तक चार खेल – मलखंब, 

�लारीपया�� , गतका और थागं-टा, इन चार� के फेडरशेन को मा�यता दी गई है । चाहे वह नॉथ�-

ई�ट का रा�य हो, चाहे साऊथ का हो, सार ेरा�य� का इंिडजीनस खेल रहता है । हम लोग भी, जो 

�ामीण �े� से आते ह�, बचपन म� जब हमार ेखेल-कूद क� श�ुआत होती है, वह भी कुछ न कुछ जो 

हम लोग� के �े�ीय खेल ह�, जो हम लोग� के इंिडजीनस खेल ह�, उ�ह� के मा�यम से होती है । यहा ं

पर बह�त सार ेसासंद महोदय �ामीण �े� से आते ह� । चाहे वह िग�ली-डंडा हो या िफर दूसरा कोई 
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�े�ीय खेल हो, उसके साथ हम लोग� का इमोशनल अटैचम�ट रहता है । बह�त सार ेऐसे खेल होते 

ह�, जो अपनी सरु�ा के िलए भी काम म� आते ह� और बह�त सार ेऐसे �पो�ट्�स होते ह�, जो हम लोग� 

क� परपंरा और स�ंकृित को भी दशा�ते ह� ।  

 

11.59 hrs   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

 

माननीय सासंद जी ने जो दो खेल - किट और सीकौर का िज� िकया है, उ�लेख िकया है, 

महोदय, अगर इंिडजीनस गे�स के पैरामीटस� ये क�पलीट करते ह� तो भारत के खेल मं�ालय �ारा 

इस पर िनि�त �प से उिचत समय पर िनण�य िलया जाएगा ।   

12.00 hrs 

डॉ. िनिशकातं दुबे : सभापित महोदय, इस �� के उतर म� ‘सी’ का जो जवाब है, िमिन��ी �पोट�स 

अथॉ�रटी ऑफ इंिडया और नेशनल से�टर ऑफ एि�सल�स के मा�यम से �वदेशी खेल से लेकर 

अ�य खेल� को बढ़ावा देती है । झारखंड क� ि�थित बड़ी खराब है । उस �टेट क� जो सरकार है, 

वह �पोट�स के बार ेम� िचिंतत ही नह� है । अभी आपने देखा होगा िक मिहला हॉक� टीम क� जो 

मिहलाए ंवहा ँखेलने के िलए गई, उनके पैर म� बिढ़या जूते भी नह� थे, िजसको भारत सरकार ने 

महुैया कराया था । 

 महोदय, मेरा आपके मा�यम से के�� सरकार से यह �� है िक देवघर म� के�� सरकार के 

मा�यम से एक बह�त बिढ़या �टेिडयम 25 करोड़ �पये क� लागत से बनाया गया । िपछले सात 

साल�   से म� लगातार प� िलख रहा ह� ँ। �पोट�स अथॉ�रटी ऑफ इंिडया क� टीम बराबर वहा ँगयी 

है । �या भारत सरकार रा�य सरकार के साथ िमलकर, �य�िक वह के�� का पैसा है और माननीय 

�धानमं�ी जी ने वह 25 करोड़ �पये िदये ह�, �पोट�स अथॉ�रटी का कोई से�टर देवघर म�, जो िक 

वह �टेिडयम िडफं�ट है, उसको �रवाइव करके बनाने का कोई ��ताव है? वहा ँपर जो �पोट�स 

अथॉ�रटी टीम गई है, उसक� �रपोट�  �या है? यिद इसके बार ेम� बताएगें तो बिढ़या होगा । 
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�ी िनशीथ �ामािणक: सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय सासंद जी को बोलना 

चाह�गँा िक जो सार े �टेटस ह�, उनको पूर ेसाल भर म� �या-�या इं�ा���चर डेवलप करना है, 

इसके बार ेम� हम लोग� ने �टेट से मागँ क� थी । माननीय खेल मं�ी अनरुाज जी ने भी हरके �टेट के 

खेल मं�ी को प� भेजा था । म�ने भी हरके रा�य के खेल मं�ी से बात करने का �यास िकया । 

12.01 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

अ�य� महोदय, जैसे वे�ट बगंाल से भी इं�ा���चर डेवलपम�ट के िलए कोई �पोजल नह� 

आया है । पड़ोसी �टेट होने के नाते झारखंड से भी कोई ��ताव नह� आता है । म� समझता ह� ँिक 

पड़ोसी को पड़ोिसय� क� बे�ट �ैि�टसेस लेना चािहए । इनके पास म� ओिडशा है, उसको भी 

देखना चािहए । 

माननीय अ�य�: मं�ी जी, आप घड़ी पर भी �यान रिखए । 

�ी िनशीथ �ामािणक: अ�य� महोदय, म� िनिशकातं जी से यह बोलना चाह�गँा िक हमारा जो 

काय�काल है, उसम� अभी तक कोई भी ��ताव नह� आया है । अगर रा�य के मा�यम से कोई 

��ताव आता है तो म� िनि�त �प से ए�योर करता ह� ँ िक यथा समय पर उसका िनण�य िलया 

जाएग । 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझेु िविभ�न म�ु� पर िन�निलिखत सद�य� �ारा �थगन 

��ताव क� सूचनाए ं�ा� ह�ई ह� । लेिकन, जो माननीय सद�य रोज़ �थगन लगाते ह�, उनका नाम 

अगली बार से नह� पढ़ा जाएगा । �ी टी. एन. �थापन, �ी हनमुान बेनीवाल, �ी कोिडकु�नील 

सरुशे, �ी अधीर रजंन चौधरी, एडवोकेट ए.एम. आ�रफ, �ी गौरव गोगोई, �ी मनीष ितवारी, �ी 

बी. मिण�कम टैगोर, �ी िहबी इडन, �ी बै�नी बेहनन, म�ने �थगन ��ताव क� िकसी भी सूचना क� 

अनमुित �दान नह� क� है । 

… (�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, आज िह�द�ुतान म� िजस तरीके से अचानक पे�ोल, 

डीजल और रसोई गैस के दाम म� इजाफा ह�आ है, … (�यवधान) हमने पहले ही अंदाजा जताया था 

िक पाचँ रा�य� के चनुाव ख�म होते ही इनके दाम� म� इजाफा होगा । हमारी बात आज सही िनकल 

रही है ।… (�यवधान)  

सर, पे�ोल-डीजल पर 80 पैसे �ित लीटर और रसोई गैस पर 50 �पये … (�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, the Government of India has 

increased the prices of petroleum products. There has been an increase of 

more than Rs.50 per LPG cylinder. This is not correct. The Government of 

India should roll back this hike. … (Interruptions) 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, prices have been 

hiked to extreme levels so far as fuel, diesel, and domestic gas are concerned. 

We ask the Government to roll back the hike. To lodge a protest against this 

measure of the Government, we stage a walk out today.  

12.03 hrs  

At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Shri T.R. Baalu, Shri Sudip 
Bandyopadhyay and some other hon. Members left the House. 
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12.04 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अ�य� : अब प� सभा पटल पर रखे जाएगें – �ी कृ�ण पाल । 

िव�ुत म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग मं�ालय म� रा�य म�ंी (�ी कृ�ण पाल): अ�य� 

महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ँ- 

 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 क� धारा 394 क� उपधारा 1(ख) के अंतग�त िन�निलिखत प�� क� 

एक-एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण):- 

(क) (एक) एचएमटी िलिमटेड, बगंलौर के वष� 2020-2021 के काय�करण क� सरकार �ारा 

समी�ा के बार ेम� िववरण । 

 (दो) एचएमटी िलिमटेड, बगंलौर का वष� 2020-2021 का वािष�क �ितवेदन, लेखापरीि�त 

लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं। 

[Placed in Library, See No. LT 6605/17/22] 

(ख) (एक) �रचड�सन एडं �ूड्डास (1972) िलिमटेड, मुंबई के वष� 2020-2021 के काय�करण 

क� सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण । 

 (दो) �रचड�सन एडं �ूड्डास (1972) िलिमटेड, मुंबई का वष� 2020-2021 का वािष�क 

�ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं। 

[Placed in Library, See No. LT 6606/17/22] 

(ग) (एक) िह�द�ुतान सा�ट्स िलिमटेड, जयपरु के वष� 2020-2021 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा के बार ेम� िववरण । 
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 (दो) िह�द�ुतान सा�ट्स िलिमटेड, जयपरु का वष� 2020-2021 का वािष�क �ितवेदन, 

लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं। 

[Placed in Library, See No. LT 6607/17/22] 

(घ) (एक) हैवी इंजीिनय�रगं कॉरपोरेशन िलिमटेड, राचंी के वष� 2020-2021 के काय�करण क� 

सरकार �ारा समी�ा के बार ेम� िववरण । 

 (दो) हैवी इंजीिनय�रगं कॉरपोरशेन िलिमटेड, राचंी का वष� 2020-2021 का वािष�क 

�ितवेदन, लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं। 

[Placed in Library, See No. LT 6608/17/22] 

(ड.) (एक) साभंर सा�ट्स िलिमटेड, जयपरु के वष� 2020-2021 के काय�करण क� सरकार �ारा 

समी�ा के बार ेम� िववरण । 

 (दो) साभंर सा�ट्स िलिमटेड, जयपरु का वष� 2020-2021 का वािष�क �ितवेदन, 

लेखापरीि�त लेखे तथा उन पर िनयं�क-महालेखापरी�क क� िट�पिणया ं। 

(2) उपयु�� (1) क� मद स.ं (ख) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के 

कारण  दशा�ने वाला िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6609/17/22] 

 

(3) िन� निलिखत प�� क� एक-एक �ित (िह� दी तथा अं�ेजी स�ं करण):-  

(एक) राज�थान इले��ोिन�स एडं इं���म�ट्स िलिमटेड तथा भारी उ�ोग मं�ालय के 

बीच वष� 2021-2022 के िलए ह�आ समझौता-�ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 6610/17/22] 
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 (दो) इंजीिनय�रगं �ोजे�ट्स (इंिडया) िलिमटेड तथा भारी उ�ोग मं�ालय के बीच वष� 

2021-2022 के िलए ह�आ समझौता-�ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 6611/17/22] 

 

 (तीन) ि�ज एडं �फ कंपनी (आई) िलिमटेड तथा भारी उ�ोग मं�ालय के बीच वष� 

2021-2022 के िलए ह�आ समझौता-�ापन । 

[Placed in Library, See No. LT 6612/17/22] 

 

गहृ म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा युवक काय��म और खेल म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी िनशीथ 

�ामािणक): अ�य� महोदय, म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ँ- 

(1) (एक)   राजीव गाधंी रा��ीय यवुा िवकास स�ंथान, �ीपे�मबदुरु के वष� 2019-

2020 के वािष�क �ितवेदन क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) तथा 

लेखापरीि�त लेखे  । 

 

 (दो)    राजीव गाधंी रा��ीय यवुा िवकास स�ंथान, �ीपे�मबदुरु के वष� 2019-

2020 के काय�करण क� सरकार �ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा 

अं�ेजी स�ंकरण) । 

 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने वाला 

िववरण (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6613/17/22] 
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गहृ म�ंालय म� रा�य मं�ी (�ी िन�यान�द राय): अ�य� महोदय,  म� िन�निलिखत प� सभा 

पटल पर रखता ह�:ँ- 

(1) आयधु अिधिनयम, 1959 क� धारा 44 क� उप-धारा (3) के अंतग�त आयधु (सशंोधन) 

िनयम, 2022 जो 20 जनवरी, 2022 के भारत के राजप� म� अिधसूचना सं. सा.का.िन. 

31(अ) म� �कािशत ह�ए थे, क� एक �ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6614/17/22] 

(2) िद�ली पिुलस अिधिनयम, 1978 क� धारा 148 क� उप-धारा (2) के अंतग�त िद�ली पिुलस 

(िनयिु� और भत�) (सशंोधन) िनयम, 2022 जो 18 फरवरी, 2022 के िद�ली के राजप� म� 

अिधसूचना स.ं एफ. 16/19/2020/ एचपी-�थम/�था./3555-3561 म� �कािशत ह�ए थे, क� एक 

�ित (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 6615/17/22] 
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12.05 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages 

received from the Secretary General of Rajya Sabha:-  

 (i)  "In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to return herewith the Appropriation (No.3) Bill, 2022, which 

was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 14th March, 

2022 and transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and 

to state that this House has no recommendations to make to the Lok 

Sabha in regard to the said Bill."  

 (ii)  "In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the 

Rules of Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am 

directed to return herewith the Appropriation (No.2) Bill, 2022, which was 

passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 14th March, 2022 and 

transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to state that 

this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in regard 

to the said Bill." 
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12.05 ¼ hrs 

STANDING COMMITTEE ON ENERGY 
22nd to 25th Reports 

 
 

�ी राजीव रजंन िसहं ‘ललन’ (मुगंरे): महोदय, म� ऊजा� सबंधंी �थायी सिमित (2021-22) के 

िन�निलिखत �ितवेदन (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�:ं- 

(1)  ‘नवीन और नवीकरणीय ऊजा� मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� (2021-22) के बार े म� 

सिमित के छठे �ितवेदन (17व� लोक सभा) म� अंतिव�� िसफा�रश� पर सरकार �ारा क�-

गई-कार�वाई’ सबंधंी 22वा ं�ितवेदन । 

(2) ‘िव�तु मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� (2021-22) के बार ेम� सिमित के सातव� �ितवेदन 

(17व� लोक सभा) म� अंतिव�� िसफा�रश� पर सरकार �ारा क�-गई-कार�वाई’ सबंधंी 23वा ं

�ितवेदन । 

(3) ‘नवीन और नवीकरणीय ऊजा� मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� (2022-23)’ के बार े म� 

24वा ं�ितवेदन । 

(4) ‘िव�तु मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� (2022-23)’ के बार ेम� 25वा ं�ितवेदन । 
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12.05 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON FINANCE 
40th to 44th Reports 

 

SHRI JAYANT SINHA (HAZARIBAGH): Sir, I beg to present the following 

Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on Finance:- 

1. Fortieth Report on Demands for Grants (2022-23) of the Ministry 
of Finance (Departments of Economic Affairs, Expenditure, 
Financial Services, Investment & Public Asset Management  
and  Public Enterprises). 

 
2. Forty-first Report on Demands for Grants (2022-23) of the 

Ministry of Finance (Department of Revenue).  
 

3. Forty-second Report on Demands for Grants (2022-23) of the 
Ministry of Corporate Affairs. 

 
4. Forty-third Report on Demands for Grants (2022-23) of the 

Ministry of Planning. 

 
5. Forty-fourth Report on Demands for Grants (2022-23) of the 

Ministry of Statistics and Programme Implementation. 
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12.06 hrs 
 

STANDING COMMITTEE ON FOOD, CONSUMER AFFAIRS  
AND PUBLIC DISTRIBUTION 

18th and 19th Reports 
 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): Sir, I beg to present 

the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Food, Consumer Affairs and Public Distribution (2021-2022):- 

 
1. Eighteenth Report on Demands for Grants (2022-23) of the Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of Food 
and Public Distribution). 

 
2. Nineteenth Report on Demands for Grants (2022-23) of the Ministry of 

Consumer Affairs, Food and Public Distribution (Department of 
Consumer Affairs). 
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12.06 ¼ hrs 
 

STANDING COMMITTEE ON PETROLEUM AND NATURAL GAS 
10th Report 

 

�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली): महोदय, म� ‘पे�ोिलयम और �ाकृितक गैस मं�ालय क� 

अनदुान� क� मागं� (2022-23)’ के बार ेम� पे�ोिलयम और �ाकृितक गैस सबंधंी �थायी सिमित का 

10वा ं�ितवेदन (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह� ं। 
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12.06 ½ hrs 

STANDING COMMITTEE ON COAL, MINES AND STEEL 
28th to 31st Reports 

 

�ी राकेश िसहं (जबलपुर): महोदय, म� कोयला, खान और इ�पात सबंधंी �थायी सिमित के 

िन�निलिखत �ितवेदन (िह�दी तथा अं�ेजी स�ंकरण) ��ततु करता ह�:ं- 

(1) इ�पात मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� (2022-23) के बार ेम� 28वा ं�ितवेदन । 

(2) खान मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� (2022-23) के बार ेम� 29वा ं�ितवेदन । 

(3) कोयला मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� (2022-23) के बार ेम� 30वा ं�ितवेदन । 

(4)  खान मं�ालय से सबंिंधत ‘देश म� ए�यिुमिनयम और कॉपर उ�ोग� का िवकास’ िवषय के 

बार ेम� 31वा ं�ितवेदन । 
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12.06 ¾ hrs 

STANDING COMMITTEE ON COMMERCE 
167th and 168th Reports 

 

SHRI MANOJ KOTAK (MUMBAI NORTH-EAST): Sir, I beg to lay on the 

Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Commerce:- 

1. 167th Report on Demands for Grants (2022-23) pertaining to 

Department of Commerce, Ministry of Commerce and Industry. 

2. 168th Report on Demands for Grants (2022-23) pertaining to 

Department for Promotion of Industry and Internal Trade, Ministry of 

Commerce and Industry. 
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12.07 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377 

 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, िनयम 377 के अधीन मामल� को सभा पटल पर रखने 

क� अनमुित �दान क� जाती है । म� माननीय सद�य� से आ�ह करना चाहता ह� ंिक िनयम 377 के 

अधीन मामल� को सदन के पटल पर वे रख सकते ह� । 

                                    
 Treated as laid on the Table.  
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(i) Regarding construction of roads and overbridges connecting 

Jharkhand to neighbouring States 
 

�ी िब�ुत बरन महतो (जमशेदपुर):  म� सदन का �यान एक अित मह�वपूण� िवषय क� ओर 

आकृ� कराना चाह�गंा । िविदत हो िक - 

1. टाटा ित�रगं म�ुय पथ हाता चौक से जादगुोड़ा, मसुाबनी, गुंडाबा�दा होते ह�ए बबंई चौक� 

ओिडसा सीमा तक सड़क िनमा�ण ।  

2. एन.एच.-33 काली मंिदर आसनबनी से पटमदा, कािटन, बादंवान िझली िमली, खातड़ा होते ह�ए 

बाकुंड़ा पि�म बगंाल तक सड़क िनमा�ण । 

3. एन.एच.-33 कािलयािडंगा चौक बहरागोड़ा दोन� छोर म� 2 िक.मी. पी.सी.सी. पथ िनमा�ण एवं 

सिव�स रोड ही मेन रोड ह । बहरागोड़ा के झ�रया मोड़ म� कािलयािडंगा चौक जो िक ि�वेणी सगंम 

�थल के नाम से जाना जाता है �य�िक यहा ं झारखंड, पि�म बगंाल, ओिडसा तीन� रा�य का 

िमलन होता है । सड़क और राजमाग� बनने के बाद यहा ं�ितिदन बह�त �यादा �ैिफक होता है । 

ओिडसा बगंाल से आने वाले वाहन िदखते नह� है िजस कारण यह �थान ए�सीड�ट जोन बना ह�आ 

है । इसिलए इस �थान पर ओवरि�ज का िनमा�ण अ�यंत आव�यक है ।  

4. घाटिशला फुलडंुगरी अन�ुार या ओवरि�ज बना िदया जाए जो घाटिशला के फुलडंगरी म� बह�त 

अिधक �ैिफक होने के कारण यहा ं�ितिदन दघु�टनाए ंहो रही ह� । इनको रोकने के िलए ओवरि�ज 

का िनमा�ण अ�यंत आव�यक है । 

अतः म� माननीय मं�ी, एन.एच.ए.आई. भारत सरकार से अनरुोध करता ह�ं िक उपरो� 

त�य� का �व�रत �प से स�ंान लेते ह�ए कार�वाई सिुनि�त िकया जाए िजससे जनता को राहत 

िमल पाए । 
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(ii) Regarding opening of an AIIMS in North Bengal Region 

 
SUSHRI DEBASREE CHAUDHURI (RAIGANJ): I would like to draw the kind 

attention of the Hon’ble Minister of Health and Family Welfare towards the 

need for opening of AIIMS in North Bengal Region, preferably in Raiganj or 

Islampur.  

Under the dynamic leadership of our Hon’ble Prime Minister, the Union 

Government had sanctioned 15 new AIIMS under the Pradhan Mantri 

Swasthya Suraksha Yojana (PMSSY) and out of which services have already 

been started in six AIIMS. At present, there is no health infrastructure in my 

Raiganj Parliamentary Constituency in West Bengal. It actually pinched the 

most during the unprecedented COVID pandemic period. It was declared a few 

years back that an AIIMS would be opened in Raiganj, but it never saw the 

light of the day. The people of this area also have high expectations from the 

Union Government for fulfilling their long-cherished dream of having an early 

accessible state-of-the art health facility in their own area.  

Keeping in view the importance of having a health infrastructure, I urge 

upon the Union Government to consider opening of an AIIMS in North Bengal 

Region, preferably in Raiganj or Islampur as this will definitely improve the 

healthcare facilities for the people of North Bengal. 
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(iii) Need to make available adequate seats for aspiring MBBS  

students in the country 

�ी गणेश िसहं (सतना): माननीय हाल ही म� दो घटनाओ,ं कोिवड-19 महामारी और यू�ेन पर 

�स के आ�मण, ने िवदशे�  म� अ�ययनरत ऐसे छा�� को िवशेष �प से सिुख�य� म� ला िदया है । 

जब तक भारत म� िश�ा  �णाली छा�� क� आव�यकता  के अन�ुप नही बनेगी उनका िवदेश  

जाना जारी रहेगा । वत�मान म� 7 लाख 70 हजार भारतीय छा� िवदेश�  म� अ�ययनरत ह� जो वष� 

2016 म� 4 लाख 40 हजार छा�� क� तलुना म� 20 �ितशत विृ� को इंिगत करता है । महामारी क� 

श�ुआत से पहले िवदेश� म� अ�ययनरत भारतीय छा� िवदेशी  अथ��यव�थाओ ंम� 24 िबिलयन 

डालर का �यय कर रह ेथे, जो िक भारत म� सकल घरलूे उ�पाद का लगभग 1 �ितशत है । जहा ँ 

भारत क� आधी से अिधक आबादी 25 वष� से कम आय ुक� है और दिुनया के शीष� 100 म� कोई 

भी भारतीय िव�िव�ालय शािमल नही है, ऐसे म� �वाभािवक है िक मह�वाकां�ी छा� िश�ा  हेत ु

िवदेश का चयन कर�गे । 

 मेिडकल िड�ी के िवशेष स�दभ� म� भारत के िनजी मेिडकल कालेज� म� एमबीबीएस सीट के 

िलये भगुतान क� तलुना म� िवदेश� म� रहने और िश�ण  श�ुक पर होने वाला खच� कह� अिधक 

वहनीय है । भारत म� उपल�ध एमबीबीएस सीट� क� तलुना म� एमबीबीएस उ�मीदवार� क� स�ंया 

अिधक है । 

 उपरो� त�य� को म�ेनजर रखते ह�ए मेरा क� � सरकार  अनरुोध ह� िक MBSS पढ़ाई के  

इ�छुक अ�यिथ�य� क� सं�या को देखते ह�ये देश म� ही मेिडकल कॉलेजस म� MBBS सीट� क� 

स�ंया पया�� �प से बढ़ाई जाए साथ ही मेिडकल क� पढ़ाई म� होने वाला खच� भी कम िकया जाए 

िजससे देश के छा� मेिडकल पढ़ाई के िलए िवदेश का �ख न कर�  ।    
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(iv) Need to construct a new building for post office at Madhuban block in 

East Champaran district, Bihar 

 
�ीमती रमा देवी (िशवहर):  मेर ेससंदीय �े�ा�तग�त पूव� च�पारण िजला के मधबुन �खंड के 

मधबुन बाजर म� एक डाकघर को �थापना 35-40 वष� पूव�  ह�ई थी तथा डाकघर का भवन अपनी 

भूिम म� अवि�थत था । िक�त ुिपछले 8-9 वष� से भवन जज�र हो जाने के कारण िकराए के मकान 

म� डाकघर चल रहा है िजससे �थानीय लोग� को इसम� काफ� किठनाई हो रही है । डाकघर के 

परुाने िगर ेभवन पर कूड़े-कचर ेका ढेर लगा ह�आ है । डाकघर क� अपनी भूिम उपल�ध होने के 

बावजूद िकराये के मकान से डाकघर चलाने का कोई औिच�य नह� िदखता । िकराये के मकान से 

सचंािलत डाकघर म� के�� सरकार क� मह�वका�ंी योजनाओ ंका लाभ पूरी तरह से आम लोग� 

तक नह� पह�चं पा रहा है । इसिलए �थानीय लोग� क� मागं है िक परुाने डाकघर क� भूिम पर नया 

भवन का िनमा�ण कराया जाये । म� पूव� म� भी इस िवषय क� ओर सरकार का �यान आकृ� करा 

चकु� ह� ंपर�त ुइस पर अब तक कोई कार�वाई नह� होना दभुा� �यपूण� है । 

अतः पनुः सरकार से अनरुोध है िक जनिहत म� मधबुन डाकघर क� भूिम पर नये भवन का 

िनमा�ण कराने क� काय�वाही शी� क� जाये िजससे िक सरकार क� योजनाओ ंका लाभ आम जन� 

तक सिुवधाजनक तरीके से पह�चं सके तथा साथ ही िवभाग �ारा िदए जाने वाले िकराये के पैसे क� 

भी बचत हो सके ।  
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(v) Need to take necessary measures for establishment of 

Petrochemicals Complex in Vidarbha region of Maharashtra 

 
 

�ी अशोक महादेवराव नेते (गड़िचरोली-िचमरु):  म� सदन को अवगत कराना चाह�गंा िक महारा�� 

रा�य का िवदभ� �े� देश का सवा�िधक िपछड़ा ह�आ �े� है । इस �े� के िवकास हेत ु िवदभ� 

इकॉनोिमक डेवलेपम�ट काउंिसल (वेद) और �थानीय जन-�ितिनिधय� के �ारा यहा ं पर पे�ो 

केिमक�स कॉ�पले�स क� �थापना िकए जाने क� मागं िवगत काफ� समय से क� जा रही है तथा 

जून, 2021 म� महारा�� रा�य के नागपरु शहर म� त�कालीन के��ीय पे�ोिलयम मं�ी से रा�य के 

�ितप� नेता क� भ�ट के दौरान िवदभ� इकॉनोिमक डेवलेपम�ट काउंिसल (वद) के अनरुोध पर िवदभ� 

�े� म� पे�ो केिमक�स कॉ�पले�स के िनमा�ण हेत ुिफिजिबिलटी �टडी कराए जाने हेत ु��ताव भी 

िदया गया था । लेिकन, अब तक इस �करण म� कोई �गित नह� ह�ई है िजसके प�रणाम�व�प यह 

काय� अधर म� लटका ह�आ है । मेरा सरकार से अनरुोध है िक देश के सवा�िधक िपछड़े �े� िवदभ� म� 

पे�ो केिमक�स कॉ�पले�स के िनमा�ण हेत ुिफिजिबिलटी �टडी का अिवलंब अवलोकन करवाकर 

इसक� �थापना िकए जाने हेत ुसकारा�मक कदम उठाए, िजससे िवदभ� �े� का िवकास हो सके 

और यहा ंके बेरोजगार यवुक� को रोजगार सलुभ हो सके ।    
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(vi) Regarding compliance of directions issued by Union Government to 
Maharashtra under Mines and Minerals (Development and Regulation) 

Act, 1957 
 

�ी सुनील बाबूराव म�ढे (भ�डारा-ग�िदया):  म� भडंारा-ग�िदया िनवा�चन �े� से ता�लुक रखता ह�ं, 

जहा ं पर खिनज �चरु मा�ा म� ह� । भारत सरकार ने खान एवं खिनज िवकास एवं िनयमन 

अिधिनयम, 1957 एमएमडीआर अिधिनयम के �ावधान� के तहत सभी रा�य सरकार� को िनद�श 

िदया था िक वो खनन काय� से �भािवत ��येक िजले म� िजला खिनज �ित�ान एवं शासी प�रषद 

क� �थापना कर� । िडि���ट िमनरल फाउंडेशन (डीएमएफ) का उ�े�य खनन काय� से �भािवत 

�े�� के लोग�, �े�� के िहत और लाभ के िलए काम करना है । फाउंडेशन क� अ�य�ता िजले के 

माननीय कले�टर �ारा अ�य� और सासंद, िवधायक और िजले के एमएलसी सद�य� के �प म� 

क� जानी है । 

    कले�टर भडंारा ने मई और जलुाई 2021 के महीने म� महारा�� सरकार को डीएमएफ 

और गविन�ग काउंिसल के िलए माग�दश�न क� मागं करते ह�ए दो प� िलखे । िजसका जवाब अभी भी 

रा�य सरकार के पास लिंबत है । मेरा माननीय क� �ीय खान मं�ी जी से अनरुोध है िक भारत 

सरकार खान एवं खिनज िवकास एवं िनयमन अिधिनयम, 1957 एमएमडीआर अिधिनयम का 

आदेश महारा�� सरकार को स�ती से लागू  करने के िलए ज�री िदशा-िनद�श देने क� कृपा कर�  । 
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(vii) Need to restore the provision for concessional train fare to PIB 

accredited journalists 

 
�ी उ�मेश भै�यासाहबे पािटल (जलगावँ): प�कार� और मीिडया को हमार े लोकतं� का एक 

�त�भ माना जाता है और हमार ेप�कार भाई बहन िनरतंर �यास करते है । जनता म� जाग�कता 

लाने के िलए चाहे वो कोरोना काल का समय हो या यू�ेन म� फसे भारतीय� से सवंाद करना या 

िफर चनुाव और उसका आकलन करना । Press Information Bureau हर वष� 3000 प�कार� 

को मा�यता या accrediation देता है िजसके मा�यम से वो सार ेसरकारी काय��म� को cover 

कर पाते है । PIB से मा�यता �ा� प�कार� को Corona महामारी से पूव�  रले सफर म� 50 �ितशत 

concession िमलता था लेिकन माच� 2020 म� lockdown लगाया गया और �ेन� का सचंालन 

बदं कर िदया गया और �ेन� को पनुः special train के नाम से चलाया जा रहा था. सरकार ने 

नवंबर 2021 म� mail और express �ेन का सचंालन श�ु िकया है लेिकन प�कार� को िदए जाने 

वाली सिुवधाओ ंको अभी श�ु नह� िकया गया है । मेरा सरकार से िनवेदन है िक त�काल �भाव से 

मा�यता �ा� प�कार� को रलेवे या�ा म� िमलने वाला concession श�ु िकया जाए िजसक� 

अनशुसंा press council of india ने भी क� है और यह एक सकारा�मक िनण�य होगा िजससे 

प�कार� को अपना काय� करने हेत ुया�ा करने म� सिुवधा होगी । 
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 (viii) Need to implement master plan for development of Kisangarh-

Ajmer Airport 
 

�ी भागीरथ चौधरी (अजमेर): िकशनगढ़-अजमेर,एयरपोट�  पर भूिम क� पया��ता होने से के�� 

सरकार यिद िन�निब�दओु ंपर यथाशी� सकारा�मक काय�वाही कर� तो इस प�रयोजना पर ह�आ 

िनवेश  बह�पयोगी सािबत होगा । 

1. िकशनगढ़-अजमेर,एयरपोट�  के िव�तार एवं बड़े िवमान� के उतारने क� भावी योजनाओ ंम� 

इसके पास ि�थत �ाम टूकडा क� पहािडय� क� ऊचाई तथा �सार भारती के टॉवर क� उचाई 

सबसे बडी बाधा है िजस हेत ुएयरपोट�  ओथो�रटी �ारा इस सबंध मे दो बार सव� भी करवाया जा 

चकुा ह ै। अब मा� स�म �शासिनक �वीकृित जारी क� जानी है । ज�िक लि�बत है । 

2. उड़ान-2 �क�म म� अनमुोिदत जैसलमेर, जोधपरु, लखनऊ, उदयपरु सिहत ब�गलोर, पूना, 

कलक�ा, चै�नई, गवुाहाटी, अमतृसर, ज�मू एवं ह�र�ार आिद हेत ुशी� हवाई सेवा �ार�भ कराव� । 

3. रनवे क� ल�बाई और ��ेि�थगं बढ़ाई जाये तािक बड़े वाहन एवं काग� वाहन का भी 

आवागमन हो सकेगा । 

4. वत�मान म� 02 पािक� ग बे  को बढ़ाकर 6 या 7 िकया जाये और टिम�नल भवन छोटा पड़ने 

लगा है अतः 200-250 याि�य� भार वाला नया टिम�नल भवन बनाया जाये । 

           अतः �यापक जनिहत को �ि�गत रखते ह�ये िकशनगढ़-अजमेर,एयरपोट�  का मा�टर�लान 

अिवलंब लागू कराकर उपरो� िब�दओु ंपर ठोस एवं स�म िवभागीय काय�वाही आगामी बजट स� 

2022-23 क� िवभागीय काय� योजना�तग�त �वीकृत करावे । 
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(ix) Need to secure the financial security of workers rendered jobless 
after closure of companies in Bharuch Parliamentary Constituency 

 

�ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भ�च):  गजुरात म� मेर े ससंदीय �े� भ�च के अंतग�त 

दहेज, झगिडया, अंकले�र और पानौली आिद औ�ोिगक �े� ह� । यहा ंपर कई क�पिनय� के बदं 

हो जाने से वहा ं के कामगार� क� हालत अ�य�त दयनीय हो गई है । उ�ोग श�ु करते समय 

उ�ोगपित सरकार क� योजनाओ ंका पूरा फायदा उठाते ह� और उसके बाद म� 25-30 साल बाद 

कोई न कोई बहाना बनाकर तथा वही उ�ोग दूसर ेरा�य म� लगाने तथा सरकारी फायदा लेने के 

िलए ब�द कर देते ह� । इस तरह से 25-30 साल तक उ� उ�ोग� म� काम करने वाले लोग� को 

बह�त कम 6-7 लाख �पये देकर वी.आर.एस. देकर उनको नौकरी से बाहर कर देते ह� । इसके बाद 

उन कम�चा�रय� को हालत बह�त दयनीय हो जाती है । इन लोग� म� वो लोग भी शािमल ह� िज�ह�ने 

G.I.D.C. को उ�ोग लगाने हेत ुअपनी जमीन दी । ऐसे लोग� को बह�त कम मआुवजा िमलता है 

तथा नौकरी भी चली जाने के कारण उनक� हालत बह�त दयनीय हो जाती है । गजुरात म� मेर े

ससंदीय �े� भ�च के अतंग�त दहेज औ�ोिगक �े� म� एक कंपनी ने कई कामगार� को िनकाल 

िदया है । उपरो� लोग� को �याय देने वाले �शासिनक अिधकारी शोिषत और पीिड़त लोग� को 

�याय िदलाने के बजाय किथत �प से ताकतवर उ�ोगपितय� का ही प� लेते ह� । ऐसे म� सरकार से 

मेरा आ�ह है िक वह ऐसे शोिषत और पीिड़त कामगार� क� आिथ�क सरु�ा हेत ुत�काल ठोस कदम 

उठाय� । 
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(x) Regarding setting up of a commercial airport in Singrauli district, 

Madhya Pradesh 
 

�ीमती रीती पाठक (सीधी): मेरा नाग�रक उड्डयन मं�ी महोदय से आ�ह है िक मेर ेससंदीय �े� 

का िसगंरौली िजला एक औ�ोिगक िजला है िजसे पया�� मा�ा मे कोयला व िबजली उ�प�न होने के 

कारण ऊजा�धानी के नाम से जाना जाता है, इस िजले से पया�� मा�ा मे राज�व भी एकि�त होता 

है और एन॰सी॰एल॰, एन॰टी॰पी॰सी॰, िहडंालको, �रलायंस,ए�सार,जेपी सिहत और भी कई ओ 

बी कंपिनया ँि�थत है िजसमे देश के िविभ�न �थानो से लोग काय� करने आते है और िनवासरत भी 

है,परतं ुअभी तक यहा ँएयरपोट�  नही है । मेर ेअनेक बार आ�ह करने पर हवाई प�ी क� �वीकृित 

�दान क� गई परतं ुिसगंरौली मे वािणि�यक हवाई अड्डा क� िनतातं आव�यकता है  । 

 अतः मेरा माननीय नाग�रक उड्डयन मं�ी महोदय से अनरुोध है िक िसगंरौली मे 

वािणि�यक हवाई अड्डा क� �वीकृित �दान करने क� कृपा कर� । 
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(xi) Regarding disinvestment of LIC 

 

SHRI HIBI EDEN (ERNAKULAM): Disinvestment and privatisation have been 

emphasized on a much bigger scale in the budgets of recent years. The 

government of India has made several attempts to sell their biggest public 

sector enterprises without much success in the recent past, yet it is seen that 

the union government is moving ahead with the sale of other enterprises that 

were operating successfully such as LIC. Institutions such as LIC have been a 

source of crucial investment in public sector projects like infrastructure 

development. With the dilution of LIC, the private management may 

concentrate more on profit-making investments rather than investing in the 

development of the country, they might concentrate on outsourcing of tasks 

leading to job loss in the country. The Union Government promises to sell only 

5-10% of the shares while holding onto the remaining share. This does not 

provide any guarantee against further dilution of shares in the future. 
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(xii) Regarding laying of a new railway route through Barpeta 

 

SHRI ABDUL KHALEQUE (BARPETA): Barpeta is an important town in 

Assam known for its Satras and is also known as Satra Nagari. I feel proud to 

say that I’m from the same area as Col. Guru Prasad Das and also 

representative in the house. He is the pride of Barpeta and the inventor of rail 

Vacuum Brake in 1930. He gave to the world the technology to stop trains. In 

this regard I would urge the government to build a statue of Col. Guru Prasad 

Das at Barpeta town. However, even after so many years, Barpeta has not 

been connected to the railway network of the country. A new railway route from 

Jogoghopa to Guwahati via Lengtisinga, Barpeta and Sarthebari will bring 

Barpeta in the railway network. Once established, this route will also connect 

Barpeta to many other places.  The new route will help the local economy to 

grow as there can be no better transport for communication as the nearby 

settlements are mostly agriculture based. This will also help in promoting 

speciality of every place on the route under one station one product scheme. 

Therefore, I urge the Railway Minister to accept this demand of the people of 

Barpeta and lay a new route through Barpeta. 
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(xiii) Regarding speedy execution of tunnel project connecting 

Papanasam dam with Manimuthar dam, Tamil Nadu 
 

SHRI S. GNANATHIRAVIAM (TIRUNELVELI): Papanasam dam and 

Servalaru dam in Tirunelveli district of Tamil Nadu cater to providing irrigation 

to more than 4 lakh acres of agricultural land in Tirunelveli district and 46000 

acres of agricultural land in Tuticorin district. Similarly, Manimutharu dam helps 

to irrigate approximately 23000 acres of farm lands. Moreover, Papanasam 

dam, Servalaru dam, and Manimutharu dam remain as the source of water for 

441 lakes and ponds in Tirunelveli district and 444 lakes and ponds in Tuticorin 

district of Tamil Nadu. Besides, there are 8 more dams and 11 sub-canals. I 

should say that the excess water collected during rainy season in these dams 

drain into sea without any use. I urge that a tunnel for water passage is to be 

constructed to take this excess water downstream towards Manimutharu dam. 

This will benefit the farmers of both Tirunelveli and Tuticorin districts besides 

providing a permanent solution for drinking water woes of this area. Moreover, 

the tunnel which is proposed to be created between Papanasam dam and 

Manimutharu dam, may pass through the Mundanthurai Tiger Reserve which 

falls under Kalakkadu forest range. This will benefit thousands of farmers living 

in this area. It is  requested to accord necessary sanction with forest clearance, 

besides, providing adequate funds for speedy execution of this dream come 

true tunnel project proposed to connect Papanasam dam with Manimutharu 

dam. 



22.03.2022                                                                                                                             841 

 
(xiv) Regarding problems in Biometric Identification of the beneficiaries 

under National Food Security Act 
 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): The implementation of 

nation-wide portability of ration cards through “One Nation One Ration Card 

(ONORC)” scheme, is an endeavour of the Department of Food & Public 

Distribution, Government of India to empower about 81 crore beneficiaries. 

This plan has been launched under the National Food Security Act (NFSA), 

2013, which aims to ensure that anyone can take his/her share of foodgrains 

from any district of any state in the country. One Nation One Ration card 

involves identification of beneficiaries through biometric authentication at fair 

price shops. But it is a common feature that old age people, disabled and 

manual labourers suffer due to change in biometrics like fingerprints due to 

natural reasons. Due to these reasons which mainly include the use of 

fingerprint authentication in ration shops, many needy people have been 

unable to access their food entitlements either because their fingerprints are 

worn out, or because of patchy internet and machine failure to connect to the 

database. I request the Government to allow an offline method of verification 

on the lines of ration card issued by State Governments like West Bengal for 

such beneficiaries who are being deprived due to change in biometrics as a 

result of their age and work. 
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(xv) Need to extend train nos. 13205/13206, 02554/02553 and 13163/64 
upto Saraigarh, Bihar 

 

�ी िदले�र कामैत (सुपौल): दानापरु से सहरसा तक गाड़ी स�ंया 13205/13206 जनिहत 

ए�स, नई िद�ली से सहरसा वैशाली ए�स�ेस �ेन नबंर 02554/02553, िसयालदह से सहरसा, 

हाटे बजार े ए�स�ेस 13163/13164 चलती है, इन तीन� �ेन को सरायगढ़ तक िव�तार िकया 

जाए या त�काल कनेि�टंग �ेन पटना िद�ली, कोलकाता के िलए चलाई जाए, िजससे नेपाल 

सिहत कोशी �े� क� जनता को लाभ िमल सके । 
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 (xvi) Need to take measures for upliftment of weavers in Uttar 
Pradesh particularly in Amroha Parliamentary Constituency, Uttar 

Pradesh 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा):  पूर ेदेश म� खास कर उ�र �देश म� बनुकर� क� आिथ�क ि�थित 

दयनीय होती जा रही ह ै। बनुकर अपने �यूनतम मज़दूरी अिज�त करने के िलए सघंष� कर रहे है । 

सरकार इस ओर �यान नह� दे रही है । यहा ँ300 से 400 �थान� पर ह�डलूम कारखाने ह� । जहा ं

14 से 15 हजार बनुकर काम करते ह� । ह�डलूम का काम करने वाले अिधकतर बनुकर मेर े

लोकसभा अमरोहा के ह� । अमरोहा िजले क� पहचान हथकरघा उ�पाद� के िलए ह�आ करती थी । 

इससे हजार� प�रवार जड़ेु ह�ए थे । यहा ंके अंगोछा, तौिलया, मैट, बेडशीट, दरी, िलहाफ के खादी 

के कवर और कारपेट बनाए जाते थे, िजसक� देश के िविभ�न शहर� म� बह�त अिधक मागं ह�आ 

करती थी । लेिकन अब धीर ेधीर ेह�डलूम बदं होने लगे ह� । सवा�िधक 900 ह�डलूम कुरशैी मोह�ले म� 

थे इसके अलावा िच�ला, बटवाल, नल, सराय कोहना, स�ी, नौगजा, लकड़ा, बसावनगंज, 

बै�रयान, जामा मि�जद, पचदरा, चकली, बेगम सराय, मजापोता म� भी लोग काम करते थे । 

िफलहाल शहर म� 40 कारखाने ह�, जबिक िजले के नौगावंा सादात, नई ब�ती, खेड़ा अपरौला, 

धनौरा, चचैुला, बछरायंू म� कारोबार से लोग जड़ेु ह� ।  

मेरी मागं है उ�र �देश एवं मेर ेलोकसभा �े� अमरोहा के बनुकर� के उ�थान के िलए शी� 

कोए ठोस कदम उठाये जाए ।           

  

 اتر کر خاص میں ملک پورے صاحب، اسپیکر محترم): وہہامر( علی دانش کنور

 اپنی بنکر ہے۔ رہی جا ہوتی دردناک بہت حالت معاشی کی بنکروں میں پردیش

 دھیان طرف اس سرکار ہیں۔ رہے کر جدوجہد لئے کے کمانے اجرت کم از کم

 ہے۔ رہی دے نہیں
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 15 سے 14 جہاں ہیں۔ کارخانے ہینڈلوم پر مقامات 400 سے 300 یہاں  

 بنکرمیرے تر زیاده والے کرنے کام کا ہینڈلوم ہیں۔ کرتے کام بنکر ہزار

 کے مصنوعات ہتھکرگھا پہچان کی ضلع امروہہ ہیں۔ کے امروہہ حلقہ پارلیمانی

 کے یہاں تھے۔ ہوئے جُڑے خاندان ہزاروں سے اس تھی۔ کرتی ہوا لئے

 کارپیٹ اور رکو کے کھادی کے لحاف دری، شیٹ، بیڈ میٹ، تولیہ، انگوچھا،

 ہوا مانگ زیاده بہت میں شہروں مختلف کے ملک کی جس تھے۔ جاتے بنائے

 زیاده سے سب ہیں۔ لگے ہونے بند ہینڈلوم دھیرے دھیرے اب لیکن تھی۔ کرتی

 کوہنا، سرائے نل، بٹوال، چلاّ، کےعلاوه، تھےاس میں محلہ قریشی ہینڈلوم 900

 بیگم چکلی، پچدره، مسجد، جامع بیریان، گنج، بساون لکڑه، گزه، نو سٹیّ،

 کارخانے 40 میں شہر فلحال تھے۔ کرتے کام لوگ بھی میں پوتہ مجا سرائے،

 چُچیلا، دھنورا، اپرولہ، کھیڑا بستی، نئی سادات، نوگاواں کے ضلع جبکہ ہیں،

 ہیں۔ جُڑے لوگ سے کاروبار میں بچھرایوں

 بنکروں کے روہہام حلقہ پارلیمانی میرے اور پردیش اتر ہے مانگ میری 

  شکریہ جائیں۔ اٹُھائیں قدم ٹھوس جلد سے جلد لئے کے ترقی کی
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(xvii) Regarding problems afflicting BSNL 

 

SHRI P.R. NATARAJAN (COIMBATORE):  I wish to submit few activities of 

the BSNL which are ruining the BSNL customer services and staff welfare. 

Following the alleged pressure from Indian/foreign private corporates the govt 

is working for the benefit of corporates. Recently, in January 2019, BSNL have 

retrenched 80000 Staff (80%) in one go. This has caused 80% cut in man 

power and has reduced salary bill to 50% (includes salary bill paid to the 

officers who are on deputation w. e.f 1.10.2000) and quality of services is 

being ruined due to staff shortage and non availabilty of BSNL 4G. Apart from 

this, BSNL owned 14,197 telecom towers and  2.86 lakh kms of optic fibre 

cable brought under National Monitization pipeline and thus drained the Indian 

people’s wealth to the Indian foreign telecos. The private telecos have been 

allowed to hightech networks/equipments without any ban rather they should  

purchase the aatma nirbar bharat products . Further, BSNL have to compete 

with these foreign telecos in providing 4G, 5G services which are having latest 

technology and equipments. In this critical situation, BSNL management is 

going for cutting down the staff strength in the name of restructuring of cadres 

which will result in privatisation of BSNL works. So, I request the govt. to stop 

all the activities/policies which are ruining the BSNL and call for a meeting of 

staff Executives of BSNL to discuss all the pending issues concerning the 

BSNL development and staff welfare, including 3rd pension revision committee 

due from 1.1.2017, promotional opportunities for the executives, clearance of 
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medical bills/allowances, clearance of pending casual labour payments and 

other pending issues and take a decision to save the people’s wealth of BSNL 

and the staff welfare measures so as to compete with Indian/Foreign corporate 

private companies in providing satisfactory 4G and 5G services to the 

satisfaction of the subscribers. 
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(xviii) Regarding conversion of Ernakulam - Velankanni special train into 
regular train and extension of Amritha express train upto Rameswaram 

 
 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Velankanni, Nagur and 

Rameswaram are the three important pilgrim centres in South India. Large 

number of devotees from Kollam, Thiruvananthapuram are daily visiting these 

three centres for their pilgrimage. No train facilities are available. The only train 

service to Velankanni through Kollam – Schenkottah railway line is running as 

a special train. The request to convert the same into regular train is pending 

with the railway. Thiruvananthapuram – Madurai express is running upto 

Madurai. The request for extension of the train upto Rameswaram is also 

pending. It is highly necessary to convert Ernakulam – Velankanni Express into 

a regular train and extend Amritha Express upto Rameswaram. Hence, I urge 

upon the Hon’ble Minister of Railways to convert the Ernakulam Velankanni 

Special Train into regular train and extend Amritha Express Train No. 

16343/16344 upto Rameswaram. 
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(xix) Regarding interlinking of NH-183 near Uthamapalayam and NH-185 

near Kattapana with a new bypass 
 
 

SHRI P. RAVINDHRANATH (THENI): I wish to bring to the notice of the 

government a 40-year-old demand to develop the 13 km stretch of road in 

Sakkulathu Mettu in my Theni Parliamentary Constituency. Aligning with the 

vision of our Hon'ble PM for ‘smartly integrating’ environmental protection with 

infrastructure landscape, I wish to request the sanction of a DPR for a NH-

bypass connecting the NH-183 in Uthamapalayam in Theni, Tamil Nadu, and 

NH185 in Kattapana, Kerala. For the purpose of free animal movement without 

any human disturbance, a 4 km stretch through the forest should be proposed 

as an elevated road, similar to the NH-44 in Pench National Park, Madhya 

Pradesh. Sir, this bypass will function not only as a dedicated freight corridor 

connecting Kerala and Tamil Nadu, but will also help the thousands of 

labourers who commute between the two states daily, thereby saving time and 

travel expenses. Therefore, I submit my request with the Ministry of Road 

Transport and Highways, to sanction a Detailed Project Report on my proposal 

for a new by-pass, interlinking NH-183 near Uthamapalayam in Theni District 

and NH-185 near Kattapana in Idukki District, via Sakkulathu Mettu in my 

Theni Parliamentary Constituency. 
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(xx) Regarding notification of Siddharthanagar as an Agri Export Zone 

 

SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): It behoves me to mention that 

the Agriculture Export Policy 2018 stated that upon fulfillment of the following 

conditions, an area may be notified as an Agri Export Zone AEZ- 

• Identification of  suitable production clusters  

• Conduct farmer registrations  

• Digitization of land records  

• Promotion of Farmer Producer Organizations (FPO).  

With the efforts of the farmers, scientists, farmer organizations, the 

Central Government and the State Government of Uttar Pradesh have been 

able to achieve folloing objectives: 

• Production Clusters- Under the One District One Product (ODOP) 

scheme, Kalanamak Chawal has been identified for Siddharthnagar district. 

• Farmer recognition- As per latest data available from RBI, there are 

more than 44 lakh KCC cards operative in the state of Uttar Pradesh. 

• Digitization of land records- Under Digital India Land Records 

Modernization Programme (DILRMP) of the Ministry of Rural Development, 

state of Uttar Pradesh has completed 95.81% of Computerization of Land 

Records whereas Siddharthnagar has completed 98.49% of CLR. 
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• Farmer Producer Organizations (FPO)- There are 178 FPOs  recognized 

by SAFC, NABARD, other Government bodies include self-promoted FPOs in 

Uttar Pradesh. In Siddharthnagar, Siddharth Zone Rice Kisan Producer Com. 

Ltd. is recognized by NABARD.  

In light of the same, I request the Government to consider notifying 

Siddharthnagar as an Agri Export Zone. 
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(xxi) Need to set up a maize based starch factory in Araria 

Parliamentary Constituency, Bihar 
 

 
�ी �दीप कुमार िसहं (अर�रया): मझेु इस बात क� ख़शुी है िक मेर ेससंदीय �े� अर�रया म� म�का 

क� खेती बह�तायत मा�ा म� होती है, अ�छी फसल होने के बावजूद भी िकसान भाइय� को म�का 

क� पूरी फसल का उिचत मू�य नह� िमल पाता ह�, जबिक यह बात �ात होगा िक म�का से �चरु 

मा�ा म� गलुकुोज, �टाच� और कॉन� �ले�स का उ�पादन होता ह� िफर भी सरकार क� तरफ से मेरे 

ससंदीय �े� म� एक भी म�का आधा�रत उ�ोग क� �थापना नह� क� गयी है । वष� 2011 म� 

फारिबसगंज �खंड के रामपरु उ�र पचंायत के भजनपरु म� म�का आधा�रत �टाच� फै��ी खोलने 

को लेकर एक सकारा�मक �यास सरकार �ारा िकया गया था, सरकार ने िबयाडा (िबहार 

औधोिगक �े� िवकास �ािधकरण) क� भूिम आवंिटत क� थी। पर�त ु िकसी कारणवश इस �टाच� 

फै��ी का िनमा�ण काय� पूरी तरह से बािधत रहा, फै��ी से उ�पादन चालू होने म� िवलंब से 

िकसान� क� भारी �ित ह�ई है। मेरा सरकार से िनवेदन है िक इस काम को तेजी से पूरा करने क� 

िदशा म� सकारा�मक �यास कर� । गौरतलब है िक यह �टाच� फै��ी िजले के लाख� म�का 

उ�पादक िकसान� के िलए मील का प�थर सािबत होगी । ध�यवाद ।   
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(xxii) Regarding development of Tourism Infrastructure in Tenkasi 

 

SHRI DHANUSH M. KUMAR (TENKASI): Tamil Nadu has many popular 

religious places of interest and Sri Kasi Viswanathar Temple in Tenkasi is one 

of them. Sri Kasi Viswanathar Temple is one of the biggest temples of south 

India.  It is a  sacred Hindu shrine and is located in the town of Tenkasi. This 

temple  is visited by a huge number of domestic and International tourists and 

pilgrims throughout the year.  Though Kasi Viswanathar temple has emerged 

as one of the popular destinations for pilgrims and tourists poor connectivity, 

poor transport facility and also lack of infrastructure development have created 

difficulties for pilgrims and tourists & visiting Kasi Viswanathar Temple. This 

has affected the tourism sector in Tenkasi. Since Kasi Viswanathar temple falls 

under my constituency, it is requested that necessary funds may be released 

for the betterment and infrastructure development of Kasi Viswanathar Temple 

so that more and more tourists could visit Kasi Viswanathar Temple. 
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 (xxiii) Need to construct an expressway from Gwalior to Tanakpur 

or Haldwani in Uttarakhand 

 

�ी मकेुश राजपूत (फ�� खाबाद):  िहमालय क� गोद म� बसे उ�राखंड रा�य क� एक लंबी सीमा 

भारत के परपंरागत िवरोधी देश चीन के साथ लगती है । साम�रक �ि� से अित मह�वपूण� 

उ�राखंड के कुमाऊँ मडंल तक सेना क� शी� पह�चं के िलए �यान आकिष�त कराना चाहता ह� ं । 

साथ ही पय�टन क� �ि� से भी ये िवषय अित मह�वपूण� है । 

�वािलयर से िभडं, इटावा, फ�� खाबाद, शाहजहापंरु, बरलेी होकर टनकपरु या ह��ानी तक 

एक नया ए�स�ेस वे अित आव�यक है । तीन रा�य� को जोड़ने वाला ये ए�स�ेस वे लगभग 425 

से 450 िकमी लंबा होगा । िन�न कारण� से ये ए�स�ेस वे अित आव�यक ह ै। 

1. साम�रक �ि� से �वािलयर छावनी, झासँी छावनी, आगरा छावनी, फतेहगढ़ छावनी, 

बरलेी छावनी सीधे जड़ु जाय�गी ।और आव�यकता पड़ने पर बह�त कम समय म� चीन सीमा तक 

पह�चंा जा सकता है । 

2. इस ए�स�ेस वे पर दो या तीन हवाई प�ी बनाई जा सकती ह� । बरलेी के बेस क� प के 

अित�र� भी आपातकालीन हवाई प�ी का लाभ िमलेगा । 

3. ये ए�स�ेस वे िद�ली-झासंी हाइवे, आगरा-म�ुबई हाइवे, िद�ली-आगरा-कानपरु को 

जोड़ने वाला NH2, आगरा-लखनऊ ए�स�ेस वे, जी टी रोड, ��तािवत गंगा ए�स�ेस वे, 

सहारनपरु-बरलेी-लखनऊ हाइवे, व िहमालय क� तलहटी म� बनने वाले पव�त माला �ोजे�ट के 

तहत हाइवे को जोड़ने का काय� करगेा । आपातकालीन ि�थित म� एक हाइवे या ए�स�ेस वे से 

दूसर ेहाइवे या ए�स�ेस वे पर जाना बह�त आसान हो जाएगा । 

4. उ�राखंड के कुमायू ँमंडल व पिलया के नेशनल पाक�  म� पय�टन क� सभंावना को नई 

ऊंचाई िमलेगी । 
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5. बौ� तीथ� �थल सिंकसा, महाभारत कालीन �ाचीन राजा �पुद क� राजधानी व जैन 

धम� का �मखु तीथ� �थल कि�पल, बाबा नीमकरोरी क� तप �थली नीमकरोरी धाम व क� ची धाम, 

पूणा�िगरी देवी जी, नैनीताल म� पय�टक� क� स�ंया म� भारी बिृ� होगी 

6. म�य�देश क� च�बल �े� म� बसे िभडं, उ�र �देश के फ�� खाबाद, पीलीभीत जैसे अित 

िपछड़े जनपद� व उ�राखंड म� िवकास क� नई सभंावनाए ंव रोजगार के नए अवसर उ�प�न ह�गे । 

अतः म�य�देश के �वािलयर से िभडं, उ�र �देश के इटावा, मैनपरुी के िकशनी व बेवर, 

फ�� खाबाद के नीमकरोरी धाम, पठुरी व ढाईघाट, शाहजहापंरु के ज�रयनपरु, जलालाबाद, ितलहर, 

िनगोही, बरलेी के बीसलपरु, पीलीभीत, खटीमा होते ह�ए टनकपरु तक एक नया ए�स�ेस वे बनाना 

अित आव�यक है । 
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12.08 hrs 

UNION BUDGET-2022-2023-DEMANDS FOR GRANTS-Contd.... 
Ministry of Road Transport and Highways-Contd.... 

 
 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): I would like to bring the 

attention of this August House that the Government of India sanctioned 

National Highway (NH) 183A in the State of Kerala in the year 2014. NH 183A 

starts from Bharanikkavu in Kollam District and passes through Adoor, 

Pathanmthitta, Mylapra, Vadasserikkara, Laha, Erumeli, Mundakkayam etc. 

and joining NH 183 at Vandiperiyar in Idukki District. Most part of this Highway 

is passing through my Parliamentary Constituency, Pathanamthitta. This NH 

has national importance as it passes nearby Sabarimala Shrine, one of the 

largest national pilgrim centres in the country. There are lots of other pilgrim 

centres of different communities like, Vavaru Pally at Erumely, Manjinikkara 

Pilgrimage, Kumbanadu Convention, Maramon Convention, Cherukolpuzha 

Hindu Maha Sammenlanam, Parumala Pilgrimage and Nilackal are also 

connecting this NH. 

An extension of this NH (28 Rms) is starts from Elavunkal Junction to 

Pamba (Holy Triveni Sangamam), which connects Sabarimala Shrine has 

historical importance as more than 4.00 crore (higher than Kerala's population) 

devotees using this NH to reach in Sabarimala. 9 by passes have been 

proposed for this NH which catering the needs of the Central Travancore. 

                                    
 Speech was laid on the Table 
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After the announcement of this NH seven years have passed, still 

preliminary works of implementation are still going on. The maintenance 

including tarring of existing road in BM&BC, construction of side wall and 

culverts are progressing in phase-by-phase manner. Recently a survey has 

been conducted and it is yet to be finalized. At this pace it will take few years to 

complete the work. Considering the importance of this NH as it is covering 

several historical places and pilgrim centres in the state Government should 

take urgent steps to allocate sufficient fund for the speedy implementation of 

project. 

The proposed Greenfield National Highway, Angamali to 

Thiruvananthapuram will run parallel to the existing MC Road in Kerala. The 

MC Road is congested and heavily trafficked. Hence the passengers are 

inconvenienced by the traffic jams. The new corridor will be a solution to the 

problem of heavy traffic congestion. 

 Since the proposed corridor links 21 highway corridors and major cities 

and pilgrim centres like Sabarimala, Erumeli, Nilackal, Bharanganam, 

Malayattoor etc. in Kerala, it will considerably enhance the road connectivity in 

the State. The initial survey of the proposed National Highway has been 

completed. 

 I would also request the Government to take steps to taking up the 

construction of Munnar-Kodaikanal Road. Links between Munnar and 

Kodaikanal existed since before the Independence of India. Both sides of the 

border, Vattavada-Koviloor valley in Kerala and Ettoor in Tamil Nadu, are 
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mostly peopled by ethnic Tamils, who maintain close familial and clan 

connections across the State border. 

 If these two towns of Munnar and Kodaikanal are linked, there is 

immense potential for tourism in both the States, not to mention the various 

villages and rural communities that would be benefitted along the route. 

 Alleppey-Kodaikanal, a newly declared NH, is passing through my 

constituency, which starts from Karukachal and ends at Mundakkayam, 

merging at 183A. Initial works have been started. I request the Government to 

take urgent steps to allot sufficient fund for the speedy implementation of this 

NH.  
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�ी राजे�� धेड्या गािवत (पालघर): मझेु सड़क प�रवहन और राजमाग� मं�ालय के िनयं�णाधीन 

अनदुान क� मागंो पर चचा� म� भाग लेने का अवसर िमला इसके िलए म� आभार �कट करता ह� ँ। 

भारत म�, सड़क के बिुनयादी ढाचें का उपयोग कुल माल के 60% से अिधक और कुल 

या�ी यातायात के 85% के प�रवहन के िलए िकया जाता है । NH म� सड़क नेटवक�  का लगभग 

2% शािमल है, लेिकन कुल सड़क यातायात का लगभग 40% िह�सा है । आिथ�क सव��ण 

(2020) ने यह भी नोट िकया िक देश म� सड़क प�रवहन प�रवहन का �मखु साधन है । पूर े

प�रवहन �े� ने 2018-19 म� सकल मू�य विध�त म� लगभग 4.6% का योगदान िदया, िजसम� से 

सड़क प�रवहन ने लगभग 67% का योगदान िदया । 

2022-23 म�, सड़क प�रवहन और राजमाग� मं�ालय को 2021-22 म� सशंोिधत �यय से 

लगभग 68,000 करोड़ �पये अिधक आवंिटत िकए गए ह� । कुल िमलाकर, यह 2022-23 म� सभी 

मं�ालय� म� सबसे अिधक (2021-22 के सशंोिधत अनमुान� से) विृ� है । इस अित�र� आवंटन म� 

से लगभग सभी को एनएचएआई म� िनवेश के िलए िनधा��रत िकया गया है । कई वष� के बाद, 

NHAI के पास कोई उधार नह� होगा, और पूरी तरह से बजटीय ससंाधन� पर िनभ�र करगेा । नवंबर 

2021 तक, NHAI का कुल कज� 3.38 लाख करोड़ �पये था । यह 2022-23 म� एनएचएआई को 

िकए गए आवंटन से लगभग 150 फ�सदी अिधक ह ै। 

ए�स�ेसवे के िलए पीएम गितशि� मा�टर �लान 2022-23 म� लोग� और सामान� क� तेज 

आवाजाही को सिुवधाजनक बनाने के िलए तैयार िकया जाएगा । 

2022-23 म� रा��ीय राजमाग� नेटवक�  का 25,000 िकलोमीटर तक िव�तार िकया जाएगा । 

साव�जिनक ससंाधन� के पूरक के िलए िव�पोषण के नवीन तरीक� के मा�यम से 20,000 करोड़ 

�पये जटुाए जाएगें । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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एनएचएआई पर �यय म� अ��ेला हाईवे योजना, भारतमाला प�रयोजना के िलए धन शािमल 

है । यह योजना मह�वपूण� बिुनयादी ढाचें के अंतराल को पाटकर माल ढुलाई और या�ी आवाजाही 

क� द�ता को अनकूुिलत करने का �यास करती है । इसका उ�े�य NH िलंकेज वाले िजल� क� 

स�ंया को 300 से बढ़ाकर 550 करना है] भारतमाला प�रयोजना के पहले चरण के तहत, 

34,800 िकलोमीटर सड़क� को पाचं साल (2017-18 से 2021-22) क� अविध म� िवकिसत 

िकया जाएगा । पहले चरण म� रा��ीय राजमाग� िवकास काय��म के तहत 10,000 िकलोमीटर के 

शेष सड़क काय� को भी समािहत कर िलया जाएगा । पहले चरण क� अनमुािनत लागत 5,35,000 

करोड़ �पये ह,ै जो पाचं वष� म� फैली ह�ई है । 

िदसबंर 2021 तक, भारतमाला प�रयोजना चरण-  । के तहत 19,926 िकलोमीटर क� 

कुल  लंबाई और 5.98 लाख करोड़ �पये क� लागत वाली सड़क प�रयोजनाओ ंको मंजूरी दी गई 

है । इसम� से 6,976 िकलोमीटर क� सड़क क� लंबाई पहले ही पूरी हो चकु� है । 5 यह �वीकृत 

प�रयोजना क� लंबाई के 35% के बराबर है । 

(सड़क�  और पलु: सड़क� और पलु� के खच� म� रा��ीय राजमाग� का िवकास, ए�स�ेसवे से 

सबंिंधत प�रयोजनाए,ं िविभ�न प�रयोजनाओ ं के तहत लेन क� स�ंया म� विृ�, और वामपथंी 

उ�वाद �भािवत �े�� म� सड़क सपंक�  का िवकास शािमल है ।) 

2022-23 म� सड़क� और पलु� के िलए 64,573 करोड़ �पये का आवंटन िकया गया है । 

यह 2021-22 के सशंोिधत अनमुान� से 2% कम है । 

2019-20 और 2020-21 म�, सड़क� और पलु� के िलए वा�तिवक �यय बजट अनमुान� से 

�मशः 1% और 9% अिधक था । 2021-22 के सशंोिधत अनमुान� के अनसुार, सड़क� और पलु� 

के िलए सशंोिधत आवंटन बजट अनमुान से िफर से 9% अिधक होने का अनमुान है । 2017-18 

और 2018-19 म�, वा�तिवक आवंटन बजट अनमुान से �मशः 9% और 8% कम था । 
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(स��ल रोड एडं इं�ा���चर फंड (सीआरआईएफ): मं�ालय के अिधकाशं खच� का �बधंन 

सीआरआईएफ से ह�तातंरण के मा�यम से िकया जाता है । मोटर ि�प�रट और हाई-�पीड डीजल 

पर एकि�त उपकर का एक िह�सा एनएच और एसएच के िवकास के िलए िनधा��रत िकया जाता है, 

और रािश को गैर-�यपगत सीआरआईएफ म� �थानातं�रत कर िदया जाता है । यह रािश अंततः 

एनएचएआई, और रा�य/क� � शािसत �देश सरकार� को देश म� सड़क बिुनयादी ढाचें, और अ�य 

प�रयोजनाओ ं(जैसे बदंरगाह, रलेवे �ैक, हवाई अड्डे) के िवकास के िलए जारी क� जाती है ।) 

2022-23 के िलए, CRIF से मं�ालय क� ओर �थानातंरण 1,59,616 करोड़ �पये होने 

का   अनमुान है । यह 2021-22 म� सशंोिधत ह�तांतरण (99,239 करोड़ �पये) से 61% अिधक 

है । 

मं�ालय CRIF का उपयोग करके रा�य क� सड़क� के िलए धन आवंिटत करता है । 

2022-23 म� सीआरआईएफ से रा�य क� सड़क� के िलए आवंटन 250 करोड़ �पये होने का 

अनमुान है । 2017-18 और 2020-21 के बीच, इन फंड� के िलए रा�य� �ारा कुल उपयोग 86% 

से ऊपर था । 

(परमान�ट ि�ज फ�स फंड (पीबीएफएफ): पीबीएफएफ को ह�तातं�रत फंड सरकार �ारा 

एकि�त राज�व से सबंिंधत है: (i) मोटर वाहन� �ारा एनएच पर कुछ �थायी पलु� के उपयोग के 

िलए लगाए गए श�ुक, (ii) एनएच पर टोल, और (ii) कुछ पीपीपी प�रयोजनाओ ंपर �ा� राज�व 

िह�सेदारी । इसके बाद इन िनिधय� को एनएचएआई को स�पे गए एनएच के िवकास के िलए जारी 

िकया जाता है ।) 

2022-23 के िलए, PBFF से 13,921 करोड़ �पये होने का अनमुान है । यह 2021-22 

म� सशंोिधत अनमुान चरण (12,670 करोड़ �पये) म� ह�तातंरण से 10% क� वृि� है । 
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(रा��ीय िनवेश कोष (एनआईएफ): एनआईएफ 2005 म� बनाया गया था, और इसे 

साव�जिनक �े� के उ�म� के िविनवेश से �ा� आय का �ेय िदया जाता है । म�ंालय एनआईएफ से 

धन के साथ उ�र पूव�  (एसएआरडीपी-एनई) म� िवशेष �व�रत सड़क िवकास काय��म का 

िव�पोषण करता है ।) 

2022-23 के िलए, NIF से �थानातंरण का अनमुान 10,565 करोड़ �पये है । यह 

सशंोिधत अनमुान चरण म� 2021-22 (8,430 करोड़ �पये) म� �थानातंरण से 25% क� विृ� है । 

(रा��ीय राजमाग� कोष (NHF): अग�त 2016 म�, क� �ीय मंि�मंडल ने NHAI को कुछ 

साव�जिनक िव� पोिषत NH प�रयोजनाओ ंका म�ुीकरण करने के िलए अिधकृत िकया था । इस 

तरह के म�ुीकरण म� लंबी अविध के आधार पर िनजी ठेकेदार� को एनएच के िह�स� के सचंालन 

और रखरखाव को �थानांत�रत करना शािमल है ।) 

2022-23 म�, इस तरह के म�ुीकरण के मा�यम से 20,000 करोड़ �पये उ�प�न होने का 

अनमुान है । यह सशंोिधत चरण म� 2021-22 (13,000 करोड़ �पये) म� म�ुीकरण रािश से 54% 

वािष�क विृ� है । 

म� सड़क प�रवहन और राजमाग� मं�ालय क� अनदुान क� मागं का समथ�न करता ह� ं। 

इस मं�ालय के काम क� िजतनी चचा� क� जाए और इस मं�ालय क� िजतनी �शसंा क� 

जाए वह कम होगी । 

म� आदरणीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी, आदरणीय �ी िनितन गडकरी जी को 

ध�यवाद देता ह� ँ । इ�ह�ने िवगत् सात साल म�, प�रवहन के �े� म�, सड़क� पर िवशेष �प से जोर 

िदया और पूर ेभारत म� सड़क� का एक जाल िबछाया । म� स�माननीय भारत र�न अटल िबहारी 

वाजपेयी जी को याद करता ह�,ँ िज�ह�ने �धानमं�ी सड़क योजना श�ु क� और हमार े गावं� को 

जोड़ा म� एक �ामीण प�ृभूिम से आता ह� ँ। उस समय हम लोग काली सड़क�  देखते थे, उस समय 

�ी अटल जी ने गजुरात का नैशनल हाइवे बनाया, बाद म� आदरणीय मोदी जी और �ी गडकरी जी 
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ने पूर ेदेश म� हाइवेज के िनमा�ण का काय� िकया । भारत क� जो प�रक�पना थी, वह हमार ेसामने 

पेश क� ।  
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�ी अ�ण कुमार सागर (शाहजहापँुर): हमार ेदशे के ऋिषत�ुय माननीय �धानमं�ी आदरणीय 

�ी नर�े� मोदी जी और िव� मं�ी आदरणीया िनम�ला सीतारमण जी का म� �दय से ध�यवाद 

क�ंगा, �य�िक एन0डी0ए0 सरकार �ारा यह बजट लीक से हटकर िदखायी िदया है, िजसम� 

लोक-लभुावन घोषणाओ ंके �थान पर बजट को कृिष एवं िकसान�, गरीब एवं म�यम वग�य लोग� 

पर केि��त िकया गया है तथा समाज के गरीब तबक� का भी िवशेष �यान रखा गया है । 

म� माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी, िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी और �ी 

िनितन गड़करी जी को हािद�क आभार �कट करता ह� ंिक वष� 2022 म� सड़क, प�रवहन व राजमाग�  

मं�ालय के बजट म� 65 �ितशत क� बढ़ोतरी के साथ लगभग दो लाख करोड़ �पये का �ावधान 

िकया गया है । 

यह �स�नता क� बात है िक वा�तव म� यह अकेला ऐसा �े� है िजसके िलए बजट म� 

मं�ालय क� मागं से अिधक आवंटन िकया गया है । सड़क प�रयोजना को सरकार क� �ाथिमकता 

बताते ह�ए माननीय िव� म�ंी जी ने अगले एक साल म� हाइवे म� 25 हजार िकलोमीटर क� बढ़ोतरी 

का एलान िकया है । देश म� इस समय नेशनल हाइवे क� कुल लंबाई 1,40,995 िकलोमीटर है । 

इसका �ेय माननीय सड़क, प�रवहन व राजमाग� म�ंी �ी िनितन गड़करी जी को जाता है, िजनके 

माग�दश�न म� इस मं�ालय के िलए के��ीय बजट म� धन का �ावधान िकया गया है । 

माननीय �धानमं�ी �ी नरे�� मोदी जी के के��ीय नेत�ृव म� बू�टर डोज िमलने के बाद देश 

म� सड़क प�रयोजनाओ ंम� काफ� तेजी आई है और िपछले साल �ितिदन �रकाड�  40 िकलोमीटर 

हाइवे बना था, जो इस साल आसानी से 50 िकलोमीटर �ितिदन को पार कर जाएगा । यह खशुी 

क� बात है देश म� 22 नए सपुर ए�स�ेस वे के साथ-साथ सागरमाला और भारतमाला के तहत बड़े 

पैमाने पर हाइवे का िनमा�ण िकया जा रहा है । इसके साथ ही सै�य सरु�ा क� �ि� से अहम 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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िहमालय के दगु�म सीमावत� इलाक� म� भी सड़क� का जाल िबछाया जा रहा है, िजनके िलए बड़े 

पैमाने पर फोडग क� ज�रत है । 

माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी और आदरणीय �ी िनितन गड़करी जी क� िपछले 

आठ साल के काय�काल म� सड़क पहली �ाथिमकता म� रही है । वा�तव म� यह के�� सरकार क� 

मह�वाका�ंी प�रयोजना गितशि� का यह �मखु भाग है । वष� 2014 म� सड़क प�रवहन व राजमाग� 

मं�ालय का बजट महज 24,708 करोड़ �पये था, जो बढ़कर अब दो लाख करोड़ �पये तक पह�ंच 

गया है । इसके िलए हम माननीय �धानमं�ी, माननीय िव� मं�ी जी और माननीय सड़क, प�रवहन 

व राजमाग� मं�ी जी के आभारी है  । 

यह िकसी से िछपा नह� है िक हाइवे से�टर म� िकए जाने वाला खच� अथ��यव�था को गित 

देने के साथ ही सरकार के िलए कर स�ंह बढ़ाने का भी काम करता है, जो देश क� अथ��यव�था म� 

एक मह�वपूण� भूिमका अदा करता है  । 

के�� सरकार क� 25000 िकलोमीटर का रोड नेवटक�  तैयार करने क� योजना है. इसम� 

भारतमाला �ोजे�ट, �ीन कॉ�रडोर, इकॉनोिमक कॉ�रडोर और ए�स�ेस वे आिद शािमल ह�. इसके 

अलावा करीब 16000 िकलोमीटर रोड नेटवक�  भी सड़क प�रवहन मं�ालय तैयार करगेा । 

म� सड़क, प�रवहन और राजमाग� मं�ालय क� अनदुान मागं� का पूरजोर समथ�न करते ह�ए 

अपने ससंदीय �े� शाहजहापंरु से िनकलने वाले रा��ीय राजमाग� स�ंया 24 (बरलेी-शाहजहापंरु-

सीतापरु) क� ओर िदलाना चाह�गंा  । 

उपरो� राजमाग� के िनमा�ण म� काय�दायी स�ंथा िनमा�ण साम�ी के िलए िनधा� �रत िकए गए 

मानक� को दरिकनार करते ह�ए सबंिंधत अिभयंताओ ंके साथ िमलीभगत कर घिटया साम�ी का 

इ�तेमाल करके न केवल के��ीय िनिध का भारी द�ुपयोग कर रही है, बि�क सड़क िनमा�ण काय� 

म� लगे ठेका �िमक� का भी घोर उ�पीड़न एवं शोषण िकया जा रहा है । 
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म�ने इस सबंधं म� के��ीय सड़क, प�रवहन और राजमाग� मं�ालय के सिचव से िदनाकं 08 

माच�, 2022 म� �यि�गत �प से िमलकर भ�ट भी क� थी और उनको एक िव�ततृ प� देते ह�ए 

अनरुोध िकया था िक के��ीय मं�ालय �तर पर एक उ�च �तरीय के��ीय तकनीक� सिमित का 

गठन कर पूर े�करण क� जाचं करवाकर रा��ीय राजमाग� स�ंया 24 के िनमा�ण काय� म� सलं�न 

काय�दायी स�ंथा और किथत दोषी अिभयंताओ ं के िव�� स�त काय�वाही सिुनि�त िकए जाने 

और साथ-साथ इस सबंंध म� मेर े �ारा उठाए गए सभी िबदंओु ं का �प�ीकरण अलग-अलग 

िभजवाया जाए  । म�ने इसी तरह का प� एन0एच0ए0आई0 के चेयरमेन को भी िलखा था  । लेिकन, 

इस सबंधं म� अब तक �या �गित ह�ई है, उसक� कोई जानकारी मझेु नह� िमली है  । 

माननीय मं�ी जी से अनरुोध है िक मेर ेससंदीय �े� से गजुरने वाले रा��ीय राजमाग� स�ंया 

24 से सबंिंधत िन�नािंकत िबदंओु ंक� के��ीय मं�ालय �तर पर जाचं करवाकर काय�दायी स�ंथा 

और िज�मेदार अिधका�रय� के िव�� काय�वाही सिुनि�त क� जाए  । 

रा��ीय राजमाग� स�ंया 24 (बरलेी-शाहजहापंरु-सीतापरु) को चार लेन का बनाए जाने सबंधंी 

अ�तन ि�थित �या है? 

इस काय� पर कुल िकतनी धनरािश �यय होने का अनमुान है? 

इसके िलए िकन-िकन ितिथय� म� िनिवदा जारी क� गई ह�? और 

ये िनिवदाए ंिकन-िकन काय�दायी स�ंथाओ ंको िकन-िकन ितिथय� म� दी गयी ह?ै 

िवगत 5 वष� के दौरान वष�वार इस माग� के रख-रखाव, मर�मत व जीण��ार हेत ुिकतनी धनरािश 

�थानवार �यय क� गयी है और काय� क� गणुव�ा क� ि�थित �या रही है? 

इस माग� को कब तक चार लेन का बनाए जाने का अनमुान है? 

इसम� िवल�ब िकन कारण� से हो रहा है? 

उपरो� पूर ेमाग� िवशेषकर शाहजहापंरु ससंदीय �े� से होकर गजुरने वाले माग� क� मर�मत का 

काय� कब तक पूरा होने का अनमुान है और इस िनिम� िकतनी रािश �यय क� जाएगी? 
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इस माग� के िनमा�ण काय� हेत ुिनधा��रत ितिथ �या रखी गयी थी और उस समय इसक� अनमुािनत 

लागत िकतनी थी? 

इस माग� क� िनमा�ण लागत म� अब तक िकतनी बार िकतनी-िकतनी विृ� ह�ई है? 

उपयु�� माग� के पूरा होने म� िवल�ब िकन कारण� से हो रहा है और इसके िलए कौन िज�मेवार ह ै

और उसके िव�� �या काय�वाही अपेि�त है? 

इस माग� का िनमा�ण काय�  शी� और समय पर कराए जाने हेत ु अब तक उठाए गए कदम� का 

िववरण �या है? 

इस माग� के िनमा�ण काय� म� उपयोग म� लायी जाने वाली साम�ी क� गणुव�ा क� ि�थित �या है? 

इस माग� के िनमा�ण काय�  म� घिटया साम�ी का इ�तेमाल िकए जाने और किथत अिनयिम�ाय� 

करके के��ीय राज�व का द�ुपयोग िकए जाने से संबिंधत िकन-िकन ितिथय� म� िशकायत� �ा� ह�ई 

ह�? 

�या इस माग� के िनमा�ण काय� म� उपयोग म� लायी जाने वाली साम�ी क� गणुव�ा क� जाचं समय-

समय पर उ�च �तर पर के��ीय तकनीक� सिमित गिठत करके करवाई गयी है? 

इसक� जाचं िकन-िकन ितिथय� म� क� गयी है और िनमा�ण साम�ी के उपयोग म� लायी जाने वाली 

साम�ी क� गणुव�ा म� पायी गयी कमी का िववरण �या है? 

यह सिुनि�त करने के िलए िक इस माग� के िनमा�ण काय� म� उपयोग म� लायी जाने वाली साम�ी क� 

गणुव�ा मानक के अन�ुप हो, इसके िलए उ�च �तर पर एक तकनीक� सिमित गिठत करके पूर े

माग� म� िनमा�ण उपयोग म� लायी जाने वाली साम�ी क� गणुव�ा क� जाचं हेत ु�या कदम उठाए गए 

ह�? 

उपरो� रा��ीय राजमाग� पर कई-कई घटं� तक यातायात अव�� रहता है तथा इन टोल गेट पर 

ए�बलु�स, फायर ि��ेड, पिुलस इ�यािद वाहन� के िलए आपातकाल म� िनकलने हेत ुअलग से कोई 

लेन न होने क� वजह से ये वाहन भी यातायात म� कई कई घटं� तक अव�� रहते ह�  । अतः इन 
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वाहन� के िलए आपातकालीन ि�थित म� टोल गेट पर अलग से लेन बनवाए जाने और टोल गेट पर 

यातायात क� अव�� होने क� सम�या से िनजात हेत ु�या कदम उठाए गए ह�? 

उपरो� रा��ीय राजमाग� पर टोल क�पनी के जो फा�ट टेग स�सर/िस�टम ह�, उसक� गणुव�ा सही 

न होने क� वजह से �केन करने म� काफ� अिधक समय लगता है और अनाव�यक �प से यातायात 

अव�� न हो, इसके िनदान हेत ु�या काय�वाही आज तक क� गई है? 

रा��ीय राजमाग� स0ं 24 पर टोल क�पनी के �ारा िडवाईडर� पर पौध� क� उिचत देखभाल भी नह� 

क� जा रही है, िजसक� वजह से एक माग� से दूसर ेमाग� पर वाहन� क� लाईट लगती है और दघु�टना 

होने क� सभंावना बनी रहती है । िडवाईडर� पर पौध� क� उिचत देखभाल हेत ु�या उपाय िकए गए 

ह�? 

रा��ीय राजमाग� स0ं 24 पर जगह-जगह सड़क ह�क�-ह�क� धसंी ह�ई ह� तथा माग� पर सफेद प�ी 

और िदशा िनद�श इ�यािद का न केवल अभाव है, बि�क सफेद प�ी पर रगंाई-पतुाई क� भी उिचत 

�यव�था नह� है, िजस कारण दघु�टना क� सम�या बनी रहती है  । इसके िलए कौन िज�मेवार है 

और उसके िव�� �या काय�वाही क� गई है? 

उ� रा��ीय राजमाग� पर भारी यातायात को �ि�गत रखते ह�ए ह�लास नगला के पास रलेवे ओवर 

ि�ज और बरलेी मोड, शाहजहापंरु माग� पर ओवर ि�ज का िनमा�ण काय� कराए जाने के बार ेम� अब 

तक �या �गित ह�ई है? 

�या रा��ीय राजमाग� के िनमा�ण काय� म� ठेकेदारी पर काय�रत सभी �िमक� को �म कानून� के 

अन�ुप ई०एस0आई0, पी0एफ0, सामािजक सरु�ा सिहत अ�य सभी सिुवधाए ंदी जा रही है? 

�या रा��ीय राजमाग� स०ं 24 (बरलेी-शाहजहापंरु-सीतापरु) के िनमा�ण काय� म� लगी काय�दायी 

स�ंथा �ारा ठेकेदारी पर काय�रत सभी �िमक� को �म कानून� के अन�ुप ई0एस0आई0, 

पी0एफ0, सामािजक सरु�ा सिहत अ�य सभी सिुवधाए ंदी है? 

�या उ� काय�दायी स�ंथा �ारा ठेके पर काय�रत सभी �िमक� को समय पर उनके वेतन का 

भगुतान कर िदया जाता है? 
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�या उ� काय�दायी स�ंथा �ारा िवशेषतः ठेका �िमक� के पी0एफ0 क� रािश उनके एकाउंट म� 

समय पर �ासंफर कर दी जाती है? ठेका �िमकवार इन सभी �िमक� के पी0एफ0 �टेटम�ट क� 

�ित उपल�ध करवाई जाए । 

आज क� तारीख के अनसुार रा��ीय राजमाग� स0ं 24 म� ठेके पर कैटेगरीवाईज अलग-अलग कुल 

िकतने �िमक कब से काय�रत है और ये िकन-िकन काय� म� लगे ह�ए ह�? 

रा��ीय राजमाग� स�ंया 24 के िनमा�ण काय� म� ठेके पर काय�रत �िमक� के नाम, पते, मोबाईल, 

आधार काड�  न0ं, ई०एस०आई० काड�  न0ं, पी0एफ0 न0ं न ं इ�यािद क� अलग-अलग सूची 

उपल�ध करवाई जाए । 

एन0एच0ए0आई0 क� जवाबदेही इन कॉ��े�ट लेबर के सबंधं म� िकस हद तक है? 

रा��ीय राजमाग� स�ंया 24 के िनमा�ण काय� म� लगे कॉ��े�ट वरकर� को �ितमाह िकतना वेतन 

िदया जाता है तथा यह वेतन िकस रटे से िदया जाता है? �या यह रा�य सरकार का रटे है या के�� 

सरकार का ? �या यह िमिनमम वेज है या उससे ऊपर ह?ै 

�या इन कॉ��े�ट लेबस� के िलए कोई �े�यटुी का भी �ावधान है? 

उपरो� रा��ीय राजमाग� स0ं 24 पर आज तक �थानवार िकतने-िकतने फेटल ए�सीड�ट ितिथवार 

ह�ए ह�? दघु�टना��त कॉ��े�ट वरकस� को �या मुआवजा िदया गया, इसक� एक सूची उपल�ध 

करवाई जाए? 

रा��ीय राजमाग� के िनमा�ण काय� म� लगा अगर कोई कॉ��े�ट लेबर बीमार पड़ जाता है तो उसके 

इलाज क� �या �यव�था है तथा िवगत 5 वष� के दौरान रा��ीय राजमाग� स0ं 24 के िनमा�ण काय� 

म� लगे िकतने �िमक महीनेवार बीमार ह�ए ह� और िवशेषतः उ� रा��ीय राजमाग� बरलेी-

शाहजहापंरु-सीतापरु क� काय�दायी स�ंथा ने उनके उपचार हेत ु�या मदद क� है, इसक� भी एक 

सूची उपल�ध करवाई जाए । 
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िवगत तीन वष� के दौरान आज तक रा��ीय राजमाग� के िनमा�ण काय� म� ठेके पर काय�रत �िमक� 

ने िकन-िकन ितिथय� म� अपनी सम�याओ ंके बार ेम� िशकायत� दी ह� और इन िशकायत� के �कार 

�या ह� तथा इनम� से िकतनी िशकायत� का िनवारण िकया जा चकुा है एवं िकतनी िशकायत� आज 

क� तारीख के अनसुार लंिबत है तथा त�स�ब�धी कारण �या है? 

मेरा ससंदीय �े� शाहजहांपरु एक अित िपछड़ा ह�आ अनसूुिचत बाह��य �े� है । इस �े� के 

िपछड़े �े�� म� सड़क जीण�शीण� है  । अतः के��ीय सड़क िनिध से मेर ेससंदीय �े� के िपछड़े   �े�� 

म� ि�थत माग� के िनमा�ण करवाए जाने हेत ुभी धन का आवंटन करने क� कृपा क� जाए । 

अंत म�, म� पनुः माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी, माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला 

सीतारमन जी और माननीय सड़क, प�रवहन और राजमाग� मं�ी �ी िनितन गड़करी जी का �दय से 

आभार �कट करते ह�ए �ारा सदन म� ��ततु सड़क, प�रवहन राजमाग� मं�ालय क� अनदुान मागं� 

का पूरजोर समथ�न करता ह� ंऔर यह भी िनवेदन करता ह� ं िक मेरा ससंदीय �े�, जो अनसूुिचत 

बाह��य एक अित िपछड़ा ह�आ �े� है, के सवा�गीण िवकास हेत ु उपरो� सभी त�य� पर 

सहानभूुितपूव�क िवचार करते ह�ए सकारा�मक काय�वाही करने का क� कर�गे । 

 



22.03.2022                                                                                                                             870 

 
�ीमती रीती पाठक (सीधी): मै माननीय �धानमं�ी �ी नर�� भाई मोदी जी के माग�दश�न व 

माननीय सड़क व प�रवहन मं�ी �ी िनितन गडकरी जी के नेत�ृव मे देश मे स�ुढ़ हो रही यातायात 

�यव�था के िलए ध�यवाद �य� करती ह� ँ। 

2014 मे क� � मे नर�� भाई मोदी जी के नेत�ृव वाली भाजपा क� सरकार बनने के प�ात देश 

क� सड़क� मे अभूतपूव� प�रवत�न ह�आ है , तेजी से सड़क� का िनमा�ण िकया जा रहा है तथा इस 

बजट मे भी ऐितहािसक ल�य रखा गया है । 

मै एक वाकया साझा करना चाहती ह�-ँ मेर ेससंदीय �े� मे यातायात �यव�थाओ ंका िनतातं 

अभाव है! मेर ेससंदीय �े� से नजदीक� हवाई अड्डा वाराणसी है ! पूव�  मे जब मझेु बनारस जाना 

होता था तो 6 से 7 घटें लगते थे परतं ुहनमुना से औराई और औराई से कछवा सड़क बन जाने के 

कारण यह दूरी अब 3 से 4 घटें मे तय हो जाती है ! मेर ेससंदीय �े� क� वष� से लंिबत सीधी- 

िसगंरौली सड़क (रा��ीय राजमाग� �माकं 39) क� ि�थित त�कालीन िनमा�ण एज�सी क� लापरवाही 

के फल�व�प अ�यंत जज�र थी परतं ु मेर े बार बार आ�ह करने पर माननीय मं�ी जी �ारा नई 

एज�सी को िनमा�ण काय� स�प कर ती�ता से िनमा�ण कराया जा रहा है ! 

मै इसी तारत�य मे आ�ह करना चाहती ह� ँक� सीधी-िसगंरौली सड़क का वत�मान काय� पूण� 

होने के प�ात स�पूण� राजमाग� ( रीवा-राचंी,वाया - सीधी,िसगंरौली) रा��ीय राजमाग� �माकं 39 

का 6 लेन िनमा�ण कराना अित आव�यक है, मै माननीय मं�ी जी से आ�ह करना चाहती ह� ँ िक 

बजट 2022-23 मे उ� काय� को सि�मिलत कर िलया जाए िजसके फल�व�प 6 लेन का काय�  

शी� �ारभं हो सके । िविदत है िक मेर ेससंदीय �े� सीधी का िसगंरौली िजला औ�ोिगक होने के 

कारण वािणि�यक यातायात अ�यिधक है । 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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मै माननीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी व सड़क प�रवहन मं�ी माननीय �ी िनितन 

गडकरी जी का इसिलए भी ध�यवाद देना चाहती ह� ँ�य�िक 5.35 लाख करोड़ �पये क� लागत 

वाली भारतमाला प�रयोजना के तहत 3.3 लाख करोड़ �पये क� लागत से 13000 िकलोमीटर से 

भी अिधक लंबी सड़क� के ठेके पहले ही िदए जा चकेु ह�, िजनम� से 3800 िकलोमीटर लंबी सड़क� 

का िनमा�ण हो चकुा है । माच� 2022 तक सरकार 8500 िकलोमीटर लबंी सड़क� के िलए भी ठेके दे 

देगी । इसके साथ ही सरकार 11000 िकलोमीटर और लंबे रा��ीय राजमाग� कॉ�रडोर का िनमा�ण 

पूरा कर लेगी । सड़क अवसरंचना का और भी अिधक िव�तार करने के िलए कई और आिथ�क 

कॉ�रडोर क� योजना बनाई जा रही है । क� � सरकार ने बजट 2022 मे सड़क प�रवहन एवं राजमाग� 

मं�ालय के िलए 1,18,101 लाख करोड़ �पये का िव�ता�रत प�र�यय �दान िकया है, िजसम� से 

1,08,230 करोड़ �पये सबंिंधत पूजंी के िलए है और जो अब तक का सवा�िधक है । यह िनण�य 

अिभनदंनीय है । 

मै माननीय मं�ी जी को अवगत कराना चाहती ह� ँिक रीवा से शहडोल अभी �टेट हाइवे है 

परतं ुअगर इसको रा��ीय राजमाग� का दजा� देकर 4 लेन सड़क का िनमा�ण कराया जाता है तो 

छ�ीसगढ़ तक जाने वाले वािणि�यक वाहन� क� दूरी अ�यिधक कम होगी िजसके फल�व�प 

यातायात लागत मे भी कमी आएगी तथा �े�वािसय� को भी लाभ �ा� हो सकेगा! 

मै अपने ससंदीय �े� क� कुछ मह�वपूण� मागं� से माननीय मं�ी जी को अवगत कराना 

चाहती ह�-ँ रीवा-राचंी वाया सीधी, िसगंरौली (रा��ीय राजमाग� �माकं -39) का 6 लेन सड़क का 

िनमा�ण कराया जाय । कटनी से बरगवा ंतक नए रा��ीय राजमाग� क� �वीकृित �दान कर िनमा�ण 

कराया जाए । रीवा- शहडोल माग� को रा��ीय राजमाग� का दजा� देकर िनमा�ण कराया जाए । बहरी 

(रा��ीय राजमाग� 39) से हनमुना (जबलपरु-बनारस माग�) वाया अिमिलया को रा��ीय राजमाग� 

घोिषत कर 4 लेन सड़क का िनमा�ण कराया जाए । मोरबा (िसगंरौली) से घोरावल, वाया िचतरगंी 

को रा�ीय राजमाग�  घोिषत कर िनमा�ण कराया जाए । िजसके फल�व�प िसगंरौली से बनारस व 

�यागराज क� दूरी मे कमी आएगी । रा��ीय राजमाग� �माकं 39 के बरगवा ंरलेवे �ॉिसगं पर ओवर 
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ि�ज का िनमा�ण कराया जाए । िसगंरौली िजले के �ाम बीछी मे सोन नदी पर �वीकृत पलु का 

िनमा�ण शी� कराया जाय । के��ीय सड़क िनिध से सीधी िजले के मायापरु से लौआर, िसगंरौली 

िजले के बरहट, िचतरगंी होते ह�ए उ�र�देश के घोरावल तक सड़क 2 लेन िनमा�ण कराया जाय एवं 

के��ीय सड़क िनिध से सीधी िजले के चरुहट से वाया अिमिलया, िसहावल बीछी तक 2 लेन 

सड़क िनमा�ण कराया जाए । 

  जय िह� द  

माननीय अ�य�ः माननीय मं�ी जी । 
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DR. T. R. PAARIVENDHAR (PERAMBALUR): I would like to express my 

views on the demands for grants under the Ministry of Road Transport and 

Highways for the year 2022-2023. 

 This Union Budget allocated Rs. 1,99,108 crores to the Ministry of Road 

Transport and Highways which is the highest increase among all ministries in 

this budget 202223, nearly Rs 68,000 crore (58%) more than the revised 

expenditure in 2021-22. 

 First of all, I would like to appreciate the Hon’ble Prime Minister for 

allocation more budget to the Ministry of Road Transport and Highways to 

undertake various infrastructure projects across the country. Because, it is 

essential that necessary basic infrastructure and road/highways connectivity 

for country's overall developments. National Highways plays a vital role in 

connecting various parts of the country from Kashmir to Kanyakumari for 

transporting goods and services from one part to other parts of the country 

either in the forms of raw-material or finished goods through which lot of 

employment and income generated throughout the year. 

 In this budget, the allocation towards roads and bridges is Rs 64,573 

crore. This is a decrease of 2% over the revised estimates of 2021-22. During 

the 2020-21 Budget, the Hon'ble Finance Minister announced for the 

development of 3,500 km National Highways in Tamil Nadu. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  



22.03.2022                                                                                                                             874 

 
 During the Budget Speech 2022-23, the Hon'ble Finance Minister 

announced that by March 2023, the NH network will be expanded by 25,000 

km. 

 To achieve the target of expanding the NH network by 25,000 km, 

construction pace will have to be about 68 km/day. This is 87% higher than the 

pace in 2020-21 (of 36.5 km/day). The length of the National Highway network 

has increased from 91,300 in March 2014 to km in December 2021. 

 The Committee on Public Undertakings (2017) had noted that from 

1995, till June 2016, out of the total 388 projects completed, only 55 projects 

were completed on or before time.  

Delays in the completion of the projects were mainly attributed to: (i) the 

long time taken in land acquisition, and obtaining environment and forest 

clearances, (ii) poor performance of concessionaires due to economic 

slowdown, (iii) cash flow problems, and (iv) law and order issues. 

 The Committee on Public Undertakings (2017) also observed that 

farmers who were entitled to lesser compensation under the older law, have 

been approaching courts for increased compensation. This has further delayed 

the land acquisition process and added to the cost of projects 

I would like to draw the attentions of the hon’ble Union Minister to the 

following few points for immediate interventions and necessary actions - 

a) Recently, the hon’ble Union Minister has made some adverse remarks 

about the non-cooperation from the Govt. of Tami Nadu in giving 

environmental clearance for the various highways projects which 
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resulting in delay in execution of the national highway projects in Tamil 

Nadu. In this regard, I would like to emphasise here that the present 

Government of Tamil Nadu headed by Thiru M.K. Stalin, is very keen 

and took personal interest to expedite any work promptly. Further, Tamil 

Nadu State is a pioneer state and forefront in all fields in the country 

particularly in education, road connectivity, power production and 

electricity connectivity across the state, various infrastructures 

developed and executed. 

b) The Government of Tamil Nadu attract more investments within the 

State and abroad because of the innovative method, quick process in 

giving clearances including environmental clearances to start various 

new ventures in the state. 

c) During the 2020-21 financial year, the Union Ministry has announced 

that developing of 3500 KM of National Highways in Tamil Nadu, but the 

Project length of 125 km is only completed and 2213 km is ongoing. 

d) Developing of flagship corridors of Bengaluru-Chennai Expressway, 278 

km has been initiated in the 2020-21 financial year and the construction 

began in 2021-22 financial year. But the complete corridor of 262 km has 

been awarded in the month of September, 2021. I request the Hon'ble 

Minister to expedite the project at the earliest. 

e) The Union Government has announced in the 2020-21 budget that the 

Chennai-Salem corridor of 277 km expressway. The construction would 

start in 2021-22. But this flagship project is in pre-construction stage with 
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studies undertaken like social impact assessment (SIA) to analyse and 

create proper alternative as per guidelines of the Supreme Court. I 

request the Hon'ble Minister to take necessary action to complete the 

said corridor project as early as possible for the benefit of the People of 

Tamil Nadu and overall development of the Economy of Tamil Nadu and 

India. 

f) The Hon'ble Chief Minister of Tami Nadu has recently requested the 

Hon'ble Union Minister to convert 06 State Highways into National 

Highways for the better development of road connectivity, service and 

maintenance. I request the Hon’ble Union Minister to give due attention 

and importance to the request of our Chief Minister and take necessary 

action to accede his request. 

g) In the recent past, many accidents occurred in National Highways across 

the country were due to lack of proper maintenance of roads and not 

keeping the existing road in good working condition for proper 

functioning of traffic. Even after various measures being taken by the 

union govt. to maintain National Highways properly to avoid any accident 

and to reduces the petrol consumption of vehicles and it prevents the 

wear and tear of vehicles tyres. 

h) The Ministry is executing various projects under Bharatmala Pariyojana 

in various states, but there is no projects under the Bharatmala 

Pariyojana is been executed in Tamil Nadu. So, this projects to be 

reviewed, 
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i) Many land including cultivable agricultural land had been acquired from 

the private land owners by the Ministry for execution of various highway 

project across the country, but the Ministry had not provided neither 

proper/due compensation to them nor any employment to their children. 

So, Union govt. must give proper attention to this issue and solve the 

problem. 

j) The National Highways Authority (NHA) has started preparations for the 

construction of a six-lane expressway road between Surat and Chennai 

after a long delay as the announcement for this project was made in 

2019.  

I request the Hon'ble Union Minister to allocate necessary fund to 

complete the project at the earliest. 

k) NHAI (National Highways Authority of India) is the sole authority to 

construct, maintenance and repair the NHs across the country. At this 

juncture, I request the hon. Union Minister to switch over the 

responsibility of maintenance and repair of those NHs falls under the 

jurisdiction of the concerned state be given to the respective state 

government to enable proper and timely repair by state Highways 

department without any delay and Union Govt. should allocate recurring 

budget every year to the State Government. 

I) My Perambalur parliamentary constituency is a backward constituency 

and 70% of the people is agriculturists. To export agricultural products 

and sugarcane to other parts of the State and country, a good road 
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transport connectivity is essential. So, I request the Hon. Union Minister 

to take necessary action to construct either a new NH or merge some 

NHs with State Highways passing through my constituency. 

m) Further, the Ministry also deals with matters relating to road transport, 

safety and vehicle standards through the implementation of the Motor 

Vehicles Act, 1988. At present, the duty of the traffic police across the 

country to man and manage the traffic only. 

n) As I already mentioned earlier, many accidents occurred in National 

Highways, but the traffic police don’t have any right to lodge an FIR and 

proceed the case further. Only the Civil Police personnel of the 

concerned area has the right to investigate the case. It will further delay 

the case. So, I request the Hon. Union Minister to amend the said Motor 

Vehicle Act accordingly to give the power to Traffic Police to investigate 

the road accident case. 

o) In the country, there are so many number cases for compensation for 

road accident victims are going for many years in the civil courts in 

various courts. I request the hon. Minister to establish a separate 

Tribunal in each State exclusively to investigate the road accident case 

to award proper compensation to the family members of the accident 

victims. 

 With these words, I conclude my speech. 
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�ी राजे�� अ�वाल (मेरठ): माननीय �धानमं�ी जी के माग�दश�न म� तथा �ी िनितन गडकरी जी 

के नेतृ�व म� सड़क िनमा�ण एवं प�रवहन के �े� म� गत सात वष� म� िजस सम�ता, गणुव�ा तथा 

गित के साथ काम ह�आ है, वह अ�तु है । िविभ�न दल� का �ितिनिध�व करने वाले सभी माननीय 

सद�य� ने इस बात के िलए आदरणीय �ी िनितन गडकरी जी क� म�ु कंठ से �शसंा क� है । देश 

के ��येक भाग से िनवा�िचत सद�य� ने अपने-अपने �े� म� सड़क� का मं�ालय �ारा िनमा�ण कराये 

जाने के िलए आभार �य� िकया है । सीमावत� �े� ह�, ज�मू-क�मीर हो, दगु�म पव�तीय इलाके ह� 

अथवा जगंल� से िनकलते रा�ते ह�, उ�र से दि�ण तथा पूव� से पि�म, सभी िदशाओ ंम� अपना 

देश िवकास करता िदखाई देता है । माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी क� देश के सम� 

िवकास क� जो सोच है, माननीय िनितन गडकरी जी के नेत�ृव म� सड़क िनमा�ण के सव��मखुी 

िव�तार म� वह प�रलि�त होती है । देश के आिथ�क िवकास क� �ि� से, देश को आ�मिनभ�र बनाने 

क� �ि� से तथा देश क� सरु�ा क� �ि� से यह अ�य�त मह�वपूण� है ।  

म� �वयं भी मेर ेससंदीय �े� म� ह�ए काय� के िलए माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी 

तथा माननीय सड़क प�रवहन एवं राजमाग� मं�ी �ी िनितन गडकरी जी, मं�ालय म� रा�यमं�ी 

जनरल वी.के. िसहं जी तथा स�पूण� िवभाग का अपनी ओर से तथा �े� क� जनता क� ओर से 

हािद�क अिभन�दन करते ह�ए आभार �य� करना चाहता ह� ँ।  

मेरठ रा��ीय राजधानी �े� म� आने वाले �े� का उ�र �देश का सबसे बड़ा महानगर ह ै

तथा पि�म उ�र �देश का म�ुयालय है । NCR का गठन 1985 म� िकया गया था, तभी से यह 

अपे�ा थी िक NCR म� आने वाले सभी नगर� को �तु माग� के �ारा िद�ली से जोड़ा जायेगा तािक 

िद�ली का बोझ कुछ कम हो सके । बात� होती रह�, वायदे होते रहे पर�त ुकुछ नह� ह�आ । 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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मझेु 2009 म� इस ग�रमामयी सदन का सद�य बनने का सौभा�य �ा� ह�आ । म�ने मेरठ-

िद�ली क� कनेि�टिवटी का िवषय ससंद म� िनर�तर उठाया । लगभग 75 �� कनेि�टिवटी को 

लेकर डाले, स�बि�धत माननीय मंि�य� से अनेक बार िमला पर�त ुमौिखक आ�ासन� के अलावा 

कुछ भी �ा� नह� ह�आ । पाचँ वष� म�ने कोिशश बह�त क�, पर�त ुमेरठ से िद�ली क� दूरी म� कम नह� 

कर पाया । अ�य� जी, िफर देश म� एक चम�कार ह�आ, मेर ेअपने ससंदीय �े� के िवकास क� �ि� 

से भी यह चम�कार ही था । 2014 म� माननीय नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� सरकार बनी तथा �ी 

िनितन गडकरी जी को सड़क प�रवहन एवं राजमाग�  मं�ालय का दािय�व िमला तथा 31 िदस�बर 

2015 को माननीय �धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने िद�ली-मेरठ ए�स�ेस-वे का िशला�यास 

िकया । �े� क� जनता स�पूण� देश म� िशला�यास िकए गए काय� पर ती� गित से हो रहे िनमा�ण को 

देख रही थी तथा इस कारण िशला�यास के िदन मेरठ से िद�ली क� दूरी शी� ही कम हो जाने के 

िव�ास से जो उ�साह मेरठ म� था, मझेु वह अ�छी तरह याद है । 2014 से 2017 तक क� 

त�कालीन �देश सरकार क� सड़क िनमा�ण म� आव�यक भूिम के अिध�हण म� अ�िच तथा कोरोना 

क� वैि�क महामारी क� बाधा के बावजूद मेरठ क� जनता का �व�न िदनांक 20 माच� 2021 को 

साकार हो गया तथा 16 लेन का देश का पहला रा��ीय महामाग� तैयार हो गया तथा मेरठ से 

िद�ली क� दूरी एक घटें से भी कम हो गई । िदनांक 23 िदस�बर 2021 को इस महामाग� का 

औपचा�रक लोकाप�ण करने के िलए आदरणीय �ी िनितन गडकरी जी तथा आदरणीय जनरल 

वी.के.िसहं जी इसी िद�ली-मेरठ महामाग� �ारा िद�ली से मेरठ गए । या�ा के �म म� दो काय��म 

भी थे पर�त ुिद�ली से मेरठ जाने म� श�ु समय केवल 50 िमनट का था । मेरठ म� मेरठ क� जनता 

माननीय �धानमं�ी �ी नरे�� मोदी जी तथा माननीय सड़क प�रवहन एवं राजमाग� मं�ी �ी िनितन 

गडकरी जी का �दय से आभार �य� कर रही थी । मेरठ के िवकास के �ार खलु गए थे । 

गत 2 जनवरी को माननीय �धानमं�ी जी का मेरठ म� काय�कम था । उ�र �दशे  के �थम 

खेल िव�िव�ालय का िशला�यास करने के िलए �धानमं�ी जी को मेरठ पह�चँना था । मौसम खराब 

था,  उनका हेलीकॉ�टर नह� उड़ सका तथा अ�य� जी, माननीय �धानमं�ी जी इसी िद�ली-मेरठ 
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महामाग� से मेरठ पधार ेतथा मेरठ म� 1857 क� �ाि�त के उद ्गम �थल �िस� �ी औघडनाथ 

मंिदर म� िनधा��रत समय से 10 िमनट  पहले केवल पचास िमनट म� पह�चँ गए । माननीय �धानमं�ी 

जी ने अपने भाषण म� इसक� चचा� क� तथा मेरठ क� जनता को बधाई दी । इतना ही नह� मेर े

ससंदीय �े� म� मेरठ तथा हापड़ु से ��येक िदशा म� जाने वाली सड़क�  - मेरठ से हापड़ु, मेरठ से 

िबजनौर, मेरठ से मजु�फरनगर-ह�र�ार, मेरठ से बागपत, हापड़ु से मरुादाबाद, हापड़ु से 

बलु�दशहर तथा हापड़ु से िद�ली रा��ीय राजमाग� घोिषत हो चकु� है । मेरठ क� �रगं रोड़ �वीकृत 

हो चकु� है । इनम� से कुछ का काय� पूण� हो चकुा है तथा शेष पर तेजी से काम चल रहा है । अगले 

दो वष� म� मेरठ का स�पूण� प�र��य ही बदल जाएगा । म�टीिपल कनैि�टिवटी मेरठ को िमल 

जायेगी तथा आिथ�क िवकास क� �ि� से स�पूण� �े� को बह�त लाभ होगा । म� पनुः माननीय 

�धानमं�ी �ी नर�े� मोदी जी तथा माननीय �ी िनितन गडकरी जी का आभार �य� करता ह� ँतथा 

अनदुान मागँ� का समथ�न करता ह� ँ। 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी । 
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सड़क प�रवहन और राजमाग� म�ंी (�ी िनितन जयराम गडकरी): माननीय अ�य� महोदय, 

िमिन��ी ऑफ �ासंपोट�  एडं हाईवेज़, इस िवषय के ऊपर जो आिथ�क मागं� थ�, उन पर करीब 74 

स�मािनत सद�य� ने अपने बह�त ही मह�वपूण� िवचार और सझुाव रखे ह� । म� उनका िवशेष �प से 

आभारी ह� ंऔर सदन को यह िव�ास िदलाना चाहता ह� ं िक काम करते समय आपके अनभुव के 

आधार पर, आपने जो अ�छे सझुाव िदए ह�, उनका उपयोग करके, �वीकार करके, उनके ऊपर 

अमल करने क� सरकार पूरी कोिशश करगेी । 

 स�माननीय अ�य� महोदय, म� बह�त बार यह कह चकुा ह� ंिक हमारी रोड हमारी �ा�पे�रटी 

के साथ जड़ुी ह�ई है । म� जब से इस �े� म� काम कर रहा ह�,ं जॉन केनेडी का एक वा�य म� हर समय 

याद रखता ह� ं। उ�ह�ने कहा था,  

“American roads are not good because America is rich, but, 

America is rich because American roads are good. ” 

 

म� इसी बात पर भारत को आ�मिनभ�र भारत बनाने, सखुी, सम�ृ, स�प�न, शि�शाली िहदं�ुतान 

बनाने का जो संक�प �धान मं�ी मोदी जी ने िकया है, उसके आधार पर म� इस सदन को िव�ास 

िदलाना चाहता ह� ंिक वष� 2024 समा� होने के पहले िहदं�ुतान का रोड इ��ा���चर अमे�रका के 

बराबर होगा । म� यह िव�ास िदलाना चाहता ह�ं । मुझे पता है िक इसके कारण रोजगार िनमा�ण भी 

होगा, इसके कारण �ोथ भी होगी, इसके कारण इं�लायम�ट पोट�िशयल भी बढ़ेगा, इसके कारण 

ए�ीक�चर �ोथ भी बढ़ेगी और उसके साथ टू�र�म भी बढ़ेगा ।  

फा�ख साहब, म� आपको अनरुोध क�ंगा िक केवल ज�मू-क�मीर म� हम अभी 60 हजार 

करोड़ �पये के काम कर रहे ह� ।  ज़ोिजला टनल बन रही है । मझेु पहली बार सौभा�य िमला, 

आपका क�मीर नह� ज�नत है, िकतना स�ुदर है । कारिगल से नीचे पहाड़ी पर बाबा अमरनाथ क� 

गफुा िदखती थी । म� वहा ंसे टनल का िनरी�ण कर रहा था । ल�ाख और लेह से लेकर �ीनगर 

तक आने म� िकतनी किठनाइया ंथ� । जेड-मोड़ टनल पूरी हो रही है, जोिजला टनल म� इस समय 1 
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हजार लोग अदंर जाकर काम कर रह ेह�, माइ�स 1 िड�ी म� काम कर रह ेह� । इसके पूरा होने क� 

डेट वष� 2026 म� थी । म�ने उनसे कहा िक इसे वष� 2024 से पहले पूरा करो । 

मझेु लगता है िक यह एक ऐितहािसक काम हो जाएगा । ल�ाख और लेह म� आने के पहले 

अगर हम िशमला से मनाली तक जाते, मनाली म� अटल टनल बनी है, पहले साढ़े तीन घटें लगते 

थे, अब 8 िमनट म� जा रह ेह� । अटल टनल से िनकलने के बाद िहमालय के ऊपर इतना सुदंर है, 

िजसे म� अपनी आंख� म� पूरी तरह समा नह� सका । ल�ाख और लेह म� आने के िलए चार टनल 

बना रहे ह� । ल�ाख और लेह से डायर�ेट कारिगल से जेड-मोड़ और जेड़-मोड़ से �ीनगर और 

�ीनगर से ज�मू के बीच म� हम लोग बड़ा हाईवे बना रहे ह� । उसम� पाचं टनल बना रहे ह� । काफ� 

कुछ काम पूरा ह�आ है ।  

अ�य� महोदय, आज मझेु बताते ह�ए खशुी हो रही है िक जब हम ज�मू से �ीनगर क� ओर 

जाएगें, उसके पहले िद�ली-अमतृसर-कटरा ए�स�ेस-वे का काम श�ु हो गया है । अब क�मीर का 

भी काम अवाड�  हो गया है । �ीनगर से कटरा वापस अमतृसर से िद�ली आएगें और िद�ली-मुंबई 

हाईवे म� िमल जाएगा ।  

म� आपको िव�ास िदलाना चाहता ह� ंिक ल�ाख और लेह से �ीनगर आने के बाद वहा ंसे 

मुंबई चले जाएगें । म� आपको िव�ास िदलाता ह� ं िक यह साल समा� होने से पहले मेरी कोिशश 

होगी िक �ीनगर से आप 20 घटें के अंदर मुंबई पह�चं जाएगें, ऐसा काम होगा ।  

हमार ेिलए खशुी क� बात है िक िद�ली से जयपरु दो घटें म�, िद�ली से ह�र�ार दो घटें म�, 

िद�ली से देहरादून दो घटें म�, िद�ली से अमतृसर चार घटें म� और िद�ली से मुंबई बारह घटें म� 

इसी  साल िदस�बर के पहले कर सक� गे । आज हमार ेदेश म� केवल यहा ंकाम हो रहा है, ऐसा नह� 

है । हम लोग चे�नई से ब�गल�ु का रोड बना रहे ह� । वह भी दो घटें म� हो जाएगा । काफ� लंबी िल� ट 

है ।  
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म� स�माननीय सद�य� को िव�ास िदलाना चाह�गंा, हमारी सरकार वष� 2014 म� आई । 

अधीर रजंन जी, म� आपको कोई कं�ािड�ट नह� कर रहा ह�,ं म� केवल व�तिु�थित बता रहा ह� ं । 

जोिजला टनल क� मंजूरी आपक� सरकार ने दी थी । इसके बाद चार बार ट�डर ह�आ, एक ट�डर 

आया तो �रजे�ट िकया, दूसरी बार ट�डर आईएलएफएस को िमला । आईएलएफएस क� हालत 

खराब हो गई तो ट�डर टिम�नेट हो गया, तीसरी बार ट�डर आया, उसम� भी अड़चन आई �य�िक 12 

हजार करोड़ �पये कॉ�ट बढ़ गई । कैिबनेट म� जाना पड़ा, मझेु समझ नह� आया िक कॉ�ट �य� 

बढ़ रही है? 

यह केवल मेरा �ेय नह� है, हमार ेअिधका�रय� का भी है । िद�ली म� एसोचम नाम से एक 

स�ंथा है जो उ�ोग और �यवसाय का काम करती है । म�ने उनसे कहा िक इसके ऊपर आप एक 

िदन का वक� शॉप लीिजए । 

नाव� से लेकर दिुनया के सब लोग� को बलुाया, टे�नीकल और फाइनेि�शयल 

�वािलिफकेशन के बार ेम�, न तो म� चाट�ड अकाउ�ट�ट ह� ंऔर न इंजीिनयर ह�ं, वल�-�ादंा-सी िलंक 

मुंबई म� बना, ए�स�ेस-वे हाईवे बना, इसका मझेु थोड़ा अनभुव था ।  

म�ने कहा िक इस टनल क� कॉ�ट इ�जैजरटे है, इसके टे�नीकल �वािलिफकेशन बदले । 

उसम� इंिडयन का�ैं�टस� को इनकरजे िकया गया, एि�टमेट कॉ�ट 12 हजार करोड़ �पये क� थी । 

आज मझेु बताते ह�ए खशुी हो रही है िक हम 50 लाख करोड़ �पये का काम कर चकेु ह� ।  

म� इस सदन को न�तापूव�क और िव�ास के साथ बताना चाहता ह�ं, यहा ंथोड़ी भी गड़बड़ी 

ह�ई तो आपको पता चल जाता है । आपको पचास लाख करोड़ �पये म� एक भी कां�ै�टस� ऐसा 

नह� िमलेगा, िजसको अपना का�ैं�ट मंजूर कराने के िलए मं�ी से िमलना पड़ा, ऐसा एक भी 

आदमी नह� िमलेगा । अगर आपको �यान म� आए तो मझेु बताना ।   
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�ासंपेर�ट, टाइम बाउंड, �रज�ट ओ�रएटेंड एडं कर�शन । मझेु आपको बताते ह�ए खशुी हो 

रही है िक इस ट�डर म� एक कंपनी ने का�ें�ट जीता । पाचं लोग� ने ट�डर भरा, क�पीिटशन ह�आ 

और हैदराबाद क� मेघा इंजीिनय�रगं कंपनी ने काम िलया । फा�ख साहब, इस एक ही काम म� 

हमारी सरकार ने एि�टमेिटड कॉ�ट से 5000 करोड़ क� बचत क� और इसे करके िदखाया । 

 माननीय अ�य� जी, म� आपको िनि�त �प से बताना चाहता ह� ं िक हमने गंगा पर बह�त 

पलु बनाए ह�, िजतने मागंते ह�, उतने बनाते ह� । �वाधीनता के बाद, जब तक हमारी सरकार नह� 

आई थी, िजतने ि�ज गंगा पर थे, उतने सात साल म� बने । ल�लन िसहं जी बैठे ह�, जो बोलते ह�, 

हम सब मंजूर कर लेते ह� । ��प�ु तो सागर ही है, इसम� भी माननीय सद�य ने िजतने मागें, उतने 

िदए । माननीय सद�य ने माजलुी का उ�लेख िकया था । मेर ेसे गलती हो गई, म� सोनोवाल जी के 

�चार म� माजोली आया था । सोनोवाल जी म�ुयमं�ी थे, मेरा हाथ दबा-दबाकर कह रहे थे िक आप 

बोल दो । म�ने बोला िक मझेु कुछ मालूम नह� है, कॉ�ट िकतनी है, �या है, तमु मझुसे जबरद�ती 

कर रहे हो । वह बोले िक आप बोल दो, म� चनुाव जीत जाऊंगा, नह� तो म� हार जाऊंगा, ये लोग 

नाराज़ ह� । �लैकमेिलंग श�द बराबर नह� है, उ�ह�ने मझेु इमोशनली हाथ दबाकर ऐसा डरा िदया 

िक म� पि�लक मीिटंग म� गया और म�ने कहा िक माजलुी का पलु हम बना द�गे । जैसे म� िद�ली आया 

तो अिधका�रय� ने बताया िक आपको पता है यह ि�ज िकतनी क�मत म� बनेगा? म�ने पूछा िक 

िकतनी क�मत का है? वह बोले िक 6000 करोड़ �पये का है, तब म� एकदम डाउन हो गया । म�ने 

कहा िक 6000 करोड़ �पये एक ि�ज के िलए कैसे द�गे? 

 अ�य� जी, म� आपको बताना चाहता ह� ं िक यह काम िकतना अ�छा ह�आ । हम नई 

टे�नोलॉजी लाए । वैसे भी हम �टील और सीम�ट का 40 परस�ट ही क��यूम करते ह� और माक� ट 

म� भाव बढ़ाते जा रहे ह� । मेरी बात चल जाए तो म� �टील और सीम�ट का उपयोग ही रोड से ख�म 

कर दूगंा तािक यह घूमता रहे । िसगंापरु और मलेिशया म� एक टे�नोलॉजी आई । आपको ये दो बीम 

िदख रहे ह�, मे�ो और सब जगह िड�ट�स 30 मीटर होता है ।  
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वहा ंटे�नोलॉजी आई है िक दो िप�लर के बीच का िड�ट�स 120 मीटर तक हो सकता है, 

�य�िक ऊपर का जो बीम डालते ह�, उसक� काि�टंग �टील फाइबर म� होती है । हमने इसे म�डेटरी 

िकया और नई टे�नोलॉजी लाए । व�ड� क� जो अ�छी टे�नोलॉजी है, उसे लाने क� कोिशश को 

�वीकार िकया और माजोली आइल�ड का ट�डर िनकाला । मझेु बताते ह�ए खुशी हो रही है िक 6000 

करोड़ का ि�ज 680 करोड़ म� यूपी काप�रशेन को िदया । यूपी ि�ज काप�रशेन अभी वहा ंकाम कर 

रही है । शायद म� एक-आध साल म� इसके उ�ाटन के िलए जाऊंगा । 

 माननीय अ�य� जी, हमारी कोिशश रही िक कॉ�ट आफ कं���शन को कम करना है और 

�वािलटी ऑफ कं���शन को इ��ूव करना है । इसे करते समय कभी-कभी बह�त लोग� ने िचतंा 

जताई िक एनएचएआई का �या होगा, बह�त कजा� है । मझेु आपको पूरा सच बताने म� अड़चन होती 

है, अगर म� कभी बताऊंगा और आप उस िदशा से मेर ेऊपर आ�यू�म�ट करने लग�गे तो म� अड़चन म� 

आ जाऊंगा । यह मेरा सौभा�य रहा िक देश का पहला बीओटी �ोजे�ट थाणे-िभवंडी बाईपास, जब 

म� महारा�� म� मं�ी था, करने का मौका िमला । थाणे-िभवंडी बाईपास बनाया तो इसम� पहला टोल 

�ोजे�ट ह�आ । यह खशुी से नह� ह�आ, यह मजबूरी थी । मजबूरी यह थी िक इतने बड़े 

इ��ा���चर के िलए सरकार के पास पैसे नह� थे और इसके दो उपाय हो सकते थे िक चपुचाप 

बैठो नह� तो दूसर ेमाग� से पैसे लाओ । इसम� नकुसान नह� है, जैसे िद�ली से मेरठ जाने म� साढ़े 

चार घटें लगते थे, हमने 18 लेन का रोड अ�रधाम के सामने बनाया । आप लोग रोज उसका 

अनभुव करते ह�गे । मझेु याद है, पहले कभी म� वहा ंसे जाता था तो लगता था िक कभी यहा ंजाना 

नह� चािहए ।  

 माननीय अ�य� जी, आज िद�ली से मेरठ 40 िमनट म� आ जाते ह� । म� जब मेरठ गया तो 

मझेु मेरठ के लोग� ने बताया िक हम 35 िमनट म� जाते ह� । हम तो सरकारी गाड़ी म� जाते ह� तो 80-

90 क� �पीड पर चलती है । उ�ह�ने मझेु कहा िक अब तो हम लोग �नॉट �लेस जाते ह�, 

आईस��म खाते ह� और वापस आ जाते ह�, यानी कनैि�टिवटी इतनी बिढ़या हो गई है । आप बताए ं

िक साढ़े चार घटें अगर गाड़ी चलेगी तो िकतना पे�ोल, डीजल जलेगा, लेिकन 40 िमनट म� बचत 
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हो जाएगी । उस पैसे से हम टोल लेते ह� । आप िद�ली से �ीनगर 8 घटें म� जाएगें । आज तो मझेु 

लगता है िक 8 घटें नह� बि�क 30 घटें म� भी जाना मिु�कल है । हम लोग 22 �ीन हाइवेज और 

इंडि��यल कॉ�रडोर बना रहे ह� ।  

 अ�य� महोदय,  देश क� सबसे बड़ी सम�या अगर कोई है, तो वह लॉिजि�टक कॉ�ट है । 

अभी यू�ेन और �स क� लड़ाई के कारण �ूड ऑयल के दाम िफर से बढ़ गए । हम अड़चन म� आ 

गए ह� । इसके कारण लगातार कॉ�ट बढ़ रही है । स�जी महगंी हो रही, सभी चीज� महगंी हो रही ह�, 

�य�िक �ासंपोट�  कॉ�ट बढ़ रही है । व�ड� म� चाइना क� लॉिजि�टक कॉ�ट 8 से 10 परस�ट है । 

अमे�रका क� लॉिजि�टक कॉ�ट 12 परस�ट ह ै । यूरोिपयन कं�ीज क� 12 परस�ट है । हमार ेयहा ं

एक �क यहा ं से िनकलता है तो म�ुबई जाने म� उसे 50 घटें लगते ह� । अब िद�ली-म�ुबई हाइवे 

बनने के बाद एक कार 12 घटें म� जाएगी और �क 22 घटें म� जाएगा । अगर, आधे से �यादा समय 

बचेगा   और मशीन कम होगी, तो डीजल क� खपत कम होगी और लॉिजि�टक कॉ�ट भी कम 

होगी । 

 अ�य�   महोदय, हम लोग� ने जो पोट�  कनेि�टिवटी नोट्स िनकाले ह�, वे गित शि� म� भी 

ह� । हम लोग� ने 800 नोट्स िनकाले ह� । हम लोग केवल िडि���ट को फोर लेन से नह� जोड़ रहे ह� 

बि�क पोट्�स, इंडि��यल कॉ�रडोर और इंडि��यल �ल� टस� को भी जोड़ रहे ह� । उसको िफिशगं 

और ए�ो �ोसेिसगं इंड��ी से भी जोड़ रहे ह� । �वाभािवक �प से म� िव�ास िदलाता ह� ंिक �धान 

मं�ी जी का जो ‘आ�मिनभ�र भारत’ का सपना है, अगर उसको पूरा करना है तो ए�सपोट�  को 

बढ़ाना होगा और इ�पोट�  को कम करना होगा । ए�सपोट�  को बढ़ाना है तो हम लोग� को 

इंटरनेशनल माक� ट म� वॉयबल और कंपेिटिटव बनना होगा । अगर कापेंिटिटव बनना है तो उसके 

िलए हम� लॉिजि�टक कॉ�ट को कम करना होगा । इसिलए, जो रोड इं�ा���चर खड़ा हो रहा है, 

िजसका उ�लेख स�माननीय सद�य� ने िकया था िक आज देश का 70 परस�ट गड्ुस �ैिफक और 

90 परस�ट पैस�जर �ैिफक रोड पर है । लेिकन, म� आपको िव�ास के साथ बताना चाहता ह� ंिक जो 

नये �ीन ए�स�ेस हाइवेज बन रहे ह�, �ीन ए�स�ेस हाइवे का मतलब यह है िक हमने परुाने रोड 
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को छोड़ िदया । मेर ेसाथ तिमलनाडु का एक अ�छा लड़का काम कर रहा है । वह व�ड� ब�क म� था । 

वह बह�त होिशयार था और मेरा �टूड�ट था । उसने मझेु एक िदन कहा िक ‘आप देिखए ये रोड ऐसे 

ह� ।’ वह गगुल पर गया और उसने िद�ली से चे�नई तक रसे मार दी । उसने मुझे बताया िक देिखए 

कैसे घूमते-घूमते रोड जा रहा है । यह हम �य� कर रहे ह�? उसी ने पहले मझेु आइिडया िदया और 

हमने नये �ीन हाइवे का नेटवक�  खड़ा िकया । जो पणेु, महारा�� म� रहते ह�, सिु�या जी को पता 

होगा िक  पणेु म� िकतना �ैिफक जाम, एयर पॉ�यूशन और म�ुबई म� िकतना एयर पॉ�यूशन है । पूर े

उ�र भारत का �ैिफक, जो कनाट�क, तिमलनाडु, तेलंगाना और केरल जा रहा है, वह म�ुबई, पणेु 

नह� जाएगा । जो �ैिफक पणेु से ब�गल�ु जाने के िलए को�हापरु आर सोलापरु क� तरफ जाते थे, 

वह �ैिफक सूरत, �ीन ए�स�ेस हाइवे से िनकलेगा । वह सूरत से नािसक, नािसक से अहमदनगर, 

अहमदनगर से सोलापरु और सोलापरु से कनू�ल जाएगा । इससे म�ुबई-पणेु का 50 टके �ैिफक 

जाम कम हो जाएगा । इससे पूर ेदि�ण का �ैिफक, जो उ�र से िनकल रहा है, वह पूरा �ैिफक 

सूरत से िनकल जाएगा । इससे लॉिजि�टक कॉ�ट कम होगी और �यूल भी बचेगा । ऐसे 22 �ीन 

ए�स�ेस हाइवेज बन रहे ह� । मेरा िव�ास है िक इससे िनि�त �प से काफ� फायदा होगा । इसका 

उ�लेख बह�त सार ेसद�य� ने िकया था । 

 नेशनल हाइवे के बार ेम� हमार ेएक सद�य ने कहा िक हम लोग कोई गलत िहसाब करके 

बता रहे ह� । जो िहसाब यूपीए सरकार म� था, वही िहसाब है । िहसाब यह है िक हम आठ लेन बनाते 

ह�, तब भी हम एक िकलोमीटर काउंट करते ह� । हम छ: लेन या फोर लेन बनाते ह�, तब भी एक ही 

िकलोमीटर काउंट करते ह� । उसी के आधार पर हमने िपछले साल 38 िकलोमीटर पर डे रोड 

बनाया । 

 अ�य� महोदय, आपको बताते ह�ए मझेु खशुी हो रही है, देश के िलए हम� इसका अिभमान 

भी है िक हमार ेिवभाग ने चार व�ड� रकेॉड�  बनाए ह� । पहला व�ड� रकेॉड�  38 िकलोमीटर पर डे रोड 

कं���शन का है । इसम� हमने कोई गलत िफगर नह� बनाई ह ै। जो रकेॉड�  था, उसी से बना है । 

उ�टा वे�टन� कं�ीज म� आठ लेन क� रोड बनती है तो वे आठ िकलोमीटर बताते ह� । हम आठ लेन 
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को एक िकलोमीटर ही कह रह ेह� । यूपीए सरकार म� जो प�ित थी, उसी प�ित के आधार पर 

बनाए गए ह� । Thirty-eight kilometre per day road construction is a record.  

दूसरा, हमने Just one week ago, we constructed road length of 50 

kilometres single lane in 100 hours, the longest length of flexible pavement,  

DBM course road construction in 100 hours. यह व�ड� रकेॉड�  हो गया । This record 

happened on the section of Delhi – Vadodara Greenfield alignment in 

Panchmahal district of Gujarat. दूसरा रकेॉड� , जो 1.38 िकलोमीटर का है, िजसके बार ेम� 

म�ने अभी आपको बताया है । ये जो कं���शन का है, ये दूसरा �रकॉड�  है । 2.5 िकलोमीटर लंबा 

फोर लेन का सीम�ट कं��ट रोड वड़ोदरा के िनकट 24 घटें म� बनाया गया है । हमने 2.5 

िकलोमीटर का फोर लेन रोड केवल 24 घटें म� बनाया है । हमने 21 घटें म� 26 िकलोमीटर का 

िसगंल लेन रोड सोलापरु और बीजापरु से�शन के बीच एनएच 52 पर बनाया है । मझेु खशुी है िक 

हमार ेदेश   म� िनि�त �प से काफ� बड़े �माण पर कॉ��ै�टर क� टे�नोलॉजी मे भी सधुार हो रहा 

है ।  

 महोदय, बह�त से माननीय सद�य� ने �वॉिलटी के बार ेम� कहा है । म� थोड़ा न�तापूव�क 

कहना चाहता ह� ं । अभी जो रोड्स बने ह�ए ह�, जो रोड दो साल पहले बने थे, जो रोड तीन साल 

पहले बने थे, जो रोड चार साल पहले बने थे और आपके ससंदीय �े�� म� जो रोड पाचं साल पहले 

बने थे, आप मझेु बताइए िक �या उस रोड पर एक भी गड्ढा है । म� आपको बताता ह� ंिक सम�या 

�या है । हमने अभी तक जो रोड्स बनाए भी नह� ह�, लेिकन हम उनको �रपेयर करते ह� । यह भी 

एक गोरखधंधा है । हर साल एक ही िबटुिमन रोड म�टीन�स के नाम पर लगाते ह�, हर बार सभी खशु 

रहते ह�, �य�िक सभी लोग� को फायदा पह�चंता है । ये आप सबको पता है । म�ने इसको बदं कराया 

है ।  
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म� मेर ेससंदीय �े� म� 350 िकलोमीटर लंबा सीम�ट कं��ट रोड बना चकुा ह� ं। आप कभी 

नागपरु आइए । आपको वहा ंएक भी गड्ढा नह� िदखेगा, िकतनी भी बरसात होने दो । हमने छः इंच 

वाइड टॉिपगं क� एक टे�नोलॉजी िनकाली है । पूरी तरह से कं��िटंग कर िदया ह ै । जो �लैक 

कॉटन सॉइल है, वहा ंसम�या आती है । इसिलए जो म�टीन�स क� सम�या है, वह सही है । इसम� 

एक एनअुल �लान बनता है । एनअुल �लान बनाने के िलए हर रा�य क� एक िलिमट होती थी िक 

आप   इतना दो, आप उतना दो । िफर िकतनी ल�ड ए�वॉयर क� है, च�कर काटने का काम होता 

है । म�ने एक िदन सिचव से कहा िक आप िकसिलए ऐसा करते ह� । हमार ेपास पैसा है, िलिमट को 

हटाओ । हमने िलिमट को क� िसल कर िदया और म�ने सभी रा�य सरकार� से कहा िक आपम� 

िजतना दम है, आपको िजतना भेजना है, भेिजए, म� सब �वीकृत कर देता ह� ं। 

 म� एक िदन म�य �देश रा�य म� गया था । माननीय िशवराज िसहं चौहान जी के घर पर 

मीिटंग हो रही थी । तब से�ेटरी पूछ रहे थे िक �या इतना भेज दू ं । म�ने बोला िक आपके पास 

िजतना दम है, उतना भेज दो, म� सब मंजूर कर दूगंा । अभी कोई सम�या नह� है । इस एनअुल 

�लान म� परुाने एनएच क� िजतनी बात� ह�, उसके िलए मेरी �र�वे�ट है िक एनएच चािहए, तो पूरा 

भेज दीिजए । म� आपके सार ेकाम कर दूगंा । अब रही बात सीआरएफ क� । सीआरएफ म� अड़चन 

है । सीआरएफ का जो फंड होता है, आपके रा�य� म� पे�ोल-डीजल पर जो सेस िमलता है, उस 

सेस का फंड सीआरएफ का होता है । म� उसम� पैसा नह� बढ़ा सकता ह�ं, िजतना सेस िमलता है, म� 

आपको उतना ही दे सकता ह� ं।  

एमपी अलग बोलते ह�, एमएलए अलग बोलते ह�, रा�य सरकार� अलग बोलती ह� । अब रोटी 

बनाने के िलए दो िकलो आटा है, लेिकन 2,000 लोग खाना खाने वाले ह�, तब थोड़ी गड़बड़ होती 

है । म� आज एक नई घोषणा कर रहा ह� ं। हमारी एक ‘सेत ुभारतम्’ नामक योजना है । इस बार म� 

माननीय िव� मं�ी जी को ध�यवाद दूगंा िक उ�ह�ने हम� सीआरएफ म� 1,600 करोड़ �पये �यादा 

िदए ह� । हमने एक ‘सेत ुभारतम्’ योजना बनाई है । एनएच पर िजतने भी आरओबी और आरयूबी ह�, 

हम लगभग 150-200 बना रहे ह�, म�ने उसी ‘सेत ुभारतम्’ योजना म� 1,600 करोड़ �पये एड करके 
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िदए ह� । रलेवे और जो हमारा काम �पोजल आने के बाद चलता है, तो 1:6 या 1:8 िकया तो भी 

फक�  नह� पड़ता है, �य�िक ये करते-करते बह�त समय लग जाता है । अगर 1:6 भी िलया, तो भी 

8,000 से 10,000 करोड़ �पये होते ह� ।  

म� आज इस सदन म� घोषणा कर रहा ह� ंिक ‘सेत ुभारतम्’ योजना के तहत आपके ससंदीय 

�े� म� चाहे �यिुनिसपल कॉप�रशेन का आरओबी हो, चाहे िजले का हो, चाहे �टेट पीड��यूडी का 

हो, चाहे कह� का भी हो, जहा ं कह� भी रलेवे फाटक बदं करना होगा, आप मेर े पास उतने 

आरओबी और आरयूबी के �पोजल रा�य सरकार के �ू भेज दीिजए, म� अपने पैसे से 100 

�ितशत बना दूगंा । आप तरुतं भेज दीिजए, �य�िक इसके पहले मझु पर बधंन था िक म� केवल 

एनएच के ऊपर ही काम कर सकता था । एनएच के ऊपर अपने पैस� से आरओबी और आरयूबी 

बनाएगें । जो �टेट के पास है…(�यवधान) पूर े �टेट, कॉप�रशेन, नगर प�रषद के गावं� म� इतना 

क�चड़ होता है, वहा ं�ैिफक जाम होता है, लोग तंग आ जाते ह�, म� भी भगुत चकुा ह� ं। वह अपना 

नह� है, वह �टेट का है, वह नगरपािलका का है । अभी आप िचतंा मत क�िजए, सब भेज दीिजए, म� 

सबको मंजूर कर दूगंा ।…(�यवधान)  

 मझेु लगता है िक कम से कम 8 से 10 करोड़ �पये के आरओबी म� आपक� सारी �ॉ�ल�स 

सॉ�व हो जाएगंी । बह�त से लोग� ने �लाटेंशन के बार म� कहा है । �लाटेंशन के बार ेम� म� भी पूरी 

तरह   से सहमत नह� ह� ँ। म� �लाटेंशन और रोड से�टी क� सफलता के िलए पूरी कोिशश कर रहा 

ह� ँ। आं� �देश म� राजमुंदरी नाम से एक िडि���ट है, वहा ंपर बह�त अ�छी-अ�छी नस�री ह� । म�ने 

िनयम बनाया िक एनएच पर तीन मीटर का ही पेड़ लगना चािहए, इसिलए इनके यहा ंक� नस�री के 

पूर ेपेड़ ख�म हो गए । हम अभी नस�री भी खोल रहे ह� । हमारी इकोलॉजी और ए�वायरम�ट के िलए 

किटब�ता है । म� इस िवषय पर काम करते ह�ए समझ गया ह� ँ िक पेड़ को काटना ठीक नह� है । 

इसिलए स�ुीम कोट�  ने चारधाम के �ोजे�ट म� हम� परिमशन दी है । हम ब�ीनाथ, केदारनाथ, 

गंगो�ी और यमनो�ी को जोड़ने के िलए कोट�  म� मामला जीत गए ह�, िफर भी हमने िनण�य िकया है 
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िक हम देश म� ऐसे 1000 कॉ��ै�टर तैयार कर�गे, जो केवल �ासं�लाटेंशन का काम कर सकते ह� । 

हम पेड़ नह� काट�गे, बि�क उनको �ासं�लाटं कर�गे ।  

 अ�य� महोदय, अगर आपको कभी समय िमलेगा तो देिखएगा, हम �टेट ऑफ आट� 

टे�नीक से एयरपोट�  के पीछे �ारका ए�स�ेस हाईवे का �ोजे�ट कर रहे ह� । यह 10 िकलोमीटर के 

दायर ेम� 30 हजार करोड़ �पये का �ोजे�ट है । यह जो �ोजे�ट है, वहा ंम�ने 12 हजार पेड़� के िलए 

आ�हपूव�क कहा िक इ�ह� काटना नह� है ।  

हमने उनका �ासं�लांट स�सेसफुली िकया है । इसके िलए अलग-अलग �कार क� 

टे�नोलॉजी है और िनि�त �प से हम इस देश म� ऐसे 1000 कॉ��ै�टर तैयार कर�गे, िज�ह� हम 

�ित पेड़ के िलए पैसा द�गे और उसके बाद हम पेड़ नह� काट�गे, बि�क �ासं�लांट कर�गे । म� आपको 

यही बताना चाहता ह� ँिक हम इसक� कोिशश कर�गे । 

 सर, एक बात रोड से�टी क� है । इसके िलए मझेु आपका भी सहयोग चािहए । आपने भी 

उ�लेख िकया है िक व�ड� के 11 परस�ट ए�सीड�ट्स िह�द�ुतान म� होते ह� । मरने वाले लोग भी 

िह�द�ुतान म� ह� । िह�द�ुतान म� हर साल पाचं लाख ए�सीड�ट्स होते ह� और डेढ़ लाख लोग� क� 

मौते होती ह� । 3 लाख लोग िद�यागं बन जाते ह�, िजनके हाथ-पैर टूट जाते ह� । 3 परस�ट जीडीपी 

का नकुसान होता है । यह बह�त ही गंभीर बात है । इसम� रोड इंजीिनय�रगं भी एक कारण है । म� 

अपने िडपाट�म�ट क� िज�मेदारी लेता ह� ँ । �लैक �पॉट्स के िलए आपने सही कहा िक डीपीआर 

बनाने म� �वािलटी अ�छी नह� होती है । म�ने रोड से�टी को �यान म� रखकर यह िनण�य िलया है 

िक इस डीपीआर वाले आउटडेटेड िस�टम को बदं कर�गे और �ोजे�ट मैनेजम�ट क�सलट�सी 

लाएगें । हमार ेयहा ंसे व�ड� के क�सलट�ट भाग गए । म�ने अपने अिधकारी से पूछा िक अगर आपके 

हाट�  का ऑपरशेन करना है तो टे�डर िनकालकर कॉरपोरशेन के हॉि�पटल म� जाकर अपना 

ऑपरशेन �य� नह� करवाते हो । जब आपको ऑपरशेन करवाना है तो अ�छा डॉ�टर चािहए होता 

है और डीपीआर बनाने म� जो घिटया काम करता है, उसे टे�डर िदया जाता है । अब हमने 

डीपीआर बनाने के िवषय म� काफ� सधुार िकया है और व�ड� क� बे�ट टे�नोलॉजी, बे�ट कंपनी को 
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जॉइंट वे�चर करके जो बे�ट स�सेसफुल �ैि�टस है, उसे यहा ंलेकर आ रहे ह� । म� तो अ�सर यह 

बात कहता ह� ँ िक Innovation, entrepreneurship, science, technology, research 

skill, and successful practices are what we name knowledge. Conversion of 

knowledge into wealth is the future. इसिलए टे�नोलॉजी म� हमार ेकाफ� लोग अ�छा काम 

कर रहे ह� । आईआईटीज़ अ�छा काम कर रही ह�, हमार ेइंजीिनयस� अ�छा काम कर रहे ह�, हमार े

�टाट�अ�स अ�छा काम कर रहे ह� । आपने मझेु कल सझुाव िदए थे, िजनम� से म�ने दो सझुाव 

�वीकार िकए ह� ।  

शायद �ीिनवास पािटल जी ने कहा था िक िजसके पास आधार काड�  है और अगर वहा ंपर 

टोल   है तो आधार काड�  को देखकर उसे तरुतं पास इ�यू िकया जाए । म�ने इस सजेशन को माना 

है । जहा ंपर भी ऐसे टो�स बने ह� और जहा ं�थानीय लोग� को िद�कत आती है, वहा ंआधार काड�  

से वे पास बनाकर द�गे । दूसरी बात यह है िक 60 िकलोमीटस� के बीच म� टोल नह� आता है, लेिकन 

यह कुछ जगह� पर चालू है । म� आज सदन को िव�ास िदलाता ह� ँ िक यह गलत काम हो रहा है, 

इ�लीगल है । इसके िलए एक माननीय सद�य ने मझुसे काफ� झगड़ा िकया है तो म� आपको बता 

रहा ह� ँिक तीन महीने के अंदर 60 िकलोमीटर के दायर ेम� एक ही टोल नाका होगा और यिद दूसरा 

होगा तो वह बदं िकया जाएगा । हम� लोग� को तकलीफ नह� देनी चािहए । आज रोड से�टी क� जो 

बात ह�ई है, उसम� हमने रोड इजीिनय�रगं म� सधुार करने के िलए काफ� उपाय िकए है । म� 

ऑटोमोबाइल इंड��ी का भी मं�ी ह� ँ । बह�त-सी इंड��ीज मेर े ऊपर नाराज हो गई,ं �य�िक 

इकोनोिमक मॉडल म� भी म�ने छ: एयरबै�स म�डेटरी कर िदए । उ�ह�ने कहा िक इससे कॉ�ट बढ़ेगी 

तो म�ने कहा िक कॉ�ट बढ़ेगी तो बढ़ने दो । गरीब मरता है तो मरने दो और धनवान को बचाओ, 

�या यहा ंऐसा है? इसके बाद इस देश म� इकोनोिमक मॉडल म�, छोटा से छोटा कोई नैनो मॉडल हो, 

हर गाड़ी म� छ: एयरबै�स लग�गे, यह हमने म�डेटरी कर िदया है, तािक हमार ेलोग� क� जान न जाए । 
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 अ�य� महोदय, अभी गािड़य� म� इतना सधुार हो रहा है, म� बाद म� उसके बार ेम� बताने 

वाला ह�,ं पर�त ु एक बात ज�र है िक रोड इंजीिनय�रगं के साथ-साथ एजकेुशन क� भी बह�त 

ज�रत है – ‘Rule of the Road Regulations’ कानून के �ित स�मान भी नह� है और डर भी 

नह� है । म� जब यूिनविस�टी का लीडर था, मझेु याद है और बताने म� शम� आ रही है िक म� �टूड�ट्स 

यूिनयन के चेयरमैन का चनुाव लड़ रहा था, तब पैसे नह� रहते थे, पे�ोल नह�, डीजल नह�, गाड़ी 

नह� थी, केवल एक �कूटर था – िवजय �कूटर  । म� अपने चार दो�त� को बोलता था िक ये चौथा, 

जरा ठीक से टायर पर बैठ और न�बर �लेट पर हाथ रख । जब चलान काटने के िलए पिुलस वाला 

सीटी मारता तो उसे न�बर ही नह� िमलता था । अब मझेु वह िदन याद आ रहा है िक हम तब �या 

गलती कर रह े थे । आज ि�थित ऐसी हो गई है िक आज भी �ीन िस�नल, रडे िस�नल का कोई 

पालन ही नह� करता है । म�ने अपनी अ�य�ता म� एक कमेटी बनाई है, हर म�बर ऑफ पािल�याम�ट 

िजले म� उस कमेटी का अ�य� होगा, कले�टर उसका बोड�  सिचव होगा । ए�सीड�ट को मराठी म� 

अपघात कहते ह� । सिु�या जी यहा ंबैठी ह�, पणेु-को�हापरु रोड पर एक जयिसहंपरु बाईपास था । म� 

मं�ी था । एक जगह पर 150 लोग मर ेथे, लेिकन सरकार ने सधुार नह� िकया था । इसिलए हमने 

इस �कार से �यव�था क� है िक आपके िजले म�, आपक� का�ंटीट्व�सी म� िजतने ए�सीड�ट्स होते 

ह�, उनक� आप िच�ता क�िजए, आप िविजट क�िजए । वहा ंके कले� टर, एसपी, किम�र आिद सभी 

आपक� कमेटी म� ह�, उनको बलुाइए । कॉरपोरशेन, एनएचएआई, �टेट के अिधका�रय� को नोिटस 

दीिजए िक यहा ं लोग मर े ह�, अगर अगली बार कोई मरगेा तो आप उसके िलए िज�मेदार ह�गे, 

इसिलए इसे सधुा�रए । ऐसे कैसे नह� सधुार�गे । आप आरटीओ को बलुाइए । आरटीओ वाले मझुसे 

नाराज ह�, �य�िक म�ने आरटीओ क� 18 सेवाए ंिडिजटलाइज कर दी ह� । अब उनके िलए आरटीओ 

म� जाने क� ज�रत ही नह� है, लेिकन इस बात पर उनको बलुाइए । आप उस कमेटी के अ�य� ह�, 

हर महीने मीिटंग क�िजए । हमार े यहा ं रा�य सभा के एक सद�य ह� – डॉ�टर महा�मे, उनको 

प��ी िमला है । उ�ह�ने कैटर�ेट के �रकॉड�  ऑपरशे�स िकए ह�, बह�त अ�छे ह� । म�ने उनको कहा 

िक काया��य� बनाएगें तो कहा िक मझेु समय नह� िमलता है । आपको बताता ह� ंिक वहा ंहर महीने 
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म� इतनी मीिटं�स होती ह�, इतने �पॉट्स ि�लयर िकए ह� और हर जगह वे कार�वाई कर रहे ह� । म� 

आप सबको हाथ जोड़कर अनरुोध करता ह� ंिक िकसी लड़ाई म� िजतने लोग नह� मरते ह�, कोिवड 

म� िजतने लोग नह� मरते ह�, रोड ए�सीड�ट्स म� डेढ़ लाख लोग मर रह ेह� और मरने वाले लोग� म� 

18 से 45 वष� आय ुवग� के 65 �ितशत लोग ह� । वे यंग लोग ह� । परस� हमार ेयहा ंएक ए�सीड�ट 

ह�आ । मझेु बताते ह�ए दखु हो रहा है, माननीय सद�य को मालूम होगा । वधा� के रामदास तडस जी 

यहा ं बैठे ह� । कुछ ब�चे उनक� का�ंटीट्व�सी म�, इनके गावं के ढाबे म� गए, वहा ंखाना खाया और 

वहा ंसे आते समय वे सात ब�च,े एमबीबीएस पाट� -1 के होिशयार लड़के 140 िकलोमीटर क� �पीड 

से उनक� गाड़ी आ रहे थी, उनक� पूरी गाड़ी अंदर गई और वे सात के सात ब�चे मर गए । म� 

आपसे अनरुोध करता ह� ं िक इसके बार ेम� जनता के सहयोग के िबना, लोग� के सहयोग के िबना 

और लोक �ितिनिधय� के सहयोग के िबना यह मामला नह� िनपटाया जा सकता है । िकतना भी 

फाइन बढ़ा दीिजए, अभी नया मोटर ि�हकल ए�ट आप सबके सहयोग से मंजूर ह�आ, कार�वाई कर 

रहे ह�, लेिकन मेरा आपसे अनरुोध है िक आने वाले समय म� ए�सीड�ट्स को रोकने के िलए आप 

सबका सहयोग चािहए । अभी परस� म�ने जवाब म� कहा था िक हमार ेयहा ंएक �यूरो�ेिटक िस�टम 

ऐसा होता है िक वह ए�सीड�ट का �लैक �पॉट है, िफर स��ल ऑिफस को भेजो । म�ने कहा –

‘Nothing doing.’ जहा ंदो बार ए�सीड�ट ह�आ हो, अगर ऐसा �लैक �पॉट होगा तो तरुतं उसको 

इ��ूव करने के िलए हमार ेआरओ और चीफ इंजीिनयर 50 करोड़ �पये के काम वहा ंकर�गे और 

तरुतं उसे ठीक कर�गे । ऐसा नह� होगा िक लोग मरते रह� और हम देखते रह� । मेरा आपसे अनरुोध है 

िक रोड से�टी एक बह�त बड़ा �� है । �या बताए,ं अ�छा बताऊं या नह� बताऊं, मझेु सकंोच होता 

है ।… (�यवधान) 

�ी कोमती रड्ेडी व�केट रड्ेडी (भ�गीर) :   हाइवे पर मरने वाल� क� स�ंया तेलंगाना म� हाइए�ट 

है ।…(�यवधान) 
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�ी िनितन जयराम गडकरी: हा,ँ सही बात है । जो िवजयवाड़ा क� रोड है, उसके िलए म�ने परस� 

ही मीिटंग कराई थी । िवजयवाड़ा से हैदराबाद रोड पर भी यही ि�थित है । आ�� �देश, तेलंगाना, 

कना�टक आिद सब जगह� पर यही हो रहा है । तिमलनाडु रा�य केवल ऐसा रा�य है, िजसने व�ड� 

ब�क के सहयोग से 50 �ितशत ए�सीड�ट्स और 50 �ितशत डे�स को कम िकया है । परस� व�ड� 

ब�क के वाइस �ेिसड�ट मेर ेपास आए थे, उनके एिशया हेड जएुक जी भी आए थे और म�ने उनको 

कहा िक इसके िलए आप तिमलनाडु मॉडल को पूर ेदेश म� इ�पलीम�ट क�िजए । 

आज मझेु यह बताते ह�ए खशुी हो रही है िक हम 14 हजार करोड़ �पए, िजसम� व�ड� ब�क 

और एडीबी एवं 50 �ितशत भारत सरकार, ऐसी योजना का शभुारभं तरुतं करने जा रहे ह�, िजससे 

रा�य सरकार म� भी, िसटी रोड म� भी, जहां-जहा ंऐसे �लैक �पॉट्स ह�गे, हम उनको इ�ूवम�ट के 

िलए पैसा देने वाले ह�, तािक ऐसे ऐि�सड�ट्स म� लोग� क� जो म�ृय ुहो रही है, उसको कम िकया 

जाए । म� भी भ�ु तभोगी ह�ं, पिुलस �ोटे�शन म� मेरा पैर चार जगह टूटा है । इसिलए म� आपसे िफर 

से अनरुोध करता ह�,ं जो सरकार म� मं�ी ह�, वे पहला काम कर�, अपने �ाइवर क� आंख� जाचं करा 

ल� । उनको कैटर�ैट िनकलता है । म� महारा�� म� मं�ी था तो 40 �ितशत �ाइवस� कैटर�ेट वाले 

िनकले । के�� सरकार म� एक मं�ी थे, उनका �ाइवर एक आंख से अंधा था और ऐसे ही गाड़ी चला 

रहा था । एक म�ुय मं�ी जी ने मझेु बताया है िक उनका �ाइवर दोन� आखं� से अंधा था और 

आवाज पर गाड़ी चलाता था । म� उनका नाम नह� बताऊंगा ।…(�यवधान) म� आपसे अनरुोध 

करता ह� ंिक आप सभी लोग गाड़ी के �ाइवर क� जांच अ�छे डॉ�टर से कराइए ।…(�यवधान) हम� 

पीने वाला �ाइवर िब�कुल ही नह� चािहए ।…(�यवधान)  

मझेु लगता है िक यह काम आपके सपोट�  के िबना, आपके अवेयरनेस के िबना नह� होगा । 

तिमलनाडु का जो स�सेस मॉडल है, उसके आधार पर इंजीिनय�रगं, एजकेुशन इमज�सी और 

उसके साथ-साथ सबसे मह�वपूण� चीज है िक हम लोग जो लॉ बना रहे ह�, उसका इि��लम�टेशन, 

इन चार� बात� के आधार पर व�ड� ब�क का भी सहयोग िमल रहा है, तो हम लोग िह�द�ुतान म� कई 

जगह� पर कहा जाता है, म� कभी सवाल नह� करता ह�,ं प�कार आड़े-टेढ़े  सवाल करते ह�, तो म� 
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पूछता ह� ं िक आपम� से ऐसे िकतने लोग ह�, िज�ह�ने आरटीओ ऑिफस म� जाकर, �ाइिवंग टे�ट 

देकर �ाइिवंग लाइस�स िलए ह�, आप हाथ ऊपर क�रए । म� आपसे यह सवाल नह� पूछंूगा िक आप 

िकतने लोग ह�, िजनको आरटीओ ऑिफस म� जाकर �ाइिवंग टे�ट देकर लाइस�स िमला है, शायद,  

सभी  लोग  हाथ  ऊपर  नह�  कर   पाएगें ।   म� आपके   िलए ए��ैिसगं �व��न नह� ला रहा । 

…(�यवधान) अभी हमारी यह ि�थित है िक व�ड� म� इस बात क� चचा� होती है िक िजस देश म� 

सबसे आसानी से लाइस�स िमलता है, ऐसा कोई देश है, तो वह िहदं�ुतान है । वे हमार ेलाइस�स को 

नह� मानते ह� । आने वाले समय म� आप �टेट गवन�म�ट को भी ज�र सहयोग क�रए, म� आपसे यह 

अनरुोध क�ंगा । 

 अ� य� महोदय, म� एक और बात के िलए आपसे िवशेष �प से अनरुोध क�ंगा िक डीजल 

का जो पॉ�यशुन है, यह भी सम�या है । म� 15 साल� से इसके पीछे लगा ह� ं। म� आपको आमंि�त 

क�ंगा िक आप अगले स�ाह मेर ेघर पर आइए । म� आपको हाइ�ोजन से चलने वाली कार म� 

घमुाऊंगा । अब वह िदन दूर नह� है िक जब हम लोग �ीन हाइ�ोजन का उपयोग कर�गे । हा�ोजन 

तीन-चार �कार के होते ह�, �लैक हाइ�ोजन कोयला से बनता है, �ाउन हाइ�ोजन पे�ोिलयम से 

बनता है और �ीन हाइ�ोजन पानी से बनता है । �ासंपोट�  िमिन��ी ने �पेशल इिनिशएिटव िलया है 

िक अब पे�ोल डीजल क� बजाय, हम लोग इथेनॉल, िमथेनॉल, बायोडीजल, बायोसीएनजी, 

बायोएलएनजी और �ीन हाइ�ोजन एवं इलेि��क पर आएगें ।  

 म� आप सभी से अनरुोध करता ह�,ं यह बह�त आसान काम है । हर जगह नगरपािलका और 

महानगरपािलका म� गंदा पानी है, सीवेज वाटर है । म� सात साल पीछे लगा, म� अपने ससंदीय �े� 

के टॉयलेट का पानी महारा�� सरकार को बेचता ह� ं। आपको जानकर आ�य� होगा िक हम� टॉयलेट 

का पानी बेचने से साल के सवा तीन सौ करोड़ �पए िमलते ह� । अब उसी पानी को अ�छा बना 

कर, जो सॉिलड वे�ट मैनेजम�ट है, हमार ेकचर ेम� �लास, मेटल और ऑग�िनक है, इसको सेग�रगेट 

करके �फ टॉप सोलर और िवंड िमल जो गजुरात म� बनती है, �य�िक �ीन हाइ�ोजन बनाने म� 70 

�ितशत कॉ�ट पावर क� है । हमार ेपावर मं�ी जी भी बह�त इिनिशएिटव ले रहे ह�, इसिलए वे आगे 
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चल कर बह�त मदद करने वाले ह� । अगर हम लोग� को वहा ं से डायर�ैट पावर िमल जाएगी, तो 

पानी से �ीन हाइ�ोजन िनकलेगा, िफर उसको एक िविश� बार तक �ेशराइज करना पड़ता है, तो 

जनरटेर इथेनॉल पर होगा । यह हाइ�ोजन सबसे स�ता �यूल होगा । इसके िलए म� तब से �यास 

कर रहा ह�,ं जब से म� बीजेपी का �ेिसड�ट था, तो लोग मझु पर हसंते थे । म� इथेनॉल क� बात करता 

था, बायो�यूल क� बात करता था, अब सभी लोग यह बात करने लगे ह� । शायद, मेर ेसमझाने म� 

कुछ कमी रही होगी, शायद म� यह समझा नह� पाया । 

आज सब लोग� को लगता है िक यह होना चािहए, �य�िक पे�ोल-डीजल अपने हाथ म� नह� 

है और इनसे पॉलूशन हो रहा है । इसिलए म� आज इस सदन से अनरुोध क�ँगा िक �ीन हाइ�ोजन 

के ऊपर आप अपने यहा ँइिनिशएिटव लीिजए । अभी �ी िसहं साहब उसके िलए �क�म ला रहे ह� । 

भारतीय इंजीिनयस� ने इलै��ोलाइजर पर काम िकया । बगंलू� म� म� उसके उ�ाटन पर नह� जा 

पाया । अमे�रका के चार इंजीिनयस� ह�, उ�ह�ने भी इलै��ोलाइजर बनाया । यह 1 करोड़ 20 लाख 

�पए का है । वे हर िजले म� बनाएगें और उसम� गंदे पानी को श�ु करके �फटॉप सोलर एनज� 

बनाया जाएगा । हमार ेबासकेट म� 38 परस�ट सोलर पॉवर है । हम कोयला जलाकर पॉवर बनाने क� 

बात नह� कर रहे ह� । सोलर पॉवर, हाइ�ो पॉवर, �यूि�लयर पॉवर, आिद िभ�न-िभ�न �कार क� 

एनज� आ रही है, तो हम सभी �कार क� अ�टरनेिटव �ीन एनज� के पीछे जाए ं�य�िक कोल से 

एनज� अ�छी नह� है । हम पे�ोिलयम एनज� का इ�पोट�  करते ह� । हम एनज� इ�पोट�  करने वाले 

नह�, बि�क हम एनज� ए�सपोट�  करने वाले बन�, �धानमं�ी जी क� यही इ�छा है । इसिलए तीन 

हजार करोड़ �पए का हाइ�ोजन िमशन जािहर ह�आ है । �धानमं�ी जी ने इसे लाल िकले से 

जािहर िकया है । आप सब लोग आ�ह कर�गे, तो आज सीम�ट �लाटं, �टील �लाटं, रलेगािड़या,ँ 

हवाई जहाज सभी इस पर चल�गे, तो हम� पे�ोल इ�पोट�  करने क� ज�रत नह� पड़ेगी । इसिलए 

आज म� आपसे इलेि��कल �हीकल क� बात कर रहा ह� ँ।  
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 लोग मझुसे पूछते ह� िक इलेि��कल �हीक�स िकतने साल म� आएगें, म� उनसे कहना 

चाहता ह� ँिक यह कहने क� कोई ज�रत ही नह� है । मेर ेपास आंकड़े ह� । अभी बस का अराइज 12 

सौ परस�ट ह�आ है । अभी टाटा क� इलेि�टक गाड़ी आई है, लोग उसके िलए मझुसे प� मागं रहे ह� 

�य�िक गािड़या ँनह� िमल रही ह� । म� आपको बताना चाहता ह� ँिक आज से मैि�समम दो साल के 

अ�दर पे�ोल के �कूटर, मोटर सायकल, पे�ोल क� ऑटो �र�शा और पे�ोल क� कार के बराबर 

इलेि��क क� �कूटर, कार, ऑटो �र�शा आिद क� क�मत होगी । अभी लीिथयम आयन बै�ी क� 

क�मत कम हो रही है । हमार ेदेश के �रसच� ऑग�नाइजेशसं- आईआईटीज़ आिद ने अभी केिम��ी 

पर काम श�ु िकया है, उसम� केवल लीिथयम आयन ही नह�, बि�क िजंक आयन, ए�यिुमिनयम 

आयन, सोिडयम आयन क� केिम��ी को डेवलप कर रहे ह� और आने वाले समय म� ये सब डेवलप 

हो जाएगें । म� आपको बताना चाहता ह� ँ िक अगर आप पे�ोल म� सौ �पए खच� कर रहे ह�, तो 

इलेि��क के िलए दस �पए लग�गे । उसम� आवाज भी नह� आती, धआु ँभी नह� िनकलता है । 

इलेि��कल गािड़या ँबह�त-से लोग यूज कर रहे ह� । माननीय िगरीराज जी भी यूज कर रहे ह� और म� 

भी एक साल से इलेि��क एसयूवी यूज कर रहा ह� ँ। अब तो अ�छी-अ�छी गािड़या ँआ गई ह� ।  

 इसके साथ ही, सबसे बड़ी बात यह है िक हमारी सरकार ने इथेनॉल लाया । इथेनॉल के 

िलए �ले�स इंजन क� ज�रत है, तो �ले�स इंजन क� एडवाइजरी इ�य ु क� गई है । टोयोटा, 

सज़ुकु� और �ुंडई ने ए�से�ट िकया है िक छ: महीने के अ�दर गािड़या ँआएगंी । अभी टीवीएस, 

बजाज और हीरो के �कूटस� म�ने लाचं भी कर दी है, जो सौ परस�ट पे�ोल और सौ परस�ट बायो 

इथेनॉल क� ह� । अभी इथेनॉल 62 �पए लीटर है और अभी पे�ोल के भाव के बार ेम� मझेु मालूम 

नह� है ।  

अब इथेनॉल क� कैलो�रक वै�यू को भी पे�ोल के ऊपर लाने क� टे�नोलॉजी लाई गई है । 

म�ने इंिडयन ऑयल के चेयरमैन को �ज�टेशन िदया है । इसिलए आने वाले समय म� ग�ना उ�पादक 

िकसान, सगुरकेन टू इथेनॉल, डी- मोलासेस, सी- मोलासेस टू इथेनॉल, कॉन� टू इथेनॉल, �ोकन 

राइस टू इथेनॉल, बायोमास टू इथेनॉल, बा�बू टू इथेनॉल, यह असम म� बनना श�ु हो गया है । 
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इसिलए म� आपसे यह कहना चाह�गंा िक अगर आ�मिनभ�र भारत बनाना है, तो पाचँ साल के बाद 

25 हजार करोड़ �पए का �ूड ऑयल और पे�ोिलयम का हमारा इ�पोट�  होगा । अगर उसको 

बचाना है, तो आज हम� इ�पोट�  स�सिटट्यूट के �प म� कॉ�ट इफेि�टव, पॉलूशन �� और 

इंिडिजनस �यूल पर जाना होगा । हमारा यह �यास है िक ये �यू�स ज�दी आ जाएगें । इससे 

िनि�त �प से पॉलूशन भी कम होगा । आज िद�ली क� जो ि�थित है, िफर वैसी नह� रहेगी ।  

 कल एक अ�छा सझुाव आया । अगर टू�र�म को बढ़ाना है, तो हम� रोड नेटवक�  बढ़ाना 

होगा । अभी हम लोग जो नए-नए �क��स बना रहे ह�, उनम� राम वन गमन माग� है, जो 258 

िकलोमीटर का है । यह िबहार से होकर जा रहा है । आज िबहार िदवस भी है । मझेु अभी �ी 

अि�नी जी ने बताया । म� िबहारवािसय� को शभुकामनाए ंदेता ह� ँ। यह जो माग�  है 258 िकलोमीटर 

का, पाचँ हजार करोड़ �पए का है । यह मैि�समम िबहार से होकर गजुर रहा है, इसके िलए म� 

िबहार क� जनता को बह�त-बह�त बधाई देता ह� ँ। यह पाचँ हजार करोड़ �पए का �ोजे�ट है, िजस 

पर काम श�ु हो गया है ।  राम जानक� माग� , जो िक 436 िकलोमीटर और दो हजार करोड़ �पये 

का है, ये दोन� ही वष� 2023 म� पूर े ह�गे । … (�यवधान) इनका काम श�ु हो गया है । … 

(�यवधान) आप मझेु देख रहे ह�, आपक� �ॉ�लम मझेु पता है । 84 कोसी प�र�मा 235 िकलोमीटर 

का माग� है और चार हजार करोड़ �पये का है, इसका भी काम श�ु हो गया है और वष� 2023 म� 

पूरा होगा । … (�यवधान) अयो�या �रगं रोड 58 िकलोमीटस� का 5,600 करोड़ �पये का �ोजे�ट 

है और िदसबंर, 2023 म� उसका काम पूरा हो जाएगा । … (�यवधान) ब�ु सिक� ट का �ोजे�ट है, 

भगवान गौतम ब�ु का जहा ंज�म ह�आ, जहा ंउनका अंत ह�आ, जहा ंउनको �ान िमला, उन सब 

गावं� को हमने जोड़ा है । िसफ�  एक गावं छूटा है, िजस िव�मिशला गावं क� बात डॉ. िनिशकातं दबेु 

जी कर रहे ह�, वह ज�र छूटा ह�आ है, लेिकन उस िव�मिशला को म� इसम� ज�र जोड़� ंगा, आप 

मझेु याद करा दीिजएगा । … (�यवधान)  
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 ब�ु सिक� ट 419 िकलोमीटर, 20 हजार करोड़ �पये का �ोजे�ट है । यह लगभग पूरा हो 

गया है, थोड़ा-बह�त रह गया है । … (�यवधान) चार धाम �ोजे�ट – ब�ीनाथ, केदारनाथ, गंगो�ी, 

यमनो�ी, 827 िकलोमीटस� के इस �ोजे�ट म� से 566 िकलोमीटस� क��लीट हो गए ह� । यह 12 

हजार करोड़ �पये का है, इस पर स�ुीम कोट�  म� केस था, जो अब ि�लयर हो गया है । म� िदसबंर, 

2023 तक इसको पूरा क�ंगा । … (�यवधान) मेरा एक सपना है, िजसम� बह�त किठनाइया ंआ रही 

ह� । यह मानसरोवर के िलए उ�राखंड के िपथौरागढ़ से जाने के िलए माग� बनाने का िवषय है । वह 

काम चल रहा है । हमने िवशेष फाइटर जेट हैिलकॉ�टर को यूज करके वहा ंमशी�स पह�चंाई ह�, वहा ं

टे�परचेर – 5 िड�ी, – 3 िड�ी तक है । अब केवल बीआरओ का काम बाक� है । 85 परस�ट रोड 

पूरी ह�ई है । म� उनसे कह रह� ंिक उसे ज�दी पूरा कर�, �य�िक मझेु भी वहा ंजाना है ।  

म� नेपाल और चाइना से वहा ंनह� जाना चाहता ह� ं । मानसरोवर के िलए म� आपको वचन 

देता ह� ं िक िदसबंर, 2023 के बाद इस रोड से िह�द�ुतान के लोग िपथौरागढ़ से मानसरोवर जा 

सक� गे । … (�यवधान) यह रोड बन जाएगा ।  

 म� महारा�� के बार ेम� कह�गंा । सिु�या जी को पता है िक पढंरपरु हमारा बह�त इ�पॉट�ट �े� 

है । … (�यवधान) 

सामािजक �याय और अिधका�रता म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी रामदास अठावले) : वह मेरा 

�े� था । … (�यवधान) 

�ी िनितन जयराम गडकरी : हां, रामदास जी वह� से थे । पालखी माग�, तकुाराम महाराज और 

नाने�र महाराज, देह� और आलंदी को पढंरपरु से जोड़ने वाला माग�  365 िकलोमीटस� और पांच 

हजार करोड़ �पये का है । इसका काम भी जोर� से चल रहा है और िनि�त �प से वष� 2023 से 

पहले पूरा हो जाएगा । अब जआुरी ि�ज, गोवा के बार ेम� बताता ह� ं। हम� बह�त खशुी है िक हम उस 

ि�ज पर एक �यअुर गैलरी बना रहे ह� । उसके दोन� ओर एक कै�सूल िल�ट होगी, िजससे एक 

समय म� 200 लोग ऊपर जाएगें और र�ेटोर�ट म� जाकर कॉफ� पी सक� गे, वहा ंसे पूरा समुदंर और 

गोवा िदखेगा । … (�यवधान) 
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  यह मेर ेिलए भी बह�त मह�वपूण� �ोजे�ट है । यह केबल-�टेड ि�ज है, �टेट ऑफ आट� है । 

आप गोवा जाएगें, तो देख�गे िक यह बह�त सुदंर है । म�ने �यागराज के बार ेम� भी बताया िक वहा ंभी 

एक केबल-�टेड ि�ज बना रहे ह� । हमने पहले रोड क� श�ुआत क�, िफर ि�ज और िफर मे�ो । हम 

पणेु   म� िश�र से वाघोली के बीच बना रहे ह� । … (�यवधान) यहा ंडेढ़ लाख पीसीयूज का �ैिफक 

है । हम जो ि�ज बना रह े ह�, उसके नीचे एक लेन रोड होगी, उसके ऊपर – पहली �लोर पर 

िस�स लेन ि�ज, दूसरी �लोर पर िस�स लेन ि�ज और उसके ऊपर मे�ो चलेगी । म� यह चे�नई म� 

भी बना रहा ह� ं। हम चे�नई पोट�  से लेकर पूर ेचे�नई के बाहर तक ऐसे �ी-टायर िस�टम के ि�ज 

बना रहे ह� । जआुरी ि�ज उसम� ही है । एक �ारका-ओखला िस�नेचर ि�ज है, िजस पर लाइिटंग है । 

वह  बह�त सुदंर बना है और एक हजार करोड़ �पये का है । िदसबंर तक इसका काम पूरा हो  

जाएगा ।  

 अधीर रजंन जी, जहा ंतक आपके �� क� बात है, हम� िवरासत म� 385 लाख करोड़ �पये 

के 403 बदं पड़े �ोजे�ट्स िमले, जब म� मं�ी बना था । इनम� से 40 हजार करोड़ �पये के 

�ोजे�ट्स हमने टिम�नेट कर िदए । इनम� से िद�ली-जयपरु, िद�ली-ह�र�ार के िलए कॉ��ै�टस� के 

कहते-कहते 50 से �यादा मीिटं�स ह�ई ं, िकतने लोग चले गए, म�ुय मं�ी बदल गए । िद�ली-जयपरु 

का �ोजे�ट उसम� से ही था । म� आपको बताता ह�,ं म� आपको दोष नह� देता, पॉिलसी म� किमयां 

रहती ह� । ल�ड एि�विजशन िकए िबना ट�डस� अवॉड�  हो गए, इनवॉयन�म�ट ि�लयर�स िमले नह�, रलेवे 

ओवरि�ज क� परिमशन नह� िमली, वक�  ऑड�र दे िदए, �ोजे�ट अटक गए, कॉ��ै�टस� बैठ गए, 

इसके कारण तकलीफ�  आई ं । म� आपको बताता ह� ंिक 40 हजार करोड़ �पये के �ोजे�ट्स टिम� नेट 

िकए गए और उस समय के 50 हजार करोड़ �पये के �ोजे�ट्स को पूरा करते-करते लगभग समा� 

करते ह�ए लाए और वे माग� बनाए । 

 अ�य� जी, म� आज इस सदन म� िव�ास के साथ कह सकता ह� ं िक मेर े िवभाग के 

इंजीिनयस� और हम सभी ने ब�क� के अिधका�रय� के साथ रात को 12-12 बजे तक बैठकर काम 

िकया । ऐसे पचंायत बैठती थी । हमने िहदं�ुतान के ब�क� का 3 लाख करोड़ �पये के एनपीए से 
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बचाया । हमने उस अनभुव से सीख िलया है िक जब 90 परस�ट ल�ड का अिध�हण िकए िबना, 

एनवायरम�ट फार�ेट �लीयर�स के िबना �ोजे�ट्स को अवाड�  नह� कर�गे । रलेवे आिफस का 

�लीयर�स लॉ आिद सभी रडेी ह�गे, तभी काम अवाड�  कर�गे, नह� तो काम अवाड�  नह� कर�गे । अभी 

िद�कत� कम ह� लेिकन कभी न कभी पािल�याम�ट म� सोचना होगा । म� इकोलॉजी और एनवायरम�ट 

का स�ि�टवली सपोट�र ह� ं लेिकन जब कानून ए�जरेटेड बन जाता है िक जहां एक भी पेड़ नह� है, 

जगंल भी नह� है तो भी �रकाड�  म� िलखा है तो काम मत करो, काम बदं करो । यह �या बात है, 

हजार� करोड़ �पय� का चूना लग रहा है और काम िडले हो रहा है । आप लॉ मेकर ह� । इिथ�स, 

इकोनॉमी, इकोलॉजी एडं एनवायरम�ट, तीन� मह�वपूण� ह� । इकोलॉजी एडं एनवायरम�ट के िलए हम� 

आगे बढ़ना है । पे�रस एकाड�  से लेकर, �यूल आिद को लेकर �दूषण को कम करने क� कोिशश 

कर रहे ह� । केवल िद�ली के �दूषण को कम करने के िलए 62 हजार करोड़ �पया मेरा िडपाट�म�ट 

खच� कर रहा है । िद�ली म� �रगं रोड बनाई, िद�ली के दूसर ेरोड भी बनाने श�ु िकए तािक िद�ली 

का पा�यूशन कम हो । म� जब नागपरु से िद�ली �लेन से आता था, तब धौला कुआं म� करीब एक 

घटंा जाम म� लग जाता था और म� गाड़ी म� बैठकर दखेता था और सोचता था िक इस जाम को कैसे 

ख�म कर� । मझेु कहा गया िक यह एनएच नह� है, तो म�ने कहा िक इसे ताज पैलेस तक पाचं 

िकलोमीटर  एनएच बढ़ा दो और काम श�ु करो । आज आप धौला कुआं पर जाम म� अटकते नह� 

ह� । म� कहना चाह�गंा िक वष� 1980 का फार�ेट एनवायरम�ट ए�ट बना था, तब प�डुलम एक साइड 

चला गया । म� संसद से अनरुोध क�ंगा िक हम� िवकास भी चािहए, रोजगार भी चािहए, ए�सपोट�  

भी चािहए, पया�वरण भी चािहए । अधीर रजंन जी, सभी पािट�य� के सद�य िमलकर इस िवषय म� 

राजनीित न करते ह�ए देश के इंटर�ेट म� देश के इं�ा���चर को डेवलप करने के बार ेम� सोचना 

चािहए । हम डेवलप कं�ी ह�, हम� िकस �कार के कानून और िनयम� को बनाना चािहए, हम� इस बार े

म� िमलकर सोचना चािहए । एक-एक काम के िलए 20-30 हजार करोड़ �पये हर साल खच� करने 

पड़ते ह� । मझेु बताते ह�ए दखु होता है िक कोई मेर ेपास यह कहने के िलए नह� आता है िक हमार े

यहा ंरोड बना दो और काम श�ु करो । मेर ेपास जो लोग आते ह�, वे इसिलए आते ह� िक काम 
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रोको, काम �टे करो । म� आपसे अनरुोध क�ंगा िक इसम� आगे �या सधुार िकए जा सकते ह�, 

इसके िलए आप सभी िवचार कर� �य�िक इस देश का साव�भौम यह ससंद है । आप लॉ मेकर ह�, 

लेिज�लेिटव िवंग ह� । लोकतं� चार पैर� पर खड़ा है, वह चाहे �यूिडिशयरी हो, एि�जिटव िवंग हो, 

लेिज�लेिटव िवंग और मीिडया हो । यह हम सभी का अिधकार है िक देश के िहत म� पया�वरण क� 

भी र�ा कर�गे और देश का िवकास कर�गे । म� अनभुव के साथ कहता ह� ं िक हर साल बीस से 

प�चीस हजार करोड़ �पये का चूना केवल िडले के कारण होता है । आपके समय से भी जो 

�ोजे�ट बदं पड़े ह�, उसका यही कारण होगा । म� िनि�त �प से कह�गंा िक आप इस बार ेम� िवचार 

कर� । 

 महोदय, मझेु स�मानीय सद�य ने बात कही है िक हमने बौि��ट सिक� ट बनाया । हमने 

िद�ली-अमतृसर-कटरा रोड पर, जब आप लोग आए थे और हमार ेिसधं ुसाहब चेयरमैन थे, मझेु 

कहा गया िक अमतृसर के बाहर से रोड जाएगा । म�ने कहा िक जो चार मह�वपूण� ग�ु�ार ेअमतृसर 

म� ह�, उनके दश�न कैसे ह�गे? म�ने कहा िक अंदर से रोड जाएगी । हमने खचा� िकया और डबल लेन 

बनाई और चार� ग�ु�ार� के दश�न होते ह� । आपको ता�जबु होगा िक पािक�तान म� करतारपरु, जो 

हमारा परुाना तीथ��थल है, िजससे इितहास जड़ुा ह�आ ह,ै हमार ेलोग� ने साढ़े चार महीन� म� वह 

को�रडोर बनाकर तैयार िकया और अब हमार ेसब िसख भाई पािक�तान म� ग�ु�ार े के दश�न के 

िलए जा रहे ह� । �रलीिजयस टू�र�म को बढ़ाने के िलए हमने हर समय कोिशश क� है । एडव�चरस 

� पोट�  ओली, कारिगल के नीचे जोिज�ला को आप देख� िक �या जगह है । अ�य� जी, म� आपसे 

कह�गंा िक पािल�याम�ट का एक डेलीगेशन आप जोिजला टनल देखने के िलए आए ं । म� �यव�था 

करता ह� ंऔर आप ज�र देखने के िलए आए ं। यह देश का, फा�ख़ साहब तो जानते ह� �य�िक 

वह� के ह�, ि�वजरल�ड से कह� गनुा �यादा अ�छा हमारा क�मीर ह ै। 
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13.00 hrs 

 वहा ंअगर टू�र�म बढ़ेगा तो क�मीर म� गरीबी नह� रहेगी, भखुमरी नह� रहेगी । सभी को 

रोजगार िमल जाएगा । आज वहा ंएडव�चरस �पोट्�स, आइस �पोट्�स हो रहे ह� । म�ने गवन�र से इस 

बार ेम� बात क� है और इसीिलए हमने टू�र�म को िवकिसत िकया है । िनिशकातं जी ने िवशेष �प 

से जैन सिक� ट क� बात रखी । इस पर म�ने आज बैठकर बह�त काम िकया है । जैन समाज और आप 

सभी के सझुाव लेकर म� इस सदन को आ��त करता ह� ं िक जैन सिक� ट को बनाकर हम इसे भी 

जोड़ने का काम कर�गे । एक और अ�छी बात ह�ई ह,ै िजसका आप लोग� को फायदा लेना चािहए । 

�धान मं�ी जी ने मेर ेिवभाग को रोप वे, केबल कार, फनीकुलर रलेवे िदए ह� । रोड �ेन म� दो बसेज 

इलेि��क केबल पर चलती ह� । उसम� िटकट एकदम से स�ता हो जाएगा । िजस तरह से कलक�ा 

क� �ाम �ेन है, वैसे ही वह टायर पर चलने वाली बस है । रोप वे, केबल कार पर कल मेर ेयहा ं

डॉपलमेयर कंपनी का �ेज�टेशन है । ढाई सौ लोग� को बैठाकर हवा म� उड़ने वाली बस उ�ह�ने 

तैयार क� है । दिुनया बदल रही है । म�ने 20 हजार करोड़ �पये के 47 �ोजे�ट्स मंजूर िकए ह� । 

इसम� केदारनाथ, हेमकंुड सािहब ग�ु�ारा, नीलकंठ महादेव ट�पल, ऋिषकेश, हनमुानगढ़ी टे�पल, 

नैनीताल, �य�बके�र मंिदर, ह�रहरपरु, नािसक ह� । िहमाचल �देश, उ�राखंड म� 6 हजार करोड़ 

�पये के 11 �ोजे�ट्स ह� । ज�मू-क�मीर, उ�राखंड, िहमाचल �देश, मिणपरु, िसि�कम, इन सभी 

जगह हम बना रहे ह� । म� आपको बताना चाहता ह� ं िक आपके शहर म� पहले मे�ो बनाने का सभी 

आ�ह करते ह� । मे�ो क� कॉ�ट �ित िकलोमीटर साढ़े तीन सौ करोड़ �पये है । म� आपको दो 

करोड़ �ित िकलोमीटर क� मे�ो बनाने का माग� बताऊंगा । यह हो सकता है, इसिलए �ॉडगेज पर 

हमने मेर ेससंदीय �े�, नागपरु म� मे�ो बनाई है । रेलवे मं�ी जी ने उसे बह�त समथ�न िदया है । 

लाइट रले �ासंपोट� , केबल कार, रोप वे, फनीकुलर रलेवे, पि�लक �ासंपोट�  ऑन इलेि��िसटी 

हमारी ज�रत है । पे�ोल, डीजल क� बसेज ब�द क�िजए । 
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महोदय, म� क�मीर आया था तो म�ने एलजी साहब को कहा िक म� आपक� बसेज देख रहा 

था । हॉन� छोड़कर सब जगह से वे बजती ह� । हॉन� बजाने क� ज�रत ही नह� है । उ�र �देश और 

िबहार म� भी ऐसी बसेज ह� । योगी जी परस� मझेु िमलने आए तो म�ने उनसे कहा िक इलेि��क 

बसेज लीिजए । मुंबई म� 900 इलेि��क बसेज आ रही ह�, पणेु म� 500 इलेि��क बसेज आ रही ह�, 

नागपरु म� 200 इलेि��क बसेज आ रही ह� । अब जमाना बदल गया है, इसिलए आने वाले समय म� 

रोप वे, केबल कार का �पोजल लेकर आप आइए । म� भारत सरकार के 100 �ितशत �पये से 

आप सभी के िलए ये सब बनाने म� मदद क�ंगा, इसका म� िव�ास िदलाता ह� ं।  

सर, हम लोग लॉिजि�टक पाक�  बना रहे ह� । लॉिजि�टक पाक�  म� करीब 35 म�टी मॉडल 

लॉिजि�टक पा�स� ह� । म� 5 िमनट म� अपनी बात समा� क�ंगा । बह�त सारी बात� ह�, लेिकन म� 

स�ेंप म� उनको बताऊंगा । हम लोग करीब 35 म�टी मॉडल लॉिजि�टक पाक�  बना रहे ह� । असम 

के जोगीघोपा म� काफ� काम हो गया है । इसके साथ ही हम चे�नई म�, वधा� म�, पणेु म� बना रहे ह� । 

हमारा मॉडल बह�त िस�पल है । ल�ड रा�य सरकार द,े बाक� खच� हम कर�गे और रोड के बाजू म� 

लॉिजि�टक पाक�  बना द�गे । �ी कूिलंग �लाटं, को�ड �टोरजे सब बनाकर द�गे । म� िनि�त �प से 

आपको इस बात के िलए अनरुोध क�ंगा । रोड बनाने से पहले जमीन का रटे 25 लाख होता है । 

आजकल बह�त लोग मझुसे िमलने आते ह� । वे बोलते ह� िक आप मेर ेिम� ह� तो एक काम क�िजए । 

म�ने पूछा �या तो वे बोलते ह� िक आप बताइए िक रोड क� अलाइनम�ट कहा ंसे जा रही है? म�ने 

कहा  िक आपको �या करना है, तो वे बोलते ह� िक आपके अलाइनम�ट के बाद म� जमीन खरीद 

लूंगा । म�ने बोला िक म� तमुको बताऊंगा ।  

महोदय, म� आप लोग� से कह रहा ह� ंिक आप रा�य सरकार से कह� । म�ने अभी ह�रयाणा 

क� सरकार से कहा िक गुड़गावं, नोएडा सब पैक हो गए ह� । म�ने कहा िक ए�स�ेस हाईवे के बाजू म� 

नया गड़ुगावं बनाए,ं नया नोएडा बनाए ं। िबहार, पटना म� नए इंड��ियल �ल�टस�, फूड पा�स� बना 

सकते ह� । मुंबई पूरी पैक हो गई है और ख� म हो गई ह ै। आने वाले समय म� रोड नेटवक�  जो �ीन 

हाईवे बना रहे ह�, उसके बाजू म� लॉिजि�टक पाक� , �माट�  िसटी, �माट�  िवलेजेज बन सकते ह� । 
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इसके िलए म� सदन से अनरुोध क�ंगा िक इसम� आइए । इसम� वेयर हाउिसगं एडं �टोरजे, कंटेनर 

याड� , को�ड �टोरजे, पैकेिजगं, क�ट�स �लीयर�स, डायर�ेट कनेि�टिवटी टू द पोट�  सब-कुछ 

होगा । मुझे लगता है िक इसम� बह�त अ�छा फायदा होगा । कुछ सद�य� ने पोट�  के बार ेम� कहा है, 

यह बह�त ज�री है । सागरमाला, म� जब िशिपगं मं�ी था, तो 16 लाख करोड़ �पये क� योजना थी, 

8 लाख करोड़ �पये के काम हो गए और 800 करोड़ �पये का सरकार का बजट था । आप बोल�गे 

िक कैसे काम ह�आ, तो पैसे क� कोई कमी नह� है । म� अ�सर एक बात कहता ह� ँिक : If there is 

a will, there is a way. If there is no will, there is only survey, discussion, 

seminar, committee, sub-committee, and research. With the strong political will 

of our Government and Prime Minister, Narendra Modi Ji, we are very much 

committed for the progress and development of this country.  

At any cost we need to work hard to make the Indian economy up to the 

world economy’s standard, to make India a super economy, number one 

economy of the world. That is the dream in our mind. यही हमारा उ�े�य है । इसिलए 

ये पूर ेपोट�  के रोड भी सब कने�ट हो रहे ह� । म� जेएनपीटी के तीन हजार करोड़ �पये के पोट�  के 

उ�ाटन के िलए परस� जा रहा ह� ँ। मझेु लगता है िक �ीन हाइवे बन रहे ह�, पोट�  बन रहे ह�, समय क� 

कमी है, तो म� �यादा नह� बताऊँगा, लेिकन आप मेर ेपास आइए । हम वे साइड एमेिनटीज बना रहे 

ह� 650, जहा ँहेलीकॉ�टर उतरगेा, �ोन उतरगेा और मिहला सद�य� के िलए म� सबसे अ�छी बात 

कह�गँा िक पूर े व�ड� म� हाइवे पर जाओ, मिहलाओ ं के िलए टॉयलेट है, मिहलाओ ं के िलए वॉश 

��स ह�, अगर छोटा ब�चा है तो उसे दूध िपलाने के िलए �पेशल �म है । िह�द�ुतान म� एक भी 

जगह ऐसी नह� है । हमने यह म�डटरी िकया है और आज मझेु बताते ह�ए खशुी हो रही है िक हर 40 

िकलोमीटर पर… (�यवधान) 
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�ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): �ॉमा स�टर बनाइए ।… (�यवधान) 

�ी िनितन जयराम गडकरी : बता रहा ह�,ँ वह भी आव�यक है ।… (�यवधान) हम 650 रोड्स 

साइड एमेिनटीज बना रहे ह� और हर जगह पर मिहलाओ ंके िलए �पेशल टॉयलेट्स ह�गे और जो 

मिहला अपने ब�च� को दूध िपलाना चाहती होगी, वह �म म� अंदर जाकर, एसी म� बैठकर वहा ँ

ब�चे को दूध िपला सकेगी, इसका भी अर�जम�ट हमने िकया है । एक साल के अंदर ये पूर ेह�गे । 

इसम� �यूल �टेशन होगा, ई चाज� �टेशन होगा, र�ेट �म ह�गे, बेबी केयर स�टस� ह�गे, डोरमे�ी, 

क�व�शनल स�टर, �ॉमा स�टर भी ह�गे । इतना ही नह� ऑग�न डोनेशन के िलए हेलीकॉ�टर ए�बलु�स 

आएगी, दघु�टना म� जो ज�मी ह�ए ह�, वह उनको लेकर जाएगी और 6 घटें के अंदर, अगर वे बेचार े

िज�दा नह� रह सके तो उनक� आखँ�, उनका हाट� , उनका लीवर, ये सब ऐसे लोग� को िदए जाएगें, 

उनको नया जीवन िमलेगा, इसक� भी �यव�था हमने क� है । यह भी हम कर रह ेह� । ऑलरडेी कुछ 

जगह चालू भी ह�आ है । �ोन भी आएगें । आने वाले समय म� िद�ली से आपका सामान �ोन म� 

आएगा, उड़ते-उड़ते जाएगा और आपके पास पह�चेँगा ।   

�ी अधीर रजंन चौधरी : मं�ी जी, आप बह�त सपना िदखा रहे ह�, देख भी रहे ह� ।… (�यवधान) 

मौत क� तादाद बढ़ रही है । आप ज�र यह मािनएगा िक मौत क� तादाद बढ़ रही है, �ॉमा स�टर न 

होने के चलते, गो�डन ऑवर क� सिुवधा उपल�ध न होने के चलते, यह आपको मानना पड़ेगा ।… 

(�यवधान) 

�ी िनितन जयराम गडकरी : पहली बात तो यह है िक आज सिुवधाए ंनह� ह� ।… (�यवधान) 

आज पहली बात ऐसी है िक आपका सझुाव िब�कुल बराबर है, आज पया�� सिुवधाए ंनह� ह� । इसम� 

कोई गलत नह� है, लेिकन म� आपको एक बात िव�ास के साथ बताता ह�,ँ महारा�� के िजतने 

एमपीज यहा ँबैठे ह�, म� िपछले 40 साल से राजनीित म� ह� ँ। म� �लंट भी ह� ँ। म� जहा ँसे चनुाव लड़ता 

ह�,ँ वहा ँहजार� लोग� के सामने भी बोलने क� ताकत रखता ह� ँिक म� यह काम नह� क�ँगा, यह काम 

नह� होगा, तमु इस सबंधं म� मेर ेपास मत आओ ।  
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म� आपको बताता ह� ँ िक िजतना आज तक म�ने अपने जीवन म� कहा है, म� न�तापूव�क 

बताता ह� ँ िक मझुसे कोई भी �यि� यह सवाल नह� पूछ सकता है िक आपने यह बोला और यह 

नह� ह�आ । अगर एकाध काम नह� होगा, उसम� कोई अड़चन आएगी, स�ुीम कोट�  ने �टे दे िदया, 

एनवायन�म�ट ने काम बदं कर िदया, तो म� कुछ नह� कर सकता, लेिकन जो काम होने लायक है, म� 

वही बताऊँगा । कभी आपके मन म� सशंय आएगा, म�ने इसिलए इस अिधवेशन म� यह बताया िक 

अगले स�ाह से रोज ��काल समा� होने के बाद मेर ेपास आइए, मेर ेअिधकारी इधर बैठ�गे, इधर 

आप बैठ�गे, Either you convince me or get convinced by me. आपका जो भी सझुाव 

होगा, उसके ऊपर अमल िकया जाएगा, �य�िक आप ही इस देश के मािलक ह� । यह देश आपके 

अिधकार से चलेगा, आपके �ि�कोण से चलेगा, आपके िवचार� से चलेगा, �य�िक आप लोग इस 

देश के िनमा�ता ह� । म� अपने अिधका�रय� से कहता ह� ँिक म�बर ऑफ पािल�याम�ट आ रहे ह�, उनक� 

बात� को आप गंभीरता से लीिजए । तमु अपनी बात पर मत जाओ और जो वह बोल रहा है, वह 

काम हर सभंव तरीके से होना चािहए । म� वह पूरा करने क� कोिशश क�ँगा और म� यह िव�ास 

आपको िदलाता ह� ं। 

सर, हवाई जहाज क� बात ह�ई िक रोड पर हवाई जहाज उतरना है । िशदंे जी, मेरा एक 

कॉ�से�ट है । म� आपसे अनरुोध करता ह� ंिक म� 28 नेशनल हाइवे पर इमरज�सी ल�िडंग रोड-कम-

रनवे बना रहा ह� ं। इसम� म� नाम भी पढ़ देता ह�,ं �य�िक िफर आप बोल�गे िक आप बात� कर रहे ह�, 

सपने िदखा रहे ह� । म� नाम पढ़ देता ह� ं।… (�यवधान) 

1. Gagaria-Bakhasar, Rajasthan 

2. Nellore-Ongole, Andhra Pradesh 

3. Ongole-Chilakaluripet, Andhra Pradesh 

4. Banihal-Srinagar, Jammu Kashmir 

5. Kharagpur-Balasore, West Bengal-Odisha 
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The remaining 23 are awaiting clearance from Indian Air Force. वह भी 

�पोजल गया है ।… (�यवधान) िबहार म� भी है । म� आपको बाद म� िल�ट द ेदूगंा । नॉथ� ई�ट म� भी 

है । एयरफोस� के ि�लयर�स के िलए �का ह�आ है, वह �पोजल गया ह�आ है । म� आपको इतनी ही 

बात कह�गंा िक जो एयरि���स बनी ह�, वहा ं300-300 मील तक एयरपोट�  नह� है । हम राज�थान 

म� बाड़मेर गए थे । मेरा आपसे एक अनरुोध है िक िवमान� के िलए एक छोटा एयरपोट�  बनाओ । जब 

िवमान उतरगेा तो जैसे रलेवे फाटक बदं होता है, वैसे ही रोड �ैिफक बदं हो जाएगा और िवमान 

उतर कर एयरपोट�  म� चला जाएगा । एयरि��प म�ने फोकट म� बना दी और आप तीन-चार करोड़ 

�पये म� एयरपोट�  बना लो । उसम� लाइट भी लगा दो, नाइट म� भी ल�िडंग हो जाएगी । म� अनमुित द े

दूगंा । मेरा कैिपटल कुछ नह� है, ज़ीरो है । म�ने आपके िलए बना कर िदया है, वहा ंरोड कम है । जब 

वह �लेन उड़ने के िलए आएगा तो िफर रोड �ैिफक बदं करो, आएगा और उड़ जाएगा, िफर रोड 

चालू हो जाएगा ।  

िदन म� �लेन दो-तीन जाते ह� । म� बाड़मेर गया था, जहा ं से पािक�तान िदखता था, वहा ं

300 िकलोमीटर तक एयरपोट�  नह� है । आप ‘उड़ान �क�म’ म� छोटे-छोटे �लेन लगा कर चालू कर 

दो, तो इन लोग� को फायदा हो सकता ह ै । हम आपको जगह free of charge and without 

any royalty देने के िलए तैयार है । अगर यह होगा तो आप ज�र क�िजए । यह सब जगह हो रहा 

है । 

 सर, हम काफ� नई टे�नोलॉजी लेकर आए ह� और टे�नोलॉजी का उपयोग कर�गे, म� उसक� 

िडटेल म� नह� जाऊँगा । इलै��ॉिनक टोल का 97 परस�ट कले�शन हो गया है । अब म� जीपीएस 

िस�टम लाना चाहता ह� ं। टोल ही नह� रह�गे । अब टोल नह� रह�गे तो कुछ अखबार वाले िलख देते 

ह�  िक टोल ख�म होगा । टोल ख�म नह� होगा । If you want good services, you will have 

to pay for it. मझुसे लोग पूछते ह� िक टोल कब माफ करोगे? म�ने बोला िक तमु यहा ंफाइव �टार 

होटल म� काय��म करते हो, तो �या आपको फोकट म� िमला ह?ै अगर फोकट म� करना है तो राम 

लीला मैदान म� बैठना चािहए था । जब यहा ंबलुाते हो तो पैसा देना पड़ेगा । अभी जीपीएस िस�टम 
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है और आपक� गाड़ी म� जीपीएस लगा द�गे । अब मेनडेटरी कर िदया है । वहां से �रकॉड�  होगा िक 

आपने कहा ंसे ए��ी क� और कहा ंसे िनकले तथा आपके ब�क एकाउंट से पैसा कट जाएगा । कोई 

आपको रोकेगा नह� । हम उसको भी लाने क� कोिशश कर रहे ह� ।… (�यवधान) 

 सर, हम िडिजटल हाइवे बना रहे ह� । �ैिफक कंजेशन के िलए काम कर रहे ह� । अभी 

टीओटी है । टीओटी के बाद टोल ऑपरटे �ासंफर है िफर हम लोग इनिवट कर रहे ह� । इनिवट के 

िलए   मझेु आपका सहयोग चािहए । म� अब इस देश के गरीब लोग� के पैसे से हाइवे बनाना चाहता 

ह� ं। हमार ेपास पैसे क� कोई कमी नह� है । आप म� िजतना दम होगा, आप उतने रा�ते मागंो, म� सब 

कर दूगंा । पैसा माक� ट से खड़ा होगा । अब ब�क के चेयरमैन मेर ेसे झगड़ा करते ह� और बोलते ह� िक 

मेरा पैसा लो, वह बोलता है िक मेरा पैसा लो । पैसे क� कोई कमी नह� है । अब मझेु रोड बनाना है 

तो मझेु एक िदन सपने म� ऐसा लगा िक अमे�रकन, यूके और बाहर के सब लोग रोड म� इनवै�ट कर 

द�गे तो िह�द�ुतान के इितहास म� उनका नाम िलखा जाएगा िक िह�द�ुतान क� रोड्स और एसेट्स 

के मािलक सभी फॉन�स� बन गए । म�ने बोला िक यह नह� करना है । इसिलए आज इनिवट का जो 

मॉडल है, इसम� �ोजे�ट एक हजार करोड़ का होगा । हम लोग �टॉक ए�सच�ज म� जाएगें । यहा ंके 

चपरासी, का�ं टेबल, कम�चारी, सरकारी अिधकारी, गरीब लोग, िकसान आिद को कह�गंा िक 

एनएचएआई के बॉ�ड म� पैसे डालो और म� िमिनमम 7 परस�ट �रटन� आपको दूगंा । अब आपको ब�क 

म� िफ��ड िडपोिजट म� इतना �याज कहा ंिमलता है । हर महीने आपको एकाउंट म� िमल जाएगा । 

व�ड� क� ि�पल ए रिेटंग है । इसिलए अब इस देश के गरीब लोग� का पैसा रोड बनाने म� लेना 

चािहए, यह हमारा �यास है । सेबी का अ�ूवल नह� िमला है । अगर सेबी अ�ूवल दे देगी तो 

िह�द�ुतान के गरीब लोग� के पैसे से रोड बन�गे और सात परस�ट �रटन� उनको िमलेगा । जब आप 

भी यहा ं से �रटायर हो जाएगें तो सभी एमपी नह� बनते ह� । सा�ी महाराज, अब आप अपना 

िडपोिजट एनएचएआई म� रख देना और आपको सात परस�ट इं�े�ट िमलेगा ।… (�यवधान) 
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सर, म� आपको एक ही बात कहना चाह�गंा िक काफ� अ�छे सझुाव माननीय सद�य� ने िदए 

ह� । सबके सझुाव� के जवाब भी म� ले कर आया हूॅ ं। पर समय क� कमी है और आपके �ारा िदया 

गया मेरा समय समा� हो रहा है तो म� इतना ही अनरुोध क�ंगा िक इसके बाद म� भी आपके सझुाव 

जो भी देश के िहत म� ह�, से�टर के िहत म� ह�, आप कोई भी पाट� से ह�, हमार े�धान मं�ी जी ने 

कहा है िक ‘सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास’ । हम इसका अनकुरण करते ह� । 

हमने कभी पॉिलिटकल पाट� के िडि��शन के आधार पर कोई काम मंजूर िकया या नामंजूर िकया 

हो, ऐसा कभी नह� िकया है । जो भी आते ह�, होने वाला काम है, वह सबका करते ह� । आपका 

िव�ास और �ेम ही हमारी ताकत है । मझेु बह�त खशुी ह�ई, म� अभी अिधका�रय� को बता रहा 

था  िक 75 लोग बोले ह� । अ�य� महाराज, यह िकसके नसीब म� है? आज एक पाट� वाला भी, 

पाट� के अंदर भी तो एक दूसर ेको लोग पसदं नह� करते ह� । … (�यवधान) यहा ंकोई क�यिुन�ट 

पाट� का है, कोई कां�ेस पाट� का है, कोई एमआईएम का है, वह बेचारा आ कर िमलता है और 

खशु हो कर जाता है । म�ने अिधका�रय� को कहा िक यह सब आपक� बदौलत ह�आ ह ै। म�ने अपने 

अिधका�रय� से कहा िक यह �ेय मेरा नह� है । म� अ�सर लोग� को मैथमैिट�स का एक इ�वेशन 

बताता हूॅ ं। म� मैनेजम�ट का िव�ाथ� हूॅ ं। A नाम के �यि� ने A2 काम िकया और B नाम के �यि� 

B2 काम िकया So, the total work is A2 + B2. अ�य� महाराज, परतं ुइसम� सबसे बड़ी खूबी 

है, �य�िक म� पॉिलटकल पाट� का काय�कता� भी हूॅ ंऔर पो�टर िचपकाते ह�ए पाट� का अ�य� बना 

ह� ं । म� �ास�ट से आया हूॅ ं तो म�ने एक बात सीखी है िक (A+B) 2, which means come 

together, think together and work together. Human relationship is the biggest 

strength of politics, social work, and business. (�यवधान) तो म�ने हमार ेअिधका�रय� 

को कहा िक आप काम करो । हमारी टीम काम कर रही है, आप सब काम कर रहे ह�, इसके कारण 

हमको �ेय िमला है । आपक� अ�छी बात� जो ह�, वे मेर ेअकेले का �ेय नह� है । This credit goes 

to thousands of engineers and officers. िदन-रात उ�ह�ने काम िकया है, उनको भी उतना 

ही �ेय है । इसिलए यह जो टीम वक�  है, उसके कारण हमको सफलता िमली है । �धान मं�ी जी का 
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यश�वी माग�दश�न है । िव� मं�ी जी ने हमको बह�त बजट बढ़ा कर िदया है, िजस कारण से हम� पैसे 

क� कोई अड़चन नह� है तो �वाभािवक �प से हम इस देश को, जैसे म�ने पहले कहा था िक 24 

िदसबंर के पहले िहदं�ुतान का रोड इ� �ा���चर अमरीका के बराबर होगा, यही हमारा �यास 

होगा । यह करते समय आपके जो भी सझुाव ह�गे, आपक� जो टीका-िट�पणी होगी, ि�िटिस�म भी 

होगा तो भी उसका �वागत करते ह�ए, उससे सीखते ह�ए हम आगे जाएगें । म� आप सबको बह�त-

बह�त ध�यवाद देता हूॅ ं और न�तापूव�क अनरुोध करता हूॅ ं िक मेर े िडपाट�म�ट क� ये जो मागें ह�, 

उनको आप पूरी तरह सपोट�  क�िजए और उसका समथ�न क�िजए । िफर भी कोई बात होगी तो मेर े

च�बर म� आपके िलए दरवाजा ओपन है । आप कभी-भी आइए, आपका काम करने का हर समय हम 

�यास कर�गे । इसी िव�ास के साथ आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देते ह�ए म� अपनी बात को समा� 

करता हूॅ ं। नम�कार ।  
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Speaker, 

Sir. It is a wonderful performance by the hon. Minister, Shri Nitin Gadkari ji. We 

all extend our appreciation and congratulations to you for having the wonderful 

performance of the Ministry of Road, Transport and Highways. 

 But I would like to present one suggestion before you for and on behalf 

of the Members of Parliament regarding the Central Road Fund. It is one of the 

privileges, which is available to the Members of Parliament so as to select 

roads in the particular constituencies. This was the precedent, but 

unfortunately nowadays it is not being followed as it was done in the previous 

years.  

So, our humble suggestion is that high priority be given to the Members 

of Parliament for selecting roads under CRF. This is one of the rarest of the 

rare privileges available to the Members of Parliament. So, kindly give due 

preference and priority, and priority should be given to the Members of 

Parliament in the selection of roads. This is the humble suggestion that I would 

like to make.  

 Sir, I have given notices. I have already moved cut motions Nos. 13 to 

22. It is not proper on my part to move cut motions when the Minister is 

performing in such a good way. So, I seek the leave of the House to withdraw 

all the cut motions in my name. 

माननीय अ�य�: हनमुान बेनीवाल जी ।  

आपने कटौती ��ताव िदया है । 

�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): महोदय, ध�यवाद । 
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माननीय अ�य�: आपने �या िदया है, यह भी पता है न आपको? 

… (�यवधान) 

�ी हनुमान बेनीवाल : अ�य� महोदय, मं�ी जी ने जवाब िदया है । वा�तव म�, सबक� बात� भी 

रख� । जो सी.आर.आई.एफ. है, … (�यवधान) सी.आर.आई.एफ. ही कह रहा ह� ं ।… (�यवधान) 

वह सी.आर.एफ. नह�, सी.आर.आई.एफ. ही है ।… (�यवधान) पहले आप लोग एक बार इसम� 

द�ु�त हो जाइए । यह सी.आर.आई.एफ. ही है, आपको जानकारी नह� है ।… (�यवधान) आप 

पीछे से खड़े हो रह ेह� । ऐसे खड़े मत ह�आ क�िजए ।… (�यवधान) हम पढ़ कर आते ह�, पूरी तैयारी 

के साथ आते ह� ।… (�यवधान) 

 महोदय, म� माननीय मं�ी जी को ध�यवाद दूगंा और इस बात का भी ध�यवाद दूगंा िक 

आपने हमार ेकहने से घोषणाए ंभी क� । माननीय मं�ी जी को म� याद िदलाना चाह�गंा िक आपने 

कोरोना काल के अ�दर वी.सी. के मा�यम से एक लोकाप�ण िकया था, वह दो साल� से अभी भी 

अटका पड़ा है । वह कहा ंपर अटका ह�आ ह,ै यह आप जान� । जैसा िक आपने कहा न िक मेरा एक 

भी काम बाक� नह� है, तो दो काम तो मेर ेनागौर म� ही ह�, जो बाक� ह� । 

 महोदय, दूसरा, हमारा िनवेदन यह था िक राज�थान म� भी नेशनल हाईवे पर िनमा�ण से 

�यादा लागत टोल के मा�यम से वसूली जा चकु� है । ऐसे मामल� म� वहां पर टोल ख�म होनी 

चािहए । 

 अ�य� महोदय, म� तो एक मागं यह भी क�ंगा, चूिंक यह हमारी पाट� का एज�डा ही यही है 

– ‘टोल म�ु राज�थान, टोल म�ु भारत ।’ यह बात हमने ही कही थी । आपको ध�यवाद और 

माननीय मं�ी जी सांसद� का िवशेष �प से �यान रख� । 

 माननीय अ�य� महोदय, म�ने जो कटौती ��ताव िदया था, उसे म� वापस लेना चाहता ह� ं। 

�ी कोमती रड्ेडी व�केट रड्ेडी: �पीकर सर, म� आपके �ारा ऑनरबेल िमिन�टर साहब को बह�त-

बह�त शिु�या अदा करता ह� ं। कभी भी जाए ंतो िमिन�टर साहब के यहा ंआधे घटें म� अ�वायंटम�ट 

िमल जाता है और काम बन जाता है ।  
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 मेरी सभी मंि�य� से �र�वे�ट है िक पाट� को नह� दखेना, कोई भी मे�बर ऑफ पािल�याम�ट 

आए तो उ�ह� ऐसे ही �रसीव करके उनका काम कर�गे तो बह�त अ�छा होगा ।  

 मेरा कहना है िक रोड्स भी ि�लयर कर� । कल मझेु इस िवषय पर बोलना था, पर म� 

आउट-ऑफ-�टेशन था, इसिलए नह� बोल सका । मेर ेयहा ंबह�त काम ह�आ ह ै। मेरी पािल�याम�टरी 

कं�टीट्य�ुसी और तेलंगाना म� बह�त फ�ड्स िदया ।  

सर, मेरा बस एक ही �र�वे�ट है और यह एक बड़ा �र�क फै�टर है । दो िदन� पहले ऑल 

इंिडया �ाइम �रकॉड�  �यूरो ने यह इ�यू िकया है िक ए�सीड�ट्स म� हाइए�ट डे�स तेलंगाना म� ह� । 

वह भी हैदराबाद से िवजयवाड़ा को जाने वाले जी.एम.आर. टोल रोड पर �यादा लोग ए�सीड�ट्स 

म� मर रहे ह�, ऐसा उस �रकॉड�  म� िदया गया है । जी.एम.आर. को ए�चअुली अ�ैल, 2022 म� उसे 

4-लेन से 6-लेन करना था, मगर वे आिब��ेशन म� जाकर इसे नह� कर रहे ह� । 

 सर, मझेु बोलने दीिजए । यह डे�स से सबंिंधत इ�यू है । िमिन�टर साहब बह�त अ�छे 

िमिन�टर ह�, बह�त �र�पॉि�सबल िमिन�टर ह� । 

�ी िनितन जयराम गडकरी : सर, म�ने उ�ह� बलुाया था, मेरी उनसे बात हो गयी है, मीिटंग हो गयी 

है और मझेु जो कहना था, उसे म�ने कॉ��ै�टर को कहा है । वह मामला हाई कोट�  और स�ुीम कोट�  

तक गया है । उसम� कुछ अड़चन� आ रही ह� । मझेु कहा है िक इस स�ाह मझेु टाइम नह� है, अगले 

सोमवार या मंगलवार को इसम� िनण�य करके इसे सॉ�व कर द�गे । 
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SHRI FRANCISCO SARDINHA (SOUTH GOA): Sir, I must thank the hon. 

Minister for Transport for laying good bridges and everything else in Goa. So, 

we appreciate them. Especially, when you come for the inauguration, don’t 

forget to call me for a cup of coffee on the top of the bridge.  

 One thing I want to request is that on the stretch between Benaulim and 

Saroulim on NH-66 people were requesting for stilts because either side there 

are fields. What will happen if you put pipes during rainy season? Our rain is 

so much as water passes all the agricultural land on the other side will be 

totally washed out. So, I would like to bring to your notice to bring it on the stilts 

so that after construction, they don’t block the roads. 

DR. FAROOQ ABDULLAH (SRINAGAR): Hon. Minister, I am grateful to you. 

Your Ministry has done an excellent job. There is no doubt that our roads are 

getting better. However, I have two requests, the first is which I have already 

made to you that the tunnel you are constructing, the Zojila Tunnel, kindly have 

two of it. Otherwise, what we have seen in the Nashri Tunnel is that there have 

been accidents because there is only one tunnel. The second request is that, 

in all the projects that you are holding there, we have labourers and poor 

people there who want to work. I have requested to you earlier also to please 

provide employment to those poor people in the construction work so that they 

can also benefit while the tunnel project is under construction.  

माननीय अ�य�:  माननीय सद�यगण, सड़क प�रवहन और राजमाग� मं�ालय पर चार घटें क� 

चचा� रखी गई थी, लेिकन इस पर 11 घटें से �यादा चचा� ह�ई है । इस पर 76 माननीय सद�य� ने 

बोला और 40 माननीय सद�य� ने अपने भाषण को सदन के टेबल पर ले िकया । 116 माननीय 
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सद�य� ने इस चचा� म� भाग िलया है । म� सोचता ह� ँिक अनदुान� क� मागँ� पर सबसे �यादा सद�य� 

को बोलने का मौका इस सदन म� िमला है और सबसे �यादा दरे तक चचा� ह�ई है । 

  �या सभा क� यह इ�छा है िक �ी एन. के. �ेमच��न �ारा ��ततु िकए गए कटौती ��ताव 

स�ंया 13 से 22 को वापस िलया जाए? 

कटौती ��ताव को सभा क� अनमुित से वापस िलया गया । 

माननीय अ�य�: �या सभा क� यह इ�छा है िक �ी हनमुान बेनीवाल �ारा ��ततु िकए गए 

कटौती ��ताव स�ंया 23 से 25 को वापस िलया जाए? 

कटौती ��ताव को सभा क� अनमुित से वापस िलया गया । 
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�ी िनितन जयराम गडकरी: माननीय अ�य� महोदय, म� सद�य� से थोड़ा �ाथ�ना क�ँगा । 

सीआरएफ का जो ए�ट है, उसे पािल�याम�ट ने पास िकया है । उसम� िलखा ह�आ है िक रा�य 

सरकार जो �रकम�ड करगेी, उसी ��ताव को हम� मंजूर करना होता है, इसिलए रा�य सरकार का 

�रकम�डेशन लगती है । कभी-कभी यह होता है िक रा�य सरकार पर वहा ँके एमएलए और मंि�य� 

का दबाव इतना होता है और अमाउ�ट कम होती है, इसिलए उनको ठीक �कार से �याय नह� 

िमलता है और यह बात सच है । 

 म�ने फाइन�स िमिन�टर को ऐसा एक सझुाव िदया है, उनको िलखा है िक 50 टके जो काम 

ह�गे, वे सासंद के �रकम�डेशन से �टेट म� होग� और 50 टके काम रा�य सरकार के �रकम�डेशन से 

�टेट म� ही करने ह� । अगर ऐसा िकया गया तो सांसद� को �याय िमलेगा । सीआरएफ के बार ेम� जो 

गाइडलाइंस है, वह फाइन�स िमिन��ी क� है । आप लोग� ने जो िबल पास िकया है, उसम� यह एक 

टेि�नकल अड़चन है । इस पर आप एक बार चचा� क�िजए । िवत मं�ी से म�ने ऑलरडेी �रकम�ड 

िकया है । आपक� बात सच है । जैसे अभी केरल म� कोई ��ताव है तो अनेक बार लोग आते ह� । 

जब एक पाट� क� सरकार रहती है तो उनके एमपीज़ को नह� भेजते ह�, िफर इनका होगा तो ये नह� 

भेजते ह� । यह बात िनि�त �प से लेिजटमेट है, परतं ुमेर ेहाथ म� नह� है । इसके बार ेम� अगर िवत 

मं�ी जी के �ारा गाइडलाइन आती है तो आप कर सकते ह� । मझेु लगता है िक आप एक बार िवत 

मं�ी जी के सम� बात रिखए । म�ने अपनी तरफ से आपक� बात को �रकम�ड कर िदया है । िनि�त 

�प से म� इसम� मदद क�ँगा ।  

 अभी जो 1600 करोड़ �पये का काय��म ‘सेत ु भारतम’ बन रहा है, उसम� आपके 

�लाइओवस�, आरओबी है । आरओबी जो भी ह�गे, उसक� आप मझेु िल�ट दीिजए । म� रा�य 

सरकार से बोलूंगा िक आप इसे मा�य कर� । म� अनेक बार ऐसा करता ह� ँ। अगर सासंद� का काम 

नह� आएगा तो म� आपको मा�य नह� क�ँगा । म� उसम� से डाल देता ह� ँ।… (�यवधान) 

 जहा ँ रलेवे फाटक बदं ह�गे, उन सब को कर�गे ।… (�यवधान) जैसी प�रि�थित क� 

आव�यकता होगी, वैसा कर�गे ।… (�यवधान) 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, I withdraw the cut-motions against my 

name at serial numbers 13 to 22. 

�ी हनुमान बेनीवाल : सर, म�ने िवद�ा के बार ेम� पहले ही बोल िदया । 

 मं�ी जी, आप मेर ेिवषय के बार ेम� भी बोल दीिजए । आपने िपछली बार दो घोषणाए ंक� ह� । 

�ी िनितन जयराम गडकरी: हनमुान जी, आप एक िमनट �िकए । अभी इ�ह�ने िजन दो 

�ोजे�ट्स के बार ेम� बात क� थी िक वे मंजूर नह� ह�ए । मेर ेपास िच�ी आई है, कल ही उसक� 

साइन हो गई है और दोन� काम मंजूर हो गए ह� ।… (�यवधान) 

�ी हनुमान बेनीवाल : अ�य� जी, म� वापस तो ले लू ँ। 

माननीय अ�य�: आपने ले िलया । 

 अब म� सड़क प�रवहन और राजमाग� मं�ालय से सबंिंधत अनदुान क� मागं सभा के मतदान 

के िलए रखता ह� ँ। 

 �� यह है: 

“िक अनदुान� क� मागं� क� सूची क� �त�भ 2 म� सड़क प�रवहन और राजमाग� 

मं�ालय से सबंिंधत मागं स�ंया 86 के सामने दशा�ये गए मागं शीष� के सबंधं म� 31 

माच�, 2023 को समा� होने वाले वष� म� सदंाय के दौरान होने वाले खच� क� 

अदायगी करने हेत ुअनदुान� क� मागं� क� सूची के �त�भ 3 म� दशा�यी गयी राज�व 

लेखा तथा पूजंी लेखा सबंधंी रािशय� से अनिधक सबंिंधत रािशयां भारत क� 

सिंचत िनिध म� से रा��पित जी को दी जाए ं। ” 
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Demand for Grants for 2022-2023 submitted to the vote of Lok Sabha  

 

   No. of Demand   Name of Demand       Amount of Demand for Grant 
                  submitted to the Vote of the House 

 1    2             3 

                                Revenue Rs.              Capital Rs. 
86   Ministry of Road Transport        22584,19,00,000   369171,14,00,000 

                                                    and Highways 

 

 
 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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माननीय अ�य� : इस संसद के अंदर हमको �यादा काम करना है । इसिलए आपक� सहमित हो, 

तो आज भी हम लंच के िलए �ेक नह� कर�गे ।  

… (�यवधान) 

अनेक माननीय सद�य : ठीक है सर । 

माननीय अ�य� : नो �ेक । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : आइटम न�बर -14. 

… (�यवधान) 
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13.30 hrs 

UNION BUDGET –2022-2023 – DEMANDS FOR GRANTS 
Ministry of Civil Aviation  

 

माननीय अ�य� : अब सभा म� नागर िवमानन मं�ालय से सबंिंधत अनदुान क� मागं स�ंया 8 को 

चचा� तथा मतदान के िलए िलया जाएगा । 

      सभा म� उपि�थत िजन माननीय सद�य� के नागर िवमानन मं�ालय से सबंिंधत अनदुान क� 

मागं पर कटौती ��ताव प�रचािलत िकए गए ह�, यिद वे अपने कटौती ��ताव ��ततु करना चाहते 

ह� तो 15 िमनट के भीतर सभा पटल पर पिच�या ंभेज द�, िजनम� उन कटौती ��ताव� क� स�ंयाए ं

िलखी ह� िज�ह� वे ��ततु करना चाहते ह� । 

      इस �कार ��ततु िकए गए कटौती ��ताव� क� �म स�ंयाओ ं को दशा�ने वाली सूची कुछ 

समय प�ात् सूचना पट् ट पर �दिश�त कर दी जाएगी । यिद सद�य� को उस सूची म� कोई िवसगंित 

िमले तो वे उसक� सूचना त�काल सभा पटल पर मौजूद अिधकारी को दे द� । 

           ��ताव ��ततु ह�आ: 

“िक अनदुान� क� मागं� क� सूची के �त�भ 2 म� नागर िवमाननन मं�ालय से 

सबंिंधत मागं स�ंया 8 के सामने दशा�ये गए मागं शीष� के सबंधं म� 31 माच�, 2023 

को समा� होने वाले वष� म� सदंाय के दौरान होने वाले खच� क� अदायगी करने हेत ु

अनदुान� क� मागं� क� सूची के �त�भ 3 म� दशा�यी गई राज�व लेखा तथा पूजंी 

लेखा सबंधंी रािशय� से अनिधक सबंिंधत रािशयां भारत क� सिंचत िनिध म� से 

रा��पित को दी जाए ं। ” 
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Demand for Grants for 2022-2023 submitted to the vote of Lok Sabha  
 

No. of Demand   Name of Demand               Amount of Demand for Grant  
                                                                                                    submitted to the Vote of  the House 

 1    2     3 

                                        Revenue Rs.                         Capital Rs. 
 

8   Ministry of Civil Aviation     10590,54,00,000                  76,46,00,000 

 

… (�यवधान) 
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माननीय अ�य� : �ी रवनीत िसहं ।  

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज अपने-अपने �थान पर िवराज� । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप खड़े होकर बात नह� कर� । 

… (�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, िफर मझेु नाम लेकर कहना पड़ेगा । 

… (�यवधान) 
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�ी रवनीत िसहं (लुिधयाना): �पीकर साहब, आपने मझेु खास तौर पर िडमाडं फॉर �ाट्ंस ऑफ 

िसिवल एिवएशन पर बोलने का मौका िदया है, इसके िलए ध�यवाद । खास तौर पर, जैसे गडकरी 

साहब क� तारीफ ह�ई है, म� अपने मं�ी जी क� भी ज�र तारीफ क�ंगा । इसके िलए पाट� ने मझेु 

मौका िदया है । 

13.33 hrs    (Shri Rajendra Agrawal in the Chair ) 

आपरशेन गंगा, िपछले िदन� यू�ेन म� हमार ेब�चे बह�त बड़ी मसुीबत म� थे । हमार ेकुछ मं�ी 

परुी साहब, वी. के. िसहं, कुछ और मं�ी भी गए और एक ही म�बर ऑफ पािल�याम�ट, औजला साहब 

पोल�ड म� होकर आए । इसके िलए म� आपको देश क� तरफ से, अपनी पाट� क� तरफ से ज�र, 

इसम� जो आपने रोल अदा िकया है, उसके िलए आभार �कट करता ह� ं । हमारी जो इंटरनेशनल 

र�िकंग है, व�ड� इकोनािमक फोरम �लोबल म� 2018 का जो �रकाड�  है, हमारी र�क 140 देश� म� 

53व� है, इसिलए हमार े�यादा पैस�जस� इसक� तरफ जा रहे ह� । गडकरी साहब ने आज कुछ बात� 

कही ह�, वे सड़क पर ही जहाज उड़ाने क� बात कह रहे थे । मेर े�याल से उनके मकुाबले म�, इस 

िमिन��ी को और �यादा मेहनत करनी पड़ेगी ।  

इसम� दो-तीन चीज� ह� । जो बजट िमिन��ी को िमला है, उसम� जो एलोकेशन क� है, 

�पेिशयली से�टी एडं िस�यो�रटी, �य�िक चाइना म� दो िदन पहले ही एक �ैश ह�आ है, तो यह 

हमार ेिलए भी बह�त ही िचतंा क� बात है । एिवएशन सै�टर म�, चाहे वह डायर�े�ेट जनरल ऑफ 

िसिवल एिवएशन हो, चाहे �यूरो ऑफ िसिवल एिवएशन िस�यो�रटी हो, चाहे एयर �ा�ट ए�सीड�ट 

इनवेि�टगेशन �यूरो हो, उसम� िपछले िदन� म� पैसे क� बड़ी कटौती ह�ई ह ै। मं�ी जी, जो �रवाइ�ड 

ए�टीमेट होगा, म� चाह�गंा िक िस�यो�रटी कंसन� करके उसम� ज�र और पैसा जाना चािहए । जब 

कोिवड का समय था तो इस से�टर पर बह�त बड़ी मार पड़ी । टू�र�ट बदं हो गए, �लाइट� बदं हो 

गई ं तो बह�त बड़ा नकुसान इस से�टर का ह�आ है ।  
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माननीय मं�ी गडकरी जी  ने अभी उड़ान �क�म क� बात क� । यह तकरीबन अ�ूबर 

2016 म� श�ु क� गई थी । इसम� 154 अनकनै�टेड एयरपोट� , 14 एयर �ो�स और 36 हैलीपेड को 

रीजनल कनैि�टिवटी से जोड़ने के िलए श�ु क� गई, एयरपोट�  अथॉ�रटी ऑफ इंिडया �ारा 948 

�ट्स अवाड�  िकए गए । तकरीबन पाचं साल� म� 948 ऑपरशेनल हो सके ह�, 405 �ट ह� जो 

िदस�बर, 2021 तक ऑपरशेनल हो चकु� ह� ।  

 यह 50 परस�ट से भी कम है । अगर म� आगे बात क�ं, जो 205 �ट ह�, वह भी लोअर 

िडमाडं के चलते ऑपरशेनल नह� रह,े वे भी िकसी न िकसी तरह से कामयाब नह� हो सके । उसके 

बाद 94 आरसीएस उड़ान �ट िजसम� 22 गवन�म�ट क� सि�सडी के कारण ऑपरशेनल ह� । वह 

�क�म 30 नव�बर, 2021 को ख�म हो गई है, िजसके कारण बह�त बड़ा असर पड़ा है । तकरीबन 4 

म� से 1 �ट िबना सरकार क� सि�सडी के बच सका है नह� तो तकरीबन यह �क�म कामयाब नह� 

हो सक� है ।  

इसी तरीके से अगर म� बात क�ं तो �टैि�डंग कमेटी ने िसफा�रश क� थी, िमिन��ी ने 106 

�ैक टू�र�म �ट िबिडंग के िलए भेजा था, िजसम� फरवरी, 2022 तक क� �रपोट�  ह ै। Sir, bids for 

46 routes have been received out of which only 31 have been operationalised. 

इंड��ी ने इसम� भी �यादा �झान नह� िदखाया । इस उड़ान �क�म म� भी बह�त बरुी तरह नकुसान 

ह�आ । इस �क�म का ऑ�जेि�टव �या था? गरीब लोग�, आम लोग� और ज�रतमंद लोग� को 

इससे फायदा हो सके । न �ॉपर फंिडंग ह�ई है, चाहे र�ेयलेुटरी से अ�वुल क� बात है, उसम� बह�त 

बड़ी िडले होती रही है । अप�ेिडंग इ��ा���चर करना था, उसके िलए रनवे बढ़ाने थे जहा ंउड़ान 

�क�म के तहत जहाज जाने थे, ये भी नह� हो सका, िजसके कारण नकुसान ह�आ ।  

म� इस बात से हैरान ह� ंिक जो रीजनल कनैि�टिवटी �क�म के िलए एलोकेट िकया गया है, 

falls short of the projected amount 101 करोड़ �पये म� इस �क�म को कैसे आगे चला 

सकते थे । इसके िलए बह�त कम पैसे ह� । पैसे बढ़ाने चािहए, एलोकेशन बढ़ाना चािहए, ये दो-तीन 

चीज� उड़ान �क�म के बार ेम� रखना चाह रहा था ।  
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मेर ेप�रवार म� कजन और फैिमली म� पायलट्स ह� । सबसे खतरनाक बात है िक इ�ह�ने 

नाइट म� डबल िश�ट क� है । म� डीजीसीए से हैरान ह�,ं म� इस पर कुछ कहना नह� चाहता ह� ं। 

मं�ी जी, डीजीसीए बह�त बड़ा कर�शन का अड्डा हो गया है ।  They are totally hand 

in glove with जो एयरलाइ�स के मािलक ह� । िकसी भी पायलट्स के िलए िजनके हाथ म� 

िज�दगी है, बाक� �ू म�बस� के साथ इनका कोई लेना-देना नह� है । आपको एक इंिडपे�ड�ट बॉडी 

ज�र बनानी चािहए जो इनक� बात तो सनु सके । इसम� अलग �पु तो बने नह� ह�ए ह� । पायलट्स 

क� अपनी कोई यूिनयन तो है नह�  । डीजीसीए इनक� बात सनुता नह� है, वह एयरलाइंस क� बात 

करता है । आप मझुसे �यादा इस बात को समझते ह� । 

 महोदय, नाइट डबल िश�ट क� बात तीन साल से आई है । यह कैसे हो सकता है िक एक 

रात ड्यूटी क� और दूसर ेिदन आप कैसे पायलट्स को कह सकते ह� िक िदन म� जाकर सो जाए ं

और दूसरी रात िफर �लेन पर चले जाए?ं यह कोई क��यूटर का ि�वच नह� है िक सारी रात ड्यूटी 

क�,   िदन म� सो गए और िफर अगली रात जग गए । एक सेिकंड म� कोई न कोई हादसा हो सकता 

है । आपको डबल नाइट िश�ट पर ज�र �यान देना चािहए । ठीक है, म� मानता ह� ंिक कोिवड के 

कारण नकुसान ह�आ है, कंपनीज़ उतने पायलट्स नह� रख पा रही ह� । कुछ रखे ह�, चाहे बाहर से 

डबल रटे पर रख रहे ह�, फान�स� को रख रहे ह� । हमार ेपायलट बोल नह� सकते �य�िक कंपिनय� 

को डीजीसीए ने अिधकार दे रखा है । ऐसा कह� भी नह� है िक अगर पायलट को जॉब छोड़नी है तो 

छ: महीने पहले बताना पड़ेगा । जब वह छ: महीने पहले बता देता है तो उसे तंग करते ह�, परशेान 

करते ह� और उसक� ड्यूटी कह� और लगा देते ह� । यह मामला ए�पलाई और ए�पलायर के बीच 

का है, इसम� डीजीसीए का �या मतलब है? इनके कानून वहा ं�य� बने ह�ए ह�? अगर उसे छोड़ना है 

तो छ: महीने पहले बताना होगा लेिकन अगर एयरलाइंस िनकालना चाहे तो एक िदन म� बाहर कर 

सकती है । यह बह�त बड़ी सम�या है । 

 



22.03.2022                                                                                                                             929 

 
 माननीय सभापित जी, यह िपछले कई िदन� से आपके नोिटस म� ह ै । टे�नीिशयन िजसे 

फोरमैन कहते ह�, म� उनक� पे दखेकर हैरान हो गया । सव�ट तो कोई भी काम करते ह�, ये तो पढ़े-

िलखे लोग ह� । एआईईएसएल टे�नीिशय�स लगातार ��ाइक पर ह� । इनक� पे 20,000 �पये है । 

अगर 20,000 �पये ही िमल�गे तो वे कोई भी काम करके कमा ल�गे । जहाज धूप म� खड़ा होता है, ये 

तेल डालते ह� या चैक करते ह� और तब 45 िड�ी टे�परचेर होता है । हम एयरपोट�  पर दखेते ह� तो 

हम एसी म� बैठे होते ह� तब हम� लगता है िक ये गम� म� महज़ 20,000 �पये के िलए कैसे खड़े ह�? 

हम� इनके बार ेम� ज�र सोचना चािहए ।  

महोदय, साइंिट�ट्स ने पायलट्स क� फटीग के बार ेम� बताया है िक सबुह दो से पाचं बजे 

तक बॉडी सबसे �यादा आराम क� न�द म� जा सकती है । हम� इस चीज पर बह�त �यादा जोर देना 

चािहए और इसे रोकना चािहए । 

 महोदय, ए�वायन�म�ट क� हर जगह बात होती है । पहले भी मं�ी जी बात करके गए ह� । 

आपको पता है, 10-11 टन ईधंन यूज होता है अगर दबुई जाते ह� । हमने काब�न फुटि�टं क� बात 

क� थी । �लासगो म� माननीय �धान मं�ी जी किमटम�ट करके आए ह� । इसके बार ेम� हम �या करने 

जा रहे ह�? हमने वादे तो बड़े-बड़े िकए थे, इसके बार ेम� ज�र बताए ं। 

 महोदय, �ाइम िमिन�टर साहब बैठे थे । हमार ेयहा ंबह�त ले�स और �रवस� ह� । हम� मौका 

िमल सकता है । ठीक है, सीवी कवरजे �यादा ह�ई थी । वह केवल फोटो बनकर ही रह गई है । �या 

उसम� हमने �गित क� है? हमारा देश बह�त बड़ा देश है । बह�त-सी ऐसी जगह� ह�,  जहा ंसी-�लेन 

उतर सकता है  

 हमार ेयहा ंजब भी कोई इंटरनेशनल टू�र�ट आता है, तो वह सबसे पहले एयरपोट�  को ही 

देखता है िक एयरपोट�  कैसा है । हमारा देश टू�र�म से भरा पड़ा है । एयरपोट�  पर उनक� कोई 

िस�पल प�िटं�स या सीनरीज लगाई जानी चािहए । म� आपको एक बात बताता ह� ं । हमार े�ेिसड�ट 

नवजोत िसहं िस�ू जी बैठकर कोई ि�या कर रह ेथे, आपने भी वह वीिडयो ज�र देखी होगी । 

लोग� ने उसे देखकर कहा िक ये जादू कर रह ेह� । लेिकन, जब मीिडया ने उनसे पूछा तो उ�ह�ने 
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बताया िक आप िद�ली एयरपोट�  पर जाएगें तो देख�गे िक वहा ंि�याए ंबनी ह�ई ह�, जैसे हाथ बने ह�ए 

ह� । उसके बाद लोग इस बात को समझ गए । अगर, आपको इंटरनेशनल टू�र�ट को बताना है िक 

िबहार, पजंाब और केरल म� �या है, तो वहा ंपर कुछ न कुछ ऐसी चीज� होनी चािहए, िजससे टू�र�ट 

उसका   �भाव देख सक�  और वह चीज उसके माइंड म� जाए । उससे वह उस �टेट म� िविजट 

करगेा । इससे हम� बह�त फायदा होगा । 

 पहले अमीर आदमी क� बात होती थी । एयरपोट�  पर कई आउटलेट्स होते ह�, यह ठीक है 

िक उसका र�ट बह�त महगंा होता है, वहा ंकोई चीज स�ती नह� िमलेगी । जो बड़े-बड़े फूड कोट्�स ह�, 

वे बह�त महगें ह� । म� यह नह� कह रहा ह� ं िक उसम� काम नह� हो रहा है, लेिकन आप दोन� बह�त 

एिफिसएटं मं�ी ह� । उसम� कैसे चाय और छोटी-छोटी चीज� स�ती ह�, तािक वह आम आदमी क� 

पह�चं म� ह� । जब कोई मैकडॉन� ड्स या केएफसी से कुछ खाकर िनकलता तो उसका भी मन 

करता है । उसके िलए भी कोई न कोई �बधं ज�र होना चािहए । 

 म�ने चडंीगढ़ एयरपोट�  पर बात क� थी । वे कहते ह� िक यह िजस कंपनी का है, उसी ने सारी 

जगह ले ली है, हम कुछ नह� कर सकते ह� । वही चाह�गे, तो दे सकते ह� । इसिलए, इस चीज को भी 

आपको देखना चािहए । 

 एक और िवषय है, िजसके बार ेम� सभी माननीय सद�य बोलते ह�, �य�िक हम� रोज आना-

जाना पड़ता है । एक िटकट का िवषय है, म� मानता ह� ंिक उ�ह� भी पैसा कमाना है । लेिकन, इतना 

फक�  नह� होना चािहए । िदन-रात का फक�  हो जाता है । जो सीट खाली पड़ी रहती है, अगर आप 

उसे �ेफर कर�गे िक मझेु ये सीट द ेदो, तो उसके अलग चाज�ज होते ह� । यिद िकसी कारणवश 

आपको िटकट क� िसल कराना हो, तो आप �यूल चाज� ले लीिजए, लेिकन एक पैसा भी वापस नह� 

करते ह� । हजार� म� रटे बढ़ते ह� । उसके ऊपर कोई कं�ोल ही नह� है ।  
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 सर, जो टै�रफ है, वह under provision of sub-rule 1 of Rule 135 of Aircraft 

Rules, 1937 का है । वे अपनी मज� से तय करते ह� । इसे सरकार को ज�र रगेलेुट करना चािहए 

और िफ�स करना चािहए, �य�िक सारी ��डम उनके पास है । हम इसम� कोई दखल नह� दे सकते 

ह� । 

 अब म� जॉ�स के िवषय म� कुछ कहना चाहता ह� ं। यह ठीक है िक हमार ेयहा ंबह�त एकेडमीज 

ह� ।  अभी प�डेिमक आ गया, लेिकन उससे पहले हमार ेपास न पायलट थे और न कोई अ�य लोग 

थे ।   हमार ेपास इनक� बह�त कमी थी । यहा ंमेिडकल सीट� नह� ह�, तभी हमार ेब�चे यू�ेन म� फंसे 

ह� । अगर, पायलट भी ऐसे ही बाहर जाते ह�, तो भगवान न कर ेऐसी कोई ि�थित आ जाए, िफर हम� 

इसी �कार क� ि�थित का सामना करना पड़ेगा । बाहर के देश� म� कोई भी छा� �यादा से �यादा 9 

महीने म� पायलट क� �ेिनगं करके आ जाता है, चाहे वह अमे�रका हो, कनाडा हो या कोई और देश 

हो । इंिडया म� पायलट �ेिनगं के िलए दो साल से कम नह� लगते ह� । आप िकसी भी पायलट से पूछ 

सकते ह� । इसके अलावा हमार ेयहा ं�ेिनगं बह�त महंगा है । अगर वह अपने देश म� पायलट का कोस� 

करता है तो उसे डबल फ�स और डबल टाइम दनेा पड़ता है । बाहर से वह स�ता और ज�दी 

करके आता है । उसके बाद, डीजीसीए जो पेपर लेता है, भगवान ही जाने िक उसम� वे �या-�या 

खेल करते ह�? 

 महोदय, इसम� एक नह�, हमार े पास िकतनी �यादा वैक� सीज़ ह� ।…(�यवधान) म� यह 

सनुकर हैरान हो गया था । एयरलाइंस बजुगु� को िकतना तंग करती ह� । जो ह�डीकैप लोग ह�, मझेु 

यह नह� पता था, मेरी पाट� ने कहा िक मझेु इस पर बोलना है, तो म�ने कहा िक ठीक है, इसके बार े

म� पता करता ह� ं। एयरोि�ज के िलए एयरलाइंस, �य�िक वहा ं�यादा पैसा लगता है, तो उनको बस� 

से उतार देते ह� और वहा ंसे बजुगु�  और ह�डीकैप लोग िकस तरीके से पहले बस म� चढ़ते ह�, िफर 

बस से उतरते ह�, िसफ�  चाज�स बचाने के िलए, िसफ�  एयरलाइंस अपना पैसा बचाने के िलए 

एयरोि�ज का इ�तेमाल नह� करती ह�, �य�िक उनको वहा ंपैसा देना पड़ता है । इसके बार ेम� मं�ी 

जी ज�र �यान दीिजए । 
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 अगर काग� क� बात कर� । सारा का सारा जो एयर काग�ज़ है, जो हम ह�डल करते ह�, वह 

40 �ितशत है । अगर नॉथ�-ई�टन� रीजन म� काग� फैसेिलटीज़ क� बात कर�, नागाल�ड, अ�णाचल 

�देश और असम म� तो इससे भी बरुा हाल ह ै। हमार ेदेश क� जो फॉरने ए�सच�ज है, िकतना �यादा 

पैसा खराब हो रहा है । इससे रोजगार उ�प�न होगा । अगर म�टीन�स क� बात कर�, तो एयरवेज 

म�टीन�स है, �रपेयस� ह�, िजसे एमआरओ बोलते ह�, िसगंापरु, यूएसए, मलेिशया और यूरोिपयन 

यूिनयन से आता ह ै । आप हैरान हो जाएगें, आपका बजट लगभग 10,600 करोड़ �पये का है, 

उससे �यादा यानी वहा ं से 13,000 करोड़ �पये से �यादा के �पेयस� आते ह� । �य� नह� हम 

अपनी इंड��ी बना सकते ह�? जहा ंहम� फायदा भी हो, यह तो हमार ेबजट से �यादा है ।  

 महोदय, जो �यूल �ाइजेज़ ह�, उसका इ�यू बड़ा है । बेशक �टेट्स और पाट� इ�यूज़ भी 

अलग ह�, लेिकन उनक� जीएसटी के अंदर जो िडमाड्ंस ह�, ठीक है, कोई चडंीगढ़ उतरगेा, तो 

उसका अलग है, अगर मुबंई जाएगा, तो अलग है । इसको ज�र देखना चािहए । अगर इससे 

िटकट्स स�ती होती ह�, यह तो एक छोटी सी चीज है, आपको इसको देखना चािहए । �यूल 

�ाइजेज़ वष� 2022 तक लगभग 6 गनुा बढ़ चकेु ह� । माच�, 2015 से सीधे 18 �ितशत टन के 

िहसाब से रटे बढ़ा है, िजसका कोई िहसाब नह� है ।  

 म� खासतौर पर देख रहा था िक जो टोटल घाटा है, हमारी इंिडयन एयरलाइंस इंड��ी 

50,000 करोड़ �पये के डे�थ म� जाएगी । िपछले 15-20 साल� म� बड़ी कंपिनया ंआई ह� । अभी जो 

लेटे�ट कंपनी बदं ह�ई है, जो बड़ी ही मशह�र कंपनी थी, वह अभी कुछ समय पहले ही बदं ह�ई है । 

इतनी कंपिनया �य� आती ह� और उसके बाद �य� बदं हो जाती ह�? इसका कारण भी तो देखना 

चािहए । जो पे ह,ै चाहे टाटा ने ले िलया, दखु तो होता है, आिखर पैसा तो टै�सपेयस� का जा रहा 

था । इसीिलए अब उ�ह�ने पे कट क� है । उसका बहाना �या है? पैनडेिमक से पहले जो था, अब 

हम उसके बराबर आ चकेु ह� । जो कट है, मैनेजम�ट के ऊपर थोड़ा ही कट है, लेिकन जो कट है, 

वह �टॉफ के ऊपर है, चाहे वह एयर हॉ�टेजेज़ ह�, चाहे पायलेट्स ह� । अब आप िकतने िदन तक 
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वह बहाना बनाएगें? आप उनसे दो गुना या तीन गुना काम ले रहे ह� । आपके साथ भी तो �टॉफ 

और पॉयलेट्स ही गए थे । उनको तो कोई बेिनिफट नह� िमला है । अगर वे यू�ेन गए ह�, पोल�ड गए 

ह�, क�व गए ह�, तो उनको तो कोई बेिनिफट नह� िमला है । इसिलए खासतौर से इसको देखना 

चािहए । 

 महोदय, अगर म� अपनी बात क�ं, हमारी पाट� के सभी सद�य, माननीय सांसद जालंधर 

से हमेशा कोिशश करते रहे ह� । अमतृसर तो हमारा सबसे बड़ा बेस ह ै। जो हलवारा एयरपोट�  ह,ै 

उसक� भी बात कर�गे । उसे शहीद करतार िसहं सराभा जी के नाम पर करना है । लोग� क� एक 

भावना होती है । हम चडंीगढ़ इंटरनेशनल एयरपोट�  के िलए बह�त समय से लगे ह�ए ह�, वह शहीद-ए-

आजम भगत िसहं जी के नाम पर हो । इसके बार ेम� शायद �ाइम िमिन�टर साहब सोच भी रहे थे, 

लेिकन वे जब गए तो बदिक�मती से रलैी क� िसल हो गई । एक हमारी एयर इंिडया क� �लाइट थी, 

जो अमतृसर से मा�को होकर बिम�घम जाती थी । अगर �लाइट्स म� न�बर वन पर कोई �लाइट 

मानी जाती थी तो वह �लाइट थी, लेिकन वह बदं हो गई है । अब ि�थित अलग है । यह �लाइट 

वहा ं पर दोबारा श�ु करनी चािहए । इसे रगेलुर करनी चािहए, िजसका बह�त बड़ा फायदा 

एयरलाइ�स को भी होगा । पजंाबी तो सारी दिुनया म� बसे ह�ए ह� । हम इसके ऊपर अपनी अलग 

बात भी रख�गे । यह मेरी छोटी-छोटी दो-चार बात� थ� ।  

म� एक-दो बात� और करना चाहता ह� ँ । हमने रीजनल कनेि�टिवटी के िलए िजतनी मज� 

कोिशश� क� ह�, लेिकन उसके बार ेम� अभी भी बह�त कमी है । उसे िकसी भी तरीके से और बढ़ाना 

चािहए । आप एक नए और ए�सपी�रयं�ड मं�ी ह� । आप इसम� कुछ ना कुछ ज�र बदलाव कर�गे । 

अगर म� ि�क�ड मेन पावर क� बात क�ं, िजसम� नौजवान� के िलए रोज़गार क� बात है, उसके िलए 

ज�र काम करना चािहए िक हम उ�ह� िकस तरीके से �ेन कर सक�  । यह बह�त बड़ी कमी है, 

�य�िक हर एक के िलए बाहर जाना सभंव नह� है । हम इ��लॉयम�ट क� बात कर रहे ह� । अब बड़े 

शहर� क� ही बात नह� है, बि�क आपको छोटे शहर� म� भी एकेडमीज़ खोलनी चािहए ।  

माननीय सभापित: अब आप समा� क�िजए ।  
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�ी रवनीत िसहं : सर, म�ने यहा ंपर पॉ�यशुन क� बात क� है । लिुधयाना म� एयरपोट�  बदं हो गया 

है, �य�िक हलवारा एयरपोट�  बन रहा है । यह िपछले साल का वादा था इसिलए हलवारा एयरपोट�  

को ज�दी से ज�दी कंपलीट करके आप उसका उद ्घाटन करने आइए । वहा ंपर आपको पैस�जर 

भी बह�त िमल�गे और लिुधयाना एक से��ल पजंाब क� जगह है । यह पजंाब का सबसे बड़ा 

िडि���ट है इसिलए आप उसका ज�र �यान रिखए । हम� उसके िलए िजतनी जमीन देनी थी, वह 

तो हमने द ेदी है । पजंाब गवन�म�ट क� तरफ से जो पैसा देना था, वह भी द ेिदया है । अमर िसहं जी, 

लिुधयाना िडि���ट हम दोन� का है । मेरी ये दो-चार बाते ह� ।  

इसके अलावा �लाइट केिबन �ू है, �ाउ�ड काग� ह�डिलंग �टाफ है, एडिमिन��ेिटव �टाफ 

है और से�स �टाफ है तो इनको �ेिनगं कहा ंपर िमलेगी? आप इसके बार ेम� �यादा से �यादा 

सोिचए । गडकरी साहब बड़ी बात� तो बह�त कर गए ह� । सर, �ीनफ��ड और �ाउनफ��ड एयरपोट�  

के बार ेम� एक �टडी ज�र होनी चािहए । आप इसक� �रपोट�  रिखए िक इन दोन� म� सरकार कहा ं

पर �यादा बढ़ रही है? सड़क� के अलावा �ाइम िमिन�टर साहब ने नए जहाज खरीद िलए ह� । वे 

हम� भी काफ� अ�छे लगे । मं�ी जी, हम� भी कभी ना कभी उ�ह� िदखा देना । हम भी उ�ह� जाकर 

देख ल�गे । म� �धान मं�ी जी के �ारा खरीदे गए जहाज� के बार ेम� बोल रहा ह�,ँ जो नए खड़े ह� । वे 

प�डेिमक आने के बाद तो उड़ ही नह� सके ह� ।  

 सभापित जी, म� मं�ी जी से यही कामना करता ह� ँिक जैसे इ�ह�ने ‘ऑपरशेन गंगा’ के तहत 

अ�छा काम िकया है, वैसे ही आगे भी हमारी एयरलाइ�स के िलए और खासतौर पर पायलट्स के 

िलए कुछ कर पाएगें तो अ�छा होगा और इनके बार ेम� मं�ी जी अपने व��य म� ज�र बताए ं।  
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CUT MOTIONS 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): I beg to move: 

(TOKEN)  

 THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY 

OF CIVIL AVIATION (PAGE 30) BE REDUCED BY 

RS. 100. 

 

 

 Need to allocate funds for capacity augmentation and 

development of airports in Kerala due to increasing 

passenger traffic. (1) 

 

 Need to formulate a strategy for enhancing air cargo 

and logistics sector. (2) 

 

 Need to conceptualize a strategy for boosting the 

number of locally trained pilots to 800 a year for 

doubling the domestic aircraft fleet to 1,200 by 2024 to 

enhance economic growth and boost investment. (3) 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I beg to move: 

(TOKEN) 

 
THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY OF 

CIVIL AVIATION (PAGE 30) BE REDUCED BY RS. 100. 

 

 Need to continue operation of airports in public sector. (17)  

 Need to ensure air-tickets at reasonable and affordable 

price. (18) 

 

 Need to formulate an effective policy for making travel 

arrangement for Indians citizen stranded in foreign 

countries during emergency situations.(19) 

 

Need to control prices of aviation fuel. (20)  

Need to increase operative frequency of domestic and 

international flights.(21) 

 

Need to formulate an effective policy for ensuring air tickets 

to Middle East countries at reasonable and affordable 

prices.(22) 

 

Need to ensure transportation of mortal remains of Indian 

citizens who die abroad.(23) 

 

Need to provide adequate funds for development of 

airports in the country.(24) 

 

Need to allocate funds for establishing a civil aviation 

institute of international standards.(25) 
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Need for establishing a recruitment board for selection of 

efficient human resources for in-flight and airport 

services.(26) 

 

 

�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): म� �� ताव करता ह� ँिक: 

(TOKEN) 

 िक नागर िवमानन मं�ालय शीष� के अंतग�त मागं (प�ृ ठ 30) को 100 

�पये कम िकया जाए ।   

 

नागौर क� हवाई पटटी का िव� तार करने और अ� य शहर� के साथ 

हवाई सपंक�  �दान करने क� आव� यकता । (27) 

 

यू�ेन से लौटने वाले छा�� से एयर इंिडया �ारा किथत तौर पर 

दोगनुा हवाई िकराया वसूलने क� िज� मेदारी तय करने क� 

आव� यकता । (28) 

 

िद� ली और बीकानेर, जोधपरु के म� य उडान� क� आविृ� बढाने क�   

आवश ्यकता । (29) 

 

 अजमेर के िकशनगढ हवाई अडडे तथा िद� ली सिहत देश के �मखु 

शहर�  के  बीच हवाई  सयंोजनता म� विृ�द िकए जाने क� 

आव� यकता । (44) 

 

हवाई अडड� के िनजीकरण के कारण �भािवत ह�ए कम�चा�रय� को 

सरकारी सेवा म� आमेिलत िकए जाने क� आव� यकता । (45) 
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बीकानेर और जोधपरु हवाई अडड� से अ� तरा�� �ीय उडान� आर� भ  

िकए जाने क�  आवश ्यकता  । (46) 

 

राज� थान म� एयर काग� और लौिजि�ट� स �े� का िवकास िकए 

जाने क� आव� यकता  । (47) 

 

िनजीकृत हवाई अडड� के कम�चा�रय� क� सामािजक सरु�ा और 

क� याण सिुनि�त िकए जाने क� आव� यकता  । (48) 

 

िविभन ्न िनजी िवमानन कंपिनय� म� इंजीिनयर� और अ� य 

कम�चा�रय� के िहत� का संर�ण िकए जाने क� आव� यकता  । (49) 

 

 

SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): I beg to move: 

(TOKEN) 

 
 
 

THAT THE DEMAND UNDER THE HEAD MINISTRY 
OF CIVIL AVIATION (PAGE 30) BE REDUCED BY 
RS. 100. 
 

 

 Need to grant funds for capacity development of 
airports in West Bengal. (38) 

 

 Need to develop old airports and construct new 
airports under UDAN Scheme in the state of West 
Bengal. (39) 

 
 

 Need to evolve a stringent policy to stop the 
privatization of Airports.(40) 

 

 Need to regulate the high cost of cancellation charges 
of flights. (41) 

 

 Need to increase amenities at airports located in tier 2 
and 3 cities. (42) 

 

 Need to provide specially abled friendly infrastructure 
at all airports. (43) 
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डॉ. महशे शमा� (गौतम बु� नगर): आदरणीय सभापित जी ध�यवाद । वष� 2022-23 क� नागर 

िवमानन सबंिंधत अनदुान� क� मागं� पर चचा� के िलए मेरी सरकार ने मझेु बोलने के िलए मौका 

िदया है । मेरा सौभा�य है िक िपछली सरकार म� यश�वी �धान मं�ी मोदी जी के साि�न�य म� रा�य 

मं�ी नागर िवमान मं�ालय म� रहने का मझेु मौका िमला । आज के इस यगु म� नागर िवमानन �े� का 

बह�त बड़ा मह�व है । 

14.00 hrs 

इसम� कोई दो राय नह� है । चाहे पय�टन हो, चाहे िवकास हो या औ�ोिगक जगत हो, इन 

सबम� इसका बह�त बड़ा मह�व है । िपछली सरकार� ने इस �े� पर पया�� �यान नह� िदया और 

हवाई यातायात कुछ �े�� तक, कुछ �मखु शहर� तक ही सीिमत रह गया । माननीय �धानमं�ी जी 

का एक सपना था िक इस देश म� रहने वाला आम आदमी भी नाग�रक िवमानन मं�ालय क� 

सेवाओ ंसे जड़ु सके और हवाई जहाज पर उड़ सके । म� भी एक छोटे से गावं से आता ह�,ं मेरा गावं 

एयर कॉ�रडोर म� आता है ।  म� ब�चा था, जब हम ब�चे एकि�त होते थे और ऊपर से उड़ते हवाई 

जहाज को देखते थे तो उसे चीलगाड़ी कहते थे । उस चीलगाड़ी को देखते ह�ए मन म� यह भाव 

आता था िक इस ज�म म� शायद हमारी िक�मत म� इस हवाई जहाज क� आवाज सनुना और हाथ 

िहलाकर बाय करना ही िलखा होगा और �या कभी इस हवाई जहाज म� बैठने का हमारा सपना पूरा 

हो पाएगा । ये मन के भाव होते थे, लेिकन आज माननीय �धानमं�ी जी क� सोच और सकं�प के 

कारण हवाई च�पल पहनने वाला �यि� भी हवाई जहाज म� उड़ सकता है और उड़ रहा है । यह 

बह�त बड़ी क�पना थी माननीय �धानमं�ी जी क� और उनका एक सपना था, जो आज साकार 

होता नजर आ रहा है । म� ध�यवाद देता ह� ंमाननीय �धानमं�ी जी क� सोच को और बधाई देता ह� ं

130 करोड़ देशवािसय� को िक एक ऐसा �धानमं�ी हम� िमला है और एक ऐसी सरकार देशवािसय� 

ने बनाई है ।  
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 महोदय, वष� 2014 म� हमारी सरकार बनी । 67 वष� बनाम 7 वष� - 67 वष� म� मा� 75 

हवाई प��या ं ऐसी थ�, िजन पर हवाई जहाज उतरते थे और आज इन 7 वष� के समय म� यह 

स�ंया 130 हो गई है, यानी 73 �ितशत का इजाफा हवाई प��य� म� ह�आ है । यह एक क�पना का 

िवषय है, एक सोच का िवषय है । म� बधाई देता ह� ं हमार ेआदरणीय मं�ी �ी �योितरािद�य एम. 

िसिंधया जी को, िज�ह�ने इस िदशा म� नए कदम उठाए । आज एयर टरबाइन �यूल क� क�मत बढ़ 

रही है, लेिकन माननीय मं�ी िसिंधया जी ने उस पर कं�ोल लगाया है । इस िवषय पर हमारी 

सरकार ने और बह�त बड़ा काम िकया है । आज िजस बात क� िचतंा भाई रवनीत जी कर रहे थे 

और पूर ेदेश ही नह�, पूर ेिव� म� िजस घटना ने हमारी पहचान बनाई है, िक बीस-बाइस हजार से 

भी �यादा भारतवािसय� को, िजनम� बड़ी स�ंया म� छा� ह�, जब एक तरफ बम, गोले और िमसाइल� 

चल रही ह�, तब उन ब�च� को, उन नाग�रक� को वापस अपने देश म� लाने का जो काम हमारी 

सरकार ने हमार े�धानमं�ी जी के नेत�ृव म� िकया है, उसक� पूर ेदेश ही नह�, पूर ेिव� म� सराहना 

हो रही है । आज यह खाली एक जमुला नह� रह गया है िक मोदी है तो मुमिकन है । आज यह 

व��य साकार होता नजर आ रहा है । 

बह�त लोग� को िच�ता थी । एक तरफ भारत अमे�रका जैसे देश के साथ ‘�वाड’ का सद�य 

था, दूसरी तरफ �स था और यू�ेन जैसा देश था । हमने अपनी तट�थ नीित का पालन करते ह�ए, 

अपनी िवदेश नीित के साथ-साथ चलते ह�ए, इन प�रि�थितय� म� हमारी एयर इंिडया ही नह�, अ�य 

एयरलाइंस जैसे इंिडगो, �पाइस जेट आिद ने भी इसम� सहयोग िदया । म� सदन के मा�यम से उन 

लोग�   को, उन एयरलाइंस को भी बधाई देता ह�ं, िक वे इस अंतरा���ीय सकंट के समय म� खड़ी 

रह� । हमार ेदेश क� बेिटय� ने एक बह�त बड़ा योगदान िदया । गव� से सीना ऊंचा हो जाता है, जब 

भारत क� बेटी पायलट बनकर उस जहाज म� गई और य�ु �े� म� जाकर अपने भारतवािसय� को 

िनकालकर लाई । इससे देश के 130 करोड़ देशवािसय� म� िव�ास जाग उठता है िक कोई भी 

घटना हो, कैसी भी प�रि�थित हो, िकसी भी सकंट के समय म� हमारा �धानमं�ी नर�े� मोदी हमार े

साथ खड़ा है । 
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मझेु कुछ पिं�या ंयाद आती ह� : 

अगर खदु पर हो िव�ास और कम� पर आ�था, 

िकतनी भी मिु�कल� आए,ं िनकल ज�र जाता है रा�ता ।  

इसम� कोई दो राय नह� है िक हमार े�धान मं�ी नर�े� मोदी जी क� यह सोच और सकं�प 

का तरीका है । देश के िमशन ‘गंगा’ ने हर भारतवासी के िदल म� एक िव� वास जागतृ कर िदया है िक 

अब देश म� ऐसी सरकार है, जो िक�ह� भी प�रि�थितय� म� साथ खड़ी है । म� कल ही पड़ोसी देश 

पािक�तान के �धान मं�ी जी क� पिं�या ंपढ़ रहा था, िज�ह�ने हमार े�धान मं�ी जी क� नीितय�, 

कूटनीितय�, िवदेश नीितय� और उनके सकं�प क� दाद दी है िक वे अपने दशे के लोग� के िलए 

खड़े रहते ह�, काम करते ह�, यह बह�त बड़ी बात थी ।  

सािथयो, सासंद बधंओु,ं देशवािसय�, हमारा देश जनस�ंया क� �ि� से पूर े िव� म� दूसर े

न�बर पर आता है, जहा ंतक नाग�रक िवमान से यातायात क� बात है तो हम दसव� न�बर पर आते 

ह�? �या कारण रहा है िक आजादी के 70 साल� म� आिखरकार यह िवसगंित �य� है? जब हमारी 

सरकार बनी तो वष� 2016 म� आजाद भारत म� पहली बार �धान मं�ी जी के नेत�ृव म� िसिवल 

एिवएशन पॉिलसी बनी तािक हमार ेदेश के नाग�रक िवमान, यातायात को बढ़ावा िदया जाए । इस 

बात  के िलए पहली िसिवल एिवएशन पॉिलसी वष� 2016 म� नर�े� मोदी जी क� सरकार ने बनाई 

थी । मझेु भी रा�य मं�ी होने के नाते उसका िह�सा होने का मौका िमला था । 

ऐसे बह�त सार ेिवषय थे । बायलेटरल राइट्स थे िक हम दूसर ेदेश� म� िकतने जहाज उड़ाएगें 

और वे िकतने जहाज हमार ेदेश म� उड़ाएगें, इनक� कोई नीित नह� थी । अपनी मज� से, िजसको 

जहा ंमन कर,े जहा ंकोई आिथ�क लाभ होता हो, बायलेटरल राइट्स पर �र� वतखोरी होती थी । 

हमारी सरकार ने इसको ख�म िकया । अभी रवनीत जी कह रहे थे िक हमारा देश टू�र�म का बह�त 

बड़ा हब है । भारत के पास सब कुछ ह,ै मौसम, धूप, बा�रश, बफ� , ऐितहािसक �थल, स�ंकृित, 

अ�या�म और योगा है । हमारी जीडीपी का 6.8 �ितशत पय�टन से आता है । पय�टन को बढ़ावा देने 
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के िलए, रोड के िलए अभी-अभी हमार ेमं�ी गडकरी जी ने िवषय यहा ंरखा है िक िकस तरह से 

उ�ह�ने पूर ेदेश को एक सू� म� िपरो िदया है ।  

चाहे वह चार धाम क� या�ा हो, अयो�या का राम वन गमन पाक�  हो, ब�ु सिक� ट या जैन 

सिक� ट हो, उन सभी के मा�यम से सड़क� का एक जाल पूर ेदेश म� िबछा है । उ�ह�ने 23 राजमाग� 

पर हवाई जहाज उतारने क� सिुवधा भी दे डाली है । यह िकतनी बड़ी सोच है, िकतनी बड़ी बात है, 

आज हम� इस िदशा म� आगे बढ़ना होगा, हम� इस िदशा म� काम करना होगा । पय�टन हमार ेदेश का 

आिथ�क �त�भ है, यह और आगे बढ़ सकता है, यह हमार े�धान मं�ी जी क� क�पना है । व�ड� 

इकोनॉिमक फोरम दावोस, ि�व टजरल�ड क� स�ंथा, जो अंतरा���ीय स�ंथा है, के िहसाब से हम 

लोग वष� 2014 म� 65व� �थान पर थे । वष� 2015 म� हम 25 �थान ऊपर आ कर, 40व� �थान पर 

आ गए और अब हम 34व� �थान पर ह� । हम� पय�टन क� �ि� से आगे बढ़ना है, तो हम� हवाई 

यातायात को नई पहचान देनी होगी, नई िदशा देनी होगी । उसके साथ-साथ रोड �ासंपोट�  बढ़ेगा 

और खास तौर पर ि�प �रचअुल टू�र�म बढ़ेगा । अगर हम वेिटकन िसटी क� बात कर�, जहा ंसबसे 

�यादा टू�र�ट्स धािम�क पय�टन के िलए जाते ह�, सऊदी अरब म� जाते ह�, ित�पित बाला जी दश�न 

के िलए जाते ह�, वै�णव देवी दश�न के िलए जाते ह� और उस धािम�क पय�टन के िलए नई क�पना क� 

सोच, भगवान राम का िद�य मंिदर, भ�य मंिदर बनाने क� क�पना शायद हमारी पीढ़ी के लोग� ने 

नह� क� थी, यह हमार े�धान मं�ी जी क� सोच थी, हमार ेम�ुय मं�ी योगी आिद�यनाथ जी क� 

क�पना थी, उनके काम करने का तरीका था, िजससे आज भ�य मंिदर का सपना पूरा होने जा रहा 

है । भ�य राम मंिदर बने उससे पहले अयो�या म� अंतरा���ीय हवाई अड्डा भी बनेगा । 

 आज उ�र �देश जैसे िवशाल रा�य म� पाचँ-पाचँ अंतरा���ीय हवाई अड्डे बनने जा रहे ह� । 

यह बह�त बड़ी बात है । हमार े�धानमं�ी जी का जो सपना था, उसके तहत हवाई च�पल पहनने 

वाला �यि� एक घटें क� उड़ान के िलए मा� 25 सौ �पए म� हवाई या�ा कर सकता है, जो शायद 

रलेवे  क� फ�ट� �लास क� िटकट के िकराए से भी कम है । यह बह�त बड़ी सोच है, बह�त बड़ी बात 

है । देश का आम आदमी उड़े, इसके िलए इस योजना का नाम ‘उड़ान’ िदया गया । इसम� 65 हवाई 
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अड्डे अभी तक जड़ु चकेु ह� । गजुरात म� आठ हेलीपैड और दो वॉटर एरो�म भी ह�, जहा ँहवाई 

जहाज पानी पर उतर�गे । यह बह�त बड़ी �गित है । वष� 2024 तक हम इन हवाई अड्ड� क� स�ंया 

65 से बढ़ाकर सौ करने जा रहे ह�, यह सोच भी है ।  

 2500 �पए वाली गरीब के िलए जो योजना है, आम आदमी के िलए जो योजना है, वह 

403 �ट� पर लागू हो चकु� है । 1 लाख 70 हजार 298 उड़ान� इन �ट� पर उड़ान भर चकु� ह� 

और लगभग 87 लाख 80 हजार याि�य� ने इस योजना के मा�यम से अपनी या�ाए ंक� ह� । इस 

योजना के अंतग�त उन शहर� को जोड़ा गया है, जहा ँअब तक उड़ान क� सिुवधा नह� होती थी । 

यह एक बह�त बड़ी क�पना है ।  

 हमारी सरकार �ारा एयर इंिडया म� जो िनवेश क� बात श�ु क� गई है, इसम� कह� न कह� 

िपछली सरकार� क� नीितय� के कारण आज यह ि�थित पैदा ह�ई । वष� 1953 म� उस व� क� 

त�कालीन सरकार �ारा िजस तरह से रा��ीयकरण िकया गया था, टाटा समूह से एयर इंिडया ली 

गई थी, आज पारदश� तरीके से उसी टाटा ससं को एयर इंिडया वापस क� गई है ।  

हम ऐसा करने के िलए मजबूर हो गए थे, ि�थितया ँ ऐसी बन चकु� थ� । उस व� क� 

सरकार� ने 111 हवाई जहाज खरीदने के िलए ऑड�र िदए थे, िजनम� से 68 हवाई जहाज खरीद 

िलये गये थे, 50 हजार करोड़ �पए का कज� एयर इंिडया पर हो चकुा था । अब यह कज� माच�, 

2021 तक बढ़कर 77 हजार 9 सौ करोड़ �पए का हो चकुा है । हमार े�धानमं�ी जी क� सोच है 

िक government has no business to do business. सरकार का काम सेवा करना है, 

सरकार का काम �यापार करना नह� है, सरकार का काम कमाई करना नह� है । सरकार ने अपनी 

उसी नीित के तहत आज एयर इंिडया को उसी टाटा ससं के मा�यम से उसे वापस िकया है । म� 

समझता ह� ँिक इस सरकार ने जो कदम उठाए ह�, यह सरकार क� एक बह�त बड़ी सोच थी ।  

 आज भाई रवनीत जी ��ाचार क� बात कर रहे थे । हमारी दो स�ंथाए ंह� । म� बताना चाहता 

ह� ँिक अब डीजीसीए पूण�त: ऑनलाइन है । उ�ह�ने पायलट� क� जो ि�थित बताई है, उसका भी म� 

जवाब दूगंा, वैसे म� चाह�गंा िक माननीय मं�ी जी इस िवषय का जवाब द�, िफर भी म� कहना चाह�गंा 
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िक डीजीसीए इस समय पूण�त: ऑनलाइन है । वहा ँक� लगभग सभी सिुवधाए ंऑनलाइन ह� । िजन 

पायलट� क� वे बात कह रहे थे, इस देश म� पायलट� क� कमी थी, इसम� कोई दो राय नह� है । 

�ाइवेट क�पिनय� म� कंिपिटशन होने के कारण पायलट हर महीने एक क�पनी को छोड़कर दूसरी 

क�पनी म� चले जाते थे । यह िकसी भी स�ंथा के िलए सभंव नह� था । पायलट िकसी स�जी मंडी 

म� नह� िमलते ह�, िकसी बाजार म� नह� िमलते ह� । हवाई जहाज को चलाने के िलए एक िनि�त 

अविध- तीन महीने, चार महीने, छ: महीने आिद जो भी समय था, जो सभी सेवाओ ंम� रखा जाता 

है, उसी तरह से इस सेवा को समझते ह�ए वह �यव�था रखी गई थी ।  

 हाइट ि�लयर�स का मामला ��ाचार का एक बह�त बड़ा �थान बन चकुा था । एयरपोट�  पर 

हाइट ि�लयर�स देना ��ाचार क� जड़ थी । बड़े-बड़े शहर� म� जहा-ँजहा ँ एयरपोट्�स थे, वहा ँ

िबि�डंग हाइट्स का मामला एक ��ाचार का िवषय बन चकुा था । जब हमारी सरकार और 

माननीय �धानमं�ी जी को यह पता चला तो उ�ह�ने कहा िक इसको ऑनलाइन क�िजए और 

इसके साथ-साथ ही िबि�डंग का मािलक या िब�डर अपने आप वहा ँपर डाटा फ�ड करके अपनी 

िबि�डंग क� हाइट िनधा� �रत करता है । सरकार और अिधका�रय� का रोल इसम� से ख�म हो चकुा 

है । यह हमारी सरकार क� नीित है िक हम पारदिश�ता के साथ आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी के 

नेत�ृव म� इस देश को आगे बढ़ा रहे ह� । 

 मझेु �यान है िक आदरणीय �ी नर�े� मोदी जी के नेतृ�व म� जब वष� 2014 म� हमारी 

सरकार बनी और म� �वयं रा�य मं�ी के �प म� नाग�रक उड्डयन मं�ालय म� गया, तो फाइल� 

खोलने पर मझेु �ात ह�आ िक International Civil Aviation Organization (ICAO) ने भारत 

सरकार को वॉिन�ग दे रखी थी िक िद�ली का हवाई अड्डा वष� 2023 तक अपने पूण� सैचरुशेन पर 

आ चकुा होगा, इसिलए इसके िलए तैया�रया ंपहले से क� जाए ं। आज हम दखेते ह� िक जब-जब 

िद�ली हवाई अड्डे पर ल�िडंग का समय आता है, तो हवाई जहाज� को ल�िडंग नह� िमलती और 

आधा-एक घटें तक हवाई जहाज ऊपर ही मंडराते रहते ह� । लाख� लीटस� एयर टरबाइन �यूल का 
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नकुसान होता है और लाख�-करोड़� �पये का नकुसान होता है । इससे �दूषण होता है, समय क� 

बबा�दी होती है ।  

 इस फाइल को दबाकर रख िदया गया था । जब हमने �धान मं�ी जी ने िनद�श पर इस 

फाइल को िनकलवाया, तो उस व� क� सरकार�, जो िपछली सरकार� क� मानिसकता के 

अिधकारी थे, जब हमने उनसे यह सवाल पूछा िक िद�ली क� जनस�ंया दो करोड़ से ऊपर है, 

एनसीआर क� जनस�ंया मेरठ, गड़ुगावं और मथरुा तक क� जनसं�या लगभग छ: करोड़ है । आज 

�यूयॉक�  जैसा शहर िजसक� जनसं�या मा� 80 लाख है, वहा ंतीन हवाई अड्डे ह� । वॉिशगंटन 

डीसी क� जनस�ंया मा� 10 लाख के अंदर है, वहा ंभी तीन हवाई अड्डे ह� । आिखर देश क� 

राजधानी िद�ली के अंदर एक ही हवाई अड्डा �य� है? �या हमने आगे के िलए कोई �यव�था क� 

है? एक हवाई अड्डा एक िदन म� नह� बन जाता, हवाई अड्डा बनाने म� आठ-दस साल� का समय 

लगता है । �या उसके िलए कोई सोच बनी, कोई योजना बनी? इस पर वे अिधकारी बोले िक 

िद�ली के पास तो इतनी जगह ही नह� है । हमने कहा िक िद�ली म� इतनी जगह नह� है, तो हम 

िद�ली के बाहर जाएगें । जेवर का ��ताव आया, िभवाड़ी का ��ताव आया, रोहतक का ��ताव 

आया और कई जगह� के िलए भी ��ताव आए िक एनसीआर �े� म� एक हवाई अड्डा बनना 

चािहए, वना� िद�ली के हवाई अड्डे क� जो आज ि�थित है, उसे देखते ह�ए कायदे से आज हमार े

पास एक हवाई अड्डा तैयार होना चािहए था । �धान मं�ी जी ने आदेश िदया िक इस काम को 

तरुतं िकया जाए और इसक� गित बढ़ाई जाए ।  

 उस व� �देश म� हमारी सरकार नह� थी, उस व� �देश म� समाजवादी पाट� क� सरकार 

थी और �देश क� सरकार� के साथ यह एक िवषय है िक भूिम अिध�हण का काम �देश क� 

सरकार� करती ह� । जब हमने उनसे पूछा तो उ�ह�ने कहा िक इस हवाई अड्डे को हम आगरा ले 

जाना चाह�गे । हमने कहा लेिकन हवाई अड्डा तो एनसीआर को चािहए, िद�ली को चािहए । आगरा 

का हवाई अड्डा िद�ली के हवाई अड्डे क� कमी को पूरा नह� कर पाएगा । अिधकारी परुानी 
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मानिसकता के थे, अिधका�रय� ने अड़चन� लगाना श�ु क�, अड़चन� िदखाना श�ु क� िक 150 

िकलोमीटर के अंदर दूसरा हवाई अड्डा नह� बन सकता ।  

 यहा ं से जेवर हवाई अड्डा मा� 70 िकलोमीटर दूर ह ै । �या वह नह� बन रहा है? हमने 

कहा िदखाइए कौन सा कानून है? हमारी सरकार ने उसक� जांच कराई और यह पाया िक 

�ीनफ��ड हवाई अड्डा ज�रत के अनसुार बन सकता है और वह जेवर हवाई अड्डा आज मेरी 

कािं�टट्यूएसंी गौतमब�ु नगर के जेवर �े� म� बनने जा रहा है । म� समझता ह� ं िक यह बह�त बड़ी 

जीत है । यह एिशया का सबसे बड़ा हवाई अड्डा होगा, िव� के पाचं बड़े हवाई अड्ड� म� इसका 

नाम शािमल होगा, िद�ली के हवाई अड्डे से यह हवाई अड्डा लगभग ढाई गनुा बड़ा होगा, मुंबई के 

हवाई अड्डे से यह हवाई अड्डा 3.5 गनुा बड़ा होगा ।  

14.19 hrs    (Shri P.V. Midhun Reddy in the Chair ) 

म� आज इस सदन के मा�यम से माननीय मं�ी जी को ध�यवाद दूगंा, �ी �योितरािद�य 

एम. िसिंधया जी यहा ंबैठे ह� । म� उनसे एक अपील करता ह�ं, मागं करता ह� ं। उनक� काय� करने क� 

शैली बह�त तेज है, वे एक यवुा मं�ी ह� और कम�शील मं�ी ह� । रात को 10-11 बजे तक मं�ालय म� 

बैठकर काम करते ह� । म� उनसे यह अपील करना चाह�गंा िक िद�ली हवाई अड्डे क� इस ि�थित 

को देखते ह�ए, जहा ं�ैिफक क� इतनी ि�थित खराब हो चकु� है िक ल�िडंग के िलए आधा-एक घटें 

तक हवाई जहाज आकाश म� उड़ते रहते ह�, लोग� क� �लाइट्स िमस हो जाती ह� । इसिलए, जेवर 

के अंतररा��ीय हवाई अड्डे को, जो पि�म उ�र �देश ही नह� बि�क पूरे देश का गौरवशाली 

हवाई अड्डा बनेगा, िदसबंर, 2023 तक इसक� कम से कम एक और यिद हो सके तो दो हवाई 

प�ी चालू क� जाए ं। हालािंक यह देश का सबसे बड़ा, छ: हवाई प�ी का हवाई अड्डा बनने जा रहा 

है । इसक� कम से कम एक या दो हवाई प�ी िदसबंर, 2023 तक माननीय मं�ी जी आप ज�र 

चालू कराए,ं तो हमारी ज�रत� पूरी ह�गी ।  
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माननीय मं�ी जी, िद�ली हवाई अड्डे और जेवर हवाई अड्डे के बीच िजस मोनो रले का 

��ताव है, उस पर भी तेजी से काय� िकया जाए, तो म� समझता ह� ं िक इससे हमारी बह�त बड़ी 

ज�रत पूरी होगी, इसक� बह�त आव�यकता है । यह हवाई अड्डा उ�ोग के �े� म� नोएडा, गौतम 

ब�ु नगर आिद �े�� के िलए बह�त उपयोगी सािबत होगा । �ेटर नोएडा एक औ�ोिगक नगरी है ।   

 महोदय, हमारी योगी जी क� सरकार कानून �यव�था म� उ�र �देश म� जो बदलाव लाई है, 

सशुासन लाई है, उसने गुंडे, मािफयाओ ंका राज उ�र �देश म� ख�म िकया है । इस कारण बह�त 

बड़ी मा�ा म� िवदेशी िनवेश उ�र �देश म� आ रहा है और खास कर गौतम ब�ु नगर नोएडा म� आ 

रहा है । इसका �ेय हमार े�धान मं�ी जी का माग�दश�न और हमार ेम�ुय मं�ी योगी आिद�यनाथ जी 

का एक ऐसा सशुासन देने का संक�प है, िजसम� गुंडे मािफयाओ ंके िलए कोई जगह नह� होगी । 

योगी जी क� सरकार ने केवल माताओ,ं बहन� क� सरु�ा का प�का िव�ास िदलाया ही नह� है, 

बि�क करके िदखाया है । अब �देश म� सा��दाियक दगें नह� होते ह� बि�क औ�ोिगक िनवेश होता 

है । मझेु �यान है िक कानून �यव�था के कारण पहले के कई वष� के अंदर एक भी िवदेशी क�पनी 

ने अपना िनवेश नह� िकया था, लेिकन अब बड़ी िवदेशी क�पिनया ंिनवेश कर रही ह� । हमार ेयहा ं

हवाई पट् टी और िद�ली तथा िद�ली से इस हवाई अड् डे के बीच जो मोनो रेल का ��ताव है, इन 

दोन� काय� पर तेजी से काम हो ।  

 सभापित जी, यह बात सच है िक देश म� करीब 13-13 हजार करोड़ �पय� का एमआरओ 

का िबजनेस है और इसका अिधकतम िह�सा िवदेश� म� जाता है । ऐसा �य� है और िकस नीित के 

कारण है? हमारी सरकार ने एमआरओ क� बात कही है मेनटेन�स, �रपेयर एडं ओवर आयिलंग । 

आज हवाई जहाज� क� मर�मत का बह�त बड़ा िबजनेस थाईल�ड, �यंमार, �ीलंका जाता था । आज 

िजस जेवर हवाई अड् डे क� बात हो रही है, यह पाचं हजार हे�टेयर म� बनने वाला है और पहले 

चरण म� ही यहा ंकाग� भी होगा, एमआरओ भी होगा और नाग�रक उड् डयन क� सिुवधा भी इसी 

हवाई अड् डे से होगी । यह आमदनी का साधन भी बनेगा और यवुाओ ंको रोजगार भी िमलेगा । 

हमार े म�ुयमं�ी जी ने बह�त बड़ा काम िकया है िक वहा ं लगने वाली सभी फैि��य� म� चालीस 
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�ितशत लोकल ब�च� को नौक�रया ं िमल�गी । यह काय� भी हमार े म�ुयमं�ी �ी योगी जी के 

सािन�य म� ह�आ है । हेिलकॉ�टर क� सेवाओ ंका भी हम िकस तरह इ�तेमाल कर�, हेली पोट�  के 

मा�यम से भी हमारी सरकार ने यह काम िकया है । ड्यूटी �� दकुान� ��ाचार का अड् डा बनी ह�ई 

है । िफ�स िकराये पर दकुान� दी जाती थ� । 

ड्यूटी �� शॉ�स को हमारी सरकार के आने के बाद, मोदी जी क� सरकार के आने के बाद 

िजन दकुान� का पांच-पाचं वष� तक ड्यूटी �� दकुान� को िसफ�  ए�सट�शन दी जाती थी, उनका 

ट�डर नह� िनकाला जाता था, िबिडंग नह� होती थी । आज हमारी सरकार ने पारदिश�ता से उनम� 

जो भी सेल होगी, उसका लगभग 30 से 35 �ितशत शेयर भी भारत सरकार को िमलता है, 

एयरपोट�  अथॉ�रटी को िमलता है िजससे उसक� आमदनी म� बढ़ोतरी ह�ई है । 

 सभापित जी, वष� 2014 म� भारत म� शेड्यू�ड एयरलाइ�स म� 395 हवाई जहाज थे । आज 

सात वष� के अंदर वष� 2021 म� इन िवमान� क� सं�या बढ़कर 716 हो गई है यानी 83 �ितशत 

विृ� ह�ई है । यह हमारी सरकार क� सोच है । वष� 2022-23 के बजट म� नागर िवमानन मं�ालय का 

अनमुान 10667 करोड़ �पये का था, िजसम� राज�व सबंिंधत �यय 10590 करोड़ �पये का रहा है 

जो िक िपछले वष� क� अनमुािनत राज�व सबंिंधत �यय 3184 करोड़ �पये से तलुना कर� तो 

लगभग 232 �ितशत अिधक है और वह� पूजंीगत �यय म� भी 76.46 करोड़ �पये जो िक िपछले 

अनमुािनत 40 करोड़ �पये से लगभग 79 �ितशत अिधक है ।  

इस बजट म� भारत सरकार ने डेढ़ सौ करोड़ �पये क� लागत से नाथ� ई�ट से हमार े�धान 

मं�ी जी क� क�पना िक वह भी हमार े मूल से जड़ेु, होल�गी म� एक हवाई अड् डे क� योजना है, 

उसका भी बजट डेढ़ सौ करोड़ �पये इस बजट म� रखा है । हमारी सरकार नागर िवमानन मं�ालय 

के मा�यम से नाग�रक उड् डयन के िलए, पय�टन के िलए िकस तरह से हम अपनी सिुवधा का 

उपयोग कर�, यह हमारी सरकार क� �ाथिमकता है और म� समझता ह� ंिक हमारी सरकार इस िदशा 

म� आगे बढ़ रही है । म� इस िवषय पर अपनी पाट� और अपनी सरकार का ध�यवाद देता ह� ंिक मझेु 

अपनी बात रखने का मौका िदया । आप सभी का बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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SHRI S. R. PARTHIBAN (SALEM): Thank you Chairperson, Sir. The aviation 

sector in India has emerged as one of the fastest growing industries in the last 

three years. India has grown to become the third largest domestic aviation 

market in the world. Despite huge growth opportunities, they have not been 

fully utilized. Air travel is still expensive for the majority of the people. Nearly 40 

per cent of the people who use airlines are from the growing middle class. So, 

the Union Government should take steps to reduce air fare. 

 Even though, having the largest market in the Indian aviation sector, the 

Union Government has unfortunately not been able to run Air India, the only 

public sector undertaking. When Air India flights were with the Government, 

the Government was able to successfully rescue our Indian citizens stranded 

in various countries during the COVID-19 crisis. But, during the Ukraine war 

crisis, the Indian Ministry of Civil Aviation delayed sending flights to rescue 

medical students and other civilians straggling in various parts of Ukraine. So, 

some unwanted deaths occurred. Complaints arose that air fares were 

overcharged at the time of evacuation from Ukraine. Are the costs of 

repatriating citizens from Ukraine fully borne by the Union Government? The 

Ministry should clarify that. To deal with a similar crisis in the future, the 

Government should operate separate aircraft under the control of the Ministry. 

 With privatization of airlines, linkages between regions have hampered 

as cooperation between private companies is mainly for profit motive. Thus, 

the question is how the objective of the UDAN scheme announced by the 

Union Government will be fulfilled.  
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 Airport parking fees and other amenities have risen as airports have 

been privatized. Most private airlines do not use the aerobridge facility to 

reduce costs, which can cause inconvenience to the elderly and physically 

challenged passengers. The Government must come forward to solve these 

kinds of problems. 

 One of the major challenges facing the aviation sector in India is the 

shortage of trained personnel. It is estimated that more than 28,000 pilots will 

be needed in future due to the growth and demand of commercial airlines.  

In India, many pilots do not get jobs and, on the other hand, airlines do 

not have enough pilots. The shortage of trained personnel has resulted in 

pilots and crew working tirelessly. Considering this, the Ministry should develop 

greater number of technically trained pilots and allied professionals. 

 India's domestic Maintenance, Repair and Overhaul (MRO) services are 

currently in their nascent stage. Only five to ten per cent of MRO jobs are done 

by Indian companies and the rest are outsourced to other countries. This 

affects the Indian economy. What happened to the Prime Minister's ‘Make in 

India’ scheme? 

 The UDAN Scheme was announced by the Union Government to make 

air services available to all the people in the country and connect all regions by 

air. Under this scheme, services from Salem Airport commenced since 25th 

March, 2018. But, for the last one and a half years, there have been no flights 

from Salem Airport. As a result, industrialists, businessmen, educationalists 
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and the general public in Salem, Dharmapuri, Karur, Erode, Kallakurichi and 

Namakkal districts have to travel about 300 km to use the airline services. 

 By providing early morning flights from Salem to Chennai and evening 

flights from Chennai to Salem, public will use the airline services more 

frequently. Further, the Ministry should provide new air service routes from 

Salem to Pondicherry via Bangalore and Salem to Hyderabad via Tirupati. In 

this regard, I met with the Union Minister of Civil Aviation. The Minister had 

also promised in a letter dated December 31, 2021 that flights would resume 

from Salem Airport in March 2022. But so far, no positive progress has been 

made in this regard. There is no benefit to Tamil Nadu through the UDAN 

scheme. The Union Government is implementing hundreds of projects in the 

BJP-ruled States, especially in the North whereas the people of Tamil Nadu 

blame that the Union Government completely ignored them. 

 I again request the hon. Minister to take steps to resume air services at 

Salem Airport, expedite the expansion work, and provide immediate services 

on all routes. This will greatly attract the businessmen, traders, merchants, and 

general public of Salem district and help to develop the economy of the district. 

 I also request for further expansion of Coimbatore and Madurai airports 

to provide domestic and international flight services. Thank you, Sir 
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SUSHRI  MAHUA MOITRA (KRISHNANAGAR): Hon. Chairperson, Sir, I 

stand here today to speak on the Demand for Grant of the Union Ministry of 

Civil Aviation.  

 Civil aviation in India has a very illustrious history. The very first official 

airmail service in the world originated in India on February 18, 1911 when 

Henry Piquet, a French aviator carried 6,500 pieces of mail across the Yamuna 

from Allahabad to Naini on a Humber-Sommer biplane.  

 The first commercial airline, a Tata Air Services flight was piloted by JRD 

Tata – a Puss Moth – in October 1932 from Karachi to Bombay at a dazzling 

speed of 100 miles an hour. Fast Forward to 1953, when the Air Corporations 

Act nationalised the industry and eight domestic airlines were merged into two 

– Indian Airlines and Air India International. In 2011, these were again 

combined into one Air India, a single entity.  

 Now, with the privatisation of Air India, the last Government airline, last 

month, in the 70th year of its nationalisation, there is no point in discussing  its 

privatisation any more – who was for it and who was against it – because it is 

already a fait accompli  and we need to move on. We can only hope that this 

Government has put in enough rules and reasonable processes for aircraft to 

be made available from the private sector for emergencies as and when 

required by the Government of India, as we have seen in the case of Ukraine 

and many others in the last few years.  
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 As I analyse the numbers, I find that from 2014 till today,  Air India 

constituted between 60 and 95 per cent of the Ministry of Civil Aviation’s 

budget. The sale of Air India, basically an airline that cost the Exchequer about 

Rs. 1,20,000 crore over the past ten years due to gross mismanagement, is 

being now lauded as a landmark success. But Air India seemed to be the only 

thing that this Ministry was doing, or rather doing quite badly. It is incumbent 

upon me as a responsible citizen and a public representative to point to the 

tax-payers of this country what the truth behind this Ministry’s numbers is. We 

need to really analyse that. 

 This year, of course, completely skews the numbers and it is difficult for 

a layperson to figure out what is going on. First, let us look at Air India related 

expenses. Last year, revised estimate had Rs. 62,000 crore as debt repayment 

and the budget estimate for 2022-23 includes almost Rs. 9,300 crore towards 

the SPV, Air India Asset Holding Limited, for debt servicing. Once we exclude 

Air India, then the total allocation for the Ministry is down 31 per cent over last 

year’s revised estimate. The total budget estimate for 2022-23 for non-Air India 

expenditure is a grand total of only Rs. 1,242 crore. This is a reduction of 31 

per cent over Rs. 1,770 crore revised estimate for 2021-22.  Let us look at the 

break-up. First, establishment expenditure of Rs. 435 crore, which is an 

increase of 12 per cent over the revised estimate. Second, the allocation for 

Regional Connectivity Scheme, which is the much-touted UDAAN airports – 

UDAAN routes, is only Rs. 601 crore, a decrease of over 40 per cent over 

revised estimate of Rs. 994 crore. Third, the allocation for Airports Authority of 
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India is Rs. 150 crore, a decrease of 21 per cent over revised estimate. The 

allocation for ‘others’ is Rs. 57 crore, a reduction of 78 per cent. 

 Here, I would like to ask one question. With a paltry budgetary 

expenditure of Rs. 1,242 crore, why do we need a separate Ministry for civil 

aviation? I may tell that Rs. 1,200 crore is what Mr. Gadkari is spending to 4-

lane a stretch of 67 kilometres in my district. The MGNREGS budget for my 

State is almost three times this amount. People should be aware that there is 

no country in the world, apart from India and Bangladesh, which has a 

separate and independent Ministry for civil aviation. Everyone has evolved as 

they have sold and privatised their national carriers. I am going to name a few 

examples. In the US, it is Department of Transportation; in Canada, it is 

Transport Canada; in the UK, it is Department for Transport; and in Germany, it 

is Federal Ministry for Digital and Transport. In Singapore, which still owns 55 

per cent in Singapore Airlines through Tamasek, it is the Ministry of Transport. 

In Japan, it is Ministry of Land, Infrastructure, Transport and Tourism.   

 The question I raise here, or rather the proposal I put forward, is that 

now that this Ministry is no longer in the business of running a national airline, 

why does it even need to be a separate Ministry? What is it actually doing? 

Why should we not merge the Ministry of Civil Aviation with the Ministry of 

Road Transport or the Ministry of Shipping and create a holistic Ministry for 

transport? 
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 The Airports Authority of India, a mini ratna, which is a CPSE, is now the 

mainstay of the entire Ministry of Civil Aviation. Barring the regional 

connectivity service, RCS subsidy of about Rs. 600 crore, which incidentally is 

a huge under-performer, there are no big sums to be managed here at all. 

 Even the important Air Navigation Services, is solely mandated to AAI. 

BCAS, the regulator does nothing except issue aviation security circulars and 

conduct routine audit checks. It has a revenue budget of only Rs. 67 crore for 

salaries and a capital budget of only Rs. 30 crore for making a new building 

and for some biometric project that they are doing. All actual airport and 

installation security is handled by CISF which reports to the Home Ministry. It 

does not report to the Ministry of Civil Aviation. 

 Let us examine the Airports Authority of India. What exactly are they 

doing? In the year 2019-20, the last available public report that I could find, AAI 

earned a profit of about Rs. 2,000 crore, which was the revenue share from 

eight PPP airports and fees from domestic and overflight services. It gave Rs. 

1,000 crore as dividend to the Consolidated Fund of India. But the Government 

did not even find it worthwhile to allocate at least this amount to Regional 

Connectivity Service and UDAN Scheme. Can you imagine the allocation for 

Regional Connectivity Service and UDAN Scheme, as my esteemed colleague 

who was speaking before me from the BJP mentioned, has been reduced by 

40 per cent? The RCS Scheme was introduced in 2016 by the Ministry to 

stimulate regional air connectivity and make air travel more affordable. In 2016, 

this Government sanctioned 948 new air routes to serve underserved areas to 
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boost connectivity. But as of January 31st, 2002, only 404 routes have been 

operationalised, which is only 43 per cent. 

 Your five-year budget for RCS from 2016-17 to 2021-22 was Rs. 4,500 

crore. As of December 2021, only Rs. 2,100 crore, which is just 46 per cent, 

has been spent. So, 50 per cent of your Rs. 1,200 crore budget is for RCS and 

RCS itself is a non-starter. You yourself must be realising this, otherwise why 

would you cut the budget down to 40 per cent. 

 The Standing Committee Report says that there is a huge delay in 

operationalising because airlines are not willing to operate on RCS routes. So, 

it is established beyond doubt that the Ministry and indeed this Government is 

not in the business of either running an airline or controlling commercial 

aviation in India. In such a case, let the Government do away with this Ministry, 

merge it into a larger consolidated Transport Ministry, and instead concentrate 

on making life easier for those private players who are the only ones operating 

in the Indian airspace today. There is no Government player, there are only 

private players. Let us make life easier for private players. 

 This Government has seen – actually both the UPA and the NDA – how 

hard it is to run an airline successfully in this country. We have written off over 

Rs. 1,00,000 crore of public exchequer’s money in Air India. Even then this 

Government refuses, absolutely refuses to take any steps when it comes to 

fixing the taxes on Aviation Turbine Fuel, ATF, that are crippling this industry 

with every up-cycle of crude price. The Government should either reduce VAT 

and excise duties on a pan-India level or choose the path to put ATF into GST 
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where they can get Input Tax Credit. Otherwise, the way the price of crude oil 

is going up, there is a huge risk of the entire sector going back into the 

doldrums as we had seen in 2012-2014. Now, you have no longer Air India to 

cross subsidise, so reduce ATF taxes. If cumbersome small regional aircraft 

and airlines regulations can be streamlined without impacting safety, there is 

no reason why our country cannot see small airports regionally, both cargo and 

passenger aircraft. We see this model all over the world. 

 I want to now put forward the following proposals to help streamline the 

industry and allow private players to operate easily and profitably: 

 Firstly, reduce central excise duty on ATF from 11 per cent to 0 per cent 

with immediate effect for both passenger and cargo aircraft. 

 Secondly, please put in a uniform IGST of 5 per cent for all parts of 

aircraft and aircraft engines irrespective of the Chapter of the Customs Tariff 

Act, 1975 in which the item is covered. Different parts covered in different 

Chapters attract different rates of tax. There is no single definition or clear 

interpretation of what is an aircraft part or what it is as a whole. Is an aircraft 

engine a part or a whole unit? There is no clarity. 

 Thirdly, discontinue GST on engines repaired abroad, allow ITC. India 

currently has negligible Maintenance Repair and Operations, MRO capacity. 

We do not have domestic capability. So, airlines have to take their engines 

abroad under warranty for repairs. Once you take an engine abroad for repairs 

under warranty, you repair it, you re-import it, and you have to pay GST on it. 

So, remove the GST on repairs on engines under warranty. When there is no 
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warranty and the repaired engine is re-imported, slap uniform 5 per cent GST 

on it. We need to do this till domestic MRO capability is built up. 

 Fourthly, currently, airlines pay GST under the Reverse Charge 

Mechanism, RCM. But during COVID, we saw ticket cancellations were often 

higher than ticket bookings and GST credit accumulated. Airlines have fixed 

monthly expenditure and there is a monthly addition to input tax credit. What 

the industry needed was liquidity, and here we have a situation where there 

was a huge amount of credit accumulation combined with sticky cash flows. 

So, please defer RCM tax payments for six months till we get back to 

normalcy.  

Now, talking about financing, we saw during COVID-19, several airlines 

in India had approached their bankers for support. The bankers could not 

extend any funding to the industry except under the Emergency Credit Line 

Guarantee Scheme which was very restrictive. Let us have a mechanism 

where funds could be provided to the airlines based on their financial strength 

and based on their ability to repay the loans.  

The Government, with all due respect, should stop focusing on building 

so many new airports in a race for bragging rights, and instead focus on 

increasing capacity and facilities at existing airports. Most major airports are 

operating at 85 per cent to 120 per cent of handling capacity. This is a safety 

issue. Terminals at Bagdogra, at Jodhpur are ancient and tiny. Airports like 

Srinagar and Leh have no proper aircraft de-icing facilities, very primitive 
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landing and navigational facilities. Let us fix the basics. The only major new 

airport commissioned and built after 2014 is the upcoming Goa Mopa Airport. 

The rest are all new terminals, built under previous regime which rightly 

focused on increasing capacity at the major hub airports.  

The most important thing is air safety. We have a 19 per cent shortage 

of Air Traffic Control personnel capacity. The sanctioned strength is 3,901, and 

we currently have 3,162 people. The Airports Authority of India says with 

UDAN and many Tier II and Tier III unused airports getting revived, we need 

another 300 to 500 ATCOs immediately.  In Delhi, the mandatory break after 

30 minutes is now two hours. In Guwahati, they work 365 days without a 

break.  The AAI sought exemption from the DGCA for the third time in the last 

one year from implementing the mandatory shift timings that were to come into 

effect from November 5, 2020. The UN’s aviation safety watchdog put these 

checks in place in 2018, and India’s last exemption expired on January, 2012. 

Hon. Minister, your predecessor said in the Parliament when he was 

explaining the need for privatization that the Government cannot be in the 

business of running airlines. Well, now, that you are out of it, it is only fair that 

you create a level playing field for those private operators who are running 

airlines. Merge the Ministry, do away with a separate Demand for Grant, 

reduce the duties on ATF or better still bring it under GST. 
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Finally, as I end, I would like to quote former Prime Minister Vajpayee Ji 

who said in Parliament in 1972, "These days the atmosphere in New Delhi 

makes one choke. It is not easy to breathe freely…the chanting of the Prime 

Minister's name on All India Radio from morning to night, saturated 

propaganda on cinema screens… how can those sitting in the Opposition fight 

all this?” 

It is India's greatest tragedy perhaps that the very Party which Vajpayee 

Ji led as a Prime Minister today leads a Government that has turned this very 

same Parliament into the Colosseum in Rome in the first century where like a 

gladiator, the hon. Prime Minister enters to chants of Modi Modi!  ...   

So, today, as a woman parliamentarian, let me chant some names that 

truly deserve applause both in this House and in the annals of civil aviation 

history of India: 

The first Indian woman to get a pilot's license: Urmila K. Parikh.  

The first woman commercial pilot - Prem Mathur 

The first woman pilot of Indian Airlines - Durba Banerjee 

The first woman IAF Officer to fly in a combat zone - Gunjan Saxena  

Captain of the first Boeing having all women flight crew –Saudamini 

Deshmukh  

                                    
 Expunged as ordered  by the Chair.  
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The youngest pilot in civil aviation history to command a jet aircraft –

Nivedita Bhasin 

On this celebratory note, my esteemed colleagues, let us do what needs 

to be done to keep the Maharaja out of the skies by all means, but let us keep 

the aam aadmi flying high.  

With these words, I conclude my speech. Jai Hind.   
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KUMARI GODDETI MADHAVI (ARAKU): At the outset, I would like to 

congratulate the Civil Aviation Minister, Shri Jyotiraditya Scindia, for presenting 

the first Demand for Grant for his Ministry since joining the Government, and 

being allocated Rs 10,667 crore for the same.  

There is a great expectation from the Ministry in the hope that this 

Budget helps revive the loss of around 20,000 aviation jobs in the country. It is 

also hoped that beyond this Financial Year, the spectre of Air India and the 

Government carrying out the servicing of its debt is a thing of the past. But we 

are disappointed to note that 87 per cent of the civil aviation budget in 2022-23 

is still to service the Air India debt.  

Sir, the Parliamentary Standing Committee on Transport, Tourism and 

Culture has highlighted the number of vacancies at the Airports Authority of 

India and that these are having a serious impact on the work efficiency of the 

Air Traffic Controllers. This is definitely a shortcoming in the face of everyone’s 

expectation that the Ministry is doing its best to plug loss of jobs in the aviation 

sector, especially after the pandemic. We hope that the Minister will make 

time-bound attempts to fulfil the procedural requirements to fill-up the 

vacancies of ATCOs as suggested by the Committee.  

In my understanding, this is closely linked to another problem highlighted 

in another Report by another Committee on the less than satisfactory 

performance of AAI. The Committee on Public Undertakings has most recently 

tabled a Report on the statutory body, that is, Airports Authority of India. It was 
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found that AAI is falling short of global standards in aviation safety and security 

measures. As mandated by the International Civil Aviation Organisation, there 

are eight critical elements for aviation security. AAI is lagging behind in 

effective implementation in two critical elements, that is, organization and 

licensing. India’s score is 61.54 per cent and an even more shocking 25.26 per 

cent for licensing against the world average of 70.8 per cent. The issues must 

be ironed out for the promotion of foreign investment in this space and inspire 

confidence in the industry about their global standing. 

It is confusing that the Ministry’s only flagship scheme, that is, the 

Regional Connectivity Scheme - UDAN is also seeing allocations reduced from 

Rs. 900 crore to an allocation of Rs. 600 crore for the upcoming Financial Year 

2022-2023. We wonder if it is a trend to reduce commitments to major 

initiatives after raising the hopes of a sector. For example, there is a noticeable 

weakening of commitment once the lifecycle of promotion of a scheme has 

come to an end.  

Andhra Pradesh is the only major State, which has three major airports, 

namely, Vizag, Vijayawada and Tirupati. Unfortunately, none of these airports 

individually or all put together are providing air connectivity with all capital cities 

in the country. Of the 94 RCS-UDAN routes that have completed a three-year 

tenure till 30 November, 2021, only 22 routes are in operation. 

The Government was hoping that after the expiry of the three-year 

subsidy period, airlines would be able to sustain the routes without outside 

support. While it is an important objective for any scheme to have a sunset 
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clause, which ensures sustainability, but it is short-sighted to withdraw support 

or reduce commitment at a time when COVID disrupted the industry. We can 

see that the tourism industry is needing additional support as the problem 

seems to be more acute on the tourism regional connectivity routes. Out of 106 

tourism RCS routes that were floated for bidding, airlines responded with bids 

only for 46 tourism routes, and by February, 2022 only 31 out of these 46 

routes are operational under UDAN. It is our appeal to the Minister to consider 

sustaining support and Viability Gap Funding for a time horizon of at least 10 

years before they expect the connectivity established on certain routes is not 

dependent on Viability Gap Funding.  

On observing the Ministry’s Budget, it has been noted that a token 

provision of Rs. 10 lakh has been made for Krishi Udaan Scheme, which was 

announced way back in the 2020 Budget. Krishi UDAN 2.0 focusses on 

transporting perishable food products from hilly areas, North Eastern States 

and tribal areas.  

It does not bode well that even after completion of two financial years -- 

after announcement of the scheme by the hon. Finance Minister, Shrimati 

Nirmala Sitharaman during the Budget -- it has received just a token allocation.  

 The demand of Bhogapuram has been accepted by the Central 

Government in the form of `in principle’ approval. I understand that certainly 

there are conditions regarding compensation to the Airports Authority of India 

but Bhogapuram is not just planned as a civil greenfield airport but also as a 
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strategic one given the Indian Navy’s dependence on Visakhapatnam Airport, 

whose capacity cannot be increased because of the limitations of geography.  

 Finally, to conclude, I would request the hon. Minister to take necessary 

steps for Tirupati as a MRO Centre.  

 Thank you.  
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): सभापित महोदय, म� आपका आभार �य� करता ह� ँिक 

आपने मझेु िडमाडं फॉर �ाटं अ�डर कं�ोल ऑफ िमिन��ी ऑफ िसिवल एिवएशन वष� 2022-23 

पर बोलने का मौका िदया । 

 महोदय, िडमाडं फॉर �ाटं अ�डर कं�ोल ऑफ िमिन��ी ऑफ िसिवल एिवएशन के िलए 

11183.10 करोड़ �पये था, िजसम� िवत मं�ालय ने 10,667 करोड़ �पये एलोकेट िकया । 

फाइन�स िमिन��ी ने 516 करोड़ �पये रीजनल कनेि�टिवटी �क�म (आरसीएस) और एयर इंिडया 

एसेट होि�डंग िलिमटेड (एआईएएचएल) के िलए रशेनलाइज िकया है । िवत मं�ालय ने यह भी 

दशा�या है िक वष� 2022-23 के िलए से��ल से�टर �क�म को भी मजबूती दी जाएगी । मेरा मत है 

िक एआईएएचएल के िलए जो एलोकेशन है, वह िसिवल एिवएशन के िलए जि�टफाइड है । अगर 

आरसीएस के िलए 101.28 करोड़ �पये से �यादा िकया जाए तो आरसीएस के तहत ‘उड़े देश का 

आम नाग�रक’, यानी उड़ान योजना को मजबूती िमलेगी । 

 महोदय, जैसा िक हम सभी जानते ह� िक उड़ान योजना माननीय �धानमं�ी जी का �ीम 

�ोजे�ट है । माननीय �धानमं�ी जी ने कहा है, जैसा म� यहा ँ कोट करना चाह�गँा- ‘India’s 

aviation sector will become a symbol of national progress.’ 

 महोदय, मेर ेससंदीय �े� गोपालगंज के हथवुा अनमुंडल ि�थत सबेया एयरपोट�  है । सबेया 

एयरफ��ड सेक� ड व�ड� वार म� बना था और उपयोग भी ह�आ था । वहा ँ �लेन के िलए अलग से 

बकंर भी था । यह अंतरा���ीय �ि� से ��टेिजक लोकेशन पर था । सरकार के आकँड़� के मतुािबक 

यह 473.295 एकड़ म� फैला ह ै । �थानीय आकँड़� के मतुािबक 517 एकड़ म� कहा जाता है, 

िजसम� 1011 अित�मण क� पहचान क� गयी ह,ै जो 338.66 एकड़ अित�िमत जमीन है । यह 

र�ा मं�ालय क� �रपोट�  है । 

 महोदय, म� माननीय र�ा मं�ी �ी राजनाथ िसहं जी, माननीय उड्डयन म�ंी जी तथा 

मं�ालय के अिधका�रय� को ध�यवाद एवं आभार �य� करता ह� ँ िक सबेया एयरफ��ड को 

आरसीएस-उड़ान म� शािमल िकया गया, ताक� यहा ँसे हवाई सेवा श�ु हो सके ।  
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 महोदय, सबेया हवाई अड्डा का दो लंबा रनवे है, िजसका मर�मत करने क� ज�रत है, 

ताक� कम खच� म� ही हवाई या�ा श�ु हो सके । यिद र�ा मं�ालय क� मदद से िसिवल एिवएशन 

िमिन��ी �ारा िबहार सरकार के मा�यम से �थानीय िजला �शासन को कागजात उपल�ध कराते 

ह�ए, अित�मण हटाने का स�त आदेश िदया जाय तो एयरलाइन िबिडंग करने के िलए ज�दी 

तैयार होगी । गोपालगंज, सीवान तथा बगल के िजल� के लाख� लोग खाड़ी के देश� म� रहते ह� । 

िबहार म� सबसे �यादा िवदेशी म�ुा इ�ह� िजल� म� आता है । ये लोग 150 से 200 िकलोमीटर दूर 

जाकर िद�ली के िलए �लेन पकड़ते ह� । चूिंक िद�ली के िलए गोपालगंज से कोई सीधी �ेन भी नह� 

है । 

 महोदय, अगर िडमाडं फॉर �ाटं के तहत आरसीएस म� एलोकेशन क� विृ� क� जाती है तो 

िनि�त ही गोपालगंज को भी फायदा होगा । अत: म� माननीय मं�ी जी से आ�ह-िवनती करता ह� ँिक 

िक सबेया हवाई अड्डा को अित�मण म�ु कराकर चालू करने के िलए बोली लगाने क� �ि�या 

श�ु क� जाए, तािकअ ‘उड़े देश का आम नाग�रक’ का सपना साकार हो सके । 

 महोदय, ‘India is the world’s third largest market in the civil aviation 

sector’, लेिकन 65 परस�ट एयर कनेि�टिवटी और 61 परस�ट �ैिफक केवल 6 मे�ोपोिलटन 

िसटीज़ का ही है । इसिलए, आज देश म� ज�री ह ैिक �मॉल एडं मीिडयम िसटीज़ को भी कने�ट 

िकया जाए, तािक माननीय �धानमं�ी जी एवं आम नाग�रक� का हवाई या�ा का सपना पूरा िकया 

जा सके । म� इंटरनेशनल िसिवल एिवएशन ऑग�नाइजेशन (आईसीएओ) क� �रपोट�  पढ़ रहा था । 

 इसका  फाउंडर म�बर भारत भी है । भारत ने �रच कं�ी�यूशन आईसीएओ सै�टर म� िकया 

है । आईसीएओ म� 193 देश� क� सरकार� एयर �ासंपोट�  म� सहयोग कर रही ह� । एयर �ैवल और 

िडमाडं म� अनफोरसीन विृ� ह�ई है । आईसीएओ के अनसुार वष� 2030 तक 100 �ितशत क� विृ� 

होगी । इस सै�टर का िवकास आज देश क� ज�रत है । जैसा िक अनमुान लगाया गया है िक 8 

साल के अंदर हवाई या�ा करने वाले पैस�जस� क� स�ंया दोगनुी से भी �यादा हो जाएगी, इसिलए 

िडमाड्ंस फॉर �ाट्ंस म� अगर मं�ालय इ��ा���चर पर बल देती है, िजसम� आने वाले चार साल� 
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म� लगभग 200 एयरपोट्�स, हेलीपोट्�स और सी�लेन से सबंिंधत काय� को पूरा करने म� मदद 

िमलेगी ।  

 महोदय, सरकार ने िडफ� स एयरपोट्�स को िसिवल यूज के िलए ओपन िकया है । इसी के 

अंदर सबेया एयरफ��ड गोपालगंज को भी आरसीएस उड़ान म� शािमल िकया गया है । यह एक 

मह�वपूण� �रफॉम� है । इसी �ोसेस से 8 नए �लाइंग एकैडिम�स, 5 एयपोट्�स म� श�ु क� गई ह�, 

जहा ंदेश के यवुाओ ंको �ेिनगं िमलेगी ।  

 महोदय, मेरा एक सझुाव है िक िसिवल एिवएशन सै�टर क� �ोथ मजबूती से हो, इसके 

िलए जो भी प�िडंग इ�यूज़ िमिन��ी ऑफ िडफ� स, िमिन��ी ऑफ िसिवल एिवएशन एडं एयरपोट�  

अथॉ�रटी ऑफ इंिडया के बीच है, उसे शी� ही �रजा�व िकया जाए, तािक ल�ड �ासंफर ज�दी हो 

तथा आरसीएस उड़ान योजना सफल हो । मेर े गोपालगंज के सबेया एयरफ��ड के िलए जमीन 

अिध�हण क� आव�यकता है । यहा ंकेवल अित�मण एक सम�या है । यहा ंरनवे भी दो ह� । अत: 

इसे रनेोवेट करने म� खच� भी कम होगा । इसक� कामिश�यल फ�िजिबिलटी भी बह�त �यादा है । म� 

मं�ी जी से आ�ह क�ंगा िक इसको ज�दी ही अित�मण से म�ु कर चालू कराया जाए, तािक वहां 

के लोग जो खाड़ी देश� म� जाते ह�, उनको िवशेष �प से फायदा हो । 

 महोदय, इ�ह� श�द� के साथ म� अपनी बात को समा� करते ह�ए िडमाड्ंस फॉर �ाट्ंस का 

सपोट�  करता ह� ं।  
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SHRIMATI SARMISTHA SETHI (JAJPUR): Sir, I will flag some issues relating 

to allocation, safety, passengers’ concern and the issues relating to my State, 

Odisha. 

 Regarding allocation, the Standing Committee on Transport, Tourism 

and Culture in its 314th Report examining the DFGs for the Ministry has noted 

that while the projected demand of the Ministry for 2022-23 was Rs. 11,183.10 

crore, an allocation of Rs. 10,667 crore, i.e. Rs. 10,590 crore for revenue and 

Rs. 76.46 crore for capital, has been made which indicates a shortfall of  

Rs. 516.10 crore. In addition, Internal and Extra Budgetary Resources of AAI 

for capital expenditure for 2022-23 is Rs. 4,574 crore. 

 The Standing Committee noted that not agreeing to the projections for 

the Regional Connectivity Scheme by staggering the amount of Rs. 101.28 

crore is a cause of concern. The RCS scheme which has given a boost to 

affordable connectivity should have been encouraged by the Government 

through sufficient budgetary support. The curtailment of funds at this stage 

may hamper the smooth development of this important scheme. This is the 

view of the Standing Committee. 

 Sir, looking from another perspective, 87 per cent of the allocation, i.e. 

Rs. 9,259.91 crore and Rs. 165 crore for servicing of debts of Air India was 

transferred to AIAHL, a special purpose vehicle, and for providing medical 

benefits to retired permanent employees of Air India Limited. In the Revised 

Estimate for 2021-22, the amount was Rs. 72,652 crore. It means that the rest 

of the allocation is limited only to 13 per cent. 
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 Already struggling with COVID-19, such low allocation will affect the 

growth of the sector. I am of the view that more capital expenditure can be 

used for modernisation of airports and construction of new airports in line with 

the international standards. The low allocation will affect the safety and 

security. There has been a decrease in allocation in BE for 2022-23 for 

revenue as compared to the projected amount for DGCA by Rs. 37.08 crore, 

for BCAS by Rs. 22.62 crore and for the National Aviation University by Rs. 

8.60 crore. There has also been a decrease in BE for 2022-23 for capital with 

respect to BCAS by Rs. 13.31 crore and AAIB by Rs. 3.40 crore, where less 

than one-fourth of the projected amount of Rs. 4.40 crore has been allocated. 

15.00 hrs 

  The decrease in the funds for the agencies looking after the safety and 

security in civil aviation sector such as DGCA, BCAS, and AAIB despite the 

increased security concerns in the sector is a matter of serious concern. I am 

of the view that additional funds should be provided to the agencies manning 

safety and security.  

 I would also like to raise another issue regarding the vacancies of Air 

Traffic Controllers. Out of 3871 sanctioned posts of Air Traffic Controllers, 

available strength of ATCO is 3163 leading to 708 vacancies. Since 2017, no 

post of ATCO has been created. These vacancies should be filled up 

immediately.  
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 Sir, a combined headquarters building has been planned for DGCA, 

BCAS, AAIB and AERA, and allocation has been made under BE 2022-23 in 

capital section and all the aforesaid organisations will be contributing for 

expenditure of the said building. However, no capital allocation has been made 

in BE 2022-23 for AERA. Then, how does the Minister propose to ensure 

contribution on the part of AERA for timely completion of the headquarters 

building? 

 Coming to the greenfield airport policy, the Ministry has so far not 

conducted any study or published any blueprint regarding the advantages and 

disadvantages of greenfield and brownfield projects, though the Ministry of 

Civil Aviation has notified a Greenfield Airports Policy in 2008. Further, though 

21 airports have received in principle approval of the Ministry, only eight 

airports have been operationalised. The Ministry needs to focus on the 

operationalisation of remaining airports and formulation of a guideline will 

expedite the development of the airports. Every greenfield airport must be 

planned in such a way that it should meet the requirements of at least the next 

forty years. Necessary land for the airport may be acquired based on futuristic 

planning; construction and development can be undertaken in the future 

depending on the requirements.  

 Sir, another point is pricing. Whether it is cyclone, earthquake or any 

crisis, it is a matter of deep concern that airlines see opportunity in these crises 

and increase their fares. We have seen this when the Ukraine crisis unfolded.  
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Airlines should be strongly told that during a crisis period, they should 

exercise restraint in abnormal profiteering. Also, food prices at airports should 

be reasonable.  

 Sir, I will conclude with a few points which are very important for my 

State Odisha. One of them is Shri Jagannath International Airport at Puri. The 

proposed new airport has become necessary as the nearby Biju Patnaik 

International Airport at Bhubaneswar has reached its design capacity and 

owing to a large influx of tourists and pilgrims to Puri. In June 2021, a team of 

Airports Authority of India conducted a pre-feasibility study of the proposed 

project site. I request the hon. Minister to expedite the matter.  

 Sir, the Ministry of Civil Aviation has included Bhubaneswar-Amarda 

Road of Mayurbhanj District as a special RCS route under UDAN on the 

request of the State Government to connect the remote areas of the State. The 

air connectivity to Amarda Road airstrip in Mayurbhanj District will provide for 

connectivity in the Northern part of Odisha. Several requests have been made 

to DRDO which is in control of the above airstrip to let the State Government 

use the airstrip for public.  

The State Government of Odisha intends to shift the old Dakota aircraft 

from Kolkata to Bhubaneswar to commemorate the legacy of the late Biju 

Patnaik, ex-Chief Minister of Odisha. A joint team of AAI and State 

Government officials has selected a site in Biju Patnaik International Airport to 

position the Dakota aircraft as a museum display. The Chairman, AAI, was 
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requested to issue NOC and give in principle clearance to position the aircraft. 

The reply is still awaited. I will request the hon. Minister to look into this matter.  

Thank you, Sir.  
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�ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): सभापित महोदय, आपने मझेु नागर िवमानन मं�ालय क� 

अनदुान� क� मागं� पर चचा� म� भाग लेने का मौका िदया, आपका ध�यवाद । म� आपके साथ-साथ 

अपनी पाट� क� मिुखया बहन कुमारी मायावती जी का भी आभार �य� करती ह� ं । जैसा िक मझेु 

�ात है िक �धानमं�ी गित शि� के तहत हवाई अड्ड� के मा�यम से आिथ�क िवकास क� उ�मीद 

क� गई थी, लेिकन इस सदंभ� म� सरकार ने अब तक कोई भी िववरण ��ततु नह� िकया है । उ�ोग 

के िहतधारक� ने सरकार �ारा इस �े� के िलए सहायक उपाय� क� अनपुि�थित क� आलोचना क� 

है । जैसे िवमानन टबा�इन ईधंन पर उ�पाद श�ुक म� कटौती, एटीएफ उ�पाद श�ु क म� कमी के �प 

म� कटौती, एयरलाइंस के िलए �रयायत और िव� पोषण का आबटंन आिद । 

 महोदय, सरकार ने टाटा समूह के िलए एयर इंिडया क� िब�� के िह�से के �प म� एयर 

इंिडया क� बकाया गारटंीकृत देनदा�रय� के िनपटान के िलए 51,971 करोड़ �पये क� रािश 

िनधा� �रत क� है । इनम� वे ऋण भी शािमल ह� जो एयरलाइंस क� िब�� के िह�से के �प म� टाटा 

समूह को ह�ता�ंरत नह� िकए गए थे । 

 उड़ान आरसीएस योजना, उड़े देश का आम नाग�रक, �े�ीय कनैि�टिवटी योजना के तहत 

भारत क� एयरलाइंस कंपिनय� को नए और गैर-सेवा वाले माग� पर उड़ान भरने के बदले मह�वपूण�  

िव� पोषण �दान करती है । यह भारतीय� के िलए हवाई या�ा को लोकतािं�क बनाने के िलए 

मह�वपूण� भी है, हालािंक इस योजना ने आबटंन म� 994 करोड़ �पये से 600 करोड़ �पये क� 

कमी िव�ीय वष� म� देखी ह ै । भारत सरकार �ारा एटीएफ पर 8.5 �ितशत तक मूल विृ� क� 

घोषणा के प�रणाम�व�प एनसीआर म� कमोिडटी क� अब तक क� सबसे अिधक क�मत 

86,038.16 �पये �ित िकलो लीटर हो गई है । यह खच� आम तौर पर याि�य� पर डाले जाते ह� 

और इसके प�रणाम�व�प  भारत के आम नाग�रक� के िलए हवाई िकराए क� क�मत� म� विृ� हो 

सकती है । 
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 महोदय, प�रवहन, पय�टन और स�ंकृित पर �थायी सिमित के अनसुार वष� 2022 के बजट 

म� आबटंन का 86.8 �ितशत एयर इंिडया िलिमटेड के िविनवेश और िवशेष �योजन वाहन� के िलए 

है, इसका मतलब यह है िक �भावी �प से बजट का केवल 13.2 �ितशत ही इस �े� के िलए 

गणुा�मक �प से आबिंटत िकया गया है, जो मा� 1407 करोड़ �पये ही है । सिमित ने कहा है िक 

इस तरह के कम आबटंन से नाग�रक उड्डयन �े� क� विृ� �क जाएगी, जो पहले ही महामारी से 

सबंिंधत मंदी के कारण पीिड़त है । 

 महोदय, उपरो� िबदंओु ंको जोड़ते ह�ए अिधका�रक पूवा�नमुान बताते ह� िक भारतीय हवाई 

अड्ड� पर याि�य� क� स�ंया म� विृ� दर म� लगातार िगरावट आई है । वष� 2020-21 म� 73 

�ितशत विृ� और वष� 2021-22 म� 69 �ितशत विृ� के बाद वष� 2022-23 के िलए पूवा�नमुान 20 

�ितशत है । वष� 2024 के िलए पूवा�नमुान म� और िगरावट आई है और विृ� दर 11 �ितशत है । 

यह देखा गया ह ैिक सशंोिधत अनमुान क� मागं हमेशा वा�तिवक आबटंन से अिधक होती है ।  

मं�ालय का �यय 2017-18 से सशंोिधत आबटंन से हमेशा कम रहा है । जैसे प�रवहन, 

पय�टन �थायी सिमित �ारा नोट िकया गया है । महोदय, अनमुान� का उपयोग करने के िलए 

मं�ालय क� ओर से योजनाओ ंक� कमी क� ओर भी इशारा िकया गया ह ै। सरकार ने घोषणा क� है 

िक वह 21 नए �ीन फ��ड हवाई अड्ड� का िनमा�ण करगेी और यह �शसंनीय काय� है । हालािंक म� 

सदन का �यान मेर े जनपद आजमगढ़ हवाई अड्डे क� तरफ आकिष�त करना चाह�गंी । इसम� 

िनमा�ण के दौरान कई किठनाइया ंआई ह� । िपछले दो वष� से सरकार ने समय-समय पर वादा िकया 

है िक लगभग प�रयोजना तैयार है, लेिकन अभी तक इस हवाई अड्डे का सचंालन सरकार श�ु 

नह� कर पाई है । आजमगढ़ हवाई अड्डे का उद ्घाटन वष� 2018 म� िकया गया था और इसे वष� 

2020 तक पूरा करना था । मं�ालय ने प�रयोजना को पूरा करने म� िवफलता िदखाई है और कई 

कारण ��ततु िकए ह� । आजमगढ़ से लखनऊ ��तािवत माग� है, लेिकन िनकटतम हवाई अड्डा 

वाराणसी आजमगढ़ से 110 िकलोमीटर दूर है, िजससे इस �े� के लोग� को काफ� असिुवधा होती 

है । यह आम नाग�रक� को हवाई या�ा सिुवधा �दान करने के सरकार के वाद� के िवपरीत है । 
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मं�ालय को इसे �ाथिमकता देनी चािहए तािक हमार े �े� को लोग� को सिुवधा िमले और उ�ह� 

हवाई या�ा करने म� आसानी हो । 

 महोदय, यिद आजमगढ़ के सीमावत� जनपद� जैसे मऊ, गाजीपरु, बिलया, फ़ैजाबाद तथा 

सीमातं गोरखपरु के या�ी हवाई या�ा हेत ुसमय और ईधंन का �यापक उपयोग कर आिथ�क �ित 

भी सहते ह� और साथ ही शारी�रक और मानिसक क� भी सहते ह� । यिद आजमगढ़ के मंदूरी हवाई 

अड्डे का प�रचालन यथाशी� आरभं हो जाता है तो यहा ंहथकरघा से जड़ेु �यवसाय जैसे बनारसी 

साड़ी, मऊ का ह�डलूम उ�ोग, आजमगढ़ क� काली िम�ी के बत�न� का उ�ोग, सजावटी उपकरण 

और साम�ी को नया बाजार िमलने क� �बल सभंावना हो जाएगी । यह बेरोजगारी को दूर करने म� 

कारगर िस� होगा और यहा ंके �थायी �यि�य� को रोजगार के साधन �ा� ह�गे । इससे �ामीण 

अंचल के बेरोजगार� को शहर क� तरफ पलायन से भी रोका जा सकेगा । महोदय, म� इसी कड़ी म� 

बताना चाह�गंी िक मेर े जनपद से  बीमार �यि�य� को त�काल हवाई या�ा सिुवधा न िमलने के 

कारण बह�त स�म �यि� भी असमय मौत क� आगोश म� चले जाते ह� । 

 अंत म�, म� अपनी बात समा� क�ं, उसके पहले आपके मा�यम से सरकार से अनरुोध 

करती ह� ंिक मंदरुी हवाई अड्डे पर काय� करने वाले कािम�क� के िलए वहा ंके �थानीय बेरोजगार� 

को �ाथिमकता दी जाए । िवशेषत: उन प�रवार� के ब�च� को, िजनक� कृिष यो�य भूिम का 

अिध�हण कर सरकार ने उनक� रोजी-रोटी छीनकर एयरपोट�  बनाने का काम िकया है ।  

 महोदय, आपसे अनरुोध है िक मेर ेगहृ जनपद आजमगढ़ का आिथ�क िवकास सचुा� �प 

से हो सके, यहा ंके उ�पाद� को रा��ीय-अंतरा���ीय बाजार िमल सके, बेरोजगार� को उनके गहृ �े� 

म� रोजगार िमल सके तथा सामा�य �यि�य� के िलए समय और धन क� बबा�दी को रोकते ह�ए मंदरुी 

हवाई अड्डे का प�रचालन यथाशी� आरभं िकया जाए । यही अनरुोध करते ह�ए म� अपनी बात 

ख�म करती ह� ं। आपने मझेु बोलने का मौका िदया, इसके िलए बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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SHRI SUNIL DATTATRAY TATKARE (RAIGAD): Hon. Chairperson, Sir, 

thank you very much for giving me the opportunity to speak on the Demand for 

Grants of the Ministry of Civil Aviation.  

 In the Regional Connectivity Scheme, nine airports in the States of 

Nashik, Jalgaon, Kolhapur, Solapur, Nanded, Ratnagiri, Sindhudurg, Amravati 

and Gondia were selected from Maharashtra. Out of the same, six airports are 

already operational. I would like to request the hon. Minister to include Akola 

Airport under the Regional Connectivity Scheme as the number of passengers 

flying from these airports are approximately eight lakh. The air services of 

Mumbai-Nashik, Mumbai-Jalgaon, Mumbai-Kolhapur, Mumbai-Solapur, and 

Nashik-Pune need special attention under the UDAN Scheme.  

 Shirdi Airport is one of the holiest airports in the country. It gives me 

great pride to apprise this august House that cargo at Shirdi Airport has 

crossed the 100 MT benchmark and efforts are being made to start cargo 

operations through a separate cargo terminal, especially for perishable cargo 

with cold storage facilities and customs facilities as well. As the holy city of 

Shirdi witnesses lakhs of pilgrims across the world, I would like to request the 

hon. Minister to award international airport status to Shirdi Airport.  

 The Navi Mumbai International Airport is one of the important airports in 

the country. In 2008, the Government of Maharashtra had given approval for 

that. The State Cabinet had given approval in October, 2017. About 99 per 

cent of the land has been handed over to the Airports Authority. Navi Mumbai 

International Airport has received an in-principle approval from the SBI to 
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provide debt of Rs. 12,770 crore out of the overall project cost of Rs. 19,000 

crore for Phase-I and Phase-II. The financial closure is expected to be 

achieved by 31st March, 2022. The Phase I and Phase II of the project -- with 

an overall capacity of 20 million passengers -- are expected to be 

commissioned by Navi Mumbai International Airport by 30th December, 2024. I 

would also like to request the hon. Prime Minister that this work be taken up on 

a top priority by the Prime Minister’s Office and be completed within a 

stipulated time.  

 Ratnagiri is one of the beautiful places in my Konkan area. Now, the 

Ratnagiri Airport is currently managed by the Indian Coast Guard. If 

international status is given to this airport by extending the airstrip, tourism 

activity will be increased, giving impetus to employment opportunities to locals. 

It will also help in the holistic development of the Konkan region. It will also be 

beneficial for air transportation of Alphonso mangoes, cashew nuts, fish, and 

other sea foods, which will increase the incomes of the farmers of Konkan 

region.  

 Hon. Chairperson, Sir, if I talk about the figures, the scheme worth Rs. 

40 crore came from the Coast Guard.  The hon. Deputy Chief Minister of the 

Government of Maharashtra, Shri Ajit Pawar has already sanctioned Rs. 100 

crore for the building purposes. Earlier, the length of runway was proposed to 

be 1400 metres. Then, it was enhanced to 1800 metres. Now, today, it is 2100 

metres long. But for landing international aircraft, the length of runway has to 
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be about 2500 metres. If it is lengthened to that extent, that will be much 

better.   

 The Pune airport contributes so much to the State and to the National 

GDP and has seen tremendous economic growth because of numerous 

companies across varied sectors such as IT, manufacturing, automobiles, 

aerospace, pharmaceuticals, locomotives, finance etc. Pune is also referred as 

the educational capital of India. The need for an independent airport in Pune 

region cannot be ignored.  The present airport in Pune is owned by Indian Air 

Force. This airport is capable of handling about 190-200 civil aircraft 

movements per day and over 8 million passengers per year. In fact, Pune 

airport was designed to handle about 1-1.2 million passengers annually.  

 In addition to this, Pune region and neighbouring districts handle their 

international air cargo at Sahar air cargo complex at Chhatrapati Shivaji 

Maharaj International Airport (CSIA), Mumbai. Over twenty per cent of the air 

cargo handled at airport pertains to Pune and the neighbouring districts. 

The new airport in Pune will give a major boost to the services such as 

logistics, warehousing, and ground staff, and residential and industrial activity 

in Pune region. This will generate employment for local population and bring 

additional revenues to the State government and to the Central Government. It 

should be emphasised that this airport is not solely for Pune.  

 

 



22.03.2022                                                                                                                             980 

 
It is for all the districts under Pune division and certain other districts in 

the neighborhood State which covers a population of 30 million that is almost 

25 per cent of Maharashtra's total population. It will boost exports of agriculture 

and many other sectors from Pune and surrounding districts. 

 I would like to draw the attention of the hon. Minister to sanction an 

international airport at Pune and international airport status to my Ratnagiri 

district airport in my Konkan region.  

 Thank you very much for giving me this opportunity.  
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DR. M P ABDUSSAMAD SAMADANI (MALAPPURAM): Thank you Sir for 

giving me this opportunity to take part in the discussion on the Demand for 

Grants under the control of the Ministry of Civil Aviation.  

 Sir, it is a very important hour in which we are discussing about the 

Ministry of Civil Aviation and the Demand for Grants related with the same 

Ministry.  

 Sir, the international flights are going to be restarted. The occasion is so 

important for all the passengers throughout the country and also for the foreign 

nationals who visit our country.  The Government has updated entry 

requirements for incoming travellers like vaccination and everything. So many 

important things are related to this.  Though I would like to emphasize here 

certain very important major points related to the Ministry, I have also to draw 

the attention of the House and the hon. Minister to certain points and to certain 

problems. These are very serious problems that are faced by the Calicut 

international airport which is situated in my Constituency.    

 Regarding the Ministry’s functioning, my suggestions are as follows. For 

example, a proper public grievance redressal system has to be established. 

That is my suggestion to the hon. Minister. Many issues are there which are 

coming out everyday. The problems are not only related to the Ministry but 

also related to the passengers which are being faced in the airport and also 

outside the airport. There must be a proper public grievances redressal 

system.  
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 Sir, our system has to be more passenger friendly. Though attempts are 

being made now and then repeatedly to make it more passenger friendly, still 

our passengers are facing very serious problems and they have to be undone 

and they have to be solved. There is a widespread need for it throughout the 

country. I would like to draw the attention of the hon. Minister to the fact that 

there is need for operating more and more international flights. We had 

approached the hon. Minister about this with regard to our Calicut international 

airport that we need more international as well as domestic flights. Even after 

repeatedly reiterating our commitment to the cause of passengers, there is 

sometimes exploitation of passengers, especially by the airline authorities.  

 We always talk of our commitment to the cause of the common man. 

Towards achieving this end, we have to consider upgrading the under-

reserved air routes and ensure air travels to all areas throughout the country. 

Air travel has to be made more affordable and widespread. For example, the 

growth and development of transport infrastructure in all regions and in all the 

States of the country have to be ensured.  

 I would like to draw the attention of the hon. Minister to the issue of 

collection of user’s fee even now. We are actually collecting money from the 

passengers. The passenger is the payer and we are attempting to improve our 

infrastructure depending mostly on this income, even though the Government 

also is spending for it. In addition to Government spending, there is a user’s 

fee taken. I came to know that from 1st April this year, this user’s fee is going to 

be increased in all the airports in the country. If we are really committed to the 
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aam admi, then my humble request to the hon. Minister is that this system of 

user’s fee has to be withdrawn for ever. There is no meaning for the 

Government to collect such an amount from the passengers.  

 Sir, coming to the Calicut international airport, we have some serious 

problems which are quite well known to our hon. Minister. The Calicut 

International airport has good passenger movement. The Government speaks 

of privatisation. This Government has selected a few airports for privatisation 

on the basis of observing the annual trend of passenger movement of all 

airports and airports having an annual traffic of more than 0.4 million 

passengers. Though we are not in favour of this theory of privatisation, Calicut 

international airport is included in this list along with other airports, such as, 

Nagpur, Varanasi, Dehradun, Trichy, Indore, Chennai, Coimbatore, 

Bhubaneswar and Patna. That means, the Calicut international airport has a 

good passenger movement. Even after that, as it is known to the hon. Minister, 

our airport needs development and the Government has to take this aspect 

into consideration. It has to help this airport which is making profit and 

contributing to the national income. Why is this airport ignored? Why is the 

development of the airport not taken into consideration by the Government?  

 Sir, the other point is about resumption of the wide-bodied aircraft. We 

approached the hon. Minister and we are grateful to him for cancelling the 

proposal for reducing the length of the runway for expansion of the RSA.  
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That is good. If that proposal would have been implemented, it would 

have resulted in the loss of all hopes for the development of the airport and 

also for resumption of the wide-bodied aircraft.  

I am asking the hon. Minister as to why there is a delay in this regard.  

The hon. Minister should personally intervene in the matter.  सर, हम इंतजार करके 

थक गए ह� । िकसी शायर ने कहा है :  

“मरने के बाद भी मेरी आखं� खलुी रह�, आदत पड़ी ह�ई थी इ�ह� इंतजार क� ।”  

हम इंतजार करते-करते थक गए ह� । … (Interruptions) जमाल कैसा होना चािहए । हम इंतजार 

करते-करते थक गए ह� । मं�ी जी हमार ेएयरपोट्�स क� �ा�ल�स के बार ेम� काफ� जानते ह� ।  

I request the hon. Minister to do something to resume the operation of 

the wide bodied aircraft which were stopped after the unfortunate air crash.   

After that, many days have passed. … (Interruptions) I request the 

Government and the Minister to start the domestic cargo and the international 

cargo services at the Calicut Airport.  

 I hope the hon. Minister will be considering the problems of all the 

airports of the nation, specially those of the Calicut Airport. 
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SHRI DUSHYANT SINGH (JHALAWAR-BARAN): Sir, firstly, I would like to 

thank my Party for giving me this opportunity to speak on the Demands for 

Grants of the Ministry of Civil Aviation.  I would like to thank our hon. Prime 

Minister for Operation Ganga and the hon. Ministers who had gone from India 

to Poland, Romania and Hungary. I thank all the four Ministers and the entire 

team of the Air Force, the Department of Civil Aviation and the Defence Forces 

who were helpful to get all our citizens back from Ukraine and the affected 

areas.  

15.27 hrs   (Dr. Kakoli Ghosh Dastidar in the Chair) 

 I also want to thank the countries which supported us in this 

endeavour.  

 Sir, I would like to begin my speech by saying that when you look at the 

Budget, you will find that a large part of the Budget has been put in or the 

allocation has been put in for Air India Assets Holding company.  When you 

look at the Air India Assets Holding Company and the money which has gone 

in, हम� �मरण होना चािहए िक यह �य� ह�आ? यह इसिलए ह�आ है, �य�िक यूपीए क� सरकार म� 

इतने �ले�स खरीदे गए, इतने �ले�स खरीदने के साथ ही दो ईजीओएम ह�ए । िसत�बर म� 

ईजीओएम ह�आ, उसके बाद िदस�बर म� ईजीओएम ह�आ । �ाइस �रवीजन के बार ेम�, वत�मान म� 

इसक� चचा� करते-करते हम� देखने को िमलेगा िक, it has been gone into and it has been 

investigated by the CBI.  

 Now, when we talk about that, we feel that the pressure went on to the 

Government and Air India to purchase these planes. Therefore, as the hon. 

Minister and the Government have said, we want to be facilitators.  We want to 
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give you guidelines and be a part of the facilitating process to help this out. For 

this, after disinvestment of Air India, through DIPAM, Rs. 9259 crore have 

gone in for this year and it will go in for successive years for the misdeeds of 

the previous UPA Government, thanks to which we have to now pay for it, to 

get us out of the financial stress vis-à-vis the Ministry of Civil Aviation.  

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Who was heading the EGoM? 

SHRI DUSHYANT SINGH : At that time, EGoM was headed by a Member who 

was the then Home Minister of the Government of India and the EGoM 

changed the rates from September to December.  This has to be mentioned on 

the floor of the House because due to this problem, we, meaning the civil 

aviation industry, the Air India and the Maharaja had to face a problem due to 

which we have to now divest and look towards the divestment route. 

Therefore, this money has been kept there. Under the Look East Policy, the 

Government of India, under the leadership of Prime Minister, has considered 

the importance of Hollongi Airport. The agricultural produce of Arunachal 

Pradesh transporting through Krishi UDAN Scheme will be helpful to the 

people of Arunachal Pradesh. Therefore, the progress is going on.  

 Madam, I would like to mention that civil aviation is one of the fastest-

growing sectors. We passed through the COVID-19 period. We had 61 million 

passengers in 2013-14. There was a growth of 14 per cent at that time.  

 What do we need to modernise our airports? The answer has already 

been stated by the then Minister of Civil Aviation, Shri Hardeep Singh Puri in 

his reply on 6th February, 2020. If we look at the passengers arriving in our 
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country in 2018-19, it was 374 million per annum. If we look at various airports, 

for example, the Port Blair Airport, the capacity was 0.70 million passengers 

but the footfall was 1.71 million. The capacity of Delhi Airport, DIAL was 75 

million passengers and the footfall was 69.23 million. 

 I think the hon. Minister and the Prime Minister have looked at Jewar 

Airport. Under the Prime Minister Gati Shakti Scheme, how can we have multi-

model transport system from Jewar Airport to Gautam Buddh Nagar or 

elsewhere?  

 My previous speaker was talking about ATF. The Hon. Minister has 

requested everyone to reduce the taxes on ATF. He has personally written to 

every State. I belong to the State of Rajasthan. My State has 26 per cent   tax 

on ATF. The previous speaker was talking about West Bengal. They have 25  

per cent tax on ATF. How can we help tourism if we cannot reduce the taxes 

on ATF? It will affect tourism; it will affect the airline companies. We need to 

look at that. We need to support the Government.  

 I have just spoken about the capacity of our airports and also about 

divestment. Regarding airline pilots, IGRUA was set up in Raebareli. We have 

to go on PPP mode because the pilots coming out of this centre do not have 

the training on aging aircraft. They do not have any instructors. Therefore, the 

Government is considering to have a PPP model for this.  
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 Members were mentioning about MROs. Only 15 per cent of the total 

Indian MRO industries are working here. All our industries are going abroad.  

So, the Government is considering to get the MRO facilities and to increase 

the pilot training centres.  It is also opening the Look East Policy for places like 

Lilabari, Jalgaon, Jalgavi,  Khajuraho and  Kalabari. 

 Madam, I would  want to tell this House that the Government is also 

talking about aircraft leasing policies.  There is 100 per cent tax holidays for 10 

years for aircraft leasing on capital gains. So, these are the facilities we are 

looking at. 

 Madam, we are also looking  to link our seas and  rivers.  Our hon. 

Prime Minister had gone to Sabarmati River and talked about enhancing 

tourism.  We want to increase tourism and airplane connectivity under the 

guidance of Port/Shipping Ministry, which will give us the opportunity on the 

high sea by working with the Civil Aviation Ministry.  

 Now, we have also reduced the paper processes under eGCA so as to 

ease  the distribution of flying licences.  HeliSewas have given  opportunities 

for the  flying services … (Interruptions) 

 Madam, within two minutes, I am concluding my speech. 

 Shri Nitin Gadkari-ji, today mentioned about airports.  The hon. Mantri-ji 

of Civil Aviation is here and he belongs to Madhya Pradesh. Nitin-ji had 

mentioned regarding planes’ landing in airports on the highway.  I belong to 

Dholpur, and in Dholpur, we have the same facility out there of the runway. 
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 Madam, when we talk about religious tourism, we must also talk about 

places like Deoghar, which is under Nishikant-ji’s Constituency where the 

airport is being talked about.  We should open up the airport there because it is 

of national importance. It is a Defence airport.  Pllus, it will also help our 

tourism sector. 

 Similarly, Gorakhpur, which is also an important centre for pilgrims, we 

need to look at. 

 Madam, I would like to say that Mantri-ji is really working hard and his 

Ministry is looking at to work out on regional connectivity.  The regional 

connectivity cannot happen alone. It is to be done by association.  The 

Mantralaya and the airline companies both have to work together.  The 

Government is giving its best facility to do that. 

 Madam, now,  we have to talk about drone. The drone industry is  the  

future  of India.  When we develop drone industry, it would help the agriculture 

industry; it would help the mining industry; and it would also help the 

infrastructure industry.  The Government of India under the leadership of 

Narendra Modi-ji is talking about Production Linked Incentive scheme vis-à-vis 

drones. An amount of Rs. 120 crore has already been put in drone industry.  

Drone is the future for the civil aviation industry in order  to help and handle its 

policies.   So, we want to thank the Mantri-ji for his best efforts and we also 

want to thank the hon. Prime Minister. 
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 I would like to end my speech by saying that the hon. Prime Minister has 

always mentioned about ‘sabka saath, sabka vishwash, aur sabka vikas’ -  

‘सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास ।’ उ�ह� को देखते ह�ए, उनके पद-िच�� पर हम 

सभी को चलने क� आव�यकता है । मुझे िव�ास है िक उनको देखते ह�ए और आदरणीय मं�ी जी 

को देखते ह�ए देश आगे बढ़ेगा ।  

 जय िह�द, जय भारत । 
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डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): माननीय सभापित महोदया, आपने मझेु िसिवल एिवएशन 

िमिन��ी से सबंिंधत अनदुान क� मागं पर मझेु अपने िडमाड्ंस रखने का मौका िदया, इसके िलए 

आपका बह�त-बह�त शिु�या । 

 म� आपके मा�यम से सरकार को बताना चाहता ह� ँिक म� मरुादाबाद िजले से आता ह�,ँ जहा ँ

से तममा दिुनया म� ए�सपोट�  होता है । अमे�रका से लेकर यूरोप, िमिडल ई�ट, जापान आिद सार े

देश� म� यहा ँके �ोड�ट्स जाते ह� । यहा ँके ए�पोट�स� को ि��व�ट्ली िद�ली आना पड़ता है, ज�दी-

ज�दी उनको म�ुबई जाना पड़ता है, चे�नई जाना पड़ता है, कोलकाता जाना पड़ता है । म� 

अफसोस के साथ कहना चाहता ह� ँिक मरुादाबाद म� एक एयर-��ीप बनी है, इसके बने ह�ए लगभग 

दस-बारह साल बीत गए ह� । हमारी हमेशा यह िडमाडं रही है िक यहा ंसे कम से कम डोमेि�टक 

�लाइट्स चालू हो जाए,ं तािक हमार ेए�सपोट�स�, हमार ेआिट�स�स को िद�ली, मुंबई आने-जाने म� 

आसानी हो जाए । हम� बार-बार तारीख� िमलती रह� िक अब इसका इनॉ�ेशन होगा, तब इसका 

इनॉ�ेशन होगा, लेिकन आज तक इसका इनॉ�ेशन नह� ह�आ है ।  

 मेरी मं�ी जी से िडमाडं है िक इस पर ज�द से ज�द डोमेि�टक �लाइट्स �टाट�  कर दी 

जाए,ं तािक वहा ंके लोग� को सह�िलयत िमल सके । तमाम दिुनया म� हमार ेयहा ंसे ए�सपोट�  होता 

है, ए�सपोट�स� भी पूरी दिुनया म� जाते ह� । उ�ह� पहले िद�ली आना पड़ता है, उसके बाद वे और 

जगह� पर जाते ह� । इंटरनेशनल �लाइट्स का भी इंतजाम कर िदया जाए । इस फा�ट, दौड़ती ह�ई 

दिुनया के अंदर कह� न कह� हम� यह महसूस होता है िक हमार ेज़राय कम ह� और हम इस दिुनया 

से पीछे हो रहे ह� ।   

 अत: मेरी यह िडमाडं है िक मरुादाबाद के अंदर भी इंटरनेशनल �लाइट्स और डोमेि�टक 

�लाइट्स ज�द से ज�द श�ु क� जाए ं। आपका बह�त-बह�त शिु�या ।  
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SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Thank you, hon. Chairperson, for 

giving me this opportunity to participate in the discussion on the Demand for 

Grants under the control of the Ministry of Civil Aviation.  

 First of all, I would like to congratulate the hon. Minister for the way he 

organised evacuation of our students from Ukraine.  That tells us the 

leadership role he is cut out to play. म� समझता ह� ं िक यह िमिन��ी देकर उनक� जो 

कैपेिसटी है, the dash and direction he has, उसके साथ इंसाफ नह� िकया गया है । यह 

तकरीबन दम तोड़ती ह�ई एक िमिन��ी बनाई गई है, unless he has been given a support 

in a big way, so that he can infuse new life in this Ministry. इस िमिन��ी के िलए जो 

एलोकेशसं ह�, वे बह�त ही कम ह� । इनके जो �वाब ह�, जो सपने ह�, जो िदशाए ंइ�ह�ने मकुर�र क� ह�, 

जो ब�चमा�स� ह�, उनके िलए वे िबलकुल नाकाफ� ह� । 

So, most of the allocations that are being made are eaten up by this 

special purpose vehicle.  He has to inherit this Ministry with all this baggage. 

इनके िलए पहला चैल�ज यह है, इसके बाद 8.5 परस�ट क� एटीएफ म� जो इ���ज क� गई है, उससे 

भी एक चैल�ज इनके िलए पैदा ह�आ है । इन सबसे उनके जो हाथ बाधें गए, उसके बावजूद भी इस 

िमिन��ी के जो �ो�ा�स ह�, वे बड़े इनकरिेजगं ह�, बड़े एि�बिशयस �ला�स ह� । But I am sceptic 

about it whether he will be able to achieve the target with this kind of allocation.  

पहले तो जो देश का आम नाग�रक है, उसके िलए मा� 600 करोड़ �पये क� एलोकेशन 

रखी गई है । ये इससे �या कर पाएगें? इनका जो सपना है, िजतने एयरपोट्�स बनाने ह� और िजस 

तरह से कनेि�टिवटी इ���ज करनी है, �या ये कर पाएगें? मझेु लगता है िक इनके रा�ते म� बह�त 

मिु�कलात ह�गे । इसी तरह आम नाग�रक के िलए इनक� एक मंशा है, एक ल�य है िक वष� 2022 

तक 30 करोड़ के करीब डोमेि�टक िटकिटंग हो । �या 30 करोड़ के करीब िटकिटंग सभंव है? 

इसके अलावा वष� 2027 तक 10 िमिलयन टन के करीब काग� और 20 करोड़ के करीब  
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इंटरनेशनल िटकिटंग हो जाए, �या ये सब हो सकता है, with these kinds of allocations 

and resources?  

ये सार ेजो मामले ह�, जो सार े�ो�ा�स बनाए गए ह�, यह िमिन��ी का काम है । हम� उ�मीद 

है  िक इतनी मिु�कल� के बावजूद भी, जो उनके रा�ते म� रखी गई ह�, ये अपने ल�य �ा� कर�गे । म� 

ज�मू क�मीर पर आऊंगा । ज�मू क�मीर सबसे बड़ा टू�र�ट डेि�टनेशन है । ऐसा खदु �टेट कह 

रही है, �य�िक जब कोई और बात होती है, तो इनोवेशसं क� बात से वे उस व� नॉरम�सी का एक 

नरिेटव िब�डअप करते ह� । उस व� ये बड़े ही अ�छे तरीके से कहते ह� िक इतने टू�र�ट्स आ रहे 

ह�, लेिकन �या मा� हमारा शेख-उल-आलम इंटरनेशनल एयरपोट�  वह ह�डल कर पाएगा? 

 महोदया, िमिन�टर साहब �वय ंजानते ह� िक करीब 82 �लाइट्स �ीनगर एयरपोट�  ह�डल 

करता है । वहा ंऐसा इं�ा���चर नह� है िक वह ह�डल कर सके । आप रीजनल कनेि�टिवटी क� 

जो �क�म बना रहे ह�, ज�मू-क�मीर को इस �क�म के दायर ेम� लाए ं। ज�मू-क�मीर के अवंितपोरा 

म� एक एयरपोट�  है । इसे रीजनल कनेि�टिवटी के िलए पहलगाम और अमरनाथ के िलए इ�तेमाल 

िकया जा सकता है । इसम� कोई खचा� नह� है । एयर ि��प तैयार है । यह इंिडयन एयर फोस� के 

इ�तेमाल म� था । म�ने माननीय िडफ� स िमिन�टर से भी गजुा�रश क� थी । यिद यहा ंठोस इंतजाम 

िकए जाए ंतािक अवंितपोरा क� एयर ि��प फं�शनल हो जाए और रीजनल कनेि�टिवटी �क�म के 

दायर ेम� आ जाए, तो बह�त अ�छा होगा और �ीनगर के एयरपोट�  पर बोझ कम हो जाएगा और तीथ� 

याि�य� के साथ टू�र�म को भी बढ़ावा िमलेगा ।  

 महोदया, ज�मू-क�मीर और म�ुक के दूसर े िह�स� के िलए भी कहना चाहता ह� ं । आपने 

�ाइवेट एयर लाइ�स को �� ह�ड िदया है िक वे �वयं अपना फेयर िडसाइड कर� । आपको अच�भा 

होगा िक िद�ली-लंदन से �यादा िकराया िद�ली-�ीनगर का होता है । कभी-कभी िद�ली-�ीनगर 

क� िटकट 50 हजार �पये से �यादा होती है �य�िक यह रगेलेुट नह� है । हमारी वेलफेयर �टेट ह ै। 

आपने हवाई च�पल से हवाई या�ा क� बात कही है । यिद आप रगेलेुट नह� कर�गे, तो यह सपना 

कैसे पूरा हो सकता है? हमारा नेशनल हाईवे 44 जब �लोज होता है, उस व� �ाइवेट एयरलाइ�स 
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चार-पाचं गनुा �यादा िकराया बढ़ा देते ह� । यिद माननीय �धान मं�ी जी का यह सपना है िक हवाई 

च�पल से हवाई जहाज का सपना साकार हो, यह तभी पूरा हो सकता है जब एयर फेयर रगेलेुट   

हो । आप एक साल का चाट�  बनवाइए और देख� िक कैसे िकराया कम या �यादा बढ़ता रहता है । 

हम बार-बार यह कहते रहते ह� िक उ�ह�ने ये िकया, उ�ह�ने वह िकया या यूपीए ने ऐसा िकया था । 

आप दस साल से सरकार म� ह� और ऑ�जेि�टव बात� होनी चािहए । िमिन�टर साहब को मजबूत 

करना चािहए । मं�ी जी क� केपेिसटी इससे भी बड़ी िमिन��ी ह�डल करने क� है । इनके हाथ बंधे 

ह�ए ह� । मेरी यही गजुा�रश होगी िक इन सारी बात� पर �यान िदया जाए तथा �ीनगर क� जो 

सम�याए ंपय�टन और एयरपोट�  क� ह�, उ�ह� दूर िकया जाए । 

HON. CHAIRPERSON : Hon. Members, those who want to lay their written 

speeches on the Table may do so. It will be treated as part of the proceedings.  

 Now, Shri Rajiv Pratap Rudy. 
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�ी राजीव �ताप �डी (सारण): सभापित महोदया, म� अपने िम�� को सनु रहा था और जब भी 

सदन म� िसिवल एिवएशन क� चचा� होती है, म� �यान से छोटी से छोटी बात भी सनुता ह� ं । 

�वाभािवक �प से सभी चाहते ह� िक यिद कह� भी हवाई पट् टी िदखाई देती है, तो उनक� इ�छा 

होती है िक उनके �े� म� भी हवाई जहाज उतर े। सामा�य �प से भारत म� िजस �कार से �धान 

मं�ी जी ने इस �े� म� काम िकया है, उनसे लोग� क� आका�ंाए ंजगी ह�, उ�ह� �वीकारा है और दशे 

म� �गित हो रही है । मझेु इस बात क� खशुी है िक बह�त ही यंग और बह�त ही डायनिमक िम� उस 

कुस� पर बैठे ह� । आज म� िजतनी बात रखने वाला ह�,ं शायद नह� रखता �य�िक िपछले तीन-चार 

साल� से भी अ�य लोग इस पद पर रहे ह� । 

म� आज यहा ंखड़ा होकर बोल रहा ह� ंऔर �योितरािद�य िसिंधया जी वहा ंपर बैठे ह�ए ह� ।  

अत: आज का िदन मेर े िलए बह�त मह�वपूण� है, इसिलए म� थोड़ा सा तीखा भी होऊंगा, थोड़ा 

पचुका�ंगा और थोड़ा सा मोिटवेट भी क�ंगा, �य�िक जो बचा ह�आ एज�डा है, उसे आपको पूरा 

करना है । उसके िलए आपको इस तरफ देखना होगा । आपको उस गैलरी म� नह� देखना होगा, 

�य�िक आप एक मह�वपूण� पद पर आए ह� । म� बताना चाह�गंा िक वष� 1991 म� पहली बार देश म� 

एिवएशन के �रफॉम� का एज�डा अगर िकसी ने सेट िकया था, तो वह आपके िपताजी थे और यह 

स�चाई है । उस एज�डा को जब उ�ह�ने सेट िकया था तो उस समय देश म� एयर इंिडया को 

छोड़कर कोई एयरलाइन नह� थी । पूरा भारतवष� एयर इंिडया पर िनभ�र था और पहली बार वष� 

1991 म� िसिंधया साहब ने तय िकया िक हम �ाइवेट एयरलाइ�स को लेकर आएगें ।  

मैडम, म� वष� 1990 म� िवधायक बन गया था और उससे भी एक चीज जड़ुी ह�ई है, इसिलए 

म� यह िवषय रख रहा ह� ं। वष� 1991 का �रफॉम� एक बड़ा �रफॉम� था । चाहे दमािनया एयरवेज हो, 

ई�ट-वे�ट हो या जेट एयरवेज हो, उस समय अगर यह िनण�य नह� ह�आ होता, तो भारत के न�शे 

पर आज िसिवल एिवएशन �रफॉ�स� म� �ाइवेटाइजेशन का जो यह मानिच� उभरकर आया ह,ै 

उसक� श�ुआत न हो पाती । इसक� श�ुआत उस समय ह�ई थी । म� इसके िलए आपको बधाई देना 
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चाह�गंा िक आपके िपताजी ने इस काम को श�ु िकया था और यह सचमुच देश के िलए बह�त 

अ�छा है । अगर म� यहा ंपर खड़ा ह� ंतो म� अपने अनभुव के आधार पर खड़ा ह� ं।    

मैडम, उनके बाद दूसरा बड़ा �रफॉम� तब आया जब वाजपेयी जी थे और म� इसको ठीक ढंग 

से रखना चाह�गंा । देश म� वष� 2003-04 के �रफॉम� म� मेरी छोटी सी भूिमका थी और पहली बार देश 

म� चार िनण�य ह�ए । भारत म� आज जो प�र��य उभरकर सामने आया है, वह उ�ह� चार िनण�य� के 

कारण ह�आ है । वे नीितगत िनण�य थे । वाजपेयी जी का उनम� ह�त�ेप था । म� तो एक छोटा सा एक 

मा�यम था । मेर ेपास उस समय बह�त �ान और िववेक नह� था । सबसे पहला िनण�य यह था िक 

वष� 2003 म� लो कॉ�ट एयरलाइ�स क� क�पना क� गयी थी । लोग लो कॉ�ट एयरलाइ�स के 3 

हजार, 4 हजार, 5 हजार �पये के िटकट क� आज बात करते ह� । मझेु आज भी याद है िक वष� 

1990 म� जब म� िवधायक था और पटना से िद�ली आता था, उस समय इंिडयन एयरलाइ�स के 

िटकट का दाम 5 हजार था । आज भी 5 हजार म� िटकट िमल रहे ह� । वष� 2003 के इस फैसले म� 

लो कॉ�ट एयरलाइ�स डे�कन से श�ुआत क� गई ।  

डे�कन क� अनमुित देश क� सरकार ने दी । हालािंक वह एयरलाइन बाद म� बदं हो गई और 

वह िकंगिफशर के साथ मज� हो गयी । उसके बाद छोटी-छोटी एयरलाइ�स आई ं और भारत म� लो 

कॉ�ट एयरलाइ�स क� पहली श�ुआत वष� 2003 म� ह�ई । मझेु याद है िक वष� 1991-92 म� जो 

एयरलाइ�स बन गई थ�, वे वही एयरलाइ�स थ�, िज�ह�ने इसके िवरोध म� पूरी ताकत लगा दी । 

उसम� जेट, सहारा और एयर इंिडया थे । उन लोग� ने धरती क� पूरी ताकत लगाई । … (�यवधान) 

No, I am talking about 2003. उ�ह�ने कहा िक लो कॉ�ट एयरलाइ�स पागल� वाला कासेँ�ट 

है । इतने कम �पये म� िटकट कैसे िबक सकता है और उ�ह�ने पूरी ताकत लगा दी ।  

 मझेु यहा ं तक याद है िक कै�टन गोपीनाथ का पहला जहाज जब टुल ु से उड़ा था तो 

इंिडयन एयरलाइ�स ने ह�गर क� िसल कर िदया था । वह �यि� बाद म� भारत सरकार म� बह�त 

मह�वपूण� पद पर रह े। वह मेर ेसिचव भी बने और िफर चनुाव आयोग म� गए । उस समय सीएमडी, 

इंिडयन एयरलाइ�स ने ह�गर क� िसल कर िदया था और िकसी तरह से जहाज को लाया गया । जब 
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वह �यि� कहता था िक पेपरलेस िटकट होगा तो सब कहते थे िक यह पागल है । पेपरलेस कैसे हो 

सकता है? आज लोग मोबाइल फोन म� िटकट िदखाकर िनकल जाते ह�, उस समय पेपरलेस िटकट 

क� जब बात ह�ई तो लोग� ने उसे पागल घोिषत कर िदया । लोग� ने कहा िक जहाज पर िलखकर 

हम रवेे�यू बढ़ाएगें तो उ�ह�ने कहा िक जहाज पर िलख कैसे सकते ह�? जहाज तो जहाज होता है 

और उस पर तो कुछ भी नह� िलखा जा सकता है ।  

 आप दूसरा �सगं पूछ�गे िक िसिंधया साहब के साथ मेरा �या नाता था? एक सयंोग ऐसा है 

िक म� िद�ली म� पहली बार 1990 म� आया था । उस समय मेरी शादी ह�ई थी और मेर ेपास रहने के 

िलए घर नह� था । मनीष ितवारी उस समय एनएसयूआई के रा��ीय अ�य� थे और मेर े ही 

िव�िव�ालय के थे । म�ने कहा िक मदद करो, नई-नई शादी ह�ई है, एयरलाइ�स म� कोई साथ म� है, 

घर चािहए । म� इसी पािल�याम�ट म� वष� 1990 म� िवधायक के �प म� आया और इनके िपताजी के 

चै�बर म� गया, दो घटें के भीतर मझेु इंिडयन एयरलाइ�स कालोनी म� एक घर आवंिटत ह�आ, तो 

वहा ँरहने का �ेय भी आपके िपताजी को जाता है । वह भी एक कहानी है, िजसे शायद बह�त लोग 

नह� जानते ह� । या�ा अजीब है, िजसे डेि�टनी, भा�य कहते ह� िक िजस कालोनी म� म� रहने के िलए 

जाता था, िजसके अलॉटम�ट के िलए िजस द�तर, काया�लय म� बैठता था, मझेु उस िवभाग का मं�ी 

बनना पड़ा । यह अपने आपम� भा�य से ही होता है । यह समय का खेल होता है, समय क� देन होती 

है, इसिलए ई�र जब िकसी को देता है, तो वह ई�र का तय िकया ह�आ होता है, इंसान बह�त छोटी 

भूिमका िनभाता है । आज मेर ेबाद के आप सातव� मं�ी ह� और अब तीसरा एज�डा है और अगर आप 

इसको पूरा करके जाएगें तो देश के इितहास म� और उस समय 2003 के �रफॉ�स� �या थे, लो 

कॉ�ट एयरलाइ�स, दूसरा था �ाइवेटाइजेशन ऑफ एयरपोट्�स । जो आप िद�ली हवाई अड्डा 

देख रहे ह�, अगर उस समय वाजपेयी जी ने एयरपोट�  अथॉ�रटी ए�ट को अम�ड नह� िकया होता, तो 

आज यह एयरपोट�  �ाउन फ��ड एयरपोट� , अब म� वह� आ रहा ह� ँ।  
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म�ुबई �या है, वह �ाउन फ��ड �ोजे�ट है । िद�ली �या है, वह �ाउन फ��ड है, लेिकन 

उस समय एक और िनण�य ह�आ िक देश म� �ीन फ��ड एयरपोट्�स बन�गे । �ीन फ��ड एयरपोट्�स 

कौन थे, �ीन फ��ड एयरपोट�  शमशाबाद, हैदराबाद म� और देवनह�ली, ब�गल�ु म�, चार हवाई 

अड्डे भारत म� ब�चमाक�  बने िक िकस �कार से हवाई अड्डे बन�गे, िजसको �ीन फ��ड �ोजे�ट 

कहा जाएगा । म� उस पर आऊँगा िक म� इस िवषय को �य� रख रहा ह�?ँ दो ये िवषय थे । तीसरा था 

िक टै�रफ री���च�रगं आिद-आिद बह�त सार े िनण�य िलए गए । उसका प�रणाम ह�आ िक उस 

समय भारत का �ैिफक �ोथ वष� 2003 से लेकर वष� 2013-14 तक 40 से 42 परस�ट तक 

डोमेि�टक म� चला गया । सचमचु एक आ�दोलन ह�आ और उसके बाद क� सरकार और वत�मान 

सरकार ने आरसीएस जोड़कर के उसम� चौगुना इजाफा कर िदया और देश के �धानमं�ी का बड़ा 

िवजन था िक एक छोटे से सपने को उ�ह�ने देश का बड़ा सपना बना िदया । जब आरसीएस क� 

योजना बनाई गई तो मझेु याद है िक देश के �धानमं�ी ने, उस समय म� भारत सरकार म� था, मझेु 

उस योजना के साथ जोड़ा । कह� हवाई अड्डे के मामले म� जोड़ा, पता नह� कुछ ह�आ, उसके बाद 

मझेु कमेटी म� काम करने का मौका नह� िमला । आरसीएस योजना के बाद आज हम सब उस काम 

को करते ह� और कहते ह� िक साहब, रा�य सरकार क�सेशनर के �प म� हम� यह फायदा दे देगी, 

पिुलस वहा ँपर गेट पर दे देगी, हमको फायर िब�ेड दे देगी तो हम अपना चला देगी और जो 80 

परस�ट वायिबिलटी गैप फंिडंग है, वह भारत क� सरकार देगी । यह कामयाब ह�आ । हमारी 

आका�ंाए ंबह�त बढ़ी ह�, दशे भर म� हम चाहते ह� िक हमार ेछोटे से छोटे हवाई अड्डे पर भी हवाई 

जहाज उतर े। चाहे देश के िकसी भी कोने म� हवाई प�ी िदखती है, लोग चाहते ह� िक हमार ेयहा ँ

हवाई जहाज उतर े। हमार ेपूिण�या के साथी यहा ँबैठे ह�ए ह�, नाल�दा के साथी बैठे ह�ए ह�, वैशाली के 

साथी यहा ँ ह�, पीछे देख लीिजए, सभी कहते ह� िक मेर ेयहा ँ हवाई जहाज उतर े । हवाई जहाज 

उतरगेा कैसे? उसक� �यव�था �या है, उसक� सोच �या है, उसक� प�रक�पना �या है? म� िसफ�  

इस पर आना चाहता ह� ँ िक �या ह�आ, देश म� हम सभी सासंद� को यह समझना पड़ेगा िक तीन 

�कार के हवाई अड्डे होते ह� । एक �ाउन फ��ड है, जो वत�मान हवाई अड्डा है, उसे हम लोग 
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बढ़ाते ह� िक यहा ँहवाई अड्डा है, इसको और चौड़ा करो, जमीन ख�चो, यहा ँकरो, रनवे बढ़ाओ 

आिद-आिद । दूसरा िडफ� स ए��लेव होता है और यह सबसे खतरनाक होता है, �य�िक वहा ँ

गुंजाईश नह� है । उसे म�ने नया नोम��लेचर िदया है और मं�ालय ने भी उसको िलखना श�ु िकया 

है, िडफ� स �ाउन फ��ड �ोजे�ट्स । म� बताऊँगा िक िडफ� स के बार ेम� जब भी आप उसके साथ 

दो�ती करते ह�, यारी करते ह�, तो वह भिव�य नह� है । वह भारत के िलए रा�ता नह� है, सवा सौ 

करोड़ के िलए िडफ� स वाला रा�ता नह� है । तीसरा �ीन फ��ड �ोजे�ट है । म� आपको उदाहरण 

देना चाह�गँा । इस उदाहरण के बाद पूरा देश और हमार ेपॉिलसी मेकस� कृपया समझने क� कोिशश 

कर� िक �ीन फ��ड �ोजे�ट �या होता है । एक शहर है और वहा ँभी पॉिलिटकल लोग ह�गे, जो 

इ�ह�ने िनण�य िलया है, वह कना�टक है । कना�टक म� अगर ब�गल�ु म� देख� तो शहर म� एचएएल का 

एयरपोट�  था । येहलंका एयरबेस उससे बड़ा एयरपोट�  था, लेिकन उन लोग� ने तय िकया िक शहर 

से हम 40 िकलोमीटर दूर एक नया हवाई अड्डा बनाएगें । देवनह�ली ब�गल�ु एयरपोट�  40 

िकलोमीटर शहर से बाहर िनकलकर है । जहा ँयह हवाई अड्डा बना है, वहा ँ3 लाख करोड़ का 

इ�वे�टम�ट, चार� तरफ नया शहर बस गया है । यह �ीन फ��ड होता है । अब पूिछए िक वह �या 

ह�आ, ब�गल�ु म� जब परुाना हवाई अड्डा था तो उसक� कैपेिसटी 10 िमिलयन थी ।  

16.00 hrs 

जैसे ही यह नया �ीनफ��ड हवाई अड्डा बना, इसक� कैपेिसटी 30 िमिलयन हो गई । अब 

इन लोग� ने वष� 2028 तक ब�गल�ु म� 88 िमिलयन पैस�जस� क� योजना बनाई है । यह िवजन होता 

है और यह सोचने का तरीका होता है । अगर आपने योजना बनाई है और भारत क� सरकार, देश 

के �धान मं�ी जी ने इस बजट म� िदखाया है, हम� सौ और हजार साल के िलए सोचना होगा, जो 

�ामािणकता के साथ ब�गलु� म� देखने को िमल रहा है । हम कह रहे ह� िक इस हवाई अड्डे को बड़ा 

कर दो, फला ंजगह रनवे जोड़ दो, फला ंजगह लाइट लगा दो । अर ेसाहब, थोड़ा सोच लीिजए और 

िकसी ने सोच कर िदखा िदया । 
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 दूसरा, हैदराबाद-शमशाबाद एयरपोट�  है । बेगमपेट एयरपोट�  था, वह बदं ह�आ । अभी उसक� 

कैपेिसटी 22 िमिलयन है और कोलकाता से �यादा है । इन लोग� ने शमशाबाद का जो �ोजे�ट 

िकया है, वह 80 िमिलयन है । भारत म� ये दोन� हवाई अड्डे अपने आप म� मानक बन गए ह�, 

�य�िक ये दोन� �ीनफ��ड �ोजे�ट्स थे । इसम� कोई बै�रयर नह� था, कोई �कावट नह� थी । 

ब�गल�ु ने एक रनवे बनाया, कैपेिसटी बढ़ी तो दो बनाए और अब तीसरा रनवे बना रहे ह� । उस 

िलिमटेशन से बाहर िनकल कर काम करना होगा, इसिलए म� यह कह रहा ह� ं। 

 िबहार के िम� यहा ं बैठे ह�ए ह� और सब हमार ेअ�छे िम� ह� । िबहार के म�ुय मं�ी बह�त 

बिढ़या काम कर रहे ह� । लेिकन ये छोटे-छोटे एयरपोट्�स चालू कैसे ह�गे? 20 या 15 सीट का हवाई 

जहाज िद�ली से उड़ कर र�सौल म� नह� उतर सकता है । डॉ�टर साहब गोपालगंज के ह�, ब�गल�ु 

से 18 सीट या 12 सीट का हवाई जहाज सबेया एयरपोट�  म� नह� उतर सकता है और उतनी दूर से 

आकर मजु�फरपरु म� 15 सीट का जहाज नह� उतर सकता है । उसके िलए आपको एक हब 

बनाना पड़ेगा । हब का मतलब �या ह�आ िक एक बड़ा जहाज लेकर एक �थान पर उतर ेऔर वहा ं

से छोटे-छोटे जहाज सब जगह पह�चंा द� । हब एडं �पोक का कॉ�से�ट पूरी दिुनया ने ए�से�ट िकया 

है । हम लोग कह रह ेह� िक यह हवाई अड्डा िडफ� स का है, िपछले आठ साल से सासंद लगे ह�ए ह� 

िक जमीन दे दो । अब उसका �ैिफक अगर छोटे-छोटे से बड़ा बढ़ता है तो एयरलाइ�स फटाफट 

आना श�ु करती ह� । कैपेिसटी ही नह� होगी और जहाज घाटे म� उड़ेगा तो बदं करना पड़ेगा । 

इसी सदंभ� म� म� कुछ िनण�य� क� तरफ आपका �यान आकृ� करना चाह�गंा । पटना हवाई 

अड्डा है । म� िबहार से ह�ं और देश म� एक ही हवाई अड्डा ह,ै िजसका नाम जय�काश नारायण 

अंतरा���ीय हवाई अड्डा है । उसका नाम अंतरा���ीय है और िपछले 50 साल म� एक भी 

अंतरा���ीय जहाज नह� उतरा है । वह कैसे उतरगेा? सामा�य और साधारण जहाज तो उतरने क� 

ि�थित म� नह� है । एक बार जहाज िगर चकुा है । एफएए ने डाउन�ेड कर िदया है । पटना हवाई 

अड्डे क� पूरी दूरी 245 एकड़ है । आज 6 हजार एकड़ म� बन रहा ह,ै 5 हजार एकड़ म� बन रहा है । 

अब इसी पर िकसने िनण�य कराया, ऐसा िनण�य �य� होता है, सरकार के ऐसे लोग �य� गलत 
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िनण�य कराने पर मजबूर करते ह�? आपने पटना हवाई अड्डे पर 1200 करोड़ �पये खच� कर िदए 

और 1200 करोड़ �पये खच� करने के बाद एक परस�ट भी ऑपरशेनल एडवांटेज नह� है । �य� पैसे 

के साथ ऐसा धोखा और िखलवाड़ हो रहा है, िकसने यह िनण�य िलया और �य� ऐसा िनण�य 

िलया?  

फॉग हो जाए, बा�रश हो जाए, आंधी आ जाए तो जहाज नह� उतर सकता है और आपने 

1200 करोड़ �पये खच� कर िदए । उतना ही नह�, उससे बेहतरीन िनण�य सिुनए । म� जानता ह� ंिक 

इसका नकुसान मझेु हो सकता है, जो म� बोल रहा ह� ं । लेिकन देश के िलए मझेु बोलना पड़ेगा । 

उसके बाद एक और िवचार आया िक पटना तो ठीक हो ही रहा है । हम 30 िकलोमीटर दूर िबहटा 

एयरपोट�  बना द� । िबहटा फौज का है और िबहटा एयरपोट�  क� ल�बाई म� लगे ह�ए ह� और उसक� 

ल�बाई बढ़ानी है तो उसम� ए�ोच लाइिटंग िस�टम नह� लग सकता है, उसम� कैट-3 नह� लग 

सकता है, उसम� लो िविजिबिलटी के िलए िस�टम नह� लग सकता है, उसम� उतरने क� �यव�था 

नह� है । पटना हो या िबहटा हो, यह चचा� िबहार म� चल रही है और उसम� 1200 करोड़ �पये खच� 

हो गये ह� । इस हवाई अड्डे म� जो किमया ंह�, िबहटा म� भी नीितगत �प से वह� किमया ंह� । म�ने 

उस   पर   िलखकर  िदया है और सरकार भी हमसे सहमत है िक यह टे�नीकली नह� हो सकता 

है ।… (�यवधान) 

माननीय सभापित : अभी कई और माननीय सासंद बोलने वाले ह� । 

�ी राजीव �ताप �डी : म� पॉिलसी लेवल के बार ेम� बता रहा ह� ं। आप बता दीिजएगा, तो म� बैठ 

जाऊँगा । म� माननीय मं�ी जी को िसफ�  इस बात का आगाह करना चाहता हूॅ ं। … (�यवधान) मं�ी 

जी, हमने पटना एयरपोट�  क� जमीन क� 245 एकड़ क� क�मत िनकलवाई, आज ही मंगवाया है, वह 

चार हज़ार करोड़ �पये है, उसको ऑ�शन म� लाएगें तो 20 हज़ार करोड़ �पये होगी । िपछले दो 

साल� से, जैसे देवघर के माननीय सासंद बैठे ह�, डीआरडीओ का फ��ड है, बन कर तैयार ह,ै 

�ीनफ��ड �ोजे�ट है, लेिकन नह� चल रहा है । माननीय �पीकर साहब का �े� कोटा है, वहा ं

िवज़न है, बनेगा तो पूरा कोटा, जो पूर ेभारत का हब है वह चमकेगा । यहा ंपर ये भी बैठे ह�, पूिण�या, 
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गोपालगंज, आिद सार ेदेश के लोग अपने पास एयरपोट�  क� मागं कर रह ेह� । यह पटना के बगल म� 

एक ��ताव आ गया । भारत सरकार म� दो साल से पड़ा ह�आ है । दि�ण एिशया का सबसे बड़ा 

हवाई अड्डा, कोलकाता से बड़ा, िसगंापरु से बड़ा का ��ताव यहा ं पड़ा ह�आ है । भारत क� 

सरकार ने हा ँकह िदया । लेिकन िकसी कारण से उसका िनण�य नह� हो पा रहा है । आपको म� 

िडफ� स वाला बताता हूॅ ं। �ीनगर एयरपोट�  है । उसक� लंबाई 14 हज़ार फ�ट क� है । लेिकन अगर 

बा�रश हो जाए, धुधं आ जाए तो आप एयरपोट�  पर नह� उतर नह� सकते ह�, �य�िक वहा ंआज तक 

70 साल म� कैट-3 क� लैि�डंग लाइट्स नह� लगी ह� । �य� नह� लगी ह�? उसम� मं�ी जी का कसूर 

नह� है । नीितगत �प से माफ� कर के एयरफोस� क� एक योजना है और म�ंी जी, एयरफोस� के 

जहाज़� को कैट-3 लैि�डंग क� ज�रत नह� होती है । वे ऐसे ही िकसी जगह से, िकसी तरफ से 

आते ह�, उतर जाते ह�, टेक-ऑफ कर जाते ह� । वहा ं िसिविलयंस को परशेानी है । हमारी �ट�िडंग 

किमटी गई ह�ई थी और वहा ंबफ�  िगर गई तो दो िदन हम लोग िनकल ही नह� पाए । म�ने िलख कर 

मं�ी जी से �र�वे�ट क� है िक जो एयरफोस� का काम है, वह कर े । हम� एयरफोस�, नेवी, देश क� 

फौज़ के काम म� इंटरफेयर भी नह� करना है । न उनके ऑपरशेसं को सीिमत करना है । हम� िडफ� स 

के एयरपोट�  से परहेज रखते ह�ए लागत �ीनफ��ड �ोजे�ट म� करना चािहए ।  

 मैडम, िजस समय पणेु कोिवड वै�सीन का व�ड� कैिपटल बना, जब कोिवड के इंजे�शन 

वहा ं से इवे�यएुट हो रहे थे तब एयरफोस� ने 15 िदन के िलए एयरफ��ड बंद कर िदया, उनक� 

ज�रत थी । देश क� सरकार ने ह�त�ेप िकया तब जा कर वह खलुा, उनको कोई मतलब ही नह� 

था । बागडोगरा, यहा ंपि�म बगंाल के लोग बैठे ह� । चिलए आप देिखए । म� परस� बागडोगरा उतरा 

हूॅ ंऔर म� िपछले तीन साल� से जब भी बागडोगरा जाता हूॅ,ं वहा ंपर जो कैट-3 आईएलएस, कैट-1 

है, मैडम, वह िपछले तीन साल� से काम नह� कर रहा है । �या मजाल है िक एयरपोट�  अथॉ�रटी का 

कोई अिधकारी उसे ठीक करवा दे । आप िवज़अुल लैि�डंग कर रह ेह� । बागडोगरा म� जो भीड़ है । 

बागडोगरा नॉथ�-ई�ट का नेक है, वह रा�ता है । बागडोगरा के िलए जमीन मांगी । हमको दो हज़ार 

एकड़ ज़मीन चािहए । एयरपोट�  अथॉ�रटी को किहए िक जा कर देखो, पहले घूम�, कहा ं वह 
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एलाइनमे�ट िमलता है, कहा ंवह िवंड �लो िमलता है, कहा ंडायर�ेशन िमलता है और हमने यह 

काम ला कर पटना म� सरकार को दे िदया है िक आप तय क�िजए । आप कब तक इतनी बड़ी 

योजनाओ ंको, जो देश के िहत म� ह�, उनको आप कब तक रोक� गे? मं�ी जी, मेरा आपसे अनरुोध है, 

नीितगत �प से आप अपने टे�योर म�, आप अगर 25, 30, 40 �ीनफ��ड्स �ोजे�ट्स कर देते ह� 

तो आने वाली पीढ़ी आपको हमेशा याद रखेगी, िजसम� पटना नबंर एक होना चािहए । �य�िक आज 

पटना क� कैपेिसटी चार िमिलयन टन है । जैसे ही �ीनफ��ड बनाएगें, कोलकाता से भी आगे 

िनकल जाएगें और आप 40 िबिलयन पैस�जस� पर चले जाएगें । These are the prospects. 

You have to dream about what is going to happen and I am sure you are going 

to dream. 

 Now, I will come to the next point. This is slightly a harsher point. म� खाली 

समय म� कुछ-कुछ करता रहता हूॅ ं। आपके �ेिडसेसर थे, उनसे म�ने बैठक क� थी । म�ने कहा साहब, 

देश म� अभी मनाली के कुछ लोग आए थे, मनाली म� हो, लेह म� हो, कोई पैरा�लाइिडंग कर रहा है, 

मर जा रहा है, कोई टू�र�ट वहा ंमर जा रहा है, कोई है�ड �लाइिडंग म� मर जा रहा है, कोई खाई म� 

िगर कर मर जा रहा है, कोई िनयम नह� है । म�ने �र�वे�ट क�, म� �वीकारता हूॅ ंिक मेरी �र�वे�ट पर 

माननीय मं�ी जी ने एक किमटी बनाई । वह किमटी नेशनल एयरो�पोट्�स पॉिलसी थी । बह�त 

बिढ़या ह�आ । म� उस किमटी म� एक सद�य था । मेरी ड्यूटी बनती थी िक देश म� अगर मझेु िकसी 

चीज़ का �ान हो तो उसम� जोड़े ।  

 म� आपके स�ंान म� यह लाना चाह�गंा िक एक छोटे ब�चे क� तरह देश और दिुनया का 

अ�ययन करके उस पॉिलसी पेपर के एक-एक श�द को म�ने िलखा और उसे बनाया । म�ने इसे 

कमेटी को स�प िदया । कमेटी ने इसम� कोई भी कॉमा और फुल�टॉप भी नह� हटाया, यह बह�त 

अ�छी बात है । उसके बाद यह िवचार के िलए गया । यह मामला आपके पास नह� आया । उसका 

एक-एक पैरा�ाफ, एक-एक वड� इससे उतारा गया, �वीकारा गया, यह बह�त अ�छी बात है । िसफ�  

दो पैरा�ा�स उसम� बदल िदए गए । शरीर वह� रह गया, आ�मा ही िनकाल दी गई । वह था – �ान, 
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कुस� का �ान, अिधकारी का �ान । िजसे उस पूर ेप��ह प�न� म� एक लाइन िलखना नह� आया, 

उसने दो कॉलम उठाकर रख िदया । वह अपने लोग� के साथ, दो�त� के साथ, यार� के साथ बैठा 

और उसने दो पैरा�ा�स बदल िदए । कुस� को �ान होता है, �यि� को तो होता ही नह� है । म�ने 

जब उससे पूछा तो वह िफर इधर-उधर करने लगा, �य�िक आजकल वे लोग बिढ़या अ�ेँजी बोलते 

ह� ।  

अ�छी अ�ेँजी बोलने वाले कई लोग सरकार म� चले आए ह� । म�ने �र�वे�ट क� और कहा 

िक आपने ऐसा �य� िकया? देश म� कई बार िनण�य होते ह� । जैसे बैलूिनगं, �लाइिडंग क� बात है, तो 

�लाइिडंग म� मशीन है और इ�सान है । �काईडाइिवंग म� हवाई जहाज से कूदते ह� । एक तरफ मशीन 

है और दूसरी तरफ इ�सान है । जैसे िव�टेज एयर�ा�ट क� बात है, तो उ�ह� तो पता भी नह� था 

िक िव�टेज एयर�ा�ट �या होता है । म� लॉस एजें�स गया था और वहा ंम�ने िव�टेज एयर�ा�ट का 

एक ए�जीिबशन देखा । म�ने उसे इस पॉिलसी म� डाल िदया । उ�ह� तो पता भी नह� था िक िव�टेज 

एयर�ा�ट को कैसे इ��लूड कर� । इसके बार े म� बस यह कह िदया िक यह एयरो �पोट्�स है, 

इसिलए इसे इंिडयन ओलि�पक एसोिसएशन के तहत घोिषत कर िदया, जैसे कबड्डी, फुटबॉल, 

हॉक�, ि�केट इ�यािद है । उ�ह� अंदाजा भी नह� था िक इसका फेडरशेन रा�य� म� बनेगा । यह तो 

एक कॉमिश�यल एि�टिवटी है । पैरा�लाइिडंग, पैरासेिलंग, ये सब तो कॉमिश�यल ए�टीिवटीज़ ह� । 

इसम� मशीन है । यह हॉक�, फुटबॉल, ि�केट नह� है िक आप इसके बार ेम� ऑल इंिडया का कोई 

फेडरशेन बना द�, िसफ�  इसिलए िक उसे एयरो �पोट्�स कहा था । माननीय मं�ी जी जो भी पॉिलसी 

लाएगें,   उनका और सरकार का िनण�य अंितम है । म�ने आपको एक िदन ह�का-सा इशारा िकया 

था । म�ने सोचा िक �यि�गत तौर पर �या बोलंू, एक बार सदन म� बोलंूगा । यह अगले 100 साल� 

के िलए होगा । इसम� गलती ह�ई है, जो ���चरल फॉ�ट है । 

आपको पता होगा िक देश के माननीय �धान मं�ी जी भी �लाइिडंग कर चकेु ह� और वे 

पैरा�लाइिडंग का, पैराजि�पगं का शौक रखते ह� । उनक� कई त�वीर� कु�लू-मनाली क� ह� । उ�ह� 

यह पूरा पता है िक िकस तरह से यह �पोट्�स डेवलप ह�आ । म� जानता ह�,ं मेर ेपास कुछ त�वीर� ह� । 
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He takes a lot of interest in that. That is why, I thought that I should put it you. I 

leave it to your wisdom. It is going to be a landmark decision. For the next 

thousand years or hundred years or fifty years, I am sure you are going to take 

a call on that. 

महोदया, म� पॉिलसी लेवल पर एक िवषय पर आता ह� ं। जैसा म�ने आपको कहा िक पॉिलसी 

लेवल पर वष� 2003 म� लो-कॉ�ट एयरलाइन पर िनण�य ह�आ और आज भी पूर ेदेश म� िजस तरह 

से �ोजे�शन ह�आ ह,ै उसम� आपने लो-कॉ�ट एयरलाइ�स म� पैस�जर �ैिफक को �ा� करने म� 

कामयाबी पाई है । आर.सी.एस. से आपने भारत म� एक अ�छा फुटि�टं बनाया है । It is going 

very well. I will compliment you. With the greenfield projects, with the hub and 

spoke, with the expansion, it will be wonderful and I know your dream about 

this sector and you will be able to do it. But why is one growth stunted? िजस 

िदन आप माननीय �धान मं�ी जी से बात करके इसका रा�ता िनकाल दीिजएगा, इंटरनेशनल 

एिवएशन म� भारत दिुनया म� पहले �थान पर होगा । डोमेि�टक एिवएशन म� हमारी �ोथ 12, 24, 

35 या 36 �ितशत है जबिक इंटरनेशनल एिवएशन म� �ोथ नह� है । इसम� �या लैकुने ह�? खैर, अब 

तो हम� िकसी को �ोटे�ट ही नह� करना है । अब तो हमार ेपास एयर इंिडया भी नह� है । अब तो 

सरकार को िकसी को �ोटे�ट ही नह� करना है, अब तो ओपेन माक� ट है । हम� तो ऐसी नीित बनानी 

है, िजससे भारत के एयरलाइ�स पूरी दिुनया म� फैल जाए ं। अभी भी एयर इंिडया 20 करोड़ �पये 

रोज के घाटे म� है । अगर िकसी �ाइवेट को िदया है तो हमारी ड्यूटी बनती है िक एयर इंिडया को 

�ोिफटेबल बनाने के िलए सरकार इंटरनेशनल काि�पिटशन म� ऐसी नीित बनाए, तािक एयर इंिडया 

भी व�ड� म� क�पीट कर सके । 

 म� आपको एक छोटा-सा उदाहरण देना चाहता ह� ँ । यह आपके िलए बड़ा �रिलव�ट है । 

िसगंापरु क� आबादी पाचँ िमिलयन है और वहा ँ इंटरनेशनल �ैिफक 68 िमिलयन है । दबुई क� 

आबादी साढ़े तीन िमिलयन, 35 लाख है और वहा ँका �ैिफक 88 िबिलयन है । भारत क� आबादी 



22.03.2022                                                                                                                             1006 

 
एक हजार दो सौ िमिलयन है और यहा ँका �ैिफक 65 िमिलयन है । कह� न कह� इस इंटरनेशनल 

से�टर म�, �य�िक दबुई म� तेल स�ता है तो पूर ेभारत का पैस�जर उठाते ह� । अगर उसको भारत म� 

तेल भरना हो तो भर िलया । दबुई म� जाकर िफर अंतरा���ीय �तर पर चला गया । वहा ँउसको 

सबसे कम दाम म� तेल िमल गया । भारत को उसी �ाइस को चेस करना है, उसी एयरलाइन के 

�ाइस को चेस करना है और तेल का दाम यहा ँ�यादा है । प�रणाम होता है िक यहा ँसे अमे�रका 

जाने वाला दबुई हो कर जाएगा, �य�िक फेयर स�ता है । िसगंापरु म� फेयर स�ता है and for this 

you will have to talk to the Prime Minister that if we want to establish an 

international benchmark as far as aviation is concerned and as far as 

international airlines are concerned, then we have to match them. I am sure 

that you will be able to do it. मझेु याद है िक जब डोमेि�टक एयरलाइंस के िलए छोटे-से 

�र���च�रगं क� ज�रत थी, उस समय के िवत मं�ी से म�ने कहा िक यह 16 परस�ट है, इसको आठ 

परस�ट कर दीिजए । इसी �कार से आप करने म� स�म हो जाएगें । 

माननीय सभापित : माननीय सद�य, अब आप समा� क�िजए । 

�ी राजीव �ताप �डी : महोदया, �ी �वीक �वाइंट्स है और उसके बाद अपनी बात समा� कर 

दूगँा । भारत म� एयर �ैिफक कं�ोलर ऐसे लोग ह�, जो आपक� सरु�ा और आपके िवमान क� सरु�ा 

रोज देखते ह�, लेिकन उनके बार ेम� कोई चचा� नह� है । अगर एिवएशन से�टर म� दिुनया का सबसे 

बेहतरीन और सबसे �ोफेशनल सिव�सेज र�डर करता है तो भारत के एयर �ैिफक कं�ोलस� ह�, जो 

हर िदन आपक� सरु�ा करते ह� । हम� ताली बजा कर वैसे एयर �ैिफक कं�ोलस� का अिभनदंन 

करना चािहए । कोई कं�ोल टॉवर पर बैठकर पूर ेभारतवष� के िवमान� को और दिुनया भर से जाने 

वाले िवमान� को िनयंि�त करता है । 

माननीय सभापित: अब आप बैठ जाइए ।  
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�ी राजीव �ताप �डी : मैडम, चार �वीक �वाइंट्स ह� । म�ने एयर �ैिफक कं�ोलर का एक �वाइंट 

कर िदया ।  

 मैडम, एक ए�जाम है, िजससे पूर ेभारतवष� म� ब�चे पायलट बनते ह� । वह ए�जाम म�ने भी 

िदया है । एक ए�जाम रिेडयो टेलीफोनी का है । एक समय िमिन��ी ऑफ रिेडयो टेलीक�यिुनकेशन 

म� रिेडयो टेलीफोनी और मोस� कोड वगैरह होता था । अब वह ख�म हो गया, लेिकन िसिवल 

एिवएशन का ए�जाम िमिन��ी ऑफ टेलीक�यिुनकेशन �य� लेगा? डी.जी. िशिपगं क� भी वही 

�ॉ�लम है । ब�च� को संकट होता है, �य�िक रिेडयो टेलीफोनी का ए�जाम डीजीसीए नह� करता है, 

बि�क उसे िमिन��ी ऑफ टेलीक�यिुनकेशन करता है ।  

उसको आप ज�र टेकअप कर�गे । �धानमं�ी जी ने सी-�ले�स क� क�पना क� है । इस पर 

म� कभी िव�तार से बताऊंगा । सचमचु म� यह एक बड़ी योजना है । मैडम, चौथा �वाइंट है िक 

सीआईएसएफ सचमचु एक अ�छा फोस� है । सीआईएसएफ के पास बड़ा मैनडेट है । 

माननीय सभापित: अब आप अपनी बात का अंत क�िजए । 

�ी राजीव �ताप �डी : मैडम, सीआईएसएफ आपको रोज सै�यूट करता है । सीआईएसएफ मेरा 

ला�ट वड� है । CISF is an exemplary force. 

माननीय सभापित: अभी दूसर ेमाननीय सद�य को भी बोलना है । 

�ी राजीव �ताप �डी : मैडम, बस म� ख�म करने वाला ह� ँ। सीआईएसएफ एक अ�छा फोस� है । 

वह सब क� सरु�ा कर रहा है । सीआईएसएफ ओवरव�ड� है । एयरपोट�  क� जो नॉन-कोर 

एि�टिविटज ह�, एयरपोट्�स पर जो तय होता है िक non-core activities should go out from 

the CISF. 

 महोदया, हम� एक चीज याद रखनी पड़ेगी िक जैसे सीआईएसएफ का पैसा सामा�य पैस�जर 

देता है, यह हम सब लोग� को पता नह� है । एयरपोट�  पर जो सीआईएसएफ लगा है, उसका खचा� 

हम अपनी िटकट म� देते ह� । िजस िदन वह खचा� कम होगा, उस िदन िटकट का भी दाम शायद कम 

होगा । 
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DR. MOHAMMAD JAWED (KISHANGANJ):  Thank for this opportunity to 

participate in the discussion on the Demand for Grants under the control of the 

Ministry of Civil Aviation for 2022-23. 

Request to start commercial flights from Purnea and Bhagalpur along 

with Kishanganj in Bihar 

Overutilization of the Bagdogra Airport – The Bagdogra Airport in West 

Bengal is a military airport near the border of Bangladesh, Nepal and China 

which makes it a volatile region with respect to external affairs and military 

existence.Currently, the Bagdogra airport is operating at four times more than 

its capacity since it acts as both a military and commercial domestic airport. 

This makes the Bagdogra airport difficult to manage and increases 

management and administration issues due to its close proximity to three 

international borders. 

Keeping the above in mind, I would like to request the Hon. Minister to 

develop the existing airport at Kishanganj, Bihar due to its proximity to 

Bagdogra and neighbouring areas with heavy air traffic load which is well 

connected by railways and road transit. 

Due to immense air traffic on Bagdogra airport, people have to face 

exorbitantly high commute costs and traffic congestion in the area.In order to 

ease the Bagdogra airport and decrease the air traffic at the airport, a separate 

domestic airport has to be built in Kishanganj due to its location. Therefore, I 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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would like to request the Ministry of Civil Aviation to urgently look into the 

matter and devise remedial measures to rectify the current situation.  
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�ी सुधाकर तुकाराम �गंार े(लातूर): म� भारत सरकार �ारा बजट म� पेश क� गई नागर िवमानन 

मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� का समथ�न करता ह�ं । हमारी मोदी सरकार ने िवगत सात साल� म� 

देश म� नागर िवमानन के आधारभूत ढाचें के िवकास पर िवशेष �प से जोर िदया है । िजसके शभु 

प�रणाम अब नजर आने लगे ह� । सरकार ने इस साल के बजट म� नागर िवमानन मं�ालय के िलए 

10,667 करोड़ �पय� क� भारी भरकम रकम का �ावधान िकया है जो देश म� नागर िवमानन 

िवकास हेत ुपया�� �तीत होता है । 

हमारी सरकार देश म� लगातार देश के ऐयर नेटवक�  को मजबूत करने के िलए एयरपोट�  क� 

स�ंया को बढ़ा रही है. जहा ंभारत म� 2014 के पहले केवल 74 हवाई अड्डे थे, वो आज बढ़कर 

140 हो गए ह�. 7 साल म� 66 नए हवाई अड्डे बनाए गए ह�. यही नह� छोटे ऐयरपोट� का िव�तार 

एवं आधिुनक�करण िकया जा रहा है । पर�त ुखेद है िक देश के कितपय रा�य नए हवाई अड्ड� के 

िनमा�ण हेत ुजमीन उपल�ध करवाने म� सहयोग नह� कर रहे ह� जो देश म� इस �े� के िवकास म� 

बाधक बन रहा है । रा�य� म� हवाई अड्डे बनाने के िलए जगह देना ऐयर कनेि�टिवटी बढ़ाने के 

िलएये बेहद ज़�री है । 

यहा ं म� लातूर ऐयरपोट�  क� वत�मान ि�थित के बार े म� उ�लेख करना चाह�गंा  । लातूर 

ऐयरपोट�  का िनमा�ण 1991 म� िकया गया तथा िनमा�ण के प�ात् इसे आपरशेन के िलए महारा�� 

औ�ोिगक िवकास िनगम को स�प िदया गया । बाद म� इस एयरपोट�  को अप�ेड करके यहा ंपहले से 

ल�बा रनवे बनाया गया । हालािंक 2008 म� यहा ंसे िकंगिफशर ऐयरलाइंस ने म�ुबई के िलए उड़ान 

श�ु क� थ� पर�त ुउसके बदं होने के प�ात् अब कोई उड़ान चालू नह� है । 

लातूर से िनकटतम ऐयरपोट�  हैदराबाद का है जो 283 िकलोमीटर दूर है तथा दूसरा 

िनकटतम एयरपोट�  औरगंाबाद है जो 317 िकलोमीटर है । लातूर महारा�� के बड़े िजल� म� से एक 

है तथा इस समय िश�ा का हब बन गया है । यह� नह� यहा ं से कई मह�वपूण� उ�पाद जैसे दाल� 
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आिद पूर े देश म� भेजे जाते ह� । यहा ं कई �िस� पय�टन �थल ह� जहा ं देशी व िवदेशी पय�टक 

िनयिमत �प से आते ह� । यहा ंसे �यवसाईय� व अ�य लोग� क� सिुवधा के िलए शी�ाितशी� हवाई 

सेवाए ं उपल�ध करवाने क� अ�यिधक आव�यकता है । मेरा सरकार से अनरुोध है िक यहा ं

उपल�ध सभी ढाचंागत सिुवधाओ ंक� उपल�धता के म�ेनजर यहा ंसे हवाई सेवाए ंचालू करवाना 

जनता के िलए काफ� सिुवधा�द एवं देश के िलए लाभ�द िस�ं होगा । इन श�द� के साथ म� एक 

बाद िफर नागर िवमानन म�ंालय क� अनदुान� क� मागं� का समथ�न करता ह� ंतथा माननीय िव�ीय 

मं�ी जी का ध�यवाद करता िक उ�होने देश म� हवाई नेटवक�  को मजबूत करने के िलए इतनी भारी 

भरकम का बजट म� आबटंन िकया । 
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SHRI TAPIR GAO (ARUNACHAL EAST): Without air connectivity, we cannot 

reach each and every corner of the country and under the leadership of 

Hon'ble Modi ji, Arunachal Pradesh is going to have an Airport at Hollongi 

(Itanagar) which is likely to be inaugurated on 15th August, 2022 by our 

Hon'ble Prime Minister. 

Moreover, the Government of India is helping hill States providing 

helicopter services to cover unconnected districts and ration transportation and 

emergency service operations in the State. Under the leadership of Modi ji, 

every State in the country is connected with airports and airstrips, especially in 

the north eastern States and we are privileged to have this opportunity under 

the leadership of Jyotiraditya Scindia ji. 

After 1962 there were 10 airstrips in Arunachal Pradesh, namely, Sepa, 

Zero, Along, Machuka, Tuting, Yingkiong, Pasighat, Anilye, Tezu and Walong. 

During the Congress regime, all the airstrips in Arunachal 

Pradesh have been abandoned. It is a challenge to the National security 

for the country. However, after Modi ji came to power 7 airstrips have been 

restored in the State of Arunachal Pradesh, namely, Zero, Along, Mechuka, 

Tuting, Pasighat, Tezu and Walong. Now all are operational. At present, we 

are having 2 air regular services, namely, Air India and Fly Big at Tezu and 

Pasighat. Moreover, the Civil Aviation Ministry has allotted 2 Dornier small 
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aircrafts for the State of Arunachal Pradesh from the Hindustan Aeronautics 

Ltd. 

I would like to request Hon'ble Civil Aviation Minister, Mr. Scindia ji for 

immediate launching for operation of these two aircrafts in the service for the 

nation, especially in the State of Arunachal Pradesh, It is learnt that the test 

lending to all the ALGs in Arunachal Pradesh has been completed by the 

departments. 

The Civil Aviation Ministry has recently sent a delegation compromising 

of all technical experts to Arunachal Pradesh to identify for new ALG. The 

Expert team has visited the proposed site as recommended by the 

Government of Arunachal Pradesh and the Expert team has submitted their 

report to the Ministry for necessary further action. The Arunachal Pradesh 

Government has recommended the following sites for construction of ALG in 

the State: 

(1) Alinye, Dibang Valley District 

(2) Zimthung, West Kameng District 

(3) Richi, Upper Subansiri District 

(4) Kombo, West Siang District 

(5) Jongrom, Changlang District 

(6) Yatdam Circle, C.K. Road 

The above proposed ALGs are important for the people of Arunachal 

Pradesh and specially for the National security reasons. Specially the ALGs 

shall be used for defence, transportations in future. The military has also 
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recommended the above proposed ALGs. The Government of Arunachal 

Pradesh has committed to provide land availability to the Civil Aviation Ministry 

and Hon'ble Ministers may also recommend the Alinye, Zimthung and Richi to 

the Defence Ministry to take up construction of these ALGs for defence-cum-

civil use and the Combo and Jongrom proposed ALGs by the Airport Authority. 
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SHRIMATI  LOCKET CHATTERJEE (HOOGHLY): I want to humbly thank 

our Hon. PM Shri Narendra Modi and our FM Shri Nirmala Sitharaman ji for 

alloating this huge amount of budget for the Civil Aviation sector. 

Development of aviation sector of India as well as it will also help the 

building of nation. 

Civil aviation sector is an aspiring part of our country. It is working 

through day to night to achieve new goals and heights. 

We are already reaching to new goals and increasing the numbers of 

airports across whole country. 

Since Independence till 2014, the country had only 65 airports built over 

67 years that means on an average of only one airport was built per year. 

That was the time when a middle-class person has to think twice before 

choosing the mode of aviation. 

But during the regime of Shri Narendra Modi and in his leadership now 

we have reached the number of 118 airports in India. 

We are pretty sure that we will achieve the target of 200 airports in his 

leadership as soon as possible. 

These are not just the numbers these airports are providing new heights 

in the field of infrastructure in India. 

Civil aviation sector providing employment and job opportunity for the 

huge number of public of India specially to our youth. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  



22.03.2022                                                                                                                             1016 

 
 

As our honorable PM Modi said,"hawai chappal pahnane waIa bhi hawai 

yatra kare”  

We will convert this great vision into the reality. 

Today a middle-class person is also capable of affording a plane ticket. 

According to IATA, our country India is expected to overtake China and 

the United States as the world's third largest air passenger market in the next 

10 years. 

Our PM laid the foundation of Jewar Noida International airport, which is 

going to be the largest airport in Our country and 4th largest in whole world. lt 

will also provide working opportunity to hundred thousand of people. lt will be 

the biggest aviation facility of Asia. Once there was a time when world don't 

used to focus on us or on our plans. 

But now every country is keeping focus on us. Our sector is not just 

serving the nation internally but we have also served in the hours of needs on 

foreign soils. 

During the ongoing crisis of Russia and Ukraine, we had airlifted Indian 

students from Ukraine in the great and strong leadership skills of Our PM. We 

are not just serving the civil sector of our country but now we are also 

committed to serve the nation in defence sector by procuring two counter 

drone system in this year  

This will give strength to our Army and will add more secure process in 

securing the borders area. 
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We are going to setup combined headquarters building for our DGCA, 

BCAS, AAIB and AERA. They are dealing with the security and safety in civil 

sector. This will provide them better coordination. 

With our long-term vision, we will set up Greenfield project, Brownfield 

project and Defence brownfield project. It will change the phase of civil aviation 

sector in India. 

We will also fill up the remaining vacancies in Air will also boost the work 

opportunities. With the expansion and growth of Aviation sector in India, it will 

also require pilots upcoming years. 

Manpower and skilled workers are most important phase of any industry. 

So, we recommend the need of proper training institutes at low cost to setup all 

across India for providing opportunities to our youth. l want to draw the 

attention towards West Bengal where we wanted to build second Airport 

because the available airport of Bengal is running on its maximum capacity. 

But we didn't get any response from the state govt of Bengal. 

It will also increase the infrastructure and new work opportunities for the 

citizens. So, I request to centre to handle this matter and provide us land for 

this project. 

This created our impact on whole World and we are very glad to serve 

the nation. 
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SHRI RAJU BISTA (DARJEELING): I support the Motion for Demand for 

Grants for the Ministry of Civil Aviation. 

Under the dynamic and visionary leadership of our Hon'ble Prime 

Minister Narendra Modi ji and Hon'ble Civil Aviation Minister Jyotiraditya 

Scindia ji, our nation is finally starting to take wings. 

Be it North Eastern states of Sikkim, Assam, Manipur, Mizoram, 

Nagaland or the archipelago of Andaman and Nicobar Islands, from the UT of 

Ladakh, Jammu and Kashmir to the UT of Lakshadweep Islands, Gujarat in the 

west to Arunachal in the North East, today Air travel has become more 

accessible and more convenient for the people from across our nation. 

Our government has left no stone unturned to develop the aviation 

sector, and introduced several initiatives to ensure modernization and up-

gradation of airports, enhancement of regional air connectivity, development of 

MRO, cargo and ground handling services among others. 

Under the Regional Connectivity Scheme (RCS) that has been 

developed with the theme of Ude Desh Ka Aam Naagrik (UDAN) today our 

government is developing airport infrastructures and regional connectivity 

across India. 

This has helped many regions, that earlier did not have access to Air 

Travel. 
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However, I am taking this opportunity to draw your attention to the 

abysmal condition of Bagdogra Airport, and the urgent need for interference 

from the Government and the Civil Aviation Ministry with regards to developing 

Bagdogra Airport and upgrading it to an International Airport status. 

 The Bagdogra airport lies in the Siliguri sub-division of Darjeeling district 

and caters to the districts of Darjeeling, Kalimpong, Alipurduar, Jalpaiguri, 

Cooch Behar, North Dinajpur, and South Dinajpur in North Bengal, along with 

catering to nearby Kishanganj and other eastern district of Bihar, state of 

Sikkim, western districts of Assam the south eastern Districts of Nepal and the 

southern districts of Bhutan. 

 As you are aware, the Districts of Darjeeling and Kalimpong attract the 

greatest number of tourists in the Eastern Himalayas. 

 This has resulted in massive growth of tourism over the decades, along 

with it a relative growth in tourist footfalls via Airlines. 

 As a consequence, Bagdogra, the only airport which caters to this 

important tourism sector in India, has become woefully inadequate to cater to 

the growing needs of airline passengers from the region and tourists as well. 

 Passenger services and facilities are abysmal. Because of which our 

region is suffering. 

I therefore request you to kindly consider the following: 

Improve infrastructure at the existing airport 
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Bagdogra airport today caters to over 2 million passengers in a year, 

and nearly 35 flights land and take off from here on a single day.  

Over 6000 passengers use this airport daily, and Bagdogra is currently 

among the top-20 busiest airports in India. 

However, this airport has only one terminal, and there is no night landing 

facility in place. 

This causes massive hold up and passengers have to suffer long lines, 

especially during high tourist season. 

Hence the airport needs to be made bigger, and more terminals need to 

be developed. 

Night Landing facilities need to be put in place, and facilities like 

lounges, restaurants, rest houses and washrooms need to be developed 

for the incoming and outgoing passengers. 

We also need to develop waiting halls, resting place, drinking water 

facilities, toilets, restaurant and other conveniences for the taxi drivers, 

and commuters who are currently forced to wait out in the blazing sun 

due to the lack of these facilities. 

We also need multilevel parking facilities for the taxis and private 

vehicles that come to the Airport, with long term parking and rental 

facilities. 
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Upgrade Bagdogra to an International Airport 

The district of Darjeeling is the only place in India which shares border 

with four different countries - Nepal, Bhutan, Bangladesh and China. We 

also share border with Assam, Bihar and Sikkim. 

Given the unique geographic positioning of Bagdogra flights from here 

can cater to all these countries, and also the nations like Mayanmar, 

Laos, Cambodia, Thailand in South-east Asia. 

Darjeeling, Sikkim and Bhutan are important Buddhist Pilgrimage 

centres, and a direct flight from South East Asian countries to here can 

push religious tourism to new heights. Darjeeling is also a gateway to 

the Himalayas, so it will also be an entry point for adventure lovers from 

all over the world. 

Also, being an important agricultural zone, that produces the world-

famous Darjeeling tea and oranges, Kalimpong flowers, Phansidewa 

Pineapples - Agri-export from here has a huge potential to grow, and an 

international airport can help move the produce from here to 

international markets at a much faster pace, an a much cheaper cost. 

We need to develop better cargo handling facilities at Bagdogra, so that 

traders and exporters from our region can have a cheaper alternative to 

transporting goods, most of which is now reliant upon train and road 

transport. 
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Develop Daily Helicopter Service front Bagdogra to Darjeeling and 

Kalilnpong. 

Given the hilly terrain, travelling from Darjeeling and Kalijnpong to 

Bagdogra takes hours. 

While our next-door neighbour Sikkim has a daily helicopter service to 

Bagdogra, we don't have any such facility in our region. 

Given the high flow of tourists, and increase in people preferring shorter 

commute time, there is a huge potential at developing daily chopper 

service between Darjeeling and Bagdogra, and Kalimpong and 

Bagdogra. 

This will not only help add another tourist attraction to the region, it will 

also help promote quicker commute for locals in emergency situations 

I therefore request the government to kindly consider these three 

requests on a priority basis, and help Bagdogra airport to realize its true 

potential of becoming one of the most important and busiest airports in all of 

North Eastern India. 

Developing Bagdogra into an international airport will greatly augment 

the ACT EAST POLICY as envisioned and emphasized by our Hon'ble Prime 

Minister Narendra Modi ji too. 

Jai Hind. 
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�ी सगंम लाल ग�ुा (�तापगढ़): आज भारत माननीय �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� जहा ं देश 

��येक �े�� म� �ािंतकारी प�रवत�न कर रहा है और उस प�रवत�न को आज जमीनी हक�कत के 

�प म� पिंडत दीनदयाल उपा�याय क� नीितय� के अनसुार गावं के अंितम छोर पर खड़ा ह�आ 

पगडंडी का �यि� भी महसूस करने लगा है, उसी िदशा म� म� ध�यवाद �ािपत करना चाहता ह�ं 

माननीय �धानमं�ी जी, माननीय िव� मं�ी जी, और माननीय नाग�रक उड्डयन मं�ी भारत 

सरकार को िज�ह�ने 2022 के आम बजट म� एक �ािंतकारी प�रवत�न करते ह�ए देश म� �ोन को 

िमशन क� तरह बढ़ाने के िलए ��तािवत िकया है  । 

यह जानकर बड़ी �स�नता ह�ई एक तरफ जहा ंआजादी के 70 साल बाद पीने के पानी को 

मजबूर आम जनमानस को जल शि� िमशन के तहत हर घर पानी पह�चंाने का ल�य रखा गया 

वह� उसी तरह एक-दूसर ेिमशन क� तरह नाग�रक उड्डयन मं�ालय �ारा �ोन शि� िमशन बनाने 

का ��ताव िकया गया है, िजसका इ�तेमाल जवान से लेकर िकसान तक कर�गे और सीमाओ ंक� 

र�ा से लेकर खेत� क� सरु�ा, पशओु ंक� सरु�ा के िलए �ोन का इ�तेमाल कर एक �ािंतकारी 

कदम भारत सरकार उठाने जा रही है, िजसके िलए म� ध�यवाद �ािपत करता ह� ं। 

केवल इतना ही नह� है ध�यवाद करना चाहता ह�ं जहा ंएक ओर से नाग�रक� क� र�ा, देश 

के अ�नदाता िकसान� क� फसल� क� सरु�ा करगेा वह� भिव�य म� इससे लाख� लोग� को रोजगार 

िमलेगा और करोड़� क� इंड��ी खड़ी होगी  । िपछले िदन� �ोन मै�यफैु�च�रगं के िलए 120 करोड़ 

�पए क� �ोड�शन िलं�ड इंस�िटव �क�म चलाई योजना श�ु क� गई जो �ोन इंड��ी को बढ़ावा 

देने के िलए एक �ािंतकारी प�रवत�न के �प म� काम कर रहा है  । 

र�ा और सरु�ा के साथ-साथ आपदा �बधंन म� भी �ोन के इ�तेमाल को बढ़ावा देकर देश 

के नौजवान� को एक रोजगार सजृन का भी काय� नाग�रक उड्डयन मं�ालय और िव� मं�ालय के 

सयं�ु उप�म से होने जा रहा है, िजसके िलए म� ध�यवाद �ािपत करता ह� ं । 
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अभी उड़ान योजना अंतग�त िवमान अवसरंचना म� तेजी लाने के िलए भारत सरकार ने 

रा�य� को जो प� िलखा है वह भी एक �ािंतकारी कदम है रा�य और क� � शािसत �देश� म� 

अवसरंचना सिहत उड़ान योजना के काया�लय को सगुम बनाने हेत ुअिधकतर रा�य� ने नाग�रक 

िवमानन मं�ालय और भारतीय िवमानप�न �ािधकरण के साथ ि�प�ीय समझौता पर ह�ता�र 

िकया है जो माननीय �धानमं�ी क� मंशा हवाई च�पल पहनकर हवाई या�ा करने क� ओर अ�सर 

होगी  । 

म� इस �ािंतकारी प�रवत�न के िलए आम बजट म� नाग�रक उड्डयन मं�ालय भारत सरकार 

को धन महुैया कराकर एक �ािंतकारी प�रवत�न लाने के िलए ध�यवाद �ािपत करते ह�ए अपने 

लोकसभा �े� �तापगढ़ म� ि�तीय िव� य�ु के समय से �थािपत होकर िन��यो�य पड़े हवाई 

अड्डा प�ृवीगंज क� ओर मं�ालय का �यान आकिष�त करते ह�ए आपसे उसके पनुर सचंालन क� 

याचना करता ह� ं । 

मेर े लोकसभा �े� �तापगढ़ अंतग�त तहसील रानीगंज के प�ृवी गंज म� �थािपत एरो�म 

ि�तीय िव� य�ु के बाद से लावा�रस पड़ा होने के कारण वत�मान म� िन��यो�य हो गया है िजसका 

मजबूत रनवे आज भी पूरी तरह से चलाय मान हालत म� िव�मान है यिद उसे िवकिसत करके छोटे 

एयरपोट�  के �प म� तैयार कर िदया जाए तो सरकार क� वत�मान नीितय� के अन�ुप उसे 

जनसामा�य के इ�तेमाल तथा �ेिनगं स�टर के �प म� भी उपयोग म� लाया जा सकता है यह भी 

उ�लेखनीय है िक उ� एयरपोट�  के सि�नकट रेलवे �टेशन व सलुभ आवागमन के साधन भी 

मौजूद ह� तथा िजला म�ुयालय से मा� 6 िकलोमीटर क� दूरी पर ि�थत होने के कारण अ�यंत ही 

जनोपयोगी सािबत होगा  । 

अतः कृपया प�ृवीगंज एयरपोट�  जनपद �तापगढ़ को पनुः सचंािलत कराये जाने क� कृपा 

कर�  । 
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�ी िमतेश पटेल (बकाभाई) (आनदं):  जैसा िक माननीय सद�य जानते ही ह�गे िक मेरा 

ससंदीय �े� आनदं �वासी भारतीय� का हब है । कोिवड के लाकडाउन के दौरान सभी से�टर 

�भािवत ह�ये ह� िजसम� िवमानन �े� और उसक� सेवाय� भी बरुी तरह से �भािवत ह�यी है । कई 

हवाई अड्ड� से िवदेश� क� उड़ाने बदं ह� िज�ह� पूव�वत करने हेत ुसरकार लगातार �यास कर रही  

है । 

मेरा �े� आनदं �वासी भारतीय का हब है इसके बावजूद भी नजदीक� हवाई अड्डे 

वडोदरा से यूके, ऑ��ेिलया, अ��का और यूएसए के िलए सीधी उड़ान� नह� ह� । अ�वासी 

नाग�रक/व�र� नाग�रक के िलए बड़ोदरा म� इिम�ेशन क� सिुवधा न होने से उ�ह� सूचना�मक 

समथ�न  नह� िमलने से अंतररा��ीय हवाई अड्डे पर काफ� परशेािनय� का सामना करना पड़ रहा 

है । चूिंक वड़ोदरा क� � िबंद ुहै और िजला आनदं, भ�च, पचंमहल, छोटा उदयपरु को कवर करता 

है । वड़ोदरा हवाई अड्डे के िलए इिम�ेशन क� सिुवधा अित आव�यक है । इसके अलावा पणेु, 

गोवा, ब�गलोर के िलए वड़ोदरा एयरपोट�  से डोमेि�टक �लाइट्स क� सिुवधा देने हेत ुभी �यान िदये 

जाने क� ज�रत है । 

वडोदरा से यूके, ऑ��ेिलया, अ��का और यूएसए के िलए सीधी उड़ान�, आ�वासी 

नाग�रक/व�र� नाग�रक के िलए बड़ोदरा म� इिम�ेशन क� सिुवधा, पणेु, गोवा, ब�गलोर के िलए 

वड़ोदरा एयरपोट�  से डोमेि�टक �लाइट्स क� सिुवधा हेतु, अनदुान के िलए बजट 2022-23 म� 

सूचीब� िकया जाय । 
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�ी नारणभाई काछिड़या (अमरलेी): हमारा देश हर नाग�रक को मूलभूत सिुवधाओ ंको देने के 

साथ साथ यह अहसास करवाने क� और अ�सर हो चला है क� गरीब जनमानस भी हवाई जहाज 

से या�ा कर सकता है । हमार ेमा. �धानमं�ी जी िकस �कार देश के आम जनमानस के जीवन 

�तर को उ�चतम बनाए जाने के िलए िनरतंर काय�रत है इसको दशा�ता है  । देशभर म� सभी िजल� 

को हवाई उड़ान के साथ जोड़ा जा रहा है यह भी सराहनीय है । 

मेर ेससंदीय �े� से स�ब�धी एक मागं के स�दभ� म� मा. मं�ी जी को सूिचत करना है क� 

वत�मान म� मेर े ससंदीय �े� अमरलेी िजले (गजुरात) के एअरपोट�  का रनवे (एयरि��प) ल�बाई 

लगभग 1500 मी० का है  । यह रनवे काफ� छोटा होने के कारण वत�मान म� अमरलेी िजले म� केवल 

छोटे और चाट�ड �लेन ही उड़ान भर पा रहे है । मेरी जानकारी के अनसुार वत�मान म� व��यरुा नामक 

कंपनी को ट�डर के मा�यम से िनजी �लेन चलाने क� �वीकृित िमली ह�ई है । 

एअरपोट�  ऑथो�रटी-अमरलेी ने भी रनवे क� ल�बाई बढ़ाने के सदंभ� म� िजला मेिज��ेट 

काया�लय अमरलेी एवं नाग�रक उड्डयन मं�ालय को प� िलखा गया था िजसके बाद अमरलेी 

एअरपोट�  के रनवे क� ल�बाई बढ़ाने हेत ुसव� िकया गया, इस सव� के अनसुार अमरलेी शहर का 

करीबन 2,00,817.00 चो० मी० और िग�रया गाव का करीबन 3,99,353.00 चो० मी० यानी 

कुल 6,11,775.00 चो० मी० जमीन सपंादन करने क� आव�यकता है  । अमरलेी एअरपोट�  के 

रनवे क� ल�बाई बढाकर 2075 मी० और चौडाई बढाकर 278 मी० िकया जाए तािक अमरलेी 

िजले म� ATR 72 सीट वाले बड़े �लेन उड़ान भर सक� गे  । 

�ात हो क� अमरलेी िजले के अिधकाशं लोग राजकोट, बडौदा, सूरत, अमदाबाद, िद�ली 

और मुंबई जैसे बड़े शहर� म� �यापर हेत ुआवागमन करते है पर�त ुयहा ँपर लोग� को बैठने के िलए 

िबि�डंग क� �यव�था नह� है साथ ही कोई VIP लोग� के िलए भी उिचत �यव�था नह� है कहने का 

ता�पय� यह है क� वत�मान एअरपोट�  म� मूलभूत सिुवधाओ ंका अभाव है िजससे याि�य� को काफ� 
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किठनाई होती है इसिलये इन �यव�थाओ ंके साथ साथ यिद अमरलेी एअरपोट�  से बड़े �लेन उड़ान 

भरने क� सिुवधा िमल जाय तो यहा ँलोग� को अित सिुवधा होगी और उनके समय का भी बचाव 

होगा और सरकार को अ�छे राज�व क� �ाि� होगी  ।  

मेरी मा. मं�ी जी से मागं है क� अमरलेी एअरपोट�  के रनवे क� ल�बाई को अितशी� बढ़ाने 

हेत ु आप अपने सबिंधत अिधका�रओ ं को िजला मिज��ेट काया�लय अमरलेी से आव�यक 

कागजात और ��ताव मंगवाकर मं�ालय के अिधका�रय� को आव�यक िनद�श देने क� कृपा कर� ।  
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�ीमती रजंनबने भ� (वडोदरा): इ�टरनेशनल एयर �ासंपोट�  एसोिसएशन के अनसुार भारत वष� 

2030 तक दिुनया के तीसर ेसबसे बड़े हवाई या�ी बाजार के �प म� चीन और अमे�रका से आगे 

िनकाल जाएगा  । वष� 2021 म� माननीय क� �ीय नाग�रक उड्डयन मं�ी �ी �योितरािद�य िसिंधया 

ने �े�ीय कनेि�टिवटी योजना - उड़ान के तहत िशल�ग और िड�ूगढ़ के बीच पहली सीधी उड़ान 

को हरी झडंी िदखाकर रवाना िकया ।  नाग�रक उड्डयन मं�ालय ने अ�टूबर 2021 म� कृिष 

UDAN 2.0 योजना श�ु क� । इस योजना म� हवाई प�रवहन �ारा कृिष-उ�पाद क� आवाजाही के 

िलए सहायता और �ो�साहन का ��ताव है । कृिष उड़ान 2.0 को देश भर के 53 हवाई अड्ड� पर 

लागू िकया जाएगा, जो म�ुय �प से पूव��र और आिदवासी �े�� पर क� ि�त है, और इससे 

िकसान�, �ेट फारवड�स� और एयरलाइंस को लाभ होने क� उ�मीद है । अग�त 2021 म�, सरकार 

ने ब�गल�ु, हैदराबाद और पणेु सिहत छह हवाई अड्ड� म� चेहर ेक� तकनीक का उपयोग करके 

बायोमेि�क बोिड�ग िस�टम को लागू करने क� योजना बनाई है । प�रयोजना वत�मान म� परी�ण के 

चरण म� है । नाग�रक उड्डयन मं�ालय (MOCA) ने वष� 2021 मे घरलूे उड़ान� क� �मता 50% 

से बढ़ाकर 65% कर दी है ।नाग�रक उड्डयन मं�ालय (MOCA) को उ�मीद है िक इ�छुक 

वािणि�यक पायलट ज�द ही देश छोड़ने के िबना भारत म� �िशि�त हो सक� गे । इस सबंधं म�, 

सरकार ने जलुाई 2021 म� िन�निलिखत पाचं हवाई अड्ड� पर आठ नई उड़ान अकादमी �थािपत 

करने क� घोषणा क�: कना�टक म� बेलागवी और कलाबरुागी, महारा�� म� जलगावं, म�य �देश म� 

खजरुाहो और असम म� लीलाबाड़ी । 08 मई, 2021 को, एएआई ने �पसी हवाई अड्डे पर 

वािणि�यक प�रचालन श�ु िकया- पूव��र भारत का 15 वा ंहवाई अड्डा और असम का 7 वा ं

हवाई अड्डा । माच� 2021 म�, भारत सरकार �ारा 'आज़ादी का अमतृ महो�सव (India@75)' के 

शभुारभं पर, नाग�रक उड्डयन मं�ालय (MOCA) ने UDAN 4.1 बोली �ि�या के तहत 392 नए 

हवाई माग� का ��ताव िदया है । अ�टूबर 2020 म� गजुरात के नम�दा िजले म� केविड़या के पास 
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�टै�यू ऑफ यूिनटी और अहमदाबाद म� साबरमती �रवर�ंट के बीच, �धान मं�ी �ी नर�� मोदी 

�ारा सी�लेन सेवा के सफल शभुारभं के बाद, सरकार देश भर म� 14 और वाटर एयरो�ोम श�ु 

करने क� योजना बना रही है । क� �ीय बजट 2021-22 के तहत, भारत सरकार ने ऑपरशेन �ीन 

�क�म के साथ अिभसरण म� 'कृिष उड़ान' के दायर ेका िव�तार िकया, िजसम� कृिष-नाशपाती के 

िलए 50% क� हवाई माल ढुलाई सि�सडी पूव��र रा�य� और 4 िहमालयी रा�य� / क� �शािसत 

�देश� को �दान क� जाएगी । उ�पाद-कवरजे के िव�तार से 'कृिष उड़ान' योजना को बढ़ावा िमलेगा 

और इन रा�य� से हवाई माल प�रवहन म� सधुार होगा । कोिवड महामारी के व� म� वदंे भारत 

िमशन के तहत 29027 �लाइट्स के �ारा 41 लाख 49 हजार 22 याि�य� को भारत लाया गया 

इसके साथ ही म� आपको बताना चाह�गंी क� मेर ेससंदीय मत�े� वडोदरा के अतंररा��ीय �तर के 

एयरपोट�  का लोकाप�ण वष� 2016 म� आदरणीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी के �ारा िकया गया  

था ।  

इसके साथ हाल ही म� मेर ेससंदीय मत�े� वडोदरा से जयपरु के िलए नयी हवाई सेवा 

प�रचािलत क� गयी है । मेर ेससंदीय मत�े� वडोदरा के वडोदरा एयरपोट�  से रोजाना करीब 10 

�लाइट्स का प�रचालन िकया जाता है । मेर े ससंदीय मत�े� वडोदरा म�य गजुरात का �मखु 

शहरो मे से एक है, वडोदरा िजला के आस पास के 9 से 10 िजल� के नाग�रक हवाई सेवा के िलए 

वडोदरा एयरपोट�  का लाभ लेते ह,ै म� आप�ी के मा�यम से माननीय नागर िवमानन उड्डयन 

मं�ी�ी से वडोदरा से इंदौर, वडोदरा से ब�गल�ु, और वडोदरा से कोलकाता, एवं वडोदरा से पणेु के 

बीच हवाई सेवा प�रचािलत करने क� मागं रखना चाह�गंी । इसके साथ ही मेर े ससंदीय मत�े� 

वडोदरा के अंतरा���ीय �तर के वडोदरा एयरपोट�  से वष� 2020-21 म� हवाई या�ा करने वाले 

याि�यो क� कुल स�ंया 25980 है और वष� 2020-21 म� वडोदरा से अंतरा���ीय हवाई या�ा क� 

वजह  से अहमदाबाद एयरपोट�  से 9500 हवाई या�ी अंतरा���ीय एयरपोट�  से हवाई या�ा कर चकेु 

है  । िजसके िलए वडोदरा एयरपोट�  पर "हब एडं �पोक" सेवा प�रचािलत करने से वडोदरा एवं 

आस पास के सभी िजल� के हवाई याि�य� को लाभ िमल सकता है तो म� आप�ी के स�मािनत 



22.03.2022                                                                                                                             1030 

 
मा�यम से माननीय नागर िवमानन मं�ी �ी �योितरािद�य िसिंधया जी से वडोदरा एयरपोट�  पर "हब 

एडं �पोक" सेवा प�रचालन करने के िवषय मे मागं रखना चाह�गंी । 
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SHRI K. SUBBARAYAN (TIRUPPUR): India has become a nation without a 

national carrier. The credit goes to Modi Government.  But an aircraft has been 

specially manufactured and procured from America at the cost of Rs 4632 

Crore for the specific use of Hon Prime Minister Shri Narendra Modi. Indian 

students who suffered in Ukraine without availability of flight service to return to 

India somehow returned through the Cargo flights. The then Government led 

by Pandit Nehru took Air India from Tatas. But the Modi Government has sold 

the same airline to Tatas. With this, Tata has been benefitted with several 

hundreds of Crores. If Air India was incurring losses, the Government should 

have set up an expert team to analyze and after getting their recommendations 

they should have implemented such recommendation to make Air India 

profitable. Instead, the Modi Government transferred the profit of the 

Government to Private companies and the Corporates of this country.  

In the name of FDI and in continuation of Modi Government’s efforts in 

selling almost all the PSUs at the base price, Air India has been sold to Tatas. 

This Government is not for the People but for the Corporates. India is eclipsed 

by the Communal divisions. Therefore, India is surrounded by darkness. I hope 

that there will be light and people will be awakened very soon. Thank you.  
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SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Hon. Chairperson, Madam, I am 

very much thankful to you for giving me an opportunity to raise our issues 

about the Ministry of Civil Aviation. 

 Actually, I want to thank our Minister for bringing back students from 

Ukraine, particularly the students from Puducherry. Secondly, I want to thank 

our Minister for starting air connectivity for the third time to Puducherry from 

Hyderabad and Bengaluru from 27th of this month. So, I would like to thank the 

Minister for taking this initiative. 

 At the same time, I would like to mention that your father only started air 

connectivity to Puducherry during his tenure. At that time, the Minister of State 

for Civil Aviation was Mr. Farook and this was started in Puducherry. Now, it is 

a very problematic area for Puducherry as no service is coming there. Only 

SpiceJet is coming there because of the Minister’s pressure. I would request 

the Minister to extend the Regional Connectivity Scheme.  

 As you know, the Puducherry Government is giving subsidy for the 

entire demand of power for the airport. Not only that, they are also providing 

policing facilities to the airport. So, I would request the Minister to extend the 

RCS connection to the Puducherry area.  

 I would like to suggest about the MRO. Maintenance, Repairs and 

Overall (MRO) system which can be utilised in Puducherry. The entire 

expenditure is taking place outside the country. Instead, the Government can 

utilise the Puducherry airport for this purpose. Even if the Government is not 
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for this, they can utilise the Special Economic Zone or any special scheme can 

be implemented in Puducherry so that Puducherry airport can be utilised.  

 Our senior Member, Shri Rudy mentioned about the greenfield airport in 

Karaikal where we have Saneeswaran Temple. A private party is very much 

interested to establish the greenfield airport but there is no clearance for the 

same. So, I would request the Government to provide clearance to the 

greenfield airport in Karaikal so that it may be connected with Puducherry. 

 About the cargo, actually Puducherry is very useful for cargo but the only 

problem is that there is no night landing facility in Puducherry. If night landing 

facility is made available in Puducherry, naturally, cargo facilities would be 

increased in Puducherry. Hence, I would request the Ministry to provide night 

landing and take-off facilities in Puducherry. This is my demand, Sir. 

 There is air traffic problem. Out of 2,871 posts, nearly 708 posts are 

vacant. So, it would be unsafe for the traffic. So, I would request the Ministry to 

fill up 708 posts in the traffic control office, which would be very much useful 

for safety and travel.  

 I am a layman in this field. Hence, I would request the Minister to say 

something about Air India disinvestment plan because our budget provision is 

near about Rs.68,501 crore allocated for this year. For next year also, 

allocation has been made. What is happening about the Air India 

disinvestment plan? In this regard, the Minister should provide a White Paper 

or any outline or framework to Parliament so that Members would know what is 
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happening in Air India. So, I would request the Minister to provide details, 

which would also be helpful for the public.  

 



22.03.2022                                                                                                                             1035 

 
SHRI MOHANBHAI KUNDARIYA (RAJKOT): I would thank my party for 

considering me to participate in the discussion on the demands for grants of 

the Ministry of Civil Aviation for 2022-23. 

My Lok Sabha Constituency Rajkot is the gateway to Saurashtra region 

as it comprises of 9 Lok Sabha Constituencies with having leading Chambers 

of Commerce and various associations, also Morbi Ceramic Tiles industry and 

Rajkot is the engineering hub which contribute Forex earning through exports 

to the Indian economy. Apart from this Saurashtra is known as a pilgrim & 

tourism circuit with Somnath, Dwarka temples and world best Cir forests. 

I wish to share that after my series of meetings with Ministry of Civil 

Aviation officials for starting of operation of flight on Delhi Rajkot Delhi and 

Rajkot Mumbai Rajkot sectors were merely on consideration but weren't on the 

action in spite operational feasibility. 

It was made operational after the intervention and guidance of Hon. 

Prime Minister Shri. Narendra Modi ji. The both sectors were operational with 

more than 85% occupancy since the day of launch to till date. 

 The delegation of Hon. Members of both the Houses had submitted a 

representation to Hon. Prime Minister Shri. Narendra Modi ji to consider the 

development of new greenfield airport at Rajkot. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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 I once again thank hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji, for 

approval and development of New Greenfield Airport at Hirasar, Rajkot, 

Gujarat, thus paving way for Saurashtra region. 

 With these few words, I conclude my speech and thank you all. 
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�ी जसवतंिसहं सुमनभाई भाभोर (दाहोद): नाग�रक उड्डयन मं�ालय के िलए बजट पर 

अनदुान क� मागं का म� समथ�न करता ह� ंऔर म� अपने माननीय िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीता 

रमण जी को बह�त बह�त ध�यवाद देता ह� ँइस बजट म� नाग�रक उड्डयन िवभाग को िवशेष गित का 

काम िकया । 

सरकार क� योजना मोबाइल, कं�यूटर और इंटरनेट क� तरह अब �ोन (Drones) को भी 

ज�री बनाना है. इसक� घोषणा आज बजट (Union Budget 2022) म� िव� मं�ी िनम�ला 

सीतारमण जी क� है. ज�द ही �ोन का इ�तेमाल सीिमत नह� रहेगा. रोजमया� के जीवन म� हर 

जगह इसका इ�तेमाल िकया जा सकेगा. �ोन को बढ़ावा देने के िलए अलग आिफस बनाया 

जाएगा. नाग�रक उड्डयन मं�ालय (Civil Aviation Ministry) ने इसक� तैयारी कर ली है । 

�ोन योजना को एक िमशन क� तरह बढ़ावा िदया जाएगा. जैसे जल शि� िमशन के तहत 

घर-घर पानी पह�चंाने का ल�य रखा गया है, वैसे ही �ोन शि� िमशन बनेगा. इसका इ�तेमाल 

जवान से लेकर िकसान कर�गे. यानी सीमाओ ंक� सरु�ा से लेकर खेत� म� फसल� क� सरु�ा तक के 

िलए �ोन इ�तेमाल िकया जा सकेगा. यह लोग� क� ज�रत क� चीज बन जाएगा. इंड��ी से लेकर 

आपदा �बधंन म� इसका इ�तेमाल िकया जा सकेगा. अभी ऑनलाइन रिज��ेशन �ि�या आसान 

बनाई गई है. अब िफिजकल �ि�या को भी आसान बनाया जाएगा. 

भिव�य म� इससे लाख� लोग� को रोजगार िमलेगा और इससे करोड़� �पये क� इंड��ी 

बनेगी. िपछले िदन� �ोन मै�यफैुच�रगं के िलए 120 करोड़ �पये क� �ोड�शन िलं�ड इंस�िटव 

�क�म पीएलआई योजना श�ु क� गई है. इस तरह �ोन इंड��ी को बढ़ावा िदया जा रहा है । और 

इस िवभाग के िलए सरकार के कामकाज को देखे तो पता चलता है िक �े�ीय सपंक�  योजना 

आरसीएस-उड़ान ने पाचंव� वष� म� �वेश िकया । उड़ान 4.1 के तहत साल के दौरान 168 माग� 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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�दान िकए गए । पूर ेभारत म� कनेि�टिवटी को सधुार के िवजन से 100 �ट श�ु िकए गए । 12 

हवाई अड्ड� का सचंालन िकया गया, िजसम� 3 हेलीपोट�  शािमल ह� । 

कृिष उपज के �ासंपोट�शन को बढ़ावा देने के िलए कृिष उड़ान 2.0 को 27.10.2021 को 

लॉ�च िकया गया, िजसका उ�े�य िनबा�ध, लागत �भावी, समयब� हवाई प�रवहन सिुनि�त करना 

है । इस योजना के तहत, भारतीय मालवाहक� और पी2सी के िलए ल�िडंग, पािक� ग, टीएनएलसी, 

और आरएनएफसी श�ुक क� पूण� छूट जैसी सिुवधाए ंशािमल ह� । 

�ोन िनयम 2021 को 25 अग�त 2021 को अिधसूिचत िकया गया । नीित का उ�े�य 

भारत को �ोन के अनसुधंान और िवकास, परी�ण, िनमा�ण और सचंालन के िलए एक वैि�क क� � 

बनाना है । 

25 िसतंबर 2021 को, AAI ने देश म� िवमानन उ�ोग िवकास को बढ़ाने के िलए एक उदार 

FTO नीित क� घोषणा क� । मौजूदा नीित के तहत, हवाईअड्डा रॉय�टी को समा� कर िदया गया 

था, और नए एफटीओ के िलए वािष�क श�ुक को मह�वपूण� �प से यिु�सगंत बनाया गया था । 

एयरसेवा 3.0 को 02 अ�टूबर 2021 को िशकायत िनवारण क� बेहतर सिुवधा के साथ 

लाइव िकया गया । नई सिुवधाओ ंम� उपयोगकता�ओ ं�ारा िशकायत म� विृ�, िहतधारक� के बीच 

िशकायत ह�तातंरण, नोडल अिधका�रय� के िलए बढ़ी ह�ई भूिमकाए ं और अनमुितया,ं बढ़ी ह�ई 

उड़ान जानकारी और उड़ान� क� �ैिकंग, चचा� के िलए साव�जिनक मंच, नोडल अिधका�रय� के 

िलए मोबाइल ऐप शािमल ह� । 

एयर इंिडया क� िब�� के िलए 25 अ�टूबर 2021 को टैलेस �ाइवेट िलिमटेड के साथ 

शेयर खरीद समझौते पर ह�ता�र िकए गए । एटंर�ाइज वै�यू (ईवी) के िवचार के �प म� 18,000 

करोड़ �पये क� िवजेता बोली लगाई गई ।  

11 नवंबर 2021 को नाग�रक उड्डयन महािनदेशालय (ईजीसीए) म� ई-गवन�स श�ु िकया 

गया, िजसका उ�े�य डीजीसीए क� �ि�याओ ं और काय� म� �यापार करना, पारदिश�ता और 

�वचालन को आसान बनाना है ।  
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पीपीपी मॉडल के तहत लखनऊ, अहमदाबाद, मंगल�ु, जयपरु, गवुाहाटी और 

ित�वनतंपरुम सिहत 6 हवाई अड्ड� को �बंधन के िलए स�प िदया गया । रा��ीय म�ुीकरण 

पाइपलाइन के तहत, अगले 3 वष� म� म�ुीकरण के िलए 25 अित�र� हवाई अड्ड� क� पहचान क� 

गई है । आरसीएस-उड़ान योजना के तहत इस वष� कुशीनगर, कुरनूल और िसधंदुगु�  सिहत तीन 

हवाई अड्ड� का सचंालन िकया गया है । देहरादून टिम�नल का शभुारभं िकया गया और जेवर 

अंतररा��ीय हवाई अड्डे का िशला�यास िकया गया । 

माननीय �धान मं�ी मोदी क� सरकार के बाद से ही इस िवभाग ने िदन दगुनेु रात चौगनुा 

िवकास िकया है और हमारा नाग�रक उड्डयन मं�ी इसम� िवशेष भूिमका िनभा रहे है । 

अंत म�, मै माननीय िव� मं�ी जी और माननीय नाग�रक उड्डयन मं�ी िजए अनरुोध 

क�ँगा िक मेरा लोकसभा �े�, दाहोद जो क� एक �माट�  िसटी घोिषत है और एक मह�वाका�ंी 

िजला भी ह�, दाहोद गजुरात , दो अ�य रा�य राज�थान व म�य �देश के सीमाओ ंसे लगा है । 

दाहोद म� बह�त समय से हवाई अड्डे क� मागं उठ रही है दाहोद म� हवाई अड्डे होने से तीनो रा�य 

के जनमानस को सिुवधा होगी और तीनो रा�य कारोबार तथा �यापार म� बढ़ोतरी होगी | आशा 

करता ह� ँ िक आप दाहोद गजुरात म� हवाई अड्डा बनवा कर तीनो रा�य� के जनमानस को 

कृितयाथ� करने क� कृपा कर�गे । 

एक बार िफर म� माननीय �धानमं�ी जी को माननीय िव� मं�ी जी और माननीय नाग�रक 

उड्डयन मं�ी जी को इस ऐितहािसक बजट के िलए बह�त-बह�त बधाई देता ह� ंतथा इसका समथ�न 

करता ह� ं। 

 



22.03.2022                                                                                                                             1040 

 
�ीमती रीती पाठक (सीधी): मै माननीय �धानमं�ी �ी नर�� भाई मोदी जी का तथा नागर 

िवमानन मं�ी माननीय �ी �योितरािद�य िसिंधया जी का आभार �य� करती ह� ँिजनके नेत�ृव म� 

देश के छोटे-छोटे शहर� को उड़ान योजना के मा�यम से एयर कनेि�टिवटी से जोड़ा जा रहा है! 

अ�यंत हष� का िवषय है िक बजट 2022 मे नागर िवमानन मं�ालय को 10 हजार करोड़ से 

भी �यादा क� रािश आवंिटत क� गई है ! मेरा ऐसा मानना है िक िकसी भी �े� के िवकास हेतु 

सबसे आव�यक है वहा ँके सचंार का मा�यम चाहे वो सड़क हो,रले हो अथवा वायसेुवा! 

 मै माननीय मं�ी जी को अपने ससंदीय �े� क� सम�या व आव�यकता से अवगत कराना 

चाहती ह�-ँ महोदय मेर ेससंदीय �े� का िसगंरौली िजला भारी मा�ा बि�क यह कहना अितशयोि� 

नह� होगी िक सवा�िधक मा�ा मे कोयला व िव�तु का उ�पादन करता है, यहा ँएन सी एल,एन टी पी 

सी,िहडंालको,ए�सार,�रलायंस ,जेपी सिहत अ�य कई बड़े उप�म काय�रत है , इन उप�म� मे देश 

के िविभ�न िह�स� से लोग आकर काय� करते है, परतं ु इतनी उपलि�धय� के बाद भी िसगंरौली 

कनेि�टिवटी के मामले मे आज भी बह�त िपछड़ा है । मेर ेससंदीय �े� का नजदीक� हवाई अड्डा 

250 िकलोमीटर से भी �यादा या तो बनारस मे है अथवा जबलपरु मे । 

2014 से लगातार मेर े�ारा िकए जा रहे आ�ह के प�ात िसगंरौली मे एक हवाई प�ी क� 

�वीकृित �दान क� गई िजसके िलए मै क� � सरकार क� आभारी ह� ँपरतं ु िसगंरौली के िलए हवाई 

प�ी पया�� नह� है, यहा ँआव�यकता है बड़ा वािणि�यक हवाई अड्डा िवकिसत करने क� ! िजसके 

िलए म�ने बार बार माननीय मं�ी जी से आ�ह करने पर उ�ह�ने म�य �देश सरकार से िसगंरौली मे 

वािणि�यक हवाई अड्डा िनिम�त करने के िलए डी पी आर मंगाया भी है । 
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मेरा आ�ह है िक अभी हवाई प�ी का काय� चल रहा है अगर शी�ता से वािणि�यक हवाई 

अड्डे क� �वीकृित �ा� होती है तो कम समय व खच� मे हवाई अड्डे का काय� पूण� हो सकेगा । यह 

सौगात न केवल िसगंरौली बि�क सीधी,शहडोल,रीवा,सोनभ� और झारखंड के कुछ भाग के िलए 

वरदान सािबत होगी तथा सरकार के राज�व मे भी इजाफा होगा । 

मेरा माननीय मं�ी जी से जो सयंोग से म�य�देश से ही है से आ�ह है िक उ� िबदंओु ंपर 

गंभीरता से िवचार कर िसगंरौली मे वािणि�यक हवाई अड्डे क� �वीकृित �दान करने क� कृपा कर� 

तथा सीधी िजला म�ुयालय मे ि�थत हवाई प�ी का भी वहृद उ�नयन कर �िश�ण क� � खोलने क� 

अपार सभंावनाए ंहै । मेरा माननीय मं�ी जी को सझुाव है क� सीधी हवाई प�ी का वहृदीकरण करके 

इसे �िश�ण क� � के �प मे िवकिसत करना उिचत कदम होगा  । 

मै पनुः माननीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी तथा नागर िवमानन मं�ी माननीय �ी 

�योितरािद�य िसिंधया जी का देश के सभी शहर� को एयर कनेि�टिवटी से जोड़ने हेत ुिकए जा रह े

�यास� के िलए आभार �य� करती ह� ँ । मझेु पूण� िव�ास है क� आने वाले समय मे देश के ��येक 

नाग�रक को उड़ान योजना का लाभ िमल सकेगा । 

जय िह�द          
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SHRI KULDEEP RAI SHARMA (ANDAMAN AND NICOBAR ISLANDS): 

Thank you for giving me a chance to participate on this discussion concerning 

Ministry of Civil Aviation. The Ministry of Civil Aviation is responsible for the 

formulation of national policies and programmes for the development and 

regulation of the Civil Aviation sector in the country. It also looks after the 

administration of the Aircraft Act, 1934, Aircraft Rules, 1937 and various other 

legislations pertaining to the aviation sector in the country. 

The civil aviation industry in India has emerged as one of the fastest 

growing industries in the country during the last three years. India has become 

the third largest domestic aviation market in the world and is expected to 

overtake UK to become the third largest air passenger market by 2024. India is 

expected to overtake China and the United States as the world's third-largest 

air passenger market in the next ten years, by 2030, according to the 

International Air Transport Association (IATA). 

India's passenger traffic stood at 115.37 million in FY21. Domestic 

passenger and international passenger traffic declined at a CAGR of -9.02% 

and -28.64%, respectively, from FY16 to FY21, owing to COVID-19-related 

restrictions on flights in FY21. In FY21, airports in India pegged the domestic 

passenger traffic to be -105.2 million, a 61.7% YoY decline, and international 

passenger traffic to be 10.1 million, an 84.8% YoY decline, over the fiscal year 

ended March 31, 2020. In October 2021, the average daily domestic 
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passenger flight departures stood at >2,300, with average daily domestic traffic 

being >283,000 air passengers. 

Between FY16 and FY21, freight traffic declined at a CAGR of -1.77% 

from 2.70 million tonnes (MT) to 2.47 MT. Freight traffic on airports in India has 

the potential to reach 17 MT by FY40. Aircraft movement declined at a CAGR 

of -7.79% from 1.60 million in FY 16 to 1.20 million in FY21. From FY16 to 

FY21, domestic aircraft movement decreased at a CAGR of -6.44% and 

international aircraft movement declined at a CAGR of -18.52%. India's 

domestic and international aircraft movements reached 1,062 thousand and 

135 thousand, respectively, in FY21. The expenditure of Indian travellers is 

expected to grow to Rs. 9.5 lakh crore (US$ 136 billion) by 2021. 

Tourism is one of the sectors most affected by the Covid-19 pandemic, 

impacting economies, livelihoods, public services and opportunities. Andaman 

& Nicobar Islands is an important hub for strong ties with East Asian countries 

and other sea-related countries under the Act-East Policy. A&N Islands provide 

an additional strategic outreach towards India's interests in the Indian Ocean 

Region. Tourism sector has emerged as a significant economic activity and 

every year national and international tourists visit Andaman & Nicobar Islands. 

Tourism activities in Andaman & Nicobar Islands completely stopped due to 

lockdown resulting in decreasing tourist's arrival declined GDP and per capita 

income of the islands. 

I would like to put forth some demands concerning my constituency of 

Andaman & Nicobar Islands: 
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 To introduce Udaan Scheme in the Islands: Andaman and Nicobar 

Islands have immense tourism potential and in order to exploit it there is a 

need to develop better aviation facilities such as connectivity with other parts of 

India and I request the Minister to kindly award more routes from Andaman & 

Nicobar Islands. 

 To provide air subsidy to the islanders as in the case of North East: The 

citizens of Andaman and Nicobar Islands have limited connectivity to other 

states due to its location and absence of any other mode of commutation 

except air travel. In peak seasons and due to limited flights there have been 

instances of extremely high fare which burden the people including patients, 

student and businessman. I demand the Minister to provide air subsidy to 

islanders on the lines of north east.  

 To introduce mini aircraft: For facilitating better inter-islands travel, I 

request the Minister to start mini aircraft from Port Blair to Diglipur, Port Blair to 

Carnicobar and Port Blair to Cambellbay and vice versa. 

To provide air ambulance for the islanders: Andaman and Nicobar 

Islands being an archipelago has limited medical facilities and therefore the 

need of the hour is to start frequent air ambulances for critically ill patients in 

different islands who are referred to Port Blair for treatment. 

 Immediately start International flights to South East countries: I request 

the Government to start international flights from Port Blair to South East Asian 

countries like Singapore, Malayasia Maldives, Indonesia & Thailand due to 

proximity with these nations under the International UDAN scheme.The 
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operationalization of these flights will promote and boost tourism industry in the 

Islands and act as a catalyst in economic development of Andaman & Nicobar 

Islands which has been adversely affected due to covid. The expansion of 

international flight services will also result in generation of both direct & indirect 

employment and will be an effective step in tackling the issue of rising 

unemployment in Andaman & Nicobar Islands. 

 Direct flights to Madurai, Kochi & Rachi from Port Blair: Andaman and 

Nicobar Islands has a heterogeneous population comprising of Tamil, 

Malayalam and North Indian population. In order to provide better connectivity, 

I request that direct flights from Port Blair to Madurai, Port Blair to Kochi and 

Port Blair to Ranchi be started. 

With these demands, I conclude my speech. 
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�ी जनाद�न िसहं िस�ीवाल (महाराजगजं): अनदुान मागं� का समथ�न करते ह�ए म� अपने 

महा��ा माननीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी, माननीया िव� मं�ी �ीमती िनम�ला सीतारमण जी 

एवं माननीय नागर िवमानन मं�ी �ी �योितरािद�य िसिंधया जी को �स�न �दय से बधाई एवं 

साधवुाद देता ह� ँिक माननीय �धानमं�ी जी के माग�दश�न म� आज के वैि�क िवषम प�र�थित म� भी 

िव�ीय वष�-2022-23 के बजट के मा�यम से नागर िवमानन मं�ालय के िलए िजस �कार से एक 

बह�त ही बड़ी धन रािश (लगभग दस हजार छ : सौ सड़सठ करोड़ �पये) का आवंटन िकया गया 

है, वह नागर िवमानन मं�ालय के अवसरंचना के उ�नयन, िवकास और आधिुनक�करण के साथ-

साथ �धानमं�ी जी के उस सपना को भी िक "हवाई चपल वाले भी हवाई या�ा कर�गे” क� िदशा म� 

एक ऐितहािसक और मह�वपूण� कदम है । 

िवगत दो वष� म� कोरोना काल जैसे वैि�क महा िवपदाकाल से जूझते ह�ए और आज 

वत�मान म� वैि�क य�ु होने क� आशकंा के बीच िजस �कार से माननीय �धानमं�ी �ी नर�द मोदी 

जी �ारा देश के शासन का सचंालन िनिभ��ापूव�क देशिहत और जनिहत म� िकया जा रहा है, इसके 

िलए हमसब� को गव� करना चािहए  । दिुनया क� इस िवषम प�रि�थितय� म� भी “सबका साथ,सबका 

िवकास, सबका िव�ास और सबका �यास" के आपने मूल म�� के साथ देश को हर �तर से िव� 

म� आगे बढ़ाने का माननीय �धानमं�ी जी का सतत �यास और प�र�म का ही देन है िक आज 

भारत क� आवाज को दिुनया म� �वाभी �प से सनुा जाता है  । हमार ेयश�ी,अथक प�र�मी और 

दूरदश� नेता माननीय �धानमं�ी �ी नर�द मोदी जी का इसी �यास का देन है िक दिुनया ँके एक 

�मखु सव� म� भारत के �धानमं�ी को सबसे अिधक अंक� के साथ िव� के सबसे �भावशाली और 

लोकि�य नेताओ ंक� सूची म� आज पहला �थान �ा� ह�आ है  । यह �थान भारत को िव� म� बह�त 

ही �भावशाली बनाने वाला है  । इसके िलए हम सब� को िवशेष �प से माननीय �धानमं�ी �ी 
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नर�� मोदी जी को �दय क� गहराइय� से ध�यवाद दनेा चािहए िक हमार ेदेश का म�तक और झडंा 

दिुनया ँम� काफ� ऊँचा ह�आ है । 

आज य�ुरत यू�ेन से एक-एक भरतीय क� जान-माल क� िचतंा करते िजस त�परता और 

बहादरुी के सथ माननीय �धानमं�ी जी के िनद�शन म� नागर िवमानन मं�ालय के सहयोग से एयर 

िलि�टग कर �वदेश लाया गया है, इस पर भी हम सभी देशवािसय� को फ� होना चािहए तथा 

इसके िलए भी हम सब� को माननीय �धानमं�ी जी को गव� से ध�यवाद देना चािहए ।  

नागर िवमानन के अनदुान मागं� म� �ोन को िमशन क� तरह बढावा देने के िलए जैसे जल 

शि� िमशन के तहत घर-घर पानी पह�चाने का ल�य रखा गया है,वैसा ही �ोन शि� िमशन बनाने 

का िनण�य िलया जाना बह�त बड़ी �ािंतकारी कदम है  । इसके िलए नागर िवमानन मं�ालय �ारा 

अलग ऑिफस बनाने का िनण�य भी �वागत यो�य है  । मं�ालय के इस कदम से देश क� सीमाओ ं

क� सरु�ा एवं िकसान� को अपनी फसल क� सरु�ा �ोन के मा�यम से िकया जा सकेगा  । इंड��ी 

से लेकर आपदा �ब�धन म� भी �ोन का इ�तेमाल होगा  । �ोन के इतने बड़े मह�वपूण� �े�� म� 

इ�तेमाल करने का जो कदम नागर िवमानन मं�ालय �ारा िलया गया है उससे इसक� मह�ा को 

हम समझ सकते ह�  । आज �ोन उ�पादकता के िलए बजट म� एक सौ बीस करोड़ �पये क� 

�ोड�शन िलं�ड �क�म पीएलआई योजना श�ु क� गई है  । यह �ोन इंड��ी को बह�त बड़े पैमाने 

पर बढावा देगा  । हमारी सरकार के इस िनण�य से कई �े�� म� रोजगार का भी सजृन होगा िजसका 

लाभ हमार े देश के बेरोजगार यवुक� एवं यवुितया ँ ले सक� गे  । इन सब के अलावा �े�ीय 

कनेि�टिवटी योजना के तहत बीस एयरपोट�  बनाने का िनण�य,कौशल िवकास के िलए नागर 

िवमानन मं�ालय के स�ंथान� म� �िश�ण देने का फैसला भी अितमह�वपूण� है । मं�ालय के इस 

फैसले से कई �कार से हमार ेदेश को लाभ िमलेगा । 

अंत म� म� पनु : �दय से ध�यबाद �ािपत करता ह� ँिक नागर िवमानन मं�ालय के अनदुान 

मागं� पर चचा� म� भाग लेने का मझेु अवसर िमला  । इसी के साथ अब म� अपने ससंदीय �े� 

महाराजगंज लोकसभा एवं अपने �मंडलीय म�ुयालय छपरा,िबहार से स�बि�धत दो-तीन म�वपूण� 



22.03.2022                                                                                                                             1048 

 
काय� को कराने क� मागँ आपके मा�यम से नागर िवमानन मं�ालय से करना चाह�गँा जो िन�न 

�कार है:- 

छपरा ि�थत हवाईअड्डे का आधिुनक तौर से उ�नयन करते ह�ए, वहा ँसे िनयिमत तौर पर 

या�ी िवमान का सचंालन कराया जाये तािक िबहार के अितमह�वपूण� �मंडल सारण क� जनता को 

हवाई यातायात क� सिुवधा िमल सके  । इस �मंडल म� ही हमार ेदेश के महान नायक� भारत र�न 

डॉ. राजे�� �साद,भारत र�न लोकनायक जय�काश नारायण एवं मौलाना मजह�ल ह�क क� 

ज�म �थली है । 

मेर ेससंदीय �े� के महराजगंज म� एक नये हवाईअड्डे का िनमा�ण कराया जाये | िबहार 

रा�य का िसवान िजला का म�ुयालय िसवान से महराजगंज बह�त ही कम दरुी पर ि�थत है । यहा ँ

पर नये हवाई अड्डा बनने से िसवान िजला सिहत, िबहार रा�य के उ�र �देश के सीमावत� कई 

िजल� क� जनता के साथ-साथ िबहार रा�य क� कई िजल� क� जनता को भी लाभ िमलेगा । हमसब 

जानते ह� िक िबहार रा�य के िसवान िजला से बड़े पैमाने पर िवदेश� म� लोग काय� करने के िलए 

जाते ह�  । एक समय था िक डाकघर के मा�यम से सबसे अिधक मिनऑडर िबहार रा�य के िसवान 

िजला म� ही आता था और  आज मी  िवदेश� से धन का  आवागमन िसवान िजला म� अिधक होता 

है  । इससे हम समझ सकते है क� िकतने बड़े पैमाने पर िसवान जले क� जनता हवाई- माग� से 

यातायात करते ह�ग�  । इसिलए िसवान िजला के महराजगंज म� एक आधिुनक हवाई-अड्डा का 

िनमा�ण कराया जाना अितआव�यक है  । इस स�ब�ध म� सदन के मा�यम से नागर िवमानन 

मं�ालय को भी कई बार अनरुोध कर चकुा ह� ँ। 

मेर ेससंदीय �े� महाराजगंज म� �ोन िनमा�ण से स�बि�धत कोई उ�ोग भी लगाया जाये 

िजससे िक मेर ेससंदीय सिहत िबहार रा�य के अ�य �े�� के जनता को �यापक �तर पर रोजगार 

उपल�ध हो सके । 
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�ी दुलाल च�� गो�वामी (किटहार): वष� 2022-23 के िलए नागर िवमानन मं�ालय के 

िनयं�णाधीन अनदुान� क� मागं� पर हो रही चचा� का म� समथ�न करता ह� ं। 

आज िदन� िदन पूर ेदेश म� हवाई सेवा म� िव�तार हो रहा है । इसके िलए कुल 10,667.00 

करोड़ �पये का �ावधान िकया है । माननीय �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� नागर िवमानन काफ� 

अ�छा काम कर रहा है । 

म� िबहार रा�य के किटहार ससंदीय �े� से आता ह� ं । िबहार म� अभी मा� तीन हवाई 

अड्डा-पटना, गया और दरभगंा म� काय�रत है, िजसम� पटना और गया से अंतरा��ीय उड़ान होती 

है । िपछले कुछ महीने पहले दरभगंा एयरपोट�  भी �ारभं ह�आ है िक�त ुवह पूरी तरह अभी तैयार 

नह� हो पाया है । वहा ंज�द सभी �कार के या�ी सिुवधा देने का काम होना चािहए । मेरा ससंदीय 

�े� किटहार है िजसके िनकटवत� िजले एवं �मंडल म�ुयालय पूिण�या ंम� हवाई अड्डा बनाने   के 

िलए काफ� �यास चल रहा है । पर�त ुअभी तक इस िदशा म� कोई सफलता नह� िमली है । उड़ान 

योजना के तहत अतंरा�यीय उड़ान �ारभं करने क� बात थी और इसी उड़ान योजना म� �रिजनल 

एयरपोट�  के िव�तार करने क� भी बात क� गई थी । िजसम� हमार ेससंदीय �े� किटहार से लगे 

पूिण�या ंभी शािमल है । िक�त ुपूिण�या ंएयरपोट�  का िनमा�ण अभी तक नह� हो पाया है । इस एयरपोट�  

के प�रचालन से िबहार के सीमाचलं, कोशी �े� और िनकटवत� पि�म बगंाल के लोग� को इसका 

�यापक लाभ िमलेगा 

म� मा0 नागर िवमानन मं�ी जी से आ�ह करता ह� ंिक मेर ेससंदीय �े� किटहार के बगल म� 

अवि�थत  पूिण�या ं एयरपोट�  का िनमा�ण ज�द से ज�द कराकर वहा ं से िवमान सेवा चालू कराई 

जाय । 

िबहार म� आबादी के अन�ुप एयरपोट�  नह� है । हवाई उड़ाने नह� होती है । अतः मेरा मानना 

है िक उड़ान योजना के तहत िबहार म� िबहटा, मजु�फरपरु, गोपालगंज, भागलपरु एवं नालंदा म� 
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ज�द से ज�द िसचंन एयरपोट�  का िनमा�ण कराकर चालू कराया जाना चािहए । आप जानते ह� िक 

नालंदा अंतरा��ीय पय�टक �थल है । यहा ंहजार� िवदेशी एवं देश के कोने कोने से या�ी वष� भर 

आते रहते ह� । अतः नालंदा म� एक अंतरा��ीय एयरपोट�  बनाने क� िदशा म� कदम होना चािहए । 

इससे िबहार के िपछड़ेपन को दूर करने म� भी सहायता िमलेगी । वहा ं के �थानीय लोग� को भी 

रोजगार का अवसर िमलेगा । पटना एयरपोट�  को सभी आधिुनक सिुवधाओ ंसे लैस िकये जाने क� 

ज�रत है । 

इ�ह� श�द� के साथ वष� 2022-23 के िलए नागर िवमानन मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� 

का म� समथ�न करता ह� ं। 
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SHRI P. P. CHAUDHARY (PALI): I would like to lay my views on the general 

discussion on the Demands for Grants under the control of the Ministry of Civil 

Aviation under the Union Budget of 2022-23.  I support the Union Budget of 

2022-23 presented by the hon. Minister of Finance, Smt. Nirmala Sitharaman 

on 1st February, 2022 

Firstly, I would like to congratulate the Ministry of Civil Aviation and the 

Government of India for successfully evacuating about 23,000 Indian citizens 

as well as 147 foreign nationals belonging to 18 countries from Ukraine under 

Operation Ganga under the able leadership of hon.  Prime Minister Shri 

Narendra Modi Ji. The selfless service and commitment to the nation was 

displayed by the Government officials who worked tirelessly for the success of 

the operation. 

 It is pertinent to note here that under the visionary leadership of hon. 

Prime Minister Shri Narendra Modi Ji, Ministry of Civil Aviation has witnessed a 

steep growth in the number of airports in the country. In comparison to 74 

airports built in India in the last 70 years, more than 66 airports have been 

made operational, leading to a total number of airports to 140 which will 

catalyze the multi-modal connectivity leading to achieving the vision of USD 5 

trillion economy. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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India has one of the fastest-growing aviation markets in the world. 

Domestic air traffic in India has more than doubled from around 61 million 

passengers in 2013-14 to around 137 million in 2019-20.1 The sector has 

registered a growth of over 14 per cent per annum. International passenger 

traffic has grown from 47 million in 2013-14 to around 67 million in 2019-20, 

registering a growth of over six per cent per annum. 

In 2022-23, out of the total allocation to the Ministry, the highest is 

towards AIAHL at Rs 9,260 crore, which is 87 per cent. This is followed by the 

allocation towards the Regional Connectivity Scheme (RCS) at Rs. 600 crore, 

which is 5.62 per cent. 

Under the UDAN scheme which is to stimulate regional air connectivity 

and making air travel affordable, AAI has awarded 948 routes, out of which 

405 routes involving 65 airports including 8 heliports and 2 water aerodromes 

have been operationalized under UDAN. As on January 31, 2022, 43 per cent 

of these routes are operationalized. The budget for this scheme is Rs. 4,500 

crore over five years from 2016-17 to 2021-22.  As on December, Rs. 2,603 

crore has been released. 

Krishi Udaan Scheme is aimed to grow domestic and international 

airfreight of agri-produce and to enhance share of Indian carriers in the 

international movement of all types of cargo. It will help improve value 

realization, especially in North-East and tribal districts. This aims at improving 

value realization through better integration and optimization of agri-harvesting 



22.03.2022                                                                                                                             1053 

 
and air transportation and contributing to agri-value chain sustainability and 

resilience under different and dynamic conditions. 

Wings India 2022 epitomizes the Government of India's commitment to 

transform India into the world's top civil aviation hub, hence it will bring 

unprecedented investment, and business acquisition opportunities, thereby 

creating jobs in the industry. 

I, therefore, strongly support the Demands for Grants under the control 

of the Ministry of Civil Aviation under the Union Budget of 2022-23. 
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�ी रिव िकशन (गोरखपुर): माननीय सभापित महोदया, म� सव��थम आपको ध�यवाद देना 

चाहता ह� ं िक आपने मझेु इस मह�वपूण� मं�ालय क� बजट अनदुान सबंधंी चचा� म� भाग लेने का 

मौका िदया । 

 सभापित महोदया, म� अपने कुछ सािथय� को बड़े गौर से सनु रहा था । खासकर, वहा ंसे, 

उस पाले से कभी तारीफ न हमार े�धान मं�ी जी के िलए आती है, न हमार ेमं�ी जी के िलए आती 

है, िज�ह�ने बह�त ही अ�तु काम िकया है । यू�ेन के मामले म� पूर ेदेश ने देखा, िसिंधया साहब िजस 

िहसाब से काम कर रहे थे, वह बह�त ही शानदार रहा । आधिुनक िव� म� नाग�रक उड्डयन एक 

बह�त ही मह�वूण� �े� है, �य�िक यह सभी को सबसे तेज गित से जोड़ने का काम करता है । इस 

बात को �यान म� रखकर और देश के छोटे-छोटे �े�� को बड़े शहर� से जोड़ने के उ�े�य से हमार े

यश�वी �धान मं�ी जी ने रा��ीय नाग�रक उड्डयन नीित वष� 2016 को लागू क� । इस नीित क� 

मदद से देश म� बह�त कम समय म� उड्डयन �े� म� �ािंत आने लगी । माननीय �धान मं�ी जी का 

सपना साकार करते ह�ए, उड़ान �क�म के तहत देश का हर आदमी हवाई जहाज से या�ा करने 

लगा । पर�त ुऐसे समय म� भा�य कह� या दो साल से जो कोिवड का अटैक आया, िजससे पूरा व�ड� 

�भािवत ह�आ, उससे उड्डयन �े� भी िनि�त �प से �भािवत ह�आ । िजसक� कुछ-कुछ गिणत, 

िगनितयां, लॉसेज आज हम सामने से सनु रहे थे, कुछ हमार ेसाथी िगनवा रहे थे । But they 

forgot that for two years, we suffered a massive covid attack and all over the 

world, everybody suffered in every kind of business. लेिकन उस िवषम प�रि�थित म� 

मं�ालय ने वंदे मातरम �क�म के अंतग�त 1.83 करोड़ भारतीय� को देश वापस लाये, इस बात क� 

िकसी ने चचा� भी नह� क� । यह बड़ा दखुद होता है, जब अ�छे काय� को कोई टच नह� करता है । 

अ�य सवा�रय� को उनके गंत�य �थान� तक भी पह�चंाया, No matter वे कौन थे, �या थे, िकस 

जाित के थे, िकस िबरादरी के थे, Whether they vote for us or not. ऐसा कभी भारत सरकार 

और यश�वी �धानमं�ी जी सोचते नह� ह� । इसीिलए आज िव� के इतने बड़े नेता ह� ।  
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 महोदया, इतनी बड़ी महामारी के बावजूद हमारी सरकार इस �ांित को आगे बढ़ाने के िलए 

सकंि�पत है और रहेगी । इसके िलए वह हर सभंव �यास कर रही है । िवमानन अवसरंचना को 

मजबूत करने, जहा ंपरुाने हवाई अड्ड� पर सिुवधाओ ंको तेजी से िव�तार हो रहा है, वह� उड़ान 

�क�म के तहत लगातार सदूुर इलाक� म� 65 हवाई अड्ड� का �चालन िकया जा चकुा है । यह भी 

जानना ज�री है । भारतीय मालवाहक िवमान� क� स�ंया 2018 से 7 से बढ़ाकर वष� 2021 म� 28 

क� गई ं । इसके प�रणाम�व�प भारतीय िवमान वाहक� क� स�ंया क� भागीदारी 2 परस�ट से 

बढ़कर 19 परस�ट हो गई । Nobody discussed or mentioned in his or her speech.   

उसी तरह �ोन शि� क� बात है । मेर ेसाथी �ोन शि� के बार ेम� बोल रहे थे । �ोन शि� 

िमशन के तहत इसे जवान से िकसान तक पह�चंाने का माननीय �धानमं�ी जी का ल�य है । देश  

नई �ािंत का आगाज कर रहा है । िजस गित से मं�ालय इस �े� म� काय� कर रहा है, इसम� कोई 

सदंेह नह� है िक भारत वष� 2030 तक िव� म� �ोन का सबसे बड़ा म�ुय के�� बनेगा ।  

 अब म� अपने टॉिपक पर आता ह� ंजो बह�त मह�वपूण� है । मेरी क�सटीट्यूएसंी गोरखपरु है । 

म� आपके मा�यम से मं�ी जी का �यान आकृ� कराना चाहता ह� ं। गोरखपरु से सबंिंधत कुछ बात� 

उनको बताना चाहता ह� ं। सबसे पहले एक नए टिम�नल भवन क� आव�यकता है । मौजूदा टिम�नल 

भवन जो भारतीय वाय ु सेना क� देखरखे म� है, म� भी उस एयरपोट�  से अटैच ह� ं । I am taking 

care of things by default as I am a Member of Parliament. उसम� इस समय िपक 

ऑवर म� 100 �यि�य� को सभंालने क� �मता है । We are running almost fourteen 

aircrafts. पूर ेदेश म� भी वहा ंसे चल रह ेह� । म� महाराज योगी जी को इसके िलए ध�यवाद दूगंा । 

He is very alert and very sensitive about all these issues. जहा ं से �ोथ हो, 

िबजनेसज आए,ं तर�क� हो, एजकेुशन बढ़े, िफ�म� क� शूिटंग का गोरखपरु एक हब हो गया है । 

भवन म� िव�तार का काय� अभी �गित पर है, इसके बाद �मता और बढ़ जाएगी । 11 करोड़ �पये 

क� लागत से एक वहा ंटिम�नल बन रहा है, अब 300 क� �मता हो जाएगी । हवाई अड्डे पर �यादा 

एयरबस 320 काया�ि�वत क� जाती है लेिकन 180 लोग� को लाने और 180 लोग� को ले जाने क� 
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सिुवधा क� आव�यकता है । टिम�नल भवन के िव�तार के बावजूद �मता एक चनुौती के �प म� 

बरकरार रहेगी । 

मझेु पता चला है िक भारतीय वाय ुसेना के सहयोगी �थानीय टीम ने 60 एकड़ भूिम का 

पता लगाया है, िजसे भारतीय िवमान प�न �ािधकरण को रा�य सरकार �ारा स�पा जा सकता है । 

भारतीय िवमान प�न �ािधकरण इसिलए बात कर सकती है, पहचान क� गई इस भूिम पर हवाई 

अड्डा बनाने का उपय�ु आकार का पता लगाने के िलए तकनीक� �यवहाय�ता का अ�ययन भी 

करा सकती है ।  

 वत�मान म� भारतीय वाय ु सेना के पास केवल दो पािक� ग �ट�ड है । अगर एक बड़ा बोइंग 

आता है तो एटीआर खड़ा होता है, अगर थड� बोइंग उसी समय आता है तो Passenger as to 

wait. Even I waited for forty minutes in the aircraft.  िकसी भी समय एक एयरबस 

टाइप, एटीआर टाइप एयर�ा�ट पाक�  िकया जा सकता है । भारतीय वाय ु सेना म� अित�र� वे 

िनमा�ण क� योजना बनाई थी, परतं ुअब इसक� कोई �गित नह� िदख रही ह ै । इसीिलए अिधक 

स�ंया म� एयर�ा�ट्स को नह� रखा जा सकता है । गोरखपरु म� पैस�जस� का लोड बह�त �यादा है 

�य�िक गोरखपरु हब है । िबहार से भी कनैि�टिवटी है, वहा ं ए�स अ�पताल भी आ गया है, 

फिट�लाइजर भी है, गोरखपरु म� िफ�म� क� शूिटंग हो रही है, िफ�म �टूिडयो बनने जा रहे ह� ।  

म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से अनरुोध करता ह� ं  िक I am just going to 

finish   my speech. गोरखपुर के िलए एक नए �यावसाियक टिम�नल बनाने पर ज�र िवचार 

कर� ।  

म� नागर िवमानन मं�ी जी को ध�यवाद करता ह� ं�य�िक उ�ह�ने कानपरु और वाराणसी के 

िलए गोरखपरु से दो उड़ान� श�ु क� ह� ।  लोग� क� मागं है िक सीधे गवुाहाटी, पटना, ज�मू, चै�नई, 

पणेु, भवुने�र और सूरत सीधी उड़ान हो जाए तो िब�कुल बमबम हो जाएगा । 
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 महोदय, गोरखपरु एयरपोट�  पर इंिडगो के बाद �पाइसजेट क� सम�या है । आजकल बिुकंग 

ले लेते ह� और िफर क� सल कर देते ह�, इसक� वजह से पैस�जस�, नाग�रक�  और िबहार से जड़ेु 

लोग� को बह�त परशेानी होती है । मेरा अनरुोध है िक �पाइसजेट को थोड़ी सलाह दी जाए िक अगर 

बिुकंग ली है तो �लाइट क� सल न कर े�य�िक इससे लोग� को िद�कत होती है । 

 म� एयरपोट�  अथॉ�रटी ऑफ इंिडया से कहना चाहता ह�,ं यहा ंजनशि� क� कमी है । यहां 

केवल आठ अिधकारी ह� । एक छोटी सी टीम हवाई अड्डे का �बधंन करती है । सबुह छ: बजे से 

रात नौ बजे तक काम होता रहता है । मेरा िनवेदन है िक थोड़ी टीम बढ़ाई जाए । 

 अंत म� म� अपनी बात समा� करते ह�ए माननीय �धान मं�ी जी, माननीय मं�ी जी और पू�य 

महाराज योगी जी को ध�यवाद देता ह� ं। ध�यवाद । 
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ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Madam Chairperson, I stand here on behalf 

of CPI(M) to speak on the Demand for Grant of Ministry of Civil Aviation. 

 Madam, we all are yet to come out of the shock of the unfortunate 

incident of the crash of a Boeing plane with 132 people on board in China late 

last night. At the outset, I express my sincere grief on the loss of precious lives. 

In yet another incident, a Doha-bound plane of Qatar Airways had to be 

diverted for emergency landing in Karachi. Fortunately, a crash could be 

avoided. Madam, these incidents should serve as eyeopeners to our 

Government as our airlines like Air India Express, Spice Jet and Vistara have 

old-generation Boeing 737 aircraft in their fleets in large numbers. Reports 

have come out that the Directorate General of Civil Aviation has put the Boeing 

737 fleet on enhanced surveillance. So far so good. But I request the 

Government to take concrete steps to avoid any such incidents in future.  

 Madam, coming to the policy adopted by the Government on civil 

aviation sector, it is a shame that our country has been downgraded to the list 

of nations having no national carrier. Air India has been our pride for years but 

it was sold to Tata Group, reportedly at a throw-away price. With the selling 

away of Air India, the only job left for the Civil Aviation Ministry is to control the 

flight operations. Now, one would wonder why such a huge amount is being 

earmarked for civil aviation as a part of the Budget. 

 Operations at major airports in the country like Ahmedabad, Lucknow, 

Mangaluru, Jaipur, Guwahati, Thiruvananthapuram, etc., have been handed 

over to the Adani Group for fifty years. That way also, there is nothing left for 
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the Ministry to do now. When the operations at Thiruvananthapuram airport 

were to be handed over to private players, our LDF Government had 

participated in the bid. The Kerala Government had spent large sums of money 

for acquiring land for development of the runway at the Thiruvananthapuram 

airport. Even that was not taken into consideration by the BJP Government at 

the Centre and it mercilessly rejected the State Government’s bid, only 

because it wanted to promote the Adani Group. The State Government and the 

Adani Group were considered at par. We could prove our efficiency with 

professional skills in management and development of Cochin International 

Airport, and Calicut and Kannur airports. Unfortunately, the Central 

Government did not consider the State Government’s bid for the 

Thiruvananthapuram airport.  

 Coming to the regulation of flight operations, what control does this 

Ministry exercise? Has it even once intervened and acted against the airlines 

that were looting the ordinary people working in the Gulf countries by hiking the 

airfares three to four times specifically during peak season when there is a 

huge demand? During the COVID-19 pandemic and the Ukraine crisis, why did 

this Government remain a mute spectator when private airlines charged hefty 

sums for tickets at their whims and fancies?  

 Madam, the day before Russia launched its attack on Ukraine, the 

airlines were charging around Rs.90,000 to fly people back to India. That was 

the reason why many Indian students were not able to come back even after 

the Embassy issued several advisories asking them to leave Ukraine. 
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 So, for this Government, this Ministry can serve only one main purpose 

of accommodating one Cabinet Minister and one or two Ministers of State.  No 

one knows what was transferred to the Tata Group and how much the 

Government got in return.  Will the Government now, at least, reveal on the 

floor of this House, what all liabilities of the Air India have been taken over by 

the Government and what assets have been sold?  In the absence of the 

Government’s reluctance to reveal the truth, the people of this country cannot 

be blamed if they smell corruption behind the Air India deal.   

This is nothing but an extension of corruption behind the Rafale deal, on 

which the French Government has already ordered an inquiry.  The BJP 

Government is saying that the Supreme Court has cleared the deal and hence 

there is no need of an inquiry.  There have been reports that the French 

Government has got evidence from the intelligence sources that middlemen 

were involved and millions of dollars were given as bribe in Rafale deal. 

Soon, the truth behind the Air India deal will come out and then only 

people will know as to how much money was lost by the exchequer in the 

name of privatizing the Air India. 

Madam, I will conclude by highlighting one major issue related to the 

State of Kerala.  The Kerala Government has completed the Kannur 

International Airport by spending almost Rs.2,600 crore on it.  It has all the 

facilities for landing of wide-body passenger as well as cargo airlines.  
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In the present condition, the Government has not given approval to the 

foreign airlines to run international flights from this airport.  Even now, only the 

Air India and other domestic airlines, which have only small aircraft, are able to 

run the services. 

Madam, the investment of crores of rupees is simply lying idle and 

wasted because of the stepmotherly attitude shown by this Government to 

Kerala.  So, I would request the hon. Minister to intervene urgently and give 

approval to the foreign airlines to start international services from Kannur 

Airport, which would boost the cargo movement as well.  This will be beneficial 

for the people of Kerala as well as Karnataka. Thank you. 
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SHRI BELLANA CHANDRA SEKHAR (VIZIANAGARAM): Thank you, 

Chairperson, Sir, for giving me an opportunity to participate, on behalf of YSR 

Congress Party, in the discussion on the Demand for Grants under the control 

of the Ministry of Civil Aviation for 2022-23. 

 At the outset, I would like to congratulate the Minister of Civil Aviation, 

Shri Jyotiraditya Scindia for presenting the first Demand for Grants of his 

Ministry after joining the Government, and allocating Rs.10,667 crore for the 

same.  There is a great expectation from the Ministry and it is hoped that this 

Budget will help in reviving the loss of around 20,000 aviation jobs in the 

country. 

 Madam, with regard to the State of Andhra Pradesh, I would like to bring 

to the notice of this House two important issues.  On behalf of my Party, and 

on behalf of the people of Andhra Pradesh, I would request the Government to 

grant unconditional clearance to the Bhogapuram Airport which falls in my 

parliamentary constituency.  The Central Government has given in principle 

approval to the Bhogapuram Airport.  Currently, there are issues like giving 

compensation to the Airports Authority of India. 

 Bhogapuram Airport is not just envisaged as a civil greenfield airport, but 

also a strategic one given the Indian Navy’s dependence on Vishakhapatnam 

Airport, whose capacity cannot be increased due to the geographical 

constraints.  Hence, I would request the Government to give clearance to the 

Bhogapuram Airport at the earliest. 
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 I would request the hon.Minister to take necessary steps to create 

Tirupati as an aviation MRO Centre.  In recent years, the aviation industry has 

grown into an important engine of growth for India’s economy and plays an 

enabling role for other economic activities.  The Maintenance, Repair and 

Overhaul (MRO) sector is an often overlooked but an essential component of 

the aviation industry, and is currently at an early stage of development in India. 

 To capitalise on the enormous potential of the MRO sector, the Central 

Government has set up an inventory of facilities and invited bids for MRO at 

eight airports, including Tirupati Airport. There is a great potential for the 

development of air cargo services at the Tirupati Airport. It can be increased by 

creating advertisements and by establishing pick-up points in the EMC in 

Renigunta, Naidupeta, Sri City SEZ, and Tirupati city. It will escalate the cargo 

bookings.  

 Tirupati is strategically placed with excellent access to regional airports 

in South India. Under the dynamic leadership of our hon. Chief Minister, Shri 

Y.S. Jagan Mohan Reddy Garu, Tirupati’s industrial potential is further 

strengthened by focussing on developing aviation sector in the State of Andhra 

Pradesh. 

 Hence, I seek the support of the Central Government in this regard. 

 Thank you, Madam.  
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�ी रमेश िबधूड़ी (दि�ण िद�ली) : सभापित महोदया, आपने मझेु भारत को �गित के पथ पर ले 

जाने वाले िवषय पर बोलने का मौका िदया, उसके िलए म� आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह� ं। 

 महोदया, हम सबने वह भारत देखा है, जहा ंभूख से पीिड़त एक लाचार �यि� आसमान म� 

उड़ते जहाज को देखकर यह क�पना भी नह� कर सकता था िक वह कभी आसमान म� उड़ भी 

सकता है । वष� 2014 म� दिुनया के सबसे बड़े लोकि�य नेता माननीय �धानमं�ी मोदी जी ने उस 

गरीब के सपने को पूरा करके िदखाया है, तािक आसमान म� उड़ता ह�आ जहाज भी जमीन म� बैठे 

ह�ए उस गरीब �यि� को नसीब हो जाए । उस समय कहा गया था - 

  ए प�र�दे! यूं जमीन पर बैठकर �य� आसमान देखता है,  

 पखं� को खोल, �य�िक ज़माना िसफ�  उड़ान देखता है, 

 लहर� क� तो िफ़तरत ही है शोर मचाने क�, 

 लेिकन मंिजल उसी क� होती है, जो नज़र� से तूफान देखता है । 

 देश के माननीय �धानमं�ी जी ने यह करके िदखाया है । लोग� ने बड़ा शोर मचाया है, वे 

शोर मचाते भी ह�, लेिकन इसी आ�मिनभ�र बजट के अंदर नागर िवमानन मं�ालय के िलए 10,667 

करोड़ �पये का �ावधान िकया गया है । इसम� 600 करोड़ �पये ‘उड़ान योजना’ के मा�यम से 

रीज़नल कनेि�टिवटी बढ़ाने के संक�प के साथ काम िकया जाएगा । उड़ान श�द ही माननीय 

�धानमं�ी जी क� सोच बताती है, इसका मतलब है िक ‘उड़े देश का आम नाग�रक’ उड़ान योजना 

के �ारा । पहले हवाई या�ा बड़े-बड़े लोग िकया करते थे, एक गरीब आदमी उसके बार ेम� सोच भी 

नह� सकता था, लेिकन अब एक आम नाग�रक हवाई या�ा कर रहा है । वह हवाई च�पल से हवाई 

जहाज तक का सफर पूरा कर रहा है । 

 जब देश के माननीय �धानमं�ी जी ने कहा था िक एक हवाई च�पल पहनने वाला �यि� 

हवाई जहाज म� उड़ेगा, तब बह�त से लोग उसका हसंी-मजाक उड़ाया करते थे, लेिकन उ�ह�ने उस 

सपने को साकार करके िदखाया है । इसी ‘उड़ान योजना’ म� 165 करोड़ �पये का �ावधान है िक 

एयर इंिडया के �रटायड� कम�चा�रय� के �वा��य पर वह खच� िकया जाएगा । केवल यह भारत क� 
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ही स�ंकृित है, बाहर क� स�ंकृित म� ऐसा नह� होता है । अगर कोई �रटायर हो जाए, बजुगु�  हो जाए, 

तो उसका स�मान कैसे हो, यह दशा�ता है िक हम िकस �कार उनक� भी िचंता करते ह�, जो लोग 

सेवािनव�ृ हो गए ह� । ‘उड़ान योजना’ के अंतग�त वष� 2017 से लगभग 60 लाख लोग मा� 2,500 

�पये क� िटकट पर या�ा कर रहे ह� । अब 1,000 नए माग� पर �ित वष� एक करोड़ से भी अिधक 

लोग उड़ान भर�गे, ऐसा नया भारत है ।  

 महोदया, �वग�य अटल जी क� सरकार के समय एयर इंिडया का लोगो महाराजा था । म� 

सदन को भी यह अवगत करना चाहता ह� ं िक जब माननीय �धानमं�ी जी भारत के सगंठन म� 

सगंठन मं�ी के दािय�व� पर थे, तब उ�ह�ने �वग�य अटल जी से आ�ह िकया था िक जो महाराजा 

का लोगो है, इसे बदलकर सामा�यजन का लोगो बनाया जाए । यह सोच ही देश क� िदशा और दशा 

बदलने वाली सोच थी, तब भी उ�ह�ने यह बात �वग�य अटल जी से कही थी ।  

 नए एयरपोट्�स के िनमा�ण से न िसफ�  ‘उड़ान योजना’ सफल होगी, परतं ु रोजगार, 

अथ��यव�था, �यापार, पय�टन इ�यािद भी बढ़ेगा । वष� 2017 से 900 नए �ट� क� अनमुित देना, 

350 नए �ट्स काय�रत हो जाना, 50 बदं एयरपोट्�स को सचुा� �प से पनुः चलाना, आजादी के 

65 वष� म� यानी वष� 1947 से वष� 2014 तक देश म� मा� 14 एयरपोट्�स ह�आ करते थे । वष� 2014 

से वष� 2021 के बीच म� 54 नए एयरपोट्�स और बढ़ा िदए गए ह� । वष� 2024 तक का ल�य है िक 

देश के अंदर 200 एयरपोट्�स बना िदए जाए,ं तािक एक गरीब �यि� भी अपनी सगुम या�ा और 

समय को बचाने के िलए हवाई जहाज का उपयोग कर सके । मेर ेिम� और का�ेंस पाट� के लोग यह 

राग अलापा करते ह� िक सब कुछ बेच िदया, िनजी कंपिनय� को दे िदया । म� इनको इस बात के 

िलए इितहास के बार ेम� कुछ बताना चाहता ह� ँ। ये कभी-कभी सोचते नह� ह� िक ‘100 चूहे खाकर 

िब�ली हज को चली’ तु�हार े कुकम� कैसे थे और तमु ऊंगली िकसके ऊपर उठा रहे ह� । 

िडसइनवे�टम�ट या �ाइवेटाइजेशन क� श�ुआत िकसने क� थी? वष� 1991 म� जब ऑनरबेल पूव� 

�धान मं�ी मनमोहन िसहं जी फाइन�स िमिन�टर ह�आ करते थे, तब ढाई हजार करोड़ �पये म� 

सरकारी कंपिनय� को बेचकर सरकार को चलाने का काम ह�आ था । नई इंड��ी पॉिलसी 24 
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जलुाई, 1991 को लाचँ ह�ई, जब देश के �धान मं�ी �ी राजीव गाधंी ह�आ करते थे । अगले तीन 

वष� म� 7 हजार करोड़ �पये का टारगेट रखा गया था िक 7 हजार करोड़ �पये म� पि�लक से�टर 

क� कंपिनय� को बेच�गे, तब देश आगे बढ़ेगा । उ�ह� बेचकर देश को चलाने का जो िनण�य िकया था, 

वह इन लोग� ने िकया था । आज जब भाषण श�ु होता है, यहा ंपर अधीर जी नह� ह�, वे कहते ह� 

िक सब कुछ बेच िदया, रलेवे बेच िदया । रले मं�ी जी ने कहा है िक हम ना तो रले को बेच रह ेह� 

और ना ही रलेवे को बेच रहे ह� । इसे रले मं�ालय ही चलाएगा, लेिकन ये लोग �म फैलाते ह� ।  

31 माच�, 1995 तक क� सरकार के मा�यम से 39 पीएसयूज़ म� िडसइनवे�टम�ट ह�आ था, 

िजसको  सरकार ने 7 हजार करोड़ �पये म� बेचा था । तब डील 14 हजार करोड़ �पये क� होती 

थी । 14 हजार करोड़ �पये म� से 7 हजार करोड़ �पये सरकार के खाते म� आता था और बाक� 7 

हजार करोड़ �पये कह� ना कह� इनके नेताओ ंके घर� म� आ जाता था । उन घोटाल� क� जमानत 

के ऊपर आज इनके नेता घूम रहे ह� । उस समय देश के टै�सपेयस� का पैसा कहा ंजाता था? वष� 

2004 म� यूपीए के नेशनल कॉमन िमिनमम �ो�ाम म� िडसइनवे�टम�ट का वादा िकया गया था । वष� 

2004 म� जब मनमोहन िसहं जी �धान मं�ी बने थे तो उस समय उनके मेिनफे�टो म� 

िडसइनवे�टम�ट का वादा िकया गया था िक हम सार ेपीएसयूज को �ाइवेट कर�गे ।  

 आज का�ेंस एयर इंिडया के िवषय पर रो रही है । उसके िलए एनडीए सरकार को गनुहगार 

बता रही है । म� स�य �कट कर रहा ह� ँ। आप इितहास िनकाल लीिजए । भारत म� पहला कमिश�यल 

जहाज 18.2.1911 को उड़ाया गया था । वष� 1932 म� जे.आर.डी. टाटा ने एयर इंिडया क� 

�थापना क� थी । �ाइवेट से�टर म� इतनी �मता थी िक वह �वतं�ता के बाद एिवऐशन से�टर को 

बढ़ा सकता था, परतं ुनहे� जी ने वष� 1953 म� एयर इंिडया को नेशनलाइज कर िदया और उसका 

लोगो ‘महाराजा’ का िदया, �य�िक उसम� महाराज लोग चल सकते थे । अगर आज सवा सौ करोड़ 

के लगभग आबादी है तो उस समय आबादी 70 करोड़ रही होगी ।  
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 उस समय ‘महाराजा’ का लोगो देने का काम नेह� साहब ने िकया था, �य�िक वे महाराजा 

थे और जो उसम� बैठने वाले थे, वे उनके यवुराज ह�गे । एयर इंिडया वष� 2007 से घाटे म� है । वष� 

2007 म� स�ा म� कौन था? म� पूछना चाहता ह� ँिक �ितिदन 20 करोड़ �पये का नकुसान िकसके 

कारण ह�आ? वष� 2007 के बाद यह इितहास श�ु ह�आ था । िपछले वष� म� जनता का 50 हजार 

करोड़ �पये का नकुसान ह�आ तो �या हम जनता का पैसा �यथ� जाने द� । नह�, यह नया भारत है, 

यह बढ़ेगा भी और उड़ेगा भी, इसिलए एयरपोट�  को �ाइवेट करने का आरोप लगाने वाले को अपनी 

िगरबेान म� झाकंना चािहए ।  

 िद�ली म� आईजीआई टिम�नल 3 को जीएमआर को िकसने िदया? म� यह भी पूछना चाहता 

ह� ँिक आप बताए,ं उस टिम�नल को जीएमआर को िकसने िदया था? आज क� सरकार ने नह� िदया 

था । म�ुबई एयरपोट�  को �ाइवेट से�टर म� िकसने िदया? का�ेंस सरकार ने िदया, आज क� सरकार 

ने नह� िदया । यह सब इनके कुकम� ह� । … (�यवधान)  

माननीय सभापित : आप समा� क�िजए ।  

�ी रमेश िबधूड़ी: मैडम, म� इनके … चाहता ह� ँ। म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन करना चाहता ह� ँ। 

अब इनको �यादा दद� लगने लगेगा, �य�िक इनके नेता तो भाग गए ह� और लड़ने-िभड़ने, शोर 

मचाने के िलए इनको छोड़कर चले गए ह� । वे तो आते नह� ह� । उनको … * आती है िक हाउस म� 

िकस मुंह से आकर बैठ� । वे जवाब नह� सनु सकते ह� इसिलए इनको यहा ंपर छोड़ जाते ह� । मेरा 

माननीय मं�ी जी से िनवेदन है िक शाहबाद गावं और नागंल देवत गावं, िजसको एयरपोट�  अथॉ�रटी 

ऑफ इंिडया ने ए�वायर िकया था । वह एक इंटरनेशनल एयरपोट�  के बराबर म� है । वहा ंपर जब 

एयरपोट�  बना तो उन लोग� को �रहैिबिलटेट िकया गया था । वहा ं पर एयरपोट�  अथॉ�रटी ऑफ 

इंिडया ने गावं तो बसा िदया, लेिकन वहा ंपर ब�च� को खेलने के िलए पाक�  क� �यव�था नह� है । 

वहा ंपर क�यूिनटी से�टर नह� है । एक 700 साल परुाना गावं था, िजसको उजाड़कर देश के िलए, 

                                    
 Not recorded.  
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रा��वािदता के िलए काम म� लाया गया है तथा उन लोग� को वहा ंपर �लॉट िदए गए ह� । वे वहा ंपर 

रह रह ेह�, लेिकन म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन क�ंगा िक उनके िलए एयरपोट�  अथॉ�रटी ऑफ 

इंिडया फैसेिलटीज़ दे । इसी के साथ-साथ म� माननीय मं�ी जी को ध�वाद देता ह� ँिक वहा ंपर मे�ो 

�टेशन जा रहा है । म�ने उसके िलए िनवेदन िकया था और चार िदन म� ही उ�ह�ने जीएमआर से वह 

जमीन �ासंफर करवाकर मे�ो को दे दी । म� उसके िलए मं�ी जी को ध�यवाद करता ह� ँ।  

वहा ंपर जो शाहाबाद गावं है, उसके चार� तरफ क� जमीन सरकार ने ए�वायर कर ली और 

उस गावं को बाउ��ी के अंदर बदं कर िदया गया । का�ेंस के कुकम� के कारण उसे िजस 

जीएमआर कंपनी को दे िदया गया, उस जीएमआर कंपनी ने उसक� बाउ��ी कर दी है । अब वहा ं

पर गावं वाल� को पैदल चलने के िलए, वॉिकंग करने के िलए भी जगह नह� है । आजकल बीमा�रया ं

बढ़ रही ह�, लोग वॉक करना चाहते ह� । इसिलए उस जमीन पर जीएमआर ने फालतू म� बाउ��ी 

कर ली, उनक� एक बाउ��ी अंदर है । उ�ह�ने कोट�  म� जाकर, स�ुीम कोट�  म� … उसका ऑड�र 

करा िलया है । आज वहा ंगावं के लोग गलुाम� क� तरह जी रहे ह� । होनहार ब�च� के जीवन को 

�यान म� रखते ह�ए माननीय मं�ी जी इसक� िचतंा कर� और जीएमआर के लोग� से कह� िक वॉक 

करने के िलए वहा ंपाक�  क� �यव�था करने के िलए वह जमीन लोग� को दी जाए । यही कहते ह�ए, म� 

अपनी वाणी को िवराम दूगंा । आपने मझेु बोलने के िलए मौका िदया, इसके िलए आपको ध�यवाद 

देता ह� ं।    

                                    
 Not recorded.  
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�ी देवे�� िसहं ‘भोले’ (अकबरपुर) : मझेु इस स�मािनत सदन म� नाग�रक उड्डयन मं�ालय क� 

अनदुान मागं� पर चल रही चचा� म� सि�मिलत होने का अवसर �दान करने के िलए आभार । 

 पूव�  का मानचे�टर कहलाने वाले कानपरु शहर का मुंबई, कोलकाता और िद�ली जैसे 

शहर� से गहरा कामकाजी और वािणि�यक वा�ता रहा है । अब तो दि�ण के बगंल�ु, हैदराबाद 

और चे�नई जैसे शहर भी तमाम कारण� से शहरवािसय� के सरोकार� से जड़ु चकेु ह� । 

 इस शहर को बह�त पहले से िनयिमत हवाई सेवा उपल�ध रही है, िक�त ुिपछली सरकार ने 

�ात-अ�ात कारण� से इसे िनर�त कर िदया था । कानपरु म� हवाई सेवा का पूरा इं�ा���चर 

उपल�ध होने के बावजूद बेतरतीबी का िशकार रहा है, िजसके कारण हवाई सेवाओ ंका कई वष� 

तक अिनयिमत सचंालन के कारण शहरवािसय� के िलए गमुनाम-सी हो गयी थी । 

 उड्डयन िवकास एक ऐसा म�ुा है, जो अगली सिदय� तक देश क� अथ��यव�था को और 

स�ुण करने का इंजन बनाने का साम�य� रखता है । भारत को िव� ग�ु बनाने क� िजस अवधारणा 

के साथ �धानमं�ी और उनक� लोकि�य सरकार आगे बढ़ रही है, उसे हािसल करने के िलए 

उड्डयन मं�ालय म� कई ऐितहािसक कदम उठाते ह�ए जनपद कानपरु नगर के हवाई अड्डे को 

िवकिसत कराया जा रहा है ।  

 म� जनपद कानपरु नगर क� हवाई अड्डा सलाहकार सिमित का अ�य� होने के नाते अपने 

शहर क� हवाई अड्डे स�ब�धी कुछ सम�याओ ंके �व�रत िनराकरण एवं मागं� पर आपका �यान 

आकृ� करना चाहता ह� ँ। 

 कानपरु क� हवाई सिुवधाओ ंम� विृ� के �म म� भारत सरकार �ारा अ�टूबर, 2019 म� 106 

करोड़ क� सौगात देते ह�ए नए टिम�नल िबि�डंग क� �थापना का काय� �ार�भ कराया गया था, 

िजसके िनमा�ण का काय� उ�र �देश राजक�य िनमा�ण िनगम के हाथ� म� स�पा गया था एवं काय� 

िदस�बर, 2021 म� पूण� िकया जाना था । िक�त ुकाय�दायी स�ंथा �ारा िनमा�ण काय� अ�य�त धीमी 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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गित से िकए जाने के कारण अभी तक 50 �ितशत काय� भी पूण� नह� हो सका है । यह 

जनपदवािसय� के िलए एक �विण�म अवसर होता, जब कानपरु एयरपोट�  का काय� िदस�बर 2021 

तक पूण� कर िलया जाता और �मखुता से जनता के बीच लाकर सरकार क� उपलि�धय� के �प म� 

��ततु िकया जा पाता । काय�दायी स�ंथा और िवमानप�न कानपरु के स�बिंधत अिधका�रय� क� 

अकम��यता और िनि��यता के कारण ऐसा सभंव नह� हो सका है ।  

 इसके साथ ही कानपरु नगर का हवाई अड्डा भारतीय िवमानप�न एवं वायसेुना के 

समागम के चलते कई सम�याओ ंके कारण भी िवलंब का �मखु कारण रहा, िजस पर मेर े�ारा 

माननीय मं�ी जी से भ�ट कर अनापि�य� स�ब�धी सम�या के �व�रत िनराकरण हेत ुआ�ह िकया 

गया । मेरा आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से आ�ह है िक िनमा�ण काय� म� आ रही अटकल� का 

�व�रत िनराकरण कराकर एवं काय� म� ती�ता लाए जाने हेत ुस�बंिधत को आदेश िनग�त करने क� 

कृपा कर� ।  

 कानपरु हवाई अड्डे का काय� गितमान होने के कारण �लाइट� क� स�ंया म� बढ़ोतरी तो 

नह� क� जा सकती है, िक�त ु वत�मान म� सचंािलत �लाइट� के समय प�रवत�न से याि�य� म� 

बढ़ोतरी के साथ-साथ अ�यिधक लाभ िमल सकेगा । वत�मान म� कानपरु से िद�ली हेत ु1 �लाइट, 

म�ुबई के िलए 2 �लाइट एवं बगंल�ु के िलए 1 �लाइट का सचंालन हो रहा है । कानपरु से िद�ली 

आने वाली �लाइट 12:30 बजे आती है एवं वही �लाइट 1 बजे वापस होती है । यिद इसी �लाइट 

का सचंालन कानपरु �ातः 8:00 बजे आने का और �ातः 8:30 बजे कानपरु से िद�ली जाने का 

कर िदया जाए और दूसरी �लाइट िद�ली से कानपरु सायं 3:00 बजे और कानपरु से 4:30 बजे 

िद�ली तो आने-जाने वाले याि�य� को अ�यिधक सिुवधा होगी । 
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�ी सतंोष कुमार (पूिण�या): सभापित महोदया, आपने मझेु नागर िवमानन मं�ालय के अधीन वष� 

2022-23 क� िडमा�ड फॉर �ा�ट पर हो रही चचा� म� भाग लेने क� अनमुित दी ह,ै इसके िलए म� 

आपको बह�त-बह�त ध�यवाद देता ह� ं। 

 महोदया, म� सबसे पहले एयर इंिडया के िनजीकरण के िलए सरकार को ध�यवाद देना 

चाहता ह� ं । यह स�ंथान िपछले कई वष� से घाटे म� था और साल दर साल सरकार के ऊपर 

पि�लक मनी का बोझ बढ़ता जा रहा था । आशा है िक टाटा एयरलाइंस �पु के पास इसका सफल 

प�रचालन हो सकेगा । वैसे मेरा मानना है िक सरकार के अधीन भी एक सरकारी िवमान कंपनी 

होनी चािहए, िजससे िकसी िवकट प�रि�थित म� सरकारी स�ंथान �ारा आम नाग�रक� को सेवा 

�दान क� जा सके ।  

 महोदया, म� �धानमं�ी जी को िवशेष �प से ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक उड़ान योजना म�  

पूिण�या को वाय ुसेवा बहाल करने के िलए सि�मिलत िकया गया था । िबहार के पूिण�या हवाई अड्डे 

से घरलूे उड़ान सेवा बहाल करने के िलए माननीय �धानमं�ी नर�े� मोदी जी ने 18 अग�त, 2015 

को इसक� घोषणा क� थी । पूिण�या से हवाई सेवा बहाल करने के स�दभ� म� टिम�नल िबि� डंग बनाने 

के िलए रा�य सरकार को जमीन देनी थी, िजसके िलए रा�य सरकार ने वष� 2017 म� ही 

िजलािधकारी को रािश आवंिटत कर दी थी, लेिकन िजस जमीन का अिध�हण होना था, वहा ंके 

िकसान हाई कोट�  क� शरण मे चले गए थे, िजसक� वजह से उस जमीन का अिध�हण अभी तक 

नह� हो पाया था । कोिवड महामारी के चलते हाई कोट�  म� सनुवाई नह� हो रही थी और अब हाल के 

िदन� म�, 9 माच� को हाई कोट�  ने उस पूर ेमामले को िजलािधकारी को वापस कर िदया है । मझेु 

िव�ास है िक 15 अ�ैल तक जमीन का िनपटान हो जाएगा और एयरपोट�  अथॉ�रटी को वह जमीन 

ह�तातं�रत कर दी जाएगी । म� माननीय मं�ी जी से उ�मीद करता ह�,ं म� माननीय मं�ी जी से 

लगातार स�पक�  म� ह� ंऔर उनसे कई बार िमल चकुा ह� ंिक अ�ैल महीने म� जब जमीन ह�तातं�रत 

हो जाए तो वहा ंपर टिम�नल िबि�डंग का काम �ार�भ हो जाए और उसे िबड म� लाकर, पूिण�या से 

वाय ुसेवा बहाल हो जाए । म� माननीय मं�ी जी से ऐसी मागं करता ह� ं। मझेु आशा ही नह�, िव�ास 
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है  िक माननीय मं�ी जी इसको सकारा�मक �प म� लेकर, पूिण�या से वाय ु सेवा बहाल करने का 

काम कर�गे । वष� 2017 म� हमार ेपड़ोस म� दरभगंा एयरपोट�  को टेक-अप िकया गया और वष� 2020 

म� वह एयरपोट�  चालू हो गया । दरभगंा से काफ� पैस�जस� िमल रहे ह� । माननीय �धानमं�ी जी का 

जो सपना है िक हवाई च�पल वाले भी हवाई जहाज का सफर कर सक� , वह सपना दरभगंा म� 

साकार ह�आ है । दरभगंा से भी अिधक पैस�जर पूिण�या से िमल�गे, �य�िक पूिण�या के आस-पास म� 

जो �े� ह�, जैसे पूिण�या �म�डल, भागलपरु �म�डल, पि�म बगंाल के कुछ इलाके और पड़ोसी देश 

नेपाल से भी पैस�जस� पूिण�या एयरपोट�  म� आएगें । उसके आस-पास के पैस�जस� पूिण�या एयरपोट�  से 

जहाज लेकर अ�य जगह� को जाने का काम कर�गे । मझेु िव�ास है िक माननीय मं�ी जी इस सेवा 

को सकारा�मक �प से वष� 2023 म� चालू कराने का काम कर�गे ।  

म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से मागं करना चाहता ह� ंिक भारत सरकार ने बौ� 

सिक� ट प�रयोजना के तहत सभी अ�तरा���ीय मह�व के बौ� �थल� को जोड़ा है, िजसम� कुशीनगर 

और सारनाथ को एयरपोट�  कनेि�टिवटी िमली है, गया के पास एयर कनेि�टिवटी पहले से ही थी, 

लेिकन नालंदा उससे वंिचत रह गया है । नालंदा को भी इससे जोड़ने का काम माननीय मं�ी जी 

कर�गे, ऐसा मेरा िव�ास है ।  

इ�ह� श�द� के साथ, म� माननीय मं�ी जी से पनु: आ�ह करता ह� ंिक पूिण�या म� वाय ुसेवा 

वष� 2022 के अंत तक �ार�भ हो जाए । वहा ंपर एयरपोट�  के रनवे का िनमा�ण वाय ुसेना के �ारा 

िकया जा रहा था, वह काम भी ऑलमो�ट पूरा होने वाला है । इसिलए म� माननीय मं�ी जी से 

आ�ह करता ह� ंिक टिम�नल िबि�डंग ज�दी से बनवा दी जाए, वहा ंसे वाय ुसेवा बहाल कर दी जाए, 

तािक जो िपछड़ा इलाका है, जो ए��ेशनल इलाका है, वहा ंके लोग� को उसका लाभ िमल सके ।  

म� देश के यश�वी �धान मं�ी जी को बधाई देता ह�ं िक उ�ह�ने ‘उड़ान योजना’ के िलए  

पूिण�या को चयिनत िकया है । ध�यवाद । 
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SHRI P. RAVEENDRANATH (THENI):  Madam, let me first of all take this 

opportunity to thank our hon. Prime Minister Shri Narendra Modi ji for 

launching mission ‘Operation Ganga’ and for successfully evacuating our 

citizens stranded in the war torn, Ukraine.  I also wish to extend my 

appreciation to our hon. Minister for Civil Aviation, Shri Jyotiraditya Scindia ji 

for personally leading the evacuation mission and bringing back about 18,000 

Indians.  The success of this mission has certified India’s growing influence in 

the global arena. 

 Madam, the civil aviation sector in India has witnessed remarkable 

growth in the last few decades. Since 2014, the sector has been witnessing 

exceptional transformation both in terms of infrastructure as well as working 

environment.   

16.56  hrs   (Shri Kodikunnil Suresh in the Chair)  

 Sir, studies show that air connectivity has an economic multiplier of 3.1 

and employment multiplier of 6.1.  Our Government has truly recognised the 

significance of the aviation sector in the economic growth of our country and 

airport is identified as one of the seven engines that propel PM Gati Shakti.  

 I welcome the initiative of the Airports Authority of India to set up nine 

new Flying Training Organisations in five cities through a liberalised FTO 

Policy.  

 I wish to conclude by placing some requests through you to the hon. 

Minister. With the objective of developing opportunities for aspiring pilots from 

our nation, I welcome the liberalised FTO Policy introduced by the Airports 
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Authority of India.  I request that at least one FTO may be allotted for Tamil 

Nadu in the proximity of Madurai Airport in South Tamil Nadu.  

 I also wish to propose that, considering the anticipated demand for pilots 

in India in the near future, policies may be formulated to ensure development 

of large chains of flying schools with more number of training aircraft than 

dozens of small fragmented ones that are in any way not sustainable.  I also 

suggest that leading airlines should come up with their own FTO so that with 

this backward integration, they can benefit in the long run.  

 An Authorised Remote Pilot Training Organisation for drone training may 

be sanctioned in the proximity of Madurai Airport.  It will not only enhance the 

prominence of Madurai Airport but also provide base for the development of 

suitable ecosystems for aerospace research and development in the southern 

districts of Tamil Nadu.  

 Sir, southern districts of Tamil Nadu are mostly dependent upon 

agriculture and the facilities to impart professional training for drones will help 

provide employment opportunities in drone operations, maintenance, design, 

manufacturing and data analytics, etc. depending on the course successfully 

completed by them.  Moreover, now that drones are being extensively used in 

several farming avenues, farmers will get cheaper and trained access in drone 

services.  

 Sir, I was fortunate to be a part of the recent Parliamentary Delegation to 

UAE along with our hon. Speaker, Shri Om Birla.   
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17.00 hrs 

 I had an opportunity to visit the Indian pavilion in Dubai Expo 2020 

where a start-up incubated in IIT Chennai displayed a futuristic two-seater 

eVITOL aircraft developed for civilian transport. We have so much talent in our 

nation in aviation field to meet our requirements. I wish to suggest that the Civil 

Aviation Ministry should actively encourage the promotion of start-ups in this 

sector.  

 Sir, I wish to suggest the hon. Minister, through you, to consider 

introducing a policy to permit concessional air travel for senior citizens 

travelling for medical purposes.  

 I wish to suggest providing opportunities to local artisans, farmers and 

craftsmen to promote and sell their products in the respective airports on 

similar lines of ‘One Station, One Product’ of the Railway Ministry.  

 Sir, with regard to the proposed second airport in Chennai, though land 

had been identified in the outskirts of Chennai, no further developments have 

taken place. Hence, I request the hon. Minister to kindly expedite the 

commencement of the airport without further delay, considering the                       

ever-increasing passenger load on the existing Chennai Airport at 

Meenambakkam.  
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�ी कौशले�� कुमार (नालदंा): म� सबसे पहले एयर इि�डया के िनजीकरण के िलए सरकार को 

ध�यवाद देना चाहता ह� ँ। यह स�ंथान िपछले कई वष� से घाटे म� था और साल दर साल सरकार 

के ऊपर पि�लक मनी को बोझ पड़ता जा रहा था । आशा है, टाटा एयरलाइ�स �पु के पास इसका 

सफल प�रचालन हो सकेगा । वैसे तो मेरा मानना है िक सरकार के अधीन भी एक िवमानन सेवा 

क�पनी होनी चािहए । िवकट प�रि�थित म� सरकारी स�ंथान �ारा आम नाग�रक� को सेवा �दान 

िकया जा सकता है ।  

उड़ान योजना िटयर-2 और िटयर-3 शहर� म� लोग� के या�ा करने क� सगुमता के म�ेनजर 

बनाया गया है । िक�त ुजो काय� होना चािहए, नह� ह�आ है । इसी �कार पटना एयरपोट�  का भी काम 

काफ� धीमी गित से चल रहा है । वहा ँतेजी लाने क� आव�यकता है । साथ ही दरभगंा एयरपोट�  पर 

िजस �कार याि�य� क� स�ंया म� बढ़ो�री ह�ई है, िव�तार क� आव�यकता है । वहा ँया�ी सिुवधा 

क� काफ� कमी हो रही है ।  

िबहार म� कई रीजनल एयरपोट्�स क� काफ� आव�यकता है । जैसे मजु�फरपरु एवं 

भागलपरु, वहा ँभी ज�द से ज�द हवाई सेवा �ारभं होना चािहए । �े�ीय िवमानन सेवा �ारभं होने 

से मा� वहा ँ के आसपास के लोग� क� हवाई या�ा सिुवधा ही नह� िमलती है, �थानीय �तर पर 

लोग� को रोजगार के अवसर भी �ा� होते ह� । वहा ँके �थानीय लोग� क� आमदनी म� बढ़ो�री होती 

है । साथ सरकार को भी राज�व �ा� होता है । 

मेर ेससंदीय �े� नालंदा का गौरवशाली ऐितहािसक मह�व है । नालंदा, राजगीर, पावापरुी 

पय�टक �े� सव�धम� स�ावना क� पावन भूिम, देश और िवदेश के लाख� पय�टक� को अपनी ओर 

आकिष�त करती है । राजगीर �े� म� ��येक तीन वष� म� िह�दओु ं का पिव�-पावन (प�ुषो�म) 

मलमास मेला होता है । पचं पहािड़य�, हरी-भरी वािदय� से िघर े राजगीर म� गम�-जल के झरन�, 

रामायण काल से महाभारत काल एवं मगध काल म� जरासधं शि�शाली राजा का िनवास यह� था । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  



22.03.2022                                                                                                                             1077 

 
आज भी जरासधं भीम का अखाड़ा िवराजमान है । राजगीर क� पचं पहाड़ी िहमालय पव�त से भी 

परुानी है, िजसे कहा जाता है िक करीब यह 400 करोड़ वष� परुानी है । यहा ँ�वण� भ�डार गफुा, 

मिनयार मठ, आजाद श� ुिकला, बौ�काल म� भगवान ब�ु राजगीर म� ग�ृकुट पर तप�या िकए । 

वेणवुन म� कई वष� तक वषा�वास िकया । यह धरती भगवान महावीर क� पावन नगरी है और जैन 

धम� के 22 तीथा�कर �वामी स�ुतनाथ �वामी इसी राजगीर के ह�ए । भगवान महावीर क� ज�मभूिम 

कु�डलपरु, नालंदा म� है और भगवान महावीर क� िनवा�ण �थल पावापरुी यह� पर अवि�थत है । 

मोह�मद मखदूम साहब क� तपोभूिम राजगहृ रही है । नालंदा के राजगीर म� िव� का दूसरा �लास-

ि�ज और जू-सफारी सैलािनय� के आकष�ण का के�� है ।  

भारत सरकार के बौ� सिक� ट प�रयोजना के तहत सभी अ�तरा���ीय मह�व के बौ� सिक� ट 

गया, कुशीनगर व सारनाथ को एयरपोट�  क� कनेि�टिवटी तो िमल गया है, पर�त ु खेद के साथ 

कहना पड़ रहा है िक इतनी सारी खूिबय� के बावजूद मेर े ससंदीय �े� नालंदा को अभी तक 

एयरपोट�  क� िकसी भी कने�टीिवटी प�रयोजना पर िवचार नह� ह�आ है । इस सबंधं म� िबहार 

सरकार का ��ताव भी के�� सरकार के पास काफ� समय से लि�बत है ।  

पूिण�या से घरलूे िवमान सेवा बहाल करने क� घोषणा मा. �धानमं�ी जी ने िदनाकं 18 

अग�त, 2015 को खदु िकया था । िक�त ुजमीन अिध�हण म� अदालती दरेी ह�ई । अब वह भी 

साफ हो गया है और डी.एम. को आदेश है िक एक महीने के अ�दर जमीन एयरपोट�  �ािधकरण को 

स�पे । इससे इस अड़चन क� बाधा भी समा� हो चकु� है । 

पूिण�या से नाग�रक उड़ान सेवा �ारभं होने से पूिण�या �ख�ड, कोशी �ख�ड, किटहार, 

भागलपरु �ख�ड एवं पड़ोसी रा�य बगंाल और पड़ोसी देश नेपाल के लोग� को सीधे लाभ होगा ।  

एक सझुाव है िक वत�मान म� पूिण�या म� र�ा मं�ालय के वाय ुसेना हवाई अड्डे से िफलहाल 

अनमुित लेकर नाग�रक िवमानन सेवा �ारभं िकया जाए । जब पूण� �प से वहा ँ�यव�था हो जायेगी 

तो ह�तातंरण कर िदया जायेगा ।  
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म� पनुः नालंदा म� अ�तरा���ीय एयरपोट�  के िवषय म� सरकार से आ�ह करते ह�ए इस बजट 

एवं अनदुान मागँ� का समथ�न करता ह� ँ। 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I rise to oppose the Demand 

for Grants of the Ministry of Civil Aviation for the financial year 2022-23 

because the Budget proposals for 2022-23 are totally for the privatisation of 

the civil aviation sector.  

 Sir, indiscriminate and rampant privatisation is taking place in the entire 

civil aviation sector, namely, airlines, airports, cargo maintenance, repair, 

MRO, general aviation, aerospace manufacturing, skill development etc. 

Indiscriminate and rampant privatisation is taking place in almost all the areas 

of civil aviation sector. Therefore, I strongly oppose the policy of privatisation 

and hence, I oppose the Demand for Grants of the Ministry of Civil Aviation.  

 The National Civil Aviation Policy (NCAP) of 2016 mainly aims at 

rampant privatisation and 100 per cent FDI is also permitted in scheduled air 

transport service. So, the entire field of the civil aviation sector is now open to 

the private sector and even FDI is being allowed. In such a situation, the role of  

an independent Ministry like the Ministry of Civil Aviation is in question.  

 Sir, the next point I would like to focus on is with regard privatisation of 

Air India. If you examine, privatisation of Air India was very, very interesting. 

The Share Purchase Agreement was signed with Talace Private Limited, that 

is, TATA Company Limited on 25th October, 2021. The bid was won by 

Rs.18,000 crore as enterprises value.  
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 Why was the prestigious national carrier sold out at a cheaper price? 

The privatisation of Air India was a deliberate and systematic scientific activity 

done in a phased manner with ulterior motive with mala fide intention. It has 

killed Air India. Air India was running on profit and it was running in a good 

way. But a systematic and scientific killing was done and finally Air India was 

forcefully sold. 

 Now, a democratic country like India does not have a national carrier. It 

is not a very prestigious thing for us. How has Air India been killed? I would like 

to cite some examples. In violation of the bilateral agreements, traffic rights 

were given to foreign carriers which was one more reason for the downfall of 

Air India. Domestic route schedules were withdrawn or cancelled to pave way 

for the flights of private airlines.  Interest on purchase of the aircraft was used 

to be nine per cent whereas now, the new company Tata Group got the same 

aircraft at a reduced rate of 4.5  per cent.  That means, they got them at less 

than half of the original nine per cent. 

 Corrupt officials were protected and no steps were initiated to put an end 

to corruption in Air India.  The majority of routes operating to Gulf countries 

were handed over to Air India Express.  Air India Express is a  low cost carrier.  

So, the executive class passengers and passengers preferring full service 

carriers, opted for other airlines.   But the Government took no steps to control 

the mismanagement and corruption in Air India with the sole intention to sell 

the national carrier to a private airliner. 
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 Sir, I would like to know from the hon. Minister what would be future of 

the employees of  Air India after one year. That is the worry we are all 

concerned about.  We know that Air India was forced for sale. Finally, it is sold.  

Though, in principle, we are opposed to it, we would like to know  what would 

be fate of the employees of the Air India. 

 My first point is this.  Post-disinvestment, the Tata Group will be required 

to retain the employees of Air India in service for just one year. It is submitted 

that the denial of job security to the employees of Air India post-disinvestment, 

is contrary to the ‘Service Regulations and Standing Orders’, which is presently 

applicable to all the employees of Air India.  As per the  ‘Service  Regulations 

and Standing Orders’, they are  entitled to continue in service until the age of 

58 years, which is the age of superannuation.  When any airport was to be 

privatised, there was an option that its employees could go to other airports 

which come under the control of the Airports  Authority of India.  But here, as 

far as the Air India employees are concerned,  they have no  option.  So, I 

would like to ask the hon. Minister,  when such an option was available for the 

Airports Authority of India to go to any other airport, why  he is not giving any 

chance of deployment of the employees of Air India to  other public sector 

undertakings? By this, their job security could also be protected. 

 Let me come to my second point. As per the guidelines of the 

Department of Public Enterprises, the Central Public Sector companies are 

supposed to bring out a Voluntary Retirement Scheme prior to handing over 

the company to the new employer.  Why in the case of Air India,  has it not 
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been done? No VRS had been announced before handing over  Air India to a 

private airliner?  

 Now, let me come to my third point. The employees and retired 

employees are provided  medical facilities as a condition of service. Will Tata 

Group continue to provide the medical facilities to the employees and the 

retired employees of  Air India? It is quite unfortunate that nothing is being 

done so far in this regard.  This point  has to be made clear.   So, I am seeking 

this clarification. 

 Sir, here, I would like to cite one example.  You may be well aware that 

one honest officer of the Air India – I am not mentioning his name  -- who was 

a whistle-blower, was harassed like anything by Air India employees at the 

Thiruvananthapuram Airport.  Finally, criminal cases were registered against 

the Air India employees, that is, the  person officiating as General Manager, 

Southern Region, and the Manager, Thiruvananthapuram as the seventh and 

ninth accused respectively for harassing the whistle-blower. They were booked 

for forging  and foisting false complaint of sexual harassment.  I would request 

that justice should be provided to the whistle-blower. 

 Sir, another point that I would like to make is regarding the Budget 

proposals.  The Indian aviation sector is the third biggest domestic aviation 

market worldwide, and ninth largest international aviation market.  But if you 

see the Budget Estimate for 2022-23, it is 85 per cent less than that of the 

Revised Estimate of 2021-22.  The capital expenditure is just Rs. 76  crore 

while the revenue expenditure is Rs. 10,591 crore.  So, the Budget Estimate of 
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2022-23 shows that an independent Ministry of Civil Aviation is not required 

because its entire functions have already been transferred to the private 

sector. 

 Sir, my last point is about the user fees.  The Cochin International Airport 

Limited is a joint venture company.  It is running in profits and it is  also giving 

dividends to its shareholders; and there is no user fees. But as far as the 

private airports at Delhi, Mumbai, Hyderabad and Bengaluru are concerned, a 

huge user fee is being imposed on the passengers.  So, I would request the 

hon. Minister to kindly have some  mechanism to regulate and monitor the user 

fee, which is being imposed upon the poor passengers. 

 So, in the end, I would oppose the  privatisation policy of the 

Government.  With these words, I conclude. Thank you very much. 
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�ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): सभापित जी, म� सबसे पहले माननीय �धान मं�ी और 

मं�ी जी को बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाह�गंी िक यू�ेन म� वॉर के दौरान ब�च� के फोन से उनके 

पेर�ट्स िचिंतत होकर हमार ेपास आते थे, तब हमारी सरकार ने उन ब�च� को से�ली िबना कोई 

नकुसान पह�चें अपने देश म� वापस लाने का काम िकया । हमार ेिजतने मं�ी वहां गए थे, म� उन सभी 

का िदल से बह�त-बह�त अिभनदंन करना चाह�गंी । िजनके ब�चे मेिडकल पढ़ाई के िलए, जॉ�स के 

िलए या िबजनेस के िलए गए थे, वे सकुशल वापस आए । उनक� िचतंा केवल वही जानते थे और 

यह सरकार जानती थी । यह अ�छा काम ह�आ, लेिकन उसके बार े म� हाउस म� चचा� नह� ह�ई 

लेिकन यिद कोई िमसटेक हो जाती तो पूर ेहाउस म� बवाल खड़ा हो जाता । ब�च� क� जान बचाने 

का काम सरकार ने ‘िमशन गंगा’ के तहत िकया है, उसके िलए हम सरकार को ध�यवाद करते ह� । 

हम उन ब�च� के पेर�ट्स तो नह� ह�, लेिकन अपने ब�च� के पेर�ट्स होने के नाते हम जानते ह� िक 

ब�च� को ऐसी ि�थित म� से�ली अपने देश म� लाना बह�त ज�री था और यह काम सरकार ने िकया 

है । 

 सभापित जी, अकोला हमार े िवदभ� क� सबसे डेवल�ड िसटी ह�आ करती थी । िवदभ� म� 

नागपरु के बाद अकोला क� सबसे �यादा डेवलपम�ट थी और वहा ंजब हवाई अड् डा तीस साल 

पहले बना था, तब कुछ कारण� क� वजह से उस हवाई अड् डे को बदं िकया गया । उसे जो जगह दी 

गई थी, हमार ेडॉ�टर पजंाबराव देशमखु ए�ीक�चर यूिनविस�टी क� लगभग साठ हे�टेयर जमीन 

एयरपोट�  को दी गई थी । कुछ कारण से वह एयरपोट�  बदं िकया गया । उसके रनवे क� ि�थित इतनी 

खराब थी िक इमरज�सी के दौरान उस रन वे पर इमरज�सी ल�िडंग भी नह� कर सके । म� आपसे 

िवनती क�ंगी िक वष� 2014 के बाद महारा�� म� जो नए एयरपोट्�स बने, उनके िलए तो सरकार 

ए�ीिशएबल है ही, लेिकन जो एयरपोट्�स बदं ह�ए ह� और आज यिद वे चल सकते ह� और अ�छा 

कवर कर सकते ह�, तो ऐसे एयरपोट्�स पर भी �यान देना ज�री है । म� िवनती क�ंगी िक अकोला 

एयरपोट�  का रनवे डेवलप करके श�ु िकया जाए । यिद ऐसा नह� हो सकता है तो िकसी �ाइवेट 

अथॉ�रटी को देकर एटली�ट उस एयरपोट�  क� श�ुआत करके उस �े� के �यापा�रय� को, 
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िव�ािथ�य� को, सभी को �ोथ करने का मौका देना चािहए । इमरज�सी के िलए अमरावती म� 

परतवाडा, आचलपरु है, जहा ं�ाइबल �े� है । हाल ही म� हमार ेयहा ंसे बह�त सार ेलोग� ने आग�न 

डोनेट िकए । यिद हम� वहा ं हेलीपैड क� इमरज�सी ल�िडंग िमल जाए, तो अ�छा होगा । म� आपको 

बताना चाहती ह� ं िक दो लोग� क� मृ�य ुहो गई, तो उनक� फैमलीज ने उनके आग��स डोनेट िकए 

लेिकन समय पर हम चे�नई और पणेु उन आग��स को पह�चंा नह� सके और हम कई लोग� क� जान 

नह� बचा पाए । यिद हम परतवाडा, आचलपरु म� एक छोटा हेलीपैड बना द� तो लोग� को सिुवधा 

होगी । यह �ाइबल �े� से लगी जगह है और यिद ऐसा हो जाए तो बह�त सारी जान� को बचाने का 

काम जो अमरावती िजले के लोग और डा�टस� कर रहे ह�, उन लोग� को थोड़ा-सा ए�ीिशएशन 

और सपोट�  हो जाएगी । मुझे लगता है िक हम लोग� क� जान बचा पाएगें । 

 महोदय, हमारा िहल �टेशन है । टू�र�म के �थान िचकलधारा, मेलघाट आिद फेमस ह� 

और वहा ं�काई वॉक बन रहा है । देश का थड� रोप वे वहा ंबन रहा है । वहा ंआने वाले समय म� 

स�ाह के आिखरी िदन� म� करीब 10 हजार से 15 हजार लोग� का आना जाना रहेगा । मझेु लगता 

है िक िडमाडं थोड़ी �यादा है लेिकन क� � सरकार उसे पूण� करने क� पूरी ताकत रखती है । �े� म� 

पय�टन को बढ़ावा देने के िलए यिद हेलीपैड क� आव�यकता पूण� क� जाए तो हमार े �े� के िलए 

अ�छा होगा । महारा�� म� मं�ी जी ने वष� 2014 से वष� 2021 तक सात वष� म� जलगावं, नादंेड़, 

नािसक, िशरडी, को�हापरु, िसधंदगुा� और �रस�टली ग�िदया जा कर एयरपोट�  का उ�ाटन िकया ।  

अमरावती के लोग� क� बह�त बड़ी अपे�ा है िक िजस काम के िलए आपने 75 करोड़ �पये 

एयरपोट�  को अलॉट िकए ह�, उसम� से कुछ फंड ही हमार ेरा�य को िमला है । यिद 31 माच� होने से 

पहले वह पूरा फंड िमल जाए तो अ�छा होगा । म�ने कुछ िदन पहले वहा ंिविजट िकया था और म�ने 

िवभाग से कारण पूछा था । आज ि�थित वैसी क� वैसी �य� है? िपछले 1 साल से यह कारण 

बताया जा रहा था िक फंड नह� है, लेिकन जब के�� सरकार ने फंड िदया है तो इसका काम तेजी 

से �य� नह� श�ु िकया गया? ग�िदया हो गया है, पर अमरावती का काम अभी भी  उसी �टेज पर 

है । म� आपसे िवनती करती ह� ं िक िडपाट�म�ट को आदेश िदया जाए तािक ज�द से ज�द इसका 



22.03.2022                                                                                                                             1085 

 
काम भी पूरा हो जाए और मं�ी महोदय के हाथ� से हमार ेअमरावती एयरपोट�  का शभुार�भ हो तथा 

हमार ेअमरावतीकर भी �लाइट से उड़ान भर� । जैसे िक बोला जाता है िक हवाई च�पल पहनने 

वाले भी हवाई या�ा कर�, वैसे ही हमार ेअमरावतीकर भी �लाइट्स म� �ैवेल कर� । इतनी अपे�ा म� 

मं�ी महोदय और पूर ेिडपाट�म�ट से रखती ह� ं।  

HON. CHAIRPERSON : Please conclude. 

�ीमती नविनत रिव राणा : सर, अभी एक भाई ने मझेु कहा िक िद�ली एयरपोट�  म� �ैवेल करते 

समय जब अदंर से �ैवेिलंग करते ह� तो एयरपोट�  अदंर से पूरा कॉमिश�यल बन गया है । हम� िजग-

जैग होकर िनकलना पड़ता है । एयरपोट�  को पूरी तरह से कॉमिश�यल बना िदया गया है । इस हेत ु

भी कुछ िकया जाए, इतनी िवनती म� िडपाट�म�ट से करना चाहती ह� ं। आपका बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

SHRI V.K. SREEKANDAN (PALAKKAD): Respected Chairperson Sir, I thank 

you for allowing me to participate in the debate concerning the Ministry of Civil 

Aviation. The ‘Ude Desh Ka Aam Nagrik’ (UDAN) scheme was launched with 

much fanfare, including the slogan “From Hawai Chappal to Hawai-Jahaz”, 

about five years back. Today, only one out of four routes under the said 

scheme have survived after completing the Government’s subsidy period of 

three years and out of 94 routes that have completed three-years period, only 

22 routes are in operation.  

 Sir, there are many reasons why this Scheme could not pick up. The 

Government needs to address them if it really wishes that hawai chappal wala 

should be able to travel by flight.  

 Sir, the Government has been talking to make even hawai chappal wala 

to be able to board flight. But today, the airfares are such that the hawai 

chappal wala cannot even think of touching an aircraft. The airfares have shot 
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up by one-fourth of the prevailing prices. The Government has been talking 

about reducing the price of Aviation Turbine Fuel but nothing has happened so 

far. Instead, the price of ATF has only further increased, resulting in increase in 

airfares.  

 Further, the Government aims to make 200 airports functional by the 

year 2030 in many ways. It has also been reported that many airports will be 

established under the Gati Shakti Scheme. In this connection, I earnestly 

request the hon. Minister to look into the issue of establishing an airport at 

Palakkad. I have already made a representation to this effect before him.  

 Sir, Palakkad, which is my Parliamentary Constituency, is a centrally-

placed district in the State of Kerala which is also adjoining Tamil Nadu. 

Palakkad is the second-largest industrial district in Kerala having all types of 

industries, including both Central and the State Public Sector Undertakings. 

The only IIT in the State of Kerala is at Palakkad. Palakkad is also the 

divisional headquarter of Southern Railways. The work of the industrial corridor 

between Coimbatore and Kochi via Palakkad is in progress. Palakkad is the 

gateway for supplying all materials to the State of Kerala from many parts of 

the country. Moreover, thousands of people from this district and its 

neighbouring districts are settled in many parts of the globe and are earning 

precious foreign exchange for the country. The proposed Coimbatore-Kochi 

Industrial Corridor is expecting a huge foreign investment. Hence, it is 

essential to have an airport at Palakkad to be able to travel there easily. 
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Therefore, it is requested that Palakkad may also be included in the Airport 

Expansion Plan of the Government.  

 Another important thing that I would like to mention here is about the 

shortage of Air Traffic Controllers. The sanctioned strength of Air Traffic 

Controllers in the country is 3,901, against which only 3,162 personnel are 

employed. There is a shortage of 19 per cent. This gap is only getting wider 

day by day. These Air Traffic Controllers are working without mandatory break 

even in the busiest airports. In some airports, they are made to work without a 

day off.   

 Sir, I am going to conclude. The demand for Air Traffic Controllers is 

increasing with the addition of new airports and introduction of new airlines. 

Therefore, the Government needs to fill up the vacancies of Air Traffic 

Controllers urgently as they are the ones who control the air traffic, and any 

negligence of that will invite a tragedy. Thank you, Sir.  
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SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): I would like to lay my speech on 

the Discussion and Voting on Demands for Grants under the Ministry of Civil 

Aviation 2022-23 on the Table of the House. 

 The Government has sold all assets at a very low price since the carrier 

had started making operative profits from 2015-16. This is in tune with the 

Government policy of selling national assets for private profit. A desperate 

exercise is going on for all-out privatisation of all national assets/PSUs. The 

National Monetisation Pipeline is tantamount to sale of India through transfer of 

vast infrastructural assets/machineries to private corporates, virtually free. The 

latest is the virtually free gift of Air India to Tatas. 

This pathetic situation of panic privatisation has risen because of the 

Government's spectacular economic mismanagement. It is not able to raise 

enough through taxes to generate the resources needed to revive the 

economy. India's GDP growth continues to plummet into a "Government 

slump." Unable to meet disinvestment targets in a systematic manner, now the 

Government trying to give away the nation's silver even for small change. 

The Central Government continues with its relentless destroying of 

India's national assets. The iconic national flag carrier, Air India, has been sold 

to the Tatas. This sale is tantamount to giving a free gift to the Tatas by the 

Central Government. This is daylight highway to big loss of national assets. 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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Tata will inherit Rs. 15,300 crores of debt, which will surely be 

restructured, paying the Central Government a mere Rs. 2,700 crore for the 

national carrier, with all its core assets. The remaining debt of Rs. 46,262 crore 

will be the burden on the Government, which means the people will have to 

bear this. 
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�ी गोपाल शे�ी (म�ुबई उ�र): ध�यवाद सभापित महोदय । म� िव� मं�ी �ीमती िनम�ला 

सीतारमण जी और िसिवल एिवएशन मं�ी �ी �योितरािद�य िसिंधया जी का अिभन�दन करता ह� ं। 

बह�त ही अ�छा बजट ��ततु िकया गया है, िजसम� बह�त सारी सिुवधाओ ंक� �यव�था क� गयी है । 

िपछले 8 साल� म� िसिवल एिवएशन म� काफ� बदलाव देखने को िमले ह� । ऑिफसस� के पास जब 

हम जाते ह� तो काफ� अ�छा �र�पासँ िमलता है और हम� काफ� अ�छा लगता है । हम लोग जो भी 

काम बताते ह�, वह तरुतं हो जाता है, लेिकन इसके बावजूद कुछ इस �कार के बड़े-बड़े म�ेु बाक� 

ह�, िजसम� पैसे लगने वाले नह� ह�, लेिकन यिद केवल एडिमिन��ेिटव अ�ूवल हो तो बड़े पैमाने पर 

लोग� को राहत िमलेगी । इस �कार के कुछ छोटे-छोटे म�ेु म� रखना चाहता ह� ं।  

 महोदय, म� मानता ह� ं िक पूर ेदेश म� एक सम�या होने वाली है, िजसम� मुंबई सबसे आगे 

रहेगा । मुंबई म� म�टी�टोरी िबि�डं�स बड़े पैमाने पर बन रही ह� और हमारा जो िस�निलंग िस�टम 

है, उसम� म�टी �टोरी िबि�डंग बनने के बाद �ॉ�ल�स आ रही ह� । उसे िश�ट करने का काम 

िपछले कई िदन� से िसिवल एिवएशन िडपाट�म�ट ने अपने हाथ म� िलया ह�आ है । फाली कमेटी क� 

िनयिु� क� गयी और उसने �रकम�ड िकया िक जो सार े िस�निलंग िस�ट�स ह�, उनको िसटी से 

बाहर ले जाना चािहए और जब तक हम इनको बाहर नह� ले जाते तब तक िकसी हाई राइज 

िबि�डंग म� इसे िश�ट करना चािहए । यह बात कमेटी म� कही गयी है । यह बात मझेु तब पता चली, 

जब से�े�ी, िसिवल एिवएशन के पास म� गया । उ�ह�ने एक नोट पहले ही बनाकर रखा था और 

उ�ह�ने मझेु वह नोट िदया । म� एक ले-मैन के मतुािबक सोच रहा था िक जब िबि�डंग छोटी थी तो 

िस�निलंग अ�छी हो रही थी । अब िबि�डंग म�टी �टोरी हो गयी है तो िस�निलंग क� �ॉ�लम आ 

रही है । म�ने उनको कहा िक िबि�डंग जब ऊपर बढ़ती जाती है तो 30-40 माले के ऊपर यिद हम 

िल�ट करते ह� तो without any cost यह �ॉ�लम सा�व हो सकती है ।  

 सर, ऑिफसस� मेरी बात मानते ह�, लेिकन कोइ िडसीजन नह� िलया जाता है । म�ने 

माननीय �योितरािद�य िसंिधया जी को एक प� िलखा है । एक �वाइंट मीिटंग करके मुंबई किम�र 

और सबंिंधत लोग� को यिद बलुाया जाए तो मुंबई क� एक बह�त बड़ी �ॉ�लम सा�व हो जाएगी, 
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अ�यथा एक बह�त बड़ी सम�या का िनमा�ण होने वाला है । मुंबई महानगर पािलका ने इन िदन� 16 

हजार करोड़ �ीिमयम म� कंसेशन देकर सार ेडेवलपस� से अपने पास ले िलया है । उसके बाद हाइट 

रिे���शन क� �ॉ�लम हो गयी । सार ेलोग� ने पैसे भर ेह�, लेिकन उनक� िबि�डं�स टूट गई ह� । 

हाइट क� �लीयर�स अगर ज�दी नह� िमलती है तो मुंबई शहर के िलए एक बड़ी �ॉ�लम खड़ी हो 

सकती है । िसिवल एिवएशन िडपाट�म�ट ने �टेट गवन�म�ट को कहा है िक वह 474 करोड़ �पये भर े

और गोर�ग म� रा�य सरकार का जो एक �लॉट है, वहा ंपर वह इस सार े िस�टम वह िश�ट कर�, 

लेिकन रा�य सरकार और के�� सरकार के अिधका�रय� के म�य ज�दी फैसला होता नह� है, 

िजस वजह से यह मैटर प�िडंग पड़ा ह�आ है । म� चाह�गंा िक आप इसे ज�दी से ज�दी सॉ�व कर� तो 

एक बह�त बड़ा काम मुंबई शहर के िलए हो जाएगा, नह� तो एक बड़ी सम�या का िनमा�ण होने वाला 

है ।  

 सर, म� �धान मं�ी जी और िसिवल एिवएशन िमिन�टर को ध�यवाद देना चाह�ंगा िक एयर 

इंिडया को हमने मज� कर िदया है और उसे टाटा को दे िदया है । टाटा ने इसे पहले भी मागंा था, 

लेिकन उस समय क� सरकार ने टाटा को नह� िदया और लाख�-करोड़� �पये का घाटा हमने 

अपने माथे ले िलया । हमार ेवत�मान �धान मं�ी जी ने तरुतं इस पर िनण�य िलया । टाटा को जब 

एयर इंिडया नह� दी जा रही थी तो टाटा ने िसगंापरु जाकर उनके साथ टाइअप करके िव�तारा 

एयरलाइ�स को यहा ंपर लाने का काम िकया ।   िव�तारा का िकतना अ�छा �टैि�ल शम�ट हो गया 

है । सार ेलोग िव�तारा से या�ा कर रहे ह� । उसके बाद अभी हमने एयर इंिडया भी उनको िदया है । 

उसम� बह�त सार ेबदलाव आ रहे ह� । पहले एयर इंिडया म� कोई जाने को तैयार नह� था, लेिकन अब 

सभी लोग एयर इंिडया �वाइस कर रहे ह�, �य�िक अब उसम� बह�त सधुार हो रहा है । 

 िसगनिलंग के िस�टम के सबंधं म� भी अगर टाटा को जवाबदारी दे द�गे, तो वे इसे अपने पैसे 

से कर�गे, �य�िक टाटा के बार ेम� म�ने सनुा है िक वे 30-33 पस�ट इनकम टै�स भरते ह� और बचे ह�ए 

पैसे म� से भी वे 60 पस�ट डोनेट करते ह� । He is serving the Nation. उनको यिद हम इस 

�कार के काम देते ह� और �यूरो�ेट्स के हाथ से यह सारा िनकल जाता है, तो वे तरुतं िनण�य 
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लेकर फटाफट यह सारा काम कर सकते ह� । इसके बार ेम� म� मं�ी महोदय से िनवेदन क�ंगा िक 

आप इसे देिखए िक इसम� �या और कैसे हो सकता है और इस सबंधं म� हम� ज�दी से ज�दी कोई 

नया काम करना चािहए । 

 महोदय, एक छोटा सा म�ुा है, म� दो िमनट म� अपनी बात समा� कर दूगंा । जो एयरपोट�  म� 

कम�चारी ह�, जो टे�पररेी बेिसस पर रखे ह�, कां�ै�टर लोग बड़े पैमाने पर पैसे लेते ह� और 

कम�चा�रय� को बह�त कम सैलरी देते ह� । हमने एक िबल भी यहा ंपर ला�ट ईयर पास िकया था, 

लेिकन उसके बावजूद भी 100 पस�ट �याय नह� िमल रहा है । म� यह मानता ह� ं िक हम लोग� के 

िबल पास करने के बाद संबिंधत िडपाट�म�ट के जो मं�ी और अिधकारी होते ह�, वह िबल इं�लीम�ट 

ह�आ है या िकतना और कैसा ह�आ है, उसके बार ेम� भी उनको चेक एडं बैल�स का कोई एक िस�टम 

बनाना चािहए, तािक पािल�याम�ट म� जो हम िबल बनाते ह�, उसका लोग� को फायदा िमल सके । 

 हमार े मुंबई शहर म� जहु� म� एक एयरपोट�  है, जो अभी यूज नह� हो रहा है । छोटी-छोटी 

उड़ान, जैसे डोमेि�टक एयरलाइंस �धान मं�ी जी ने श�ु क� ह�, अगर वह वहा ंपर हम चालू करते 

ह�, तो बड़े एयरपोट�  पर, मुंबई शहर पर जो बह�त बड़ा लोड आता है तो उससे एक बह�त बड़ा 

�रलीफ िमल सकता है । इसके बार ेम� मं�ी महोदय को सोचना चािहए ।  

 मेरा एक छोटा म�ुा और है । मुंबई म� एयरपोट�  पर ल�ड होने के बाद बाहर िनकलने म� आधा 

घटंा लगता है । कभी-कभी ला�ट �टॉप पर �लेन ल�ड होता है, तो वहा ंसे सीिनयर िसटीजन लोग� 

को दो िकलोमीटर चलकर आने म� बह�त तकलीफ होती है । अगर हम ब�गी क� �यव�था करते ह� 

तो इससे सीिनयर िसटीजन लोग� को बह�त राहत िमलेगी, उनको �याय िमलेगा । उनको ऐसा 

लगेगा िक उनके बार ेम� भी कोई सोचने वाला है ।  

म� इसके बार ेम� भी मं�ी महोदय से िनवेदन क�ँगा िक यह काम ज�दी क�िजए । नव� म�ुबई  

के एयरपोट�  के काम को वार फुिटंग पर आगे बढ़ाकर िजतना ज�दी हो सके, उतनी ज�दी हम� यह 

चालू करना चािहए तािक म�ुबई शहर का लोड कम हो और नव� म�ुबई म� यह एयरपोट�  चालू होने 

से एक बह�त बड़ा बदलाव हमार ेिस�टम म� आएगा । म� मं�ी महोदय से िनवेदन क�ँगा िक वे इसके 
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ऊपर �यान द� । खासकर म�ुबई का जो हाइट का, जो िसगनिलंग क� वजह से �ॉ�लम ह�ई है, म� 

मं�ी महोदय से िनवेदन क�ँगा िक वे इस पर अपनी िट�पणी द� या िफर उसक� िडटेल लेकर एक 

�वाइंट मीिटंग बलुाकर, म�ुबई महानगर पािलका के किम�र को बलुाकर, सारा खचा� उनके ऊपर 

डाल दीिजए, मझेु कोई �ॉ�लम नह� है ।  

They have collected Rs.16,000 crore from the developers in Mumbai 

city. They can easily spend Rs.500 crore to solve this problem. So, I request 

the hon. Minister to have a joint meeting with them immediately before the end 

of this Session so the people of Mumbai get a big relief.  

 Thank you, Sir. 
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�ी िब�ुत बरन महतो (जमशेदपुर): सव��थम ध�यवाद िक मझेु वष� 2022-23 के िलए नाग�रक 

उड्डयन मं�ालय के िनयं�णाधीन अनदुान क� मागं पर चचा� तथा मतदान पर अपनी बात रखने 

का अवसर िमला  । 

हमारा देश हर नाग�रक को मूलभूत सिुवधाओ ंको दनेे के साथ साथ यह अहसास करवाने 

क� और अ�सर हो चला है क� गरीब जनमानस भी हवाई जहाज से या�ा कर सकता है । हमार ेमा. 

�धानमं�ी जी िकस �कार देश के आम जनमानस के जीवन �तर को उ�चतम बनाए जाने के िलए 

िनरतंर काय�रत है इसको दशा�ता है  । देश भर म� सभी िजल� को हवाई उड़ान के साथ जोड़ा जा 

रहा है, यह भी सराहनीय है  ।  

मेर ेससंदीय �े� से स�बिंधत एक मागं के स�ब�ध म� कहना है िक धालभूमगढ हवाई अड्डे 

के िवकास के िलए भारतीय िवमानपतन �ािधकरण (AAI) एवं झारख�ड सरकार के म�य सयं�ु 

उ�म समझौता (JV Agreement) एवं समझौता �ापन (MoU) पर 24.01.2019 को ह�ता�र 

ह�ए थे । इस एयरपोट�  के िनमा�ण के िलए के�� सरकार ने लगभग 100 करोड़ �पए का आवंटन 

िकया है । ��तािवत �थल क� पया�वरणीय �वीकृित िलए पया�वरण मू�याकंन सिमित (EAC) क� 

24.09.2020 क� बैठक के सझुाव पर AAI ने झारख�ड सरकार को म�ुय व�य वाड�न के साथ 

सम�यवय हेत ुएक फार�ेट �लीयर�स कंसलट�ट (FCC) िनय�ु करने क� सलाह दी थी । झारख�ड 

सरकार �ारा िनय�ु सलाहकार ने वन िवभाग के नोडल �ािधकरण के काया�लय म� अपेि�त 

द�तावेज 25.11.2021 को जमा करा िदया था । इस सदंभ� म� रा�य सरकार क� �ितिकया 

�तीि�त है ।  

धालभूमगढ एयरपोट�  का िनमा�ण इस तीन� पूव� रा�य झारख�ड, 40 बगंाल एवं ओिड़सा के 

िवकास के िलए एक मह�वपूण� कदम होगा । उ�लेखनीय है िक इस एयरपोट�  से तीन� रा�य� के 

तीन बड़े औ�ोिगक �े� को िवकास क� एक नई िदशा िमलेगी । झारख�ड का जमशेदपरु एवं 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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आिद�यपरु औ�ोिगक �े�, पि�म बगंाल का प�ुिलया एवं खड़गपरु औ�ोिगक �े� एवं ओिडशा का 

बालासोर (बाले�र) औ�ोिगक �े� इस ��तािवत एयरपोट�  से मा� 50 से 100 िकलोमीटर के 

भीतर ि�थत ह� । 

 अतः माननीय मं�ी जी से िनवेदन है िक धालभूमगढ़ एयरपोट�  के िलए वन मंजूरी िदलाने 

क� कृपा कर� तािक रा�य सरकार से वन मंजूरी �ा� होने पर AAI �ारा पया�वरणीय मंजूरी �ा� 

करने के िलए िनय�ु पया�वरण मू�याकंन सलाहकार के मा�यम से पया�वरण, वन और जलवाय ु

प�रवत�न मं�ालय (MoEF&CC) के साथ अ�ेतर कार�वाई क� जाएगी । ध�यवाद  । 
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�ी िगरीश च�� (नगीना): महोदय, आपने मझेु नागर िवमानन मं�ालय के िनयं�णाधीन अनदुान� 

क� मागँ� पर हो रही चचा� म� भाग लेने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका बह�त-बह�त आभार 

�कट करना चाहता ह� ँ। 

 महोदय, म� ससंदीय �े� नगीना जनपद िबजनौर से आता ह� ँ । मेरी लोक सभा नगीना से 

सटे िव� �िस� जनपद मुरादाबाद, जो पीतल व �ास के सजावटी बत�न बनाने के िलए जाना जाता 

है, यहा ँके उ�पाद न केवल अपने देश बि�क अंतरा���ीय बाजार� म� भी अपनी खास धमक रखने 

का काम करते ह� । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी का �यान इस तरफ िदलाना चाहता ह� ँिक 

वष� 2017 म� �ायोिजत योजना (उड़ान) श�ु क� गई थी, िजसका उ�े�य “उड़े देश का आम 

नाग�रक” रहा है । इसका मकसद रीजनल कनेि�टिवटी को बढ़ावा देना और आम नाग�रक तक 

हवाई सेवा महुैया कराना है । जनपद मरुादाबाद के �ाम भदासना, �लाक म�ुडा पा�डे म� एक हवाई 

प�ी का िनमा�ण वष� 2007 म� ही तैयार कर िलया गया था, लेिकन उ�र �देश के अ�य शहर�, 

तीथ��थल� व पय�टन �थल� के िलए सरकार ने बढ़-चढ़कर उड़ान योजना के तहत कनेि�टिवटी 

को बनाया, लेिकन मरुादाबाद इससे अछूता रहा है । िपछले वष� 2021 म� माननीय �धानमं�ी जी ने 

जब कुशीनगर अंतरा���ीय एयरपोट�  का उ�ाटन िकया था तो उसम� भी रीजनल कनेि�टिवटी 

योजना के अंतग�त अ�य नगर� सिहत मरुादाबाद का नाम भी सबंोिधत िकया गया था ।  

 अत: आपके मा�यम से अनरुोध है िक उड़ान योजना के अंतग�त यथाशी� मरुादाबाद से भी 

हवाई सेवाए ंश�ु क� जाए,ं िजससे न केवल इस �े� का आिथ�क िवकास, बि�क रोजगार के भी 

अ�य �े�� म� अिधक से अिधक अवसर बन सक� गे । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी के स�ंान म� लाना चाहता ह� ँिक पि�मी उ�र 

�देश म� कह� भी पायलट �ेिनगं स�टर नह� है । मरुादाबाद इसके िलए एक उिचत क� � भी हो सकता 

है । अत: माननीय मं�ी जी से मेरी मागँ है िक मरुादाबाद को उड़ान योजना के तहत जोड़ते ह�ए यहा ँ

एक पायलट �ेिनगं स�टर भी िवकिसत िकया जाए, िजससे मेरी नगीना लोक सभा व अ�य जनपद� 
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के छा�� को पायलट �ेिनंग का भी अवसर िमल सके । आपने मझेु बोलने का समय िदया, इसके 

िलए आपका बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Hon. Chairperson, Sir, I thank 

you for giving me the opportunity.  

 Firstly, I appreciate the efforts of our hon. Minister, Scindiaji, for 

Operation Ganga, evacuating nearly 18,000 students from Ukraine, which is a 

great move. It is very strongly supported across the country and also globally. 

Out of those 18,000 students, nearly 2,000 belong to Andhra Pradesh. I thank 

the Prime Minister, the Minister of Civil Aviation and also the Defence Minister 

because many students were evacuated through the Indian Air Force aircraft 

also.  

 The Government has also taken one more initiative recently of 

disinvestment of Air India which is a very good move. Air India was once a 

pride of this country, but slowly that pride had been reducing and deteriorating. 

It was also losing nearly Rs. 20 crore of hard-earned taxpayers’ money. It has 

now been put in the safe hands of Tatas. Again, I think, the pride of Air India 

will now be regained, strengthened and go very high.  

 Coming to the budget allocated to the Ministry of Civil Aviation, it is just 

Rs. 10,000 crore which is very little because civil aviation sector is a growing 

sector in this world and also a priority sector. Out of Rs. 10,000 crore, almost 

Rs. 8,000 and odd crore are going to Air India’s expenses and only just Rs. 

1,400 crore are left over for meeting rest of the expenses. Out of that, how will 

the Ministry be able to improve the infrastructure and build new airports in this 

country? That is my question.  
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 Sir, UDAN is a very good scheme which is connecting tier-2 and tier-3 

cities of this country and even helping the common man to travel in the aircraft. 

For this scheme, the allocated funds are only Rs. 600 crore which is a very 

little amount. I think, more funds should be allocated to the UDAN scheme and 

more funds should be allocated for the purpose of improving infrastructure of 

the present airports and building new airports in tier-2 and tier-3 cities which 

are required. So, more funds should be allocated to the Ministry of Civil 

Aviation.  

 Coming to Andhra Pradesh, there are five operational airports in Andhra 

Pradesh at present after the bifurcation of the State. Out of these five airports, 

three are international airports at Tirupati, Vijayawada and Visakhapatnam. 

The airports at Kadapa and Rajahmundry are domestic airports.  

Visakhapatnam airport is now operating from a Naval Base. So, for the 

last 10 to 15 years, it is becoming very congested. In addition, the facilities 

available there are very less. It is also difficult to carry out Naval operations. 

Before 2014, there was no night landing allowed for the civil or commercial 

flight operations at Visakhapatnam airport. Then, the then Chief Minister Shri 

Chandrababu Naidu thought of building a new airport at Bhogapuram. Nearly 

2,700 acres of land has been acquired and only 35 acres of land has to be still 

handed over. Previously, Ashok Gajapathi Raju garu was the Civil Aviation 

Minister at that time and Chandrababu Naidu garu allotted that land. Also, 

NOCs were taken for handing over the land to the Airports Authority of India. 

After that, a concessionaire GMR was given the contract for constructing the 
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airport, but until today, the construction of airport has not been started because 

the NOC has not been renewed after this delay. So, I would request the hon. 

Minister to give immediately the NOC for the Bhogapuram airport.  

 In my constituency, Vijayawada airport was built by the Britishers during 

the World War II. Before 2014, it was like a small bus stand and there was no 

facility at all. After that, with the initiative of Chandrababu Naidu garu, our then 

Chief Minister and party leader, and the then Civil Aviation Minister, Shri Ashok 

Gajapathi Raju, we handed over 700 acres of land taken from the farmers to 

the airport. Previously, it was 550 acres and now it has become 250 acres.But 

after that, there was a change of Government. This land was taken through the 

Land Pooling Scheme, and an annuity should be paid to the farmers as per the 

agreement. The present Government is not able to pay the annuity. Also, a lot 

of cases are pending because the land is not allotted to the farmers in the 

Land Pooling Scheme. There are a lot of civil cases going on and the High 

Court stay is also there. 

 I request the hon. Minister to take initiative to clear all these cases, use 

his good office to request the State Government to clear the land issue, hand 

over the total land to the airport, and make the facilities available. Even though 

it is an international airport, at present it is not even having customs and 

immigration facilities. 
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 So, I request the Minister to immediately hand over the total land to the 

airport and also make available facilities like immigration and food processing. 

It is an agri-rich zone. Therefore, facilities like food processing should be there. 

We are requesting that, that should be immediately done. 
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डॉ. मनोज राजो�रया (करौली-धौलपुर): आज के इस यगु म� नागर िवमानन मं�ालय का बह�त 

बड़ा मह�व है । चाहे वह पय�टन के �े� म� हो, िवकास के �े� म�, उ�ोग और �यापा�रक �े� म� इन 

सब म� इनका बह�त बड़ा मह�व है । िपछली सरकार� म� इस �े� म� पया�� �यान नह� िदया गया । 

हवाई या�ा कुछ शहर� तक ही सीिमत रहा । 

हमार े�धान मं�ी जी, �ी नर�� मोदी जी का सपना है िक इस देश का एक आम नाग�रक भी 

हवाई या�ा कर सके । यह एक आम नाग�रक का सपना भी होता है । पहले एक आम नाग�रक, 

आदमी सोचता था िक कभी हवाई या�ा का हम� मौका पता नह� िमलेगा या नह� िमलेगा । यह एक 

आम नाग�रक के मन के भाव होते थे । लेिकन हमार े�धानमं�ी जी क� सोच एवं सकं�प के कारण 

आज हवाई च�पल पहनने वाला हर नाग�रक भी हवाई या�ा कर ने क� सोच सकता है और या�ा 

कर भी रहा है । यह आम नाग�रक का सपना साकार होता नजर आ रहा है । म� माननीय �धानमं�ी 

जी क� ऐसी सोच को बह�त-बह�त ध�यवाद देना चाहता ह� ंऔर बधाई भी देता ह� ं। आजादी के 70 

वष� म� और हमारी सरकार जब 2014 म� बनी थी तो से पहले हमार ेदेश म� मा� 75 हवाई प��या ं

थ� । वष� 2014 के बाद जब हमारी सरकार बनी तो इन 7 वष� म� यह स�ंया 130 हो गई । एक 

ऐितहािसक विृ� ह�ई है । 

यह माननीय �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी क� सरकार म� सभंव ह�आ है । म� माननीय 

नाग�रक उड्डयन मं�ी �ी �योितराज िसिंधया जी को ध�यवाद एवं बधाई देना चाहता ह� ंको इस 

�े� को और बेहतरी क� ओर ले जाने के िलए िनरतंर �यासरत ह� । 

िपछले 2 वष� के दौरान COVID-19 के कारण उपजी िवपरीत प�रि�थितय� के कारण 

उपजी िवप�रत प�रि�थितय� के बावजूद भी एिवएशन �े� को नर�� जी बढ़ाने का �यास कर रहे ह� । 

िपछले िदन� जब �स और यू�ेन के बीच भयंकर य�ु चल रहा था और हमार े देश के 

लगभग 20-22 हजार िव�ाथ� वहा ंफंसे ह�ए थे, हर तरफ गोला बा�द बरस रहे थे, तो अपने देश 
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के नाग�रक� को वहा ंसे िनकालने के िलए भारत लाने के िलए ने �धानमं�ी जी के नेत�ृव म� सरकार 

ने ऑपरशेन गंगा के तहत एक अिभयान चलाया । उसक� िजतनी �शसंा क� जाए उतनी कम है । 

इस अिभयान के तहत िजस तरीके से हवाई या�ाओ ंके मा�यम से सभी ब�च� को भारत लाया 

गया लाया गया उसक� भारत ही नह� बि�क पूर ेिव� म� �शसंा हो रही है । यह भारत सरकार पर 

गव� करने वाला है । यह मोदी जी ह� तो ममुिकन है यह एक बार िफर सािबत ह�आ है । म� सभी 

एयरलाइंस एवं सभी उन कम�चा�रय� को बह�त-बह�त बधाई देता ह� ंजो इस संकट के समय उ�ह�ने 

रात-िदन काय� करके अपने भारतीय ब�च� नाग�रक� को सरुि�त भारत लाने का काम िकया है । 

 हमार ेदेश म� सकंट छोटा हो, चाहे बड़ा हो, हमार ेयश�वी �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी हर 

सकंट म� 130 करोड़ भारतीय� के साथ कंधे से कंधा िमलाकर काय� कर रहे ह� । यही हमारे 

�धानमं�ी जी क� सोच एवं सकं�प है । इस अिभयान ने हर भारतवासी के िदल म� एक िव�ास पैदा 

िकया है । 

मेरा लोक सभा �े� उ�र �देश एवं म�य �देश रा�य� क� सीमा से लगा ह�आ है । इसम� 

उ�र �देश का आगरा शहर एवं म�य �देश का �यािवलयर शहर �मखु महानगर ह� । मेर ेससंदीय 

�े� के दोन� िजले ही धािम�क पय�टन के िहसाब से काफ� �िस� ह� । इसम� करौली िजले म� िव� 

�िस� मेह�दीपरु, बालाजी, �ीमहावीरजी, �ीकैलादेवी जी एवं �ीराधामदनमोहनजी तथा धौलपरु 

िजले म� तीथ� के भा�जे के नाम से �िस� मचकु�ड धाम ि�थत ह� । इसके साथ ही करौली िजले से 

लगा ह�आ सवाई माधोपरु िजला म�ुयालय पर ि�थत िव��िस� रणथ�भौर व�यजीव अ�यार�य 

भी है । इन सभी �मखु पय�टन �थल� को देखते ह�ए मेर ेससंदीय �े� म� धौलपरु म� हवाई अड्डे का 

िवकास िकया जाना उिचत रहेगा । इससे आगरा सिहत मेर ेससंदीय �े� एवं आस-पास के �े� 

पय�टन को काफ� बढ़ावा िमलेगा । 
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SHRI RAHUL RAMESH SHEWALE (MUMBAI SOUTH-CENTRAL): Thanks 

for this opportunity  to participate on the discussion on the Demands for Grants 

under the control of the Ministry of Civil Aviation. 

At the outset I would appreciate the efforts put up by Hon'ble Minister of 

Civil Aviation Shri Jyotiraditya Scindia ji for evacuation of Indian students and 

citizens from War stricken Ukraine under Ganga Operation successfully and 

also helped evacuating some citizens of our neighbouring countries. 

I would like to highlight of an important issue of Height Clearance for 

building's heights near Airports for which I have been writing to the Civil 

Aviation Ministry for long in connection with the Mumbai Airport. I have been 

suggesting regarding amendments in GSR 751 (E) guidelines for conducting 

Aeronautical Study in approach funnel beyond 3000 meters (which extends to 

15 Km from Runway Strip) is not permitted. I would suggest that since entire 

area included in approach funnel is very huge, a blanket rule of 'no 

Aeronautical study in approach funnel' may not be required. I would highlight 

paragraph from Annexure 14/ Volume 1, Page 38 regarding construction of 

new objects or extension of existing ones. 'New objects or extensions of 

existing objects should not be permitted above approach surface beyond 300 

meters, the conical surface or inner horizontal surface except when, after 

aeronautical study it is determined that object would not adversely affect the 

safety of operations of aero planes'. The previous paragraph allows Airport 
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Authority of India to initiate a new object lying beyond 3000 meters in 

Approach Surface with an Aeronautical study which would include PANS OPS. 

If necessary, they should be revised taking into account the increased FSI 

allotted by Municipal Corporation. The above information leads us to conclude 

that current set of rules to establish permissible heights in the approach funnel 

and in IHS are not stringently following ICAO rules and need to be revised. 

Since enhanced height is very critical for the re-development projects in 

Mumbai, it is my request to Civil Aviation Minister to consider conducting of an 

Aeronautical Study beyond 3000 meters in the Approach Funnel in the revised 

GSR 751 (E) Guidelines. 

As per answer to a question, in Lok Sabha, it is understood that the 

Ministry of Aviation. vide order dated 17.02.2021 had constituted a Committee 

under the Chairmanship of Air Chief (Rtd.) Fali S Major to examine 

aerodromes safeguarding policy and regulations vis-a-vis development of cities 

around airports. The Committee submitted its report to the Ministry on 

09.12.2021. 

Most of the procedural changes suggested by the Committee to bring 

more accuracy in the process of issuance of the No Objection Certificate to the 

structures/ buildings around the airports have been accepted by the Ministry. 

When the Ministry has accepted the recommendation, by the procedural 

changes will be implemented recommended by the said committee and pave 

the way to issuance No Objection Certificate in this connection? 
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In Mumbai Sixty-CBC acres of Mumbai airport land will be used for in-

situ rehabilitation of airport slum dwellers eligible for free housing under the 

state's slum rehabilitation scheme. 

Sources said the 65 acres will be used to rehabilitate 30,000 of the 

80,0()0 slum households that today live on the nearly 200 acres of Mumbai 

airport land. Of the 80,000 families, around 50% are eligible for free housing, 

the rest being unauthorised slum dwellers. The balance 10,000 eligible slum 

dwellers would be offered housing on the Premier plot at Vidyavihar where 

17,000 tenements have already been constructed. 

The land, spread over eight pockets between Agripada in Santa Cruz 

and the Cigarette factory in Chakala, Andheri East, was offered to Housing 

Development and Infrastructure Ltd., a real estate company that had 

constructed 17,000 tenements for Project Affected Persons (PAP) on the 

erstwhile Premier Automobile land at Vidyavihar. The land offered not for 

monetary benefits but as compensation for the PAP tenements. Slum from 

Kurla and Saki Naka which are closest to the place are to be rehabilitated 

here. These slums are in the aeronautical zone and have been identified as a 

high security risk. 

However, the government will need to provide housing to all slum 

dwellers within 3 kms of their present dwelling as per a 2007 national policy on 

relief and rehabilitation. 
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Another most necessary need is to introduce air taxi services all over the 

international/national airports which will boost the economy of airline sector 

and help to control pollution spread by traffic on the roads. 

The Air India is now privatized and sold to Tata company. In this 

connection, I would submit that the promotions and service interests of the 

employees of reserved categories, i.e., SC/ST/OBC are on the stake. The Tata 

company may not follow the reservation policy of Government of India. The 

Ministry should take up this matter with Tata to safeguard the 

reservations/promotional interests and other service benefits to be regulated 

as per erstwhile Air India/Government of India norms. 

It is learnt that the Tata company has withdrew the medical facilities from 

the employees and retired persons which they were getting from erstwhile Air 

India. At least the retired and the present employees who are working from 

many years may be restored the medical facilities which they were getting 

previously. The Government should persuade this matter with Tata to restore 

medical facilities to all retired and present employees of Air India. They may 

frame new rules for future employees. 

There are so many natural calamities, like cyclone, floods and other 

disasters occurred in the country. The most affected population is of coastal 

and hills areas. Thousands of people ruined with their houses and belongings. 

My suggestion in this regard is that the international/domestic air fare for those 

affected people may be awarded concession, so that they may afford to go 

their native places for safe living. 
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Therefore, I sum up with the request to Hon'ble Minister of Civil Aviation 

to consider my views and suggestions for the benefit of the common people. 

Thank you so much. 
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SHRIMATI HEMAMALINI (MATHURA): First and foremost, I would like to 

congratulate our hon. Prime Minister and respected Civil Aviation Minister for 

successfully bringing back all the students from Ukraine. It is a great job done 

by the Government of India. 

 I would like to raise an issue which has been pending for a very long 

time. I would like to draw the attention of our respected Civil Aviation Minister 

towards undue delay in setting up and making greenfield air freight station 

operational. For easing the process and bringing efficiency in the air cargo 

industry, the air freight station policy was introduced by the Government of 

India on October 28th, 2014. The objective of setting up air freight station was 

to strengthen air cargo logistics infrastructure in the country and create an 

enabling environment for promoting international air cargo operations by 

reaching out to hinterland regions of the country, besides decongesting air 

cargo terminals. Air freight stations were supposed to be an extension of the 

airport or of terminal facility where all import facilities should be completed 

without hassles for cargo transport. But unfortunately, no air freight station is 

operational in the country till date, except the one in Chennai which was 

established before the policy was introduced in 2014. 

Indian air cargo sector throws innumerable opportunities and may well 

play a significant role in Make in India mission, and also making India a USD 5 

trillion economy. However, for ensuring smooth flow of air cargo and full growth 

of country’s air cargo sector, it is critical to strengthen the value proposition of 

air cargo and driving efficiency through global standards where greenfield air 
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freight stations can be the game changer. Any further delay in resolving the 

issue of setting up and making greenfield air freight stations operational would 

be disastrous not only for country’s air cargo sector but also dishearten Make 

in India mission and also making India a USD 5 trillion economy. 

So, therefore, I request the Minister to look into the matter and do the 

needful for earliest implementation of the air freight station policy introduced 

some years ago. 
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SHRI M. K. RAGHAVAN (KOZHIKODE): Sir, at the outset, I wish to 

congratulate our hon. Minister of Civil Aviation, Shri Jyotiraditya Scindia and 

hon. Minister for State, Shri V. K. Singh for their hard efforts to bring back the 

students from Ukraine. The success of Operation Ganga largely owes to the 

efforts of effective coordination and dynamism exhibited by the hon. Ministers. 

 Secondly, I would like to mention about the intervention to resolve the 

issues regarding Kozhikode International Airport. The hon. Minister, Shri 

Jyotiraditya Scindia’s prompt action has ensured that the length of runway at 

Kozhikode International Airport will not be curtailed.On behalf of the entire 

citizens of Kozhikode and people of Kerala, we thank you, Sir.  

Airline sector in the country is expanding. After the air travel opened up, 

we have a large number of young pilots coming out of institutes. But we need 

more senior pilots for commanding the aircraft. At present, the pilots are to 

retire at 60 years of age. According to WHO, life span has increased. The 

Government has started increasing the retirement age in selected services. 

The Pilots being a specialised category, I think the Government should have a 

relook to increase the retirement age of Pilots from 60 years to 65 years.  

The Government of India is selling all the properties to private players. 

The pride of the nation, Air India, has already been sold to a private player. I 

would like to know from the hon. Minister what is the future of Air India 

employees. 
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Since hon. Minister is here, I wish to make some humble requests. 

These are not very big requests, but very small ones that can be done with the 

stroke of a pen. First and the foremost is the landing of wide-bodied aircraft at 

Kozhikode International Airport. This is much needed for the people of the 

region considering the large number of commuters on a regular basis to Middle 

East countries. The permission for wide-bodied aircraft landing at Kozhikode 

has been pending for some time. This permission does not incur any 

expenditure from the Government of India, but the revenue this decision may 

generate is enormous. Considering the economic benefits of the decision, I 

request the Government to kindly give permission for the same.  

My next request is for the extension of Runway End Safety Area and 

runway at Kozhikode international airport. I request you to allocate funds for 

the same. This runway should have 3,400 metre length to meet operational 

needs.  

Thirdly, we request you to provide funds for development of aprons for 

parking. It is felt that sufficient land is needed for further development. The 

Ministry had held one meeting with the MPs and the Government of Kerala a 

few years back. The outcome is still unknown. I request that a fresh meeting 

may be organized under the Chairmanship of the hon. Minister to overcome 

the problem areas.  

Lastly, we request you to create more connectivity to and from 

Kozhikode international airport to Far East countries, and also to bring our 

airport under the UDAN scheme of the Government. 
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Sir, we are not insisting upon a lion's share from the capital expenditure 

allotted for civil aviation sector, but very meagre amounts only. This will help us 

develop Kozhikode airport and restore its old glory. … (Interruptions). I am 

concluding my speech in one minute. 

Civil aviation sector is the backbone of the Indian economy. Everyday 

lakhs of Indians travel airborne, but one of the major issues concerning the 

flyers is the exorbitant increase in airfare at a short notice. Dynamic pricing 

formula does not benefit anyone except the airlines. Some reasonable 

restrictions have to be brought to control this.  

By requesting action on all the points above, I conclude my speech. 
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DR. D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Hon. Chairman Sir,Vanakkam. 

In the first instance, I congratulate and thank the Hon. Chief Minister of 

Tamil Nadu who made special efforts to bring back the students stranded in 

Ukraine to Tamil Nadu as his efforts to hand over them safely back to their 

parents were so extraordinary in comparison with the efforts of other States of 

the country. I also congratulate and thank the Union Minister for Civil Aviation 

for his support in rescuing our students. 

We have the National Civil Aviation Policy in India. This Government 

announced the objectives of the Civil Aviation policy which included 

encouraging air travel even in the routes which are not profitable and to make 

flying possible at affordable and reasonable prices. But these objectives have 

not been fulfilled till date. I urge that the Government should act in an efficient 

manner to achieve all the objectives of the National Civil Aviation Policy. 

As regards Tamil Nadu, there are courses in colleges and universities to 

teach civil aviation. But there is no university to impart full-fledged education on 

this subject. The previous UPA Government created a National Civil Aviation 

University in Uttar Pradesh.  I urge the Union Government to start a National 

Aviation University in Tamil Nadu. 

I represent Viluppuram Parliamentary Constituency. A runway set up 

during World War-II at Ulundurpet in my constituency is still in good condition. I 

have requested time and again to set up an airport in this place. Even if it is not 
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commercially viable to start an airport at Ulundurpet, I urge upon this 

Government to at least set up a training centre by making use of this run way 

land has to be acquired from Tamil Nadu for the extension of the airport set up 

at Puducherry in the border of Viluppuram. The Puducherry Government has 

no funds to acquire land for the extension of the airport by paying a price to 

Tamil Nadu. The Union Government, as a special case, should allot funds for 

helping Puducherry to procure land for its airport extension.  

The Auroville ashram in Puducherry is world famous. Puducherry is itself 

developing as a major tourist centre attracting tourists from all over the world. I 

therefore request for allocating funds for extension of Puducherry airport which 

will help in developing Puducherry as a major tourist destination attracting 

tourists from abroad to Auroville besides ensuring industrial development of 

that area. 

Thank you.  
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SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAGH): Thank you, Sir, for giving me 

an opportunity to speak on the Demand for Grants of the Ministry of Civil 

Aviation.  

 सर, म� अपनी बात रखने से पहले कुछ ऑ�जव�शसं जो म�ने क� ह�, उसे रखना चाह�गंी । जब 

म�ने इस मं�ालय के बजट क� तरफ �यान िदया तो मझेु यह लगा िक �या असल म� िसिवल 

एिवएशन नामक कोई िमिन��ी है या नह�, �य�िक वष� 2021-22 म� इस मं�ालय को 3,224 करोड़ 

�पये िमले, िजसम� से 2,268 करोड़ �पये एयर इंिडया असेट्स होि�डंग िलिमटेड को िदया गया । 

�रवाइ�ड ए�टीमेट 2021-22 म� यह बढ़ कर 72,652 करोड़ �पये हो गया और इसका म�ुय 

कारण है िक 4,500 करोड़ �पये एयर इंिडया को लोन म� िदए गए और 62,000 करोड़ �पये 

इि�वटी इ��यूजन इन एयर इंिडया असेट्स होि�डंग िलिमटेड को िदया गया ।  

 अगर हम बजट 2022-23 क� बात कर� तो 10,667 करोड़ �पये मं�ालय को िदए गए, 

िजसम� से 9,259.91 करोड़ �पये िफर एयर इंिडया असेट्स होि�डंग िलिमटेड को िदया गया । 

इसका मतलब िक इस मं�ालय को 85 �ितशत िदया गया, जो बजट िसफ�  एयर इंिडया के िलए ही 

एलॉट िकया गया । �या यह … सरकार इस एयर इंिडया को �ेट इंिडयन सेल म� बेचने पर तलुी 

ह�ई थी? हम इस �ाइवेटाइजेशन का घोर िवरोध करते ह� । 

 There have been several demands on the taxation front by the aviation 

industry, which include introduction of measures targeted by augmenting the 

liquidity of airlines and airport operators, such as lowering of taxes on air 

turbine fuel and reduction of 18 per cent minimum alternate tax, and an 

increase in the threshold of the amount that can be spent by a passenger in 

duty-free shops. Expenditure on air turbine fuel accounts for approximately 25 
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to 40 per cent of the operational costs of the airlines, and therefore, a reduction 

or waiver of taxes is desirable. 

 In order to equip the stakeholders with adequate working capital, the 

Government could also consider announcing a reduction in the rate of interest 

on working capital lines being provided to airlines and airport operators or 

make necessary adjustments in the Emergency Credit Line Guarantee 

Scheme to ensure ready availability of working capital without jeopardising the 

exposures of the lending institutions.  

 Aero sport is one of the adventure sports which has gained popularity 

among the youth worldwide and in India as well. India with its breath-taking 

views of the mountains, sea beaches and the countryside, has a great 

potential for aero sport. It can act as a boost for adventure tourism in the 

country. But the Ministry has made a mere token allocation of Rs.1 crore for 

the development of aero sports. I would like to know from the Minister why has 

there been a lack of interest shown by the Ministry of Civil Aviation in this 

promising field.  

 Currently, cancellation charges are not regulated by the Government 

which has resulted in no uniformity in cancellation charges by different airlines, 

defying the logic that flights of different airlines on a particular sector have the 

same starting and destination points, and where the duration of the flight is 

also the same. I would request the Minister that there should be  uniform 

cancellation charges across all airlines.  
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 Lastly, I demand for an inquiry by the Directorate General of Civil 

Aviation on air turbulence encountered by plane carrying our hon. Chief 

Minister, Ms. Mamata Banerjee while returning from Varanasi. Had the route 

taken by the plane in which the Chief Minister returned to the city from 

Varanasi had been granted prior permission? Our Chief Minister got some 

back injury due to this turbulence and landing. Hence, I would request the 

Government that there should be a high-level probe by the DGCA covering all 

aspects from the aviation point of view. With these words, I conclude. 
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�ीमती गीताबेन वी. राठवा (छोटा उदयपुर): उड़ान �क�म से छोटे शहर� को वाय ुमाग� जैसी 

सिुवधा िमलने से आज सामा�य नाग�रक भी अब हवाई या�ा का लाभ ले पा रहे ह� और यह हम 

सब� के िलए खशुी क� बात है िक आज हम िव� का तीसरा सबसे बड़ा घरलूे िवमानन बाजार बन 

चकेु ह� । 

 आज हमारा देश माननीय मोदी जी के नेत�ृव म� हर �े� म� िनर�तर िवकास क� नई 

ऊँचाइय� को �ा� कर रहा है और जैसा िक हम सभी को पता है िक केविड़या कॉलोनी म� िव� का 

सबसे ऊँचा सरदार व�लभभाई पटेल क� “�टै�यू ऑफ यूिनटी” का अनावरण सन ्2018 म� िकया 

गया था, जो हम सभी के िलए गौरव क� बात है । इसके बनने से यह �े� बह�त बड़ा तथा �िस� 

पय�टन �थल बन चकुा है । यहा ँलगभग �ितिदन हजार� क� स�ंया म� पूर ेिव� से लोग आते ह� । 

िव� का सबसे बड़ा �टै�यू होने के कारण यह एक दश�नीय �थल बन चकुा है । 

 लेिकन यहा ँअभी भी आवागमन क� सिुवधा के िलए हवाई सेवा उपल�ध नह� है, िजसके 

कारण आज भी हमार े�े� म� �थािपत पय�टक �थल पर आने वाले पय�टक� को काफ� परशेािनय� 

का सामना करना पड़ता है । 

 म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन करती ह� ँिक यहा ँपर एक अंतरा���ीय हवाई अड्डा बनाया 

जाए तािक देश-िवदेश से आने वाले लोग सीधे यहा ँ आ सक�  और उ�ह� आवागमन क� अ�छी 

सिुवधा िमल सके । इसके साथ-साथ हमार े �े� के भाई-बहन� को भी हवाई या�ा का लाभ िमल 

सकेगा और हमार ेयश�वी �धानमं�ी जी का जो सपना है िक हवाई च�पल पहनने वाला भी हवाई 

या�ा कर,े वह सपना भी पूरा हो सकेगा । 

 म� माननीय मं�ी जी को बताना चाहती ह� ँ िक बड़ोदरा से िद� ली आने के िलए सबुह के 

समय कोई िवमान नह� है, िजससे याि�य� को आधे समय तक इंतजार करना पड़ता है । इसिलए 
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माननीय मं�ी जी से आ�ह है िक सबुह के समय बड़ोदरा से सीधे िद�ली के िलए कोई िवमान 

�ार�भ िकया जाए । ध�यवाद । 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Sir, I thank 

the Minister on behalf of the students who have returned from Ukraine, safe 

and sound. It is a mammoth effort the Government has taken up. 

 I am here to make a very important intervention concerning Andhra 

Pradesh. I want the Civil Aviation Minister, through you, Sir, to take it up 

immediately. We have five airports in Andhra Pradesh; three of them being 

international airports – Tirupati, Vijayawada and Visakhapatnam. But this 

Government is all talking about UDAN Scheme and implementation of the 

same in the last few years. Unfortunately, from Andhra Pradesh, none of these 

three international airports – they are for namesake – is connected even to the 

major cities of the country. Every other State in this country, except the North 

Eastern States, is connected to all the other capital cities of different States but 

unfortunately only from Andhra Pradesh, there are no connecting flights. For 

example, Tirupati, a very important pilgrimage place; every day lakhs of people 

visit Tirupati but unfortunately there is not even a single direct flight from Delhi. 

It goes via Hyderabad.  

HON. CHAIRPERSON : Are you demanding a direct flight? 

SHRI LAVU SRIKRISHNA DEVARAYALU : Yes, Sir, but a direct flight not 

only to Delhi but also to other major cities like Mumbai and Kolkata. Same 

problem is there with the Visakhapatnam which is a major tourist place but it is 

not connected to all the capitals of this country. Vijayawada which is very much 
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a business centre is still not connected to Mumbai. These are the three major 

airports. Even in the States which have less per capita income than that of us, 

leave out the North-eastern States, at least, one airport is connected to all the 

capital cities of the other States. But, unfortunately, in Andhra Pradesh, none 

of the airports is connected to any of the major capital cities in India. So, I want 

the Civil Aviation Ministry to look into it and make sure that this UDAN scheme 

is implemented properly so that the State is developed. The State will develop 

only when the road, rail and air connectivity are up to the mark.  
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ADV. DEAN KURIAKOSE (IDUKKI): The aviation industry of India is going 

through an important phase. Not just the COVID-19, the policy induced 

recession, and misplaced regulatory environment has constrained the growth 

of aviation industry in the country. 

Just a decade ago, the industry was looking up, with multiple players 

competing and driving down the prices. But now, most of them have folded 

down and the air travel remains elusive to the masses. 

In many ways, the Civil Aviation Policy has spill over effects in the larger 

economy. As we see in the example of developed nations, seamless air 

connectivity improves economic growth as well as cultural integration of our 

people. 

The failure to develop airports in remote areas as well as rural regions 

must be addressed by the Ministry. Also, I would like to raise the issues from 

Kerala with regard to civil aviation. 

The Kozhikode airport was constructed with an aim to provide cheap 

connectivity to people from the Malabar region. This airport is suffering from 

neglect from the Government and is being tried to be sold off. 

The failure to start a new airport in Sabarimala and the needless haste 

to privatize other airports is also a case in point. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  



22.03.2022                                                                                                                             1123 

 
The loss of a national career was felt when we had to evacuate our 

students stranded in Ukraine. Hence, it all proves the failure of the Ministry. 

On this account, I would like to move for a token cut to censure the 

Ministry and nudge it towards performing better. 
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SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): A Tamil song goes like this: 

“Looking at birds, man developed aircraft; hearing the echo, he invented radio.” 

I wish to state that Tamil Nadu, Tamil language and Tamil culture are glowing 

examples for the world to emulate. 

When Indian students in Ukraine raised an alarm to save them, the hon. 

Chief Minister of Tamil Nadu Thalapathi Thiru M.K. Stalin had set up a war 

room which functioned round the clock. The hon. Chief Minister also wrote a 

letter to the Union Government to safely rescue Indian students from Ukraine. I 

should mention that Thalapathi Thiru M.K. Stalin was instrumental in making 

the Union Government act swiftly in this regard. 

Even though you rescued our students through Operation Ganga, the 

Government of India now is not owning a single aircraft for public transport. 

This Government has sold Air India to a private player. This Government has 

therefore rolled out a red carpet to welcome private players in the aviation 

sector.  I wish to condemn this act of privatisation by the Government. Earlier 

when Indians stranded in Afghanistan wanted help to return to India, they were 

rescued through Air India flights. To carry out the rescue operations in different 

situations, the Government of India needs a set-up which can help in such 

operations. 

Thousands of students are studying in the Aeronautical Institute located 

in Bangalore. This House should be informed whether the students who study 

                                    
 English translation of the speech originally delivered in Tamil.  



22.03.2022                                                                                                                             1125 

 
in this Institute are getting placements in private companies. This House 

should be informed whether social justice is followed in such placements or 

not. 

There is an international terminal at Trichy. Although we have direct 

flights from Trichy to Singapore and Dubai, there is no direct flight service from 

Trichy to Delhi. Several MPs met the Union Minister for Civil Aviation and 

demanded operating direct flights from Trichy to Delhi. This is still pending. I 

have also written to the hon. Minister for Civil Aviation. 

In my Nagapattinam Parliamentary Constituency, there is a Central 

University at Tiruvarur. ONGC, CPCL and a Naval base are also situated in my 

constituency. They have to go to either Chennai or Trichy for air connectivity. I 

had already requested for an airport at Nagapattinam. I had written in this 

regard as well. 

Setting up of an airport at Nagapattinam is very much necessary. I urge 

upon the Government to take steps for setting up an airport at Nagapattinam. 

The extension of the Puducherry airport is also a must for development of this 

area benefitting the people who live along the coastline. I urge that adequate 

funds should be allocated for making the second air terminal at Chennai 

operational. 

Thank you for this opportunity.   
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18.00 hrs 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, if the House agrees, the time for 

discussion may be extended by one hour. 

SEVERAL HON. MEMBERS: Yes.  

DR. THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): Hon Chiarman Sir, 

Vanakkam. Thank you for this opportunity to speak on Demands for Grants 

pertaining to Civil Aviation Ministry. It is a matter of solace and happiness that 

Indians students stranded in Ukraine have been rescued safely. In this regard I 

express my heartfelt thanks and  wishes to the Union Government. But at the 

same time, the future of medical students, who left their studies in the middle 

and came to India, has become a big question mark. The Union Government 

of India should help these students in continuing their studies. I am duty bound 

to say that these students should be allowed to continue their studies without 

any break. I should say it is a complete betrayal that you have sold the national 

carrier to a private player by way of privatisation. You have  betrayed the 

people of our country. Due to this, the Corporate companies are benefited as 

they earn profit in immeasurable quantities. Land acquisition and the extension 

activities of the airport are carried out by the Airports Authority of India. These 

are all done with the tax amount collected from general public. But who is 

benefited? The private players and the private air carriers. These activities are 
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carried out to benefit the private airline operators. The taxpayers money is 

utilized to build up infrastructure  making these private players earn profit in 

crores. This is totally contradicting. Therefore the efforts for privatisation should 

be given up by this Government. I urge that the Air travel services given to the 

private company should be taken back by the Government. Like the road 

transport and waterways, air transport is also very much necessary for the 

development of a country. In order to strengthen the air services, people 

should travel in large numbers through this mode of transport. The general 

public should be able to fly at affordable price. The price should be fixed. There 

should be a criterion in fixing this price. The amount spent for travel to reach a 

particular distance is fixed in the road transport sector. But there is no price 

control in airline industry. You have to pay a particular price if you book two 

days prior to air travel. It is different when you book a day before. When you 

book for morning travel you have a different price. And if you travel during 

evening time, the price is completely different in the same flight. If you want to 

fly from Delhi to Chennai the cost of the ticket will be Rs 3000 on a particular 

day. The very next day it goes up to Rs 30000. What is the yardstick used for 

fixing this price of air travel? This should be clarified. As a result the air travel 

has become unimaginable for the ordinary civilians of the society. They can 

follow such a procedure in the Business as well as First Class. But a specific 

number of seats should be allocated for civilians as well. I urge that there 

should be an yardstick in fixing the price of air travel.  Neyveli, with NLC as a 

PSU, is an important town in Cuddalore district. License has been issued for 
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setting up an airport in Neyveli. But the work in this regard has not yet started. I 

urge that this should be looked into. Towns away from Chennai beyond a 

distance of 200 kms should be linked with Chennai through air connectivity. I 

therefore request that airports should be set up in major towns like 

Nagappattinam, Kanniyakumari and Theni.  
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SHRI C.N. ANNADURAI (TIRUVANNAMALAI): I wish to draw kind attention 

of hon. Minister of Civil Aviation towards the need for laying out Air Network in 

Tamil Nadu with state of art infrastructure and also facilitating increased 

frequency of national and international flights. There is an urgent need to 

establish an International Airport in Tiruvannmalai which is famous for 

Arunachaleshwar (Lord Shiva) Temple. Around 1-1.5 lakhs pilgrims visit the 

said temple every day. Further, 15 to 20 lakhs pilgrims from India and abroad 

congregate in Tiruvannmalai for Parikrama (Girivallam-14.5 Kms) around holy 

hill of Arunachaleshwar every full moon day. The Annual Kartikeyei Deepam 

Festival attracts more than 35 lakhs of pilgrims including NRIs and foreigners 

to this place. Therefore, Tiruvannmalai needs to be integrated on spoke and 

hub model air network, integrating national and international religious place to 

enable the pilgrims to move around global religious places. Needless to say, 

India, being a signatory to Chicago Convention, is required to ensure 

international standards of safety requirements for civil aviation. High Density 

TOF Camera sensor may be fitted with all aircrafts for smooth landing and 

take- off during foggy season. I would like to add words of caution to the 

Government to have a regulated Air Echo System to monitor the profit 

propensity & monopoly of the private airlines and to enable the common 

masses to avail the air means of transportation & communication. Thank you.  
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�ी हनुमान बेनीवाल (नागौर): माननीय सभापित जी, आज सदन म� नागर िवमानन मं�ालय क� 

अनदुान क� मागं� पर चचा� हो रही है । सदन म� माननीय सासंद� ने अपनी-अपनी बात रखी है । 

 महोदय, हाल म� यू�ेन और रिशया का य�ु हो रहा है । इस दौरान एयर इंिडया �ारा यू�ेन 

से आने वाले छा�� से दोगनुा िकराया वसूलने क� बात श�ु करते ह�ए म� माननीय मं�ी जी से मागं 

क�ंगा िक इस मामले म� कंपनी क� िज�मेदारी तय क� जाए । एक तरफ सरकार कहती है िक हम 

सवेंदनशीलता के साथ यू�ेन म� फंसे छा�� को ला रहे ह� और दूसरी तरफ एयरलाइंस आपदा म� 

फायदा उठा रही थी । एयरलाइंस ने िकराया लौटा िदया, हम सबने मागं क� थी । िकस �यि� के 

कहने से और िकसके इशार ेसे दोगनुा िकराया फंसे ह�ए छा�� से िलया गया? माननीय मं�ी जी इस 

मामले क� जाचं कराए ं। 

 यह बात सही है िक हर �तर पर �भावी सवंाद क� कमी, कंपनी �बधंन का अदूरदिश�तापूण� 

�ि�कोण, कुशल नेत�ृव का अभाव, कमजोर �बधंन, अपया�� जोिखम �बधंन, �बधंक� म� अनभुव 

व �िश�ण क� कमी, कम�चा�रय� क� उपे�ा, याि�य� क� आव�यकताओ ंक� अनदेखी इ�यािद से 

भी िवमान कंपिनय� को सफलता नह� िमल पाती है । इस पर भी माननीय मं�ी जी को �यान देना 

होगा । 

 महोदय, िवमानन �े� को मजबूत बनाने के िलए सरकार को िवमानन नीित म� आमूलचूल 

बदलाव करने क� ज�रत है । िवमानन �े� म� दीघ�कालीन ढाचंागत सधुार िकए िबना कुछ हािसल 

नह� हो सकता है । इसके िलए सरकार �ारा नाग�रक उड् डयन मं�ालय, ब�क� और डीजीसीए �ारा 

ऐसे कदम उठाना आव�यक है, िजनसे िवमानन कंपिनया ंको घाटे के द�ुच� से बाहर िनकाला जा 

सके । 

 महोदय, हवाई अड्ड� के िनजीकरण से देश के नाग�रक� के मन म� शकंा रहती है िक नागर 

िवमानन मं�ालय म� वत�मान म� सिृजत पद� म� िकतनी कटौती होगी? हवाई �े� म� भिव�य म� इसका 

सरकारी नौक�रय� पर �या असर होगा? िकतने पद� को कम िकया जाएगा? इसका माननीय मं�ी 

जी ज�र �प�ीकरण द� । 
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 महोदय, वष� 2012 से वष� 2019 तक घरलूे गंत�य के िलए भारतीय अनसूुिचत या�ी 

एयरलाइंस �ारा काब�न डाईऑ�साइड उ�सज�न का आंकड़ा 6135 टन से बढ़कर 11843 टन हो 

गया और अंतरा���ीय गंत�य के िलए भारतीय अनसूुिचत या�ी एयरलाइंस से काब�न डाईऑ�साइड 

का आंकड़ा 5425 टन से बढ़कर 7057 टन हो गया । वष� 2020 म� कोरोना के कारण उड़ान� क� 

स�ंया कम होने से यह आंकड़ा कम हो गया, लेिकन सरकार को इसके समाधान के िलए और 

कदम उठाने पड़�गे । 

 महोदय, यिद िवमानन �े� को �ित�प�� बनाने और अ�छी सेवाए ंदनेे के िलए िनजी �े� 

क� कंपिनय� को बढ़ावा देने क� नीित है तो िफर िवमानन कंपिनया ंघाटे म� �य� चली जाती ह� और 

�य� बदं हो जाती ह�? म� उ�मीद करता ह� ंिक माननीय मं�ी जी इसका जवाब देते ह�ए सरकार का 

प� रख�गे तािक देश क� जनता इसके बार ेम� जान सके । 

 महोदय, नागर िवमानन सरु�ा �यूरो बनाया ह�आ है तो माननीय मं�ी जी इस बात को भी 

बताए ंिक इसको िकतना बजट पाचं साल म� िदया गया है? इस �यूरो म� िकतने रोजगार के अवसर 

सिृजत िकए गए ह�? �या इस �यूरो �ारा बड़ा काय� मं�ालय के िलए िकया गया है? आज देश म� 

एटीसी अफसर� क� सं�या कम होना िचतंा का िवषय है । मेरा सझुाव है िक भारतीय वाय ुसेना से 

��येक वष� एटीसी से जड़ेु अिधकारी �रटायड� होते ह�, उ�ह� हम िसिवल म� लगाकर एटीसी अफसर� 

क� कमी काफ� हद तक कम कर सकते ह� । 

 महोदय, नागर िवमानन मं�ालय ने �े�ीय हवाई सपंक� को �ो�सािहत करने और जनता के 

िलए हवाई या�ा को िकफायती बनाने के िलए िदनाकं 21.10.2016 को �े�ीय सपंक�  योजना 

‘उड़ान’ श�ु क� थी । यह अ�छी बात है । मेरी मागं है िक िकराय� म� कमी लाई जाए तािक देश के 

िनध�न से िनध�न �यि� का हवाई या�ा का सपना पूरा हो सके । आपक� यही बात रही है िक च�पल 

पहनने वाला �यि� हवाई जहाज म� सफर कर े। 

 महोदय, हवाई अड्ड� पर खा� साम�ी क� क�मत� को कम करने के िलए माननीय मं�ी जी 

कदम उठाए ं। जयपरु से जोधपरु और जयपरु से बीकानेर जोड़ने के िलए हवाई सेवाए ंिनयिमत �प 
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से �ारभं क� जाए ं । जोधपरु और बीकानेर, दोन� धािम�क �ि� से मह�वपूण� �थान ह� । िद�ली से 

जोधपरु और बीकानेर के िलए मा� एक या दो उड़ान� ही ह�, इस कारण िकराये भी �यादा ह� । मेरी 

मागं है िक यहा ंसे उड़ान� क� स�ंया बढ़ाई जाए । 

 महोदय, िजस तरह से चडंीगढ़ और म�ुबई म� बह� कौशल िवकास क� �� क� �थापना क� गई 

है, म� राज�थान म� उसी तज� पर क� �� क� �थापना करने क� मागं करता ह� ं । नागौर िजला 

म�ुयालय पर हवाई सेवाए ं�ारभं करने क� िदशा म� योजना बनाई जाए । बीकानेर तथा जोधपरु 

हवाई अड्ड� से िद�ली व देश के अ�य �मखु शहर� के िलए उड़ान� क� स�ंया बढ़ाई जाए । 

बीकानेर तथा जोधपुर के हवाई अड्ड� से िवदेश� के िलए भी उड़ान� श�ु ह� । म� जयपरु से भी 

िवदेशी उड़ान� क� स�ंया बढ़ाने क� तरफ मं�ी जी का �यान आकिष�त करना चाह�गंा ।  

 म� आपके मा�यम से यह पूछना चाहता ह� ं िक िनजीकरण िकये जा चकेु हवाई अड्ड� पर 

काय�रत कािम�क� क� सामािजक व आिथ�क सरु�ा सिुनि�त करने के िलए सरकार ने कोई िवशेष 

िदशा-िनद�श जारी िकए ह�? इस बार ेम� मं�ी जी अपने जवाब म� ज�र बताए ं।   

 सभापित महोदय, कोरोना के कारण जयपरु से िजन अंतरा��ीय उड़ान� को बदं कर िदया 

गया था, उ�ह� िफर से श�ु करने क� िदशा म� काय� िकया जाए । अजमेर िजले के िकशनगढ़ हवाई 

अड्डे स ेिद�ली और देश के अ�य �मखु �थान� के िलए हवाई सेवाओ ंका िव�तार िकया जाए ।  

राज�थान म� भी एयर काग� और लॉिजि�टक �े� का िवकास करने क� िदशा म� समिुचत 

कदम उठाया जाए । िनजीकृत हवाई अड्ड� के कम�चा�रय� क� सामािजक सरु�ा और क�याण 

सिुनि�त करने क� िदशा म� ठोस �ावधान िकया जाए । िनजी िवमानन कंपिनय� म� इंजीिनयर�, एयर 

हो�टेस व अ�य कम�चा�रय� के आिथ�क िहत� का सरं�ण हो, उस िदशा म� भी �यान िदया जाए । 

 सभापित महोदय, मेरी यह मागं रहेगी िक आम आदमी हर जगह, जैसे बाड़मेर म� तेल का 

बह�त बड़ा भडंार िमला है और कई जगह अ�छे उ�ोग भी ह�, लेिकन हवाई सेवाओ ंके अभाव म� 

��येक �यि� वहा ंतक नह� पह�चंा पाता है ।  
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 सभापित महोदय, म� एक िनवेदन करना चाहता ह� ं । इस बार ेम� म�ने िदस�बर-जनवरी माह 

म� माननीय मं�ी जी से िशकायत भी क� थी । एयर इंिडया क� �लाइट जयपुर गई थी । उसके अंदर 

सरकार के मं�ी और म� भी था । िवमान रनवे पर आ गया और रनवे पर आने के बाद िवमान 40 

िमनट तक रनवे का च�कर लगाता रहा । उसके बाद, अंदर से एनाउंस िकया जाता है िक िवमान 

अब जयपरु नह� जाएगा । तब, म�ने मं�ी जी से बात क� थी । लेिकन, मं�ी जी ने उस समय कहा था 

िक हमने ए�शन ले िलया है । उ�ह�ने �या ए�शन िलया, उसके बार ेम� मझेु आज तक पता नह� 

चला । जब िवमान रनवे पर आता है, तो उससे पहले िवमान को चेक िकया जाता है । यह एक तरह 

क� गंभीर भूल थी । उस िवमान म� सरकार के एक म�ंी हमार ेसाथ थे । हम� कई काय��म� म� जाना 

था । हवाई जहाज का मतलब ही यही है िक आदमी सही समय पर पह�चें । अगर, इसी तरह से 

चलता रहा, तो आदमी सही समय पर कैसे पह�चेंगा? �य�िक, कभी-कभी आदमी को जीवन से 

जड़ुी ज�री काम� के िलए भी जाना पड़ता है ।  

 माननीय मं�ी जी जब जवाब द� तो एयर इंिडया क� उस गलती के िलए िकसको दोषी 

ठहराया और �या जाचं कराई, उस बार ेम� अपने जवाब म� ज�र बताए ं ।  

 सभापित महोदय, म� िनिशकातं दबेु जी को बधाई दूगंा, िज�ह�ने जैन सिक� ट क� मागं क� है । 

इसक� मागं लगातार इस देश के अंदर चल रही है । इसक� मागं और भी सासंद कर रहे थे । इसक� 

घोषणा गडकरी जी ने कर दी है । म� िनिशकातं जी को, पूर ेजैन समाज को और सब सासंद� को, जो 

जैन समाज के िलए जैन सिक� ट बनाने को लेकर िचिंतत थे, सभी को बधाई देता ह� ं। ध�यवाद । 
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�ी रामचरण बोहरा (जयपुर) : जयपरु ससंदीय �े�, जहा ंका म� �ितिनिध�व कर रहा ह�,ं वहा ं

वत�मान म� अंतरा���ीय एयरपोट�  है । इसका सचंालन हाल ही म� अडानी समूह �ारा सभंाला गया है । 

जयपरु एयरपोट�  देश के �लाइट सचंालन म� वत�मान म� 12व� नबंर पर है । कोरोना काल के बाद 

एयर �ैिफक बढ़ रहा है । िजस तरह �ैिफक बढ़ रहा है, उसको देखते ह�ए हवाई सेवा के िव�तार के 

िलए जयपरु एयरपोट�  छोटा है । नए एयरपोट�  बनाए जाने क� आव�यकता है । इसके िलए जयपरु एवं 

जयपरु एनसीआर के िलए नए एयरपोट�  बनाए जाने के िलए नई योजना बनाए जाने क� मागं रखता 

ह� ं।  

 जयपरु �देश क� राजधानी होने के साथ पय�टन �थल भी है । यहा ंसे देश के अ�य शहर� के 

साथ घरलूे िवमान सेवा �ारभं, चालू िकए जाने से अ�य शहर� के साथ सपंक�  (कनेि�टिवटी) म� 

विृ� होगी ।  

 म� जयपरु के वत�मान एयरपोट�  को �ीन टिम�नल िवकिसत करने के साथ भारतीय स�ंकृित 

को बढ़ावा िदए जाने के िलए आंत�रक एवं बाहरी दीवार� एवं �वेश �ार� पर राज�थानी स�ंकृित को 

�दिश�त करती ह�ई कृितय� से स�दय�करण िकए जाने क� मागं रखता ह� ं।  

 ध�यवाद । 

 

 

 

 

 

 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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डॉ. (�ो.) िक�रट �मेजीभाई सोलकं� (अहमदाबाद पि�म): सभापित महोदय, म� आपको बह�त-

बह�त ध�यवाद �य� करता ह� ं िक आपने मझेु आज वष� 2022-23 क� िसिवल एिवएशन मं�ालय 

क� अनदुान क� मागं पर बोलने के िलए समय िदया है ।  

  म� इसके समथ�न म� बोलने के िलए खड़ा ह�आ ह� ं। म� सबसे पहले िव� के सबसे लोकि�य 

नेता और देश के यश�वी �धान मं�ी �ी नर�े� भाई मोदी जी तथा हमार े कािबल मं�ी                  

�ी �योितरािद�य िसिंधया जी और जनरल साहब को बधाई देता ह� ं। जब यू�ेन और �स क� वार 

श�ु ह�ई, तब करीबन 20,000 से �यादा िव�ाथ� यू�ेन म� फंसे ह�ए थे । वे अपने-आप को 

इ�से�योर महसूस कर रहे थे । नर�े� भाई मोदी जी क� भारत सरकार ने उनको सही सलामत 

वापस लाने का काय� िकया है । म� िवशेष बधाई इसिलए देता ह� ं िक जब बड़े-बड़े देश भी अपने 

िव�ािथ�य� और िसटीजन को अपने देश म� नह� ला रहे थे, उनको अपने हाल पर छोड़ िदया था, 

तब भारत सरकार के मं�ालय ने उनको वहा ंसे बाहर िनकाला और यहा ंतक लाए । वहा ंमेिडकल 

�टूड�ट �यादा थे । इसके िलए म� भारत सरकार और आदरणीय �धान मं�ी जी को बह�त-बह�त 

आभार �य� करता ह� ं। 

 जब कई देश बौखला गए थे, तब हमार ेदेश म� �धान मं�ी जी क� जो िवदेश नीित है, �धान 

मं�ी जी के बड़े-बड़े नेताओ ंसे, �ेिसड�ट और �ाइम िमिन�टर के साथ जो सबंधं है, उस सबंधं का 

उपयोग करके उ�ह�ने जो काय� िकया है, उसके िलए म� पनु: पूरी सरकार को बह�त-बह�त बधाई देता 

ह� ं। 

 म� अहमदाबाद से सासंद ह� ं । यह मेरा तीसरा टम� है । अहमदाबाद इंटरनेशनल एयरपोट�  

सरदार व�लभ भाई पटेल, िज�ह�ने भारत क� एकता के िलए बह�त बड़ा काय� िकया था  । 

अहमदाबाद एयरपोट�  का िजस �कार से िवकास ह�आ है, म� उसके िलए माननीय नर�े� मोदी जी 

क� सरकार का िवशेष आभारी ह� ं । उसका बह�त ही अ�छी तरह से िवकास ह�आ है और वहा ं से 

बह�त से लोग आवाजाही करते ह� । म� गजुराती ह�ं और गजुरात के लोग पूर ेिव� म� बसे ह�ए ह� । चाहे 

अमे�रका हो, कनाडा हो, �यूजील�ड हो, आ��ेिलया हो या ग�फ कं�ीज़ के देश ह�, सभी जगह� पर 
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गजुराती रहते ह� । गजुराती लोग बह�त समय से �यापार के िलए अलग-अलग देश� म� गए थे । 

अहमदाबाद म� जो इंटरनेशनल एयरपोट�  बना है, उसक� वजह से गजुराितय� को बह�त ही फायदा 

िमला है । हमार ेयहा ंचारोतर जो िक आनदं िडि���ट म� है, वहा ंहर घर म� एक एनआरआई रहता 

है, तो ऐसे लोग� को आने-जाने म� आसानी होती है । 

 मेरी बात पर माननीय नर�े� मोदी जी क� सरकार ने डॉयर�ेट अहमदाबाद से लंदन के िलए 

�लाइट चलाई है, उसके िलए म� उनका िवशेष आभार �कट करता ह�ं । मगर वह �लाइट रोज नह� 

चलती है, शायद वह अ�टरनेट िदन चलती है । अतः मेरी सरकार से यह मागं है िक उस �लाइट 

को डेली चलाया जाए । जहा ंतक अमे�रका का सवाल है, तो अमे�रका म� बह�त सार ेगजुराती लोग 

रहते ह� । गजुरात से अमे�रका के िलए कोई डॉयर�ेट �लाइट नह� है ।  

लोग�   को अहमदाबाद से िद�ली आना पड़ता है और िद�ली से अहमदाबाद जाना पड़ता 

है । मेरी सरकार से मागं है िक अहमदाबाद से �यूयॉक�  के िलए डेली �लाइट श�ु क� जाए । म� दावे 

के साथ कहता ह� ं िक उसम� वाइिबिलटी रहेगी । जैसे लंदन क� �लाइट पूरी भर जाती है, उसी 

�कार से वहा ंके िलए भी एक �लाइट चालू करनी चािहए । 

 ‘उड़ान योजना’ के तहत अहमदाबाद से दीव क� �लाइट है, अहमदाबाद से जैसलमेर, 

अहमदाबाद से िशरडी, अहमदाबाद से ित�पित बालाजी, �य�िक गजुरात से बह�त सार ेलोग इन 

जगह� पर जाते ह�, तो उनको रले या िफर रोड के मा�यम से जाना पड़ता है, इससे उनको बह�त 

सह�िलयत िमल जाएगी । यह �लाइट पूरी तरह से वाइवल रहेगी । आज गजुरात के कई िव�ाथ� 

ऑ��ेिलया म� रहते ह�, इसिलए अहमदाबाद से मेलबन� तक के िलए एक �लाइट चलनी चािहए । 

आजकल गजुरात और भारत के कई सार ेिव�ाथ� कनाडा जाते है । लोग वहा ंपीआर लेने के िलए 

जाते ह�, इसिलए गजुरात म� उसका अहम रोल है । अतः मेरी आपके मा�यम से सरकार से गहुार है 

िक अहमदाबाद से टोरटंो (कनाडा) के िलए एक �लाइट चालू करनी चािहए । 
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 अहमदाबाद के पास सूरत शहर है, जब माननीय मं�ी �ी �योितरािद�य िसिंधया जी आए 

थे, तो उ�ह�ने ‘उड़ान योजना’ के तहत �लाइट� श�ु क� थ� और मझेु उसम� िनमंि�त िकया था । 

इसके िलए म� उनका िवशेष अिभनदंन करता ह� ं। सूरत बह�त ही िवकिसत शहर है, म� माननीय मं�ी 

जी का िवशेष आभार �य� करता ह� ंिक उ�ह�ने और भारत सरकार ने सूरत को कई कनेि�टिवटी 

�लाइट्स दी ह� । मुंबई इंटरनेशनल एयरपोट�  बह�त ओवरलोड है । मेरी सरकार से यह मागं है िक 

अगर कुछ �लाइट्स को सूरत क� ओर डायवट�  िकया जाता है, तो मुंबई एयरपोट�  का लोड भी कम 

होगा और सूरत को एक बड़ी पहचान भी िमलेगी ।  

 सर सयाजीराव गायकवाड़ जी ने बाबासाहब अंबेडकर जी को िश�यव�ृी देकर िवदेश भेजा 

था, बाद म� बाबासाहब अंबेडकर जी ने यहा ंआकर इस देश का सिंवधान बनाया था । वह एक 

ऐितहािसक नगरी है, उसके एयरपोट�  को इंटरनेशनल एयरपोट�  बनाना चािहए और उस एयरपोट�  का 

नाम सयाजीराव गायकवाड़ इंटरनेशनल एयरपोट�  रखना चािहए, ऐसी म� मं�ी जी से मागं करता ह� ं। 

वड़ोदरा से ग�फ कं�ी यानी दबुई के िलए डॉयर�ेट �लाइट चालू क� जाए, म� उसक� भी मागं 

करता ह� ं। 

 माननीय नर�े� मोदी जी क� सरकार ‘उड़ान योजना’ लेकर आई है । मझेु पता है िक जब 

पहले लोग हवाई जहाज से या�ा करके आते थे, तो खासकर गरीब लोग उनको देखते थे िक कैसे 

हवाई जहाज से लोग या�ा करते ह� । वे ऐसा सोचते थे । आज माननीय नर�े� मोदी जी क� सरकार 

ने जो ‘उड़ान योजना’ श�ु क� है, उससे एक हवाई च�पल पहनने वाला �यि� भी चदं �पय� म� 

हवाई जहाज से या�ा कर सकता है, इसके िलए म� सरकार को बह�त-बह�त बधाई देता ह� ं । म� 

अहमदाबाद और गजुरात के अलग-अलग शहर� से �लाइट्स चालू करने के िलए भी आपके �ित 

आभार �य� करता ह� ं। म� एक और बात कहकर अपना भाषण समा� करना चाहता ह� ं।   

 भारत सरकार 25 हजार करोड़ �पये क� लागत से नए-नए एयरपोट्�स बना रही है और उन 

एयरपोट्�स को डेवलप कर रही है । उ�र गजुरात म� पाटन एक जगह है । म� वहा ंसे आता ह� ँ । म� 

पाटन का नेिटव ह� ँ । म�ने मं�ी जी से गहुार क� थी िक पाटन म� एक एयरपोट�  बनाया जाए । पाटन 
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एक ऐितहािसक नगरी है । पाटन म� रानी क� वाव है । वीर मेघमाया ने, जहां 1000 साल पहले 

अपना बिलदान देकर पानी िदया था । वहां पर सह�िलंग तालाब है । वहां पर मोढेरा सूय� मंिदर है । 

�धान मं�ी जी के गावं वड़नगर म� एक तोरण है । वहा ंपर िस�परु म� �� महालय मंिदर है । वहा ं

अ�बाजी शि� पीठ है । वहा ंबह�चरा जी शि�पीठ है । शखें�र जैन मंिदर है । इसिलए अगर पाटन 

म� एयरपोट�  बनता है तो वह बह�त उपयोग म� आएगा । वहा ंबह�त बड़ा टू�र�म सिक� ट बनेगा । वह 

इंटरनेशनल बॉड�र भारत-पािक�तान के नजदीक है । अगर िकसी तरह का स�सेिटव समय आता है 

तो यह एयरपोट�  बह�त उपयोगी सािबत होगा ।  

 सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने के िलए समय िदया, उसके िलए म� आपका �दय से 

बह�त-बह�त ध�यवाद करता ह� ँ। 
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�ी िनहाल च�द चौहान (गगंानगर): म� नागर िवमानन मं�ालय क� अनदुान मागँ� का समथ�न 

करते ह�ए अपनी बात सदन म� रखूगँा । 

 घरलूे एयरलाइ�स कंपिनय� क� बढ़ती �ितयोिगता क� वजह से भारत ने सबसे तेजी से 

बढ़ने वाले नाग�रक उड्डयन बाजार का �तबा लगातार चौथे साल बरकरार रखा है । इंटरनेशनल 

एयर �ासंपोट�  एसोिसएशन (IATA) क� ओर से जारी साल 2018 क� �रपोट�  म� कहा गया है िक 

भारत के घरलूे उड्डयन बाजार ने लगातार चौथे साल 18.6 फ�सदी क� सबसे तेज विृ� दर 

हािसल क� है ।  

 IATA के मतुािबक भारत के बाद उड़ान के मामले म� सवा�िधक 11.7 फ�सदी क� विृ� दर 

हािसल करने वाला दूसरा देश चीन रहा है । IATA के मतुािबक दोन� ही देश� म� घरलूे मागँ बढ़ने 

क� �मखु वजह बेहतर आिथ�क विृ� के साथ ही नए शहर� के बीच िवमानन कंपिनय� �ारा उड़ान 

क� स�ंया म� बढ़ोतरी रही है । 

 माननीय �धानमं�ी जी के कुशल नेत�ृव म� आज भारत नागर िवमानन �े� म� तेजी से 

तर�क� कर रहा है । देश के छोटे-छोटे �े�� म� आज एयरपोट�  िवकिसत िकये जा रह े ह�, हवाई 

च�पल पहनने वाला आदमी आज हवाई सफर कर रहा है । हमारी क� � सरकार तेजी से इस िदशा 

म� िवकास क� ओर अ�सर है ।  

 म�, के��ीय नागर िवमानन मं�ी जी का अपने ससंदीय �े� से जड़ुी सम�या क� ओर �यान 

आकिष�त करना चाह�गँा । 

 मेरा ससंदीय �े� िजला �ीगंगानगर एक सीमावत� िजला है, िजसको हवाई माग� से जोड़ा 

जाना अ�यंत ही आव�यक है । देश व �देश क� राजधानी से यहा ँक� दूरी लगभग 500 िकलोमीटर 

है । 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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 �ीगंगानगर के लालगढ़ म� हवाई प�ी मौजूद ह,ै जहा ँपर पूव� म� हवाई सेवा �ार�भ क� गई 

थी, जो िक याि�य� क� मूलभूत सिुवधाओ ंके िबना ही श�ु कर दी गई थी और साथ ही हवाई प�ी 

भी मानक �तर क� नह� थी, इसिलए यहा ँसे हवाई सेवा को बदं कर िदया गया था । 

 सीमावत� इस �े� म� सरु�ा क� �ि� के म�ेनजर भी इस एयरपोट�  का बह�त अिधक मह�व 

रहेगा ।  यहा ँपूव�  िनिम�त हवाई प�ी 1200 मीटर क� है, िजसको बढ़ाए जाने क� अित आव�यकता 

है । इसके साथ ही अ�य ससंाधन� को भी �थािपत करने क� ज�रत है । 2300 मीटर क� हवाई 

प�ी बनाई जाए, रा�य ने हवाई प�ी के िलए अनशुसंा क� है । 

 अत: मेरा क� � सरकार से अनरुोध है िक उड़ान योजना के अंतग�त मेर े ससंदीय �े� 

�ीगंगानगर को हवाई माग� से जोड़ने, एयरपोट�  पर तकनीक� सिुवधाओ,ं हवाई प�ी और मानक 

मापदडं� समेत एयर �ैिफक कं�ोल �णाली को �थािपत करते ह�ए हवाई सेवा श�ु करने का क� 

कर� ।  
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SHRI B. MANICKAM TAGORE (VIRUDHUNAGAR): Hon. Chairperson, Sir, 

thank you for giving me this opportunity to participate in the discussion on the 

Demands for Grants of the Ministry of Civil Aviation.  

 I stand here to oppose the sale of airports and Air India which directly 

would mean that no reservation policies will be followed in appointments in 

these two big erstwhile Public Sector Undertakings. The people belonging to 

the Scheduled Caste and Scheduled Tribe communities and the OBCs will not 

get jobs in these organisations which has been the agenda of the …  from the 

very beginning. In the name of monetisation of airports, airports are being 

gifted to our ... ** trusted friend, Shri Adani. I hope, that the hon. Minister, Shri 

Scindia ji will not follow the model of his predecessors of giving gifts to the 

Adani group of industries. All the six airports, so far, have been given to the 

Adani group. Twenty-five airports are in the pipeline for monetisation before 

2024. The procedure followed in the privatisation of airports is questionable. I 

would like to know if the hon. Minister will assure this House that his Ministry 

will not allow the Adani group to have monopoly in the monetisation of airport 

programme. Reservation for candidates belonging to the Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes cannot be implemented if the airports are going to be 

privatised and if Airports Authority of India is sold to the Adani group. Creating 

a monopoly will be a huge problem to handle in future. We are hearing of a 

concept called `Buy one, get one’ in respect of airports, which means that if 

                                    
 Not recorded.  
** Expunged as ordered by the Chair.  
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one buys a profitable airport, then he will be getting another smaller airport as 

a gift. I would like the hon. Minister to clarify about the scheme that is being 

offered.  

 Sir, with regard to the Madurai airport, I met the hon. Minister. The 

Madurai airport has been a customs airport from the times of the UPA 

Government. We are waiting for an international status for that airport. It has 

been around nine years now that we have been waiting for the Madurai airport 

to get this status. I would like to request the hon. Minister to expedite the 

commencement of operation for Singapore – Madurai as well as Madurai – 

Kuala Lampur routes. It needs speedy approval.  

The night operations at the Madurai airport are affected because of 

shortage of CISF staff. I would like to request the hon. Minister to take up the 

matter with the hon. Home Minister and resolve the matter at the earliest. 

Lighting is a problem for landing of flights at night at the Thoothukudi airport. 

There is a delay on the part of the Airports Authority in installing the facilities at 

the airport for landing of aircraft at night. Therefore, I request the hon. Minister 

to look into this matter and resolve these issues at the Madurai and 

Thoothukudi airports at the earliest.  

 Thank you.  
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�ी �ीिनवास दादासाहबे पािटल (सतारा): सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने के िलए मौका 

िदया,   उसके िलए म� आपका आभारी ह� ँ । म� सन् 1957 म� महािव�ालय क� िश�ा के िलए पणेु 

गया । तब पणेु क� आबादी 3 लाख थी और अब उसक� आबादी 35 लाख है और जो नया शहर 

िपपंरी िचचंवड बसा है, उसक� आबादी 15 लाख हो गई है । वहा ंपर सन ्1957 म� भी एक एयरपोट�  

था । वह एयरपोट�  पणेु म� तब बना था, लेिकन आज तक उसम� कोई बढ़ोतरी नह� ह�ई है । िपपंरी 

िचचंवड एक औ�ोिगक �े� है । यह लोकमा�य ितलक क� नगरी है । महा�मा �योितबा फुले क� 

नगरी है । सािव�ीबाई फुले क� नगरी है ।  

यह महारा�� और देश क� एक सा�ंकृितक राजधानी है । इसम� एयरपोट�  बनेगा, ऐसा हम 

सनुते आ रह ेह� । छ�पित स�भाजी महाराज के नाम से परुदंर हवेली के आस-पास एक एयरपोट�  

बनता था । पहले तलेगावं चाकन ए�रया म� एक एयरपोट�  बनने वाला था । अभी तक इतने साल� से 

हमारी जो एयरपोट�  क� एक छोटी सी भूिम है, जो िमिलटरी का एयरपोट�  है, इसीिलए वहा ंबह�त 

बधंन होते ह� । वहा ंहवाई जहाज के आवागमन एवं ��थान  के िलए भी तकलीफ होती है । हालािंक 

आज मझेु �स�नता हो रही है िक िजनका ज�म पणेु म� ह�आ है, ऐसे जनरल साहब और िजनक� 

पैतकृ भूिम क�हेरखेड़, कोरगेावं, सतारा है, ऐसे हमार ेिसिवल एिवएशन िमिन�टर साहब, दोन� मेरी 

यह िवनती सनु रहे ह� । म� यह सोच रहा ह� ंिक मेरी यह िवनती सनुकर, जो अभी महारा�� क� ऑटो 

नगरी बन गयी है, आईटी नगरी हो गयी है, वहा ंिसिवल एिवएशन का एक बड़ा एयरपोट�  बने । भारत 

म� पणेु जैसा शहर, जहा ंआज 60 लाख के ऊपर जनस�ंया है, वहा ंतीन क� टोनम�ट्स ह� – पणेु का 

क� टोनम�ट है, देह� रोड क� टोनम�ट और खडक� क� टोनम�ट है । वहां दो महानगरपािलकाए ं– पणेु और 

िपपंरी-िचचंवाड़ ह� और 11 नगरपािलकाए ंह� । यह �े� �ाने�र महाराज और सतं तकुाराम महाराज 

क� ज�मभूिम है, जहा ंलोग आते ह� । म� िवनती करता ह� ंिक पणेु म� जो बात 23 साल� से चल रही 

थी िक एयरपोट�  बनेगा, वह बन जाएगा और छ�पित स�भाजी महाराज, िजनका ह�ता��य उस �े� 

म� था, उनके नाम से अगर वह एयरपोट�  बन जाएगा तो हम सभी लोग� को खुशी होगी । इसिलए म� 
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चाहता ह� ंिक मेरी यह िवनती, यहा ंजो हमार ेदोन� बजुगु�  बैठे ह�, वे मा�य कर�गे और अगर ज�दी से 

एक नया एयरपोट�  पणेु म� बनेगा तो म� आप दोन� के �ित आभारी रह�गंा । ध�यवाद । 

DR. RAJDEEP ROY (SILCHAR): Sir, I thank you for allowing me to speak on 

the Demands for Grants of the Ministry of Civil Aviation.  Let me put the record 

straight right away. 

 I have heard a few Opposition Members speak since morning.  I have 

been patiently waiting and listening to them.  They have been blind sighted to 

the achievements of the Ministry for the last few years.   They are not looking 

into what the Ministry has done in the last seven to eight years. So, let me put 

the record straight by appreciating both the Ministers who are present here, 

namely, Shri Scindia and Shri V.K. Singh and the entire official team of the 

Ministry who have done excellently well in Operation Ganga whereby you have 

evacuated 22500 medical students from Ukraine, that too, free of cost in a 

span of only 40 days. 

 चेयरमैन सर, जो व�दे भारत �ो�ाम ह�आ था, उसम� करीब तीन िमिलयन भारतवािसय� को 

कोिवड के टाइम म� �रपेि�एट िकया गया था, इसके िलए भी म� अपनी शभुकामनाए ंऔर शभेु�छा 

िमिन��ी के ऑिफिशय�स और िमिन�टस� के िलए �य� करता ह� ं। एक अ�य �क�म थी – लाइफ 

लाइन उड़ान, जो िसिवल एिवएशन िमिन��ी ने कोिवड के टाइम म� िकया था । इसम� करीब पाचं 

लाख िकलोमीटर �ैवल करके, करीब 600 �लाइट्स के ज�रए कोिवड वै�सी�स पूरी दिुनया म� इन 

लोग� ने पह�चंाई थी । इन तीन काय��म�, िवशेषकर ऑपरशेन गंगा, व�दे भारत और लाइफ लाइन 

उड़ान, के िलए म� िमिन��ी के ऑिफिशय�स और माननीय नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� काम करने 

वाली पूरी भारत सरकार को शाबासी देना चाहता ह�ं िक इन लोग� ने इतना अ�छा काम िकया ।  
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 Since morning, I have heard a word which has caught my attention, 

namely, gladiator. Our Prime Minister has been compared to a gladiator, जो 

एनिशएटं रोमन ए�पायर म� होता था, जो तलवार लेकर नीचे उतर जाते थे लड़ाई करने के िलए । 

And it has been used in a very derogatory manner but let me tell that the whole 

country is proud of a gladiator like Shri Narendra Modi ji who takes up the 

sword in the interest of the nation.  

जो अपने भारतवािसय� को �ोटे�ट करने के िलए, 22 हजार 500 लोग� को बाहर से लाने 

के िलए, कोिवड के समय म� तीन िमिलयन लोग� को घर वापस लाने के िलए और कोिवड क� 

वै�सी�स जगह-जगह पह�चंाने के िलए उ�ह�ने �लैिडएटर क� तरह काम िकया, ऐसे �धानमं�ी जी के 

ऊपर हम� नाज़ है ।  

 महोदय, म� कहना चाहता ह� ंिक िसिवल एिवएशन िमिन��ी म� वष� 2014 से पहले �या था 

और वष� 2014 के बाद �या है? वष� 2014 से पहले करीब 92 एयरपोट्�स थे । अभी आठ साल ह�ए 

ह�, we have made 62 new airports. All the airports are fully functional and we 

will be having 154 new airports in the coming four years out of which there will 

be 21 greenfield airports. महोदय, वष� 2014 से पहले 225 ऑपरशेनल एयरपोट्�स थे और, 

आज भारत म� आठ साल� म� सात गनुा म�टी�लाई हो कर 1657 ऑपरशेनल एयरपोट्�स ह� ।  

महोदय, म� एक चीज आपक� नजर म� लाना चाहता ह� ं । From January, 2015 to 

December, 2015, the civil aviation sector recorded a growth of 20.03 per cent 

which is the highest ever-recorded growth in the entire world in a single 

financial year … (Interruptions) …(�यवधान) म�ने अपनी बात अभी श�ु क� है, मझेु दो 

िमनट बोलने के िलए समय दे दीिजए ।   

From January, 2016 to December, 2016, this growth went up to 25.13 

per cent which is also a world record yet to be defeated till 2022. Unfortunately, 
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COVID-19 hit us. Despite this, we are seeing that there will be doubling of 

growth in every five years in the coming 15 years.  Sir, we have the third 

largest domestic aviation industry in the whole world and the 9th largest 

international aviation industry in the whole world. 

सभी लोग� ने उड़ान �क�म के बार ेम� कहा है, म� इसके बार ेम� एक चीज कहना चाहता ह�ं, 

िजस पर िकसी ने गौर नह� िकया है िक ढाई सौ िकलोमीटर क� दूरी 2500 �पए म� तय हो जाती  

है । अगर हम पािल�यम�ट से बाहर जाते ह� और एक टै�सी हायर करते ह�, एक अ�छी इनोवा हायर 

करते ह�, तो 12 �. से 15 �. �ित िकलोमीटर भाड़ा होता है ।…(�यवधान) सर, म� जो कहना 

चाहता ह�ं, वह �रपीट नह� ह�आ है, मझेु थोड़ा �ोटे�शन दीिजए ।  

एक इनोवा का भाड़ा 12 �. से 15 �. �ितिकलोमीटर हो जाता है । आज के िदन if you 

travel by UDAN, it will be around five rupees per kilometre. Can you imagine a 

situation where UDAN is giving you a flight service in just five rupees per 

kilometre? It is unthinkable in our country. 

 महोदय, म� एक चीज आपक� नजर म� लाना चाहता ह� ं िक जो नेशनल िसिवल एिवएशन 

पॉिलसी, 2016 है, it has done wonders. It has brought revolution in the civil 

aviation sector. What does it intend to do? It intends to take flying to the  

masses, increase the connectivity, increase the infrastructure, enhance the 

affordability for the flyers, promote the Ease of Doing Business, simplify the 

procedures and, of course increase the public and private sector investment … 

(Interruptions) I have just two more points.  

   हमार े21 �ीन फ��ड �ोजे�ट्स चार साल� म� आने वाले ह�, उनम� 40 �यू �ोजे�ट्स अंडर 

डेवलपम�ट ह� । Under the Vision of 2040 of the Ministry of Civil Aviation, 1 billion 

flyers हम लोग� का इरादा है । इसिलए जो िमिन��ी काम कर रहा है, इसके िलए म� उनको 
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शाबाशी देना चाहता ह� ं । म� अपने ससंदीय �े� से सबंिंधत एक बात कह कर अपनी बात ख�म 

क�ंगा । म� माननीय मं�ी, िसिंधया जी के ऑिफस म� दो बार गया था और उनके �ेडेसेसर मं�ी, 

हरदीप िसहं परुी जी के पास भी गया था ।  

Silchar happens to be located in the southern most tip of Assam. Silchar 

has got a very conducive environment. The existing airport is a domestic 

airport which was started during the time of the Second World War. It is 

catering to almost seven million people including the surrounding States. वहा ंपर 

हमारा ल�ड का एि�विजशन हो गया है । Just a few days back, the Assam Government 

has passed the budget for building a new airport. My request to the hon. 

Minister is to consider setting up of Silchar Greenfield Airport at the earliest, if 

possible in this financial year.  
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SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): Sir, as we are all aware, the 

number of air passengers is increasing every day in our country. So, there is 

demand for setting up of more airports.  

 The Government of Kerala has already given NOC for setting up a new 

airport at Erumeli and appointed an agency to conduct technical and feasibility 

studies. As per their advice, the Government of Kerala has submitted a 

proposal to the Director-General, Civil Aviation to accord approval for the 

implementation of the project and is awaiting the decision. 

 Sir, the proposed airport is near Sabarimala, which is one of the largest 

pilgrim centres in the country.  The devotees of Sabarimala are now depending 

on the different airports  to reach Sabarimala.  I would like to inform this august 

House  that the Pathanamthitta District has the largest NRI population in the 

country.  If this project is implemented, the people of four Districts, namely,  

Kottayam, Idukki, Alappuzha and Pathanamthitta will be benefited.   

 Sir, 33 per cent of air passengers from Kerala are from nearby areas of 

the proposed airport.  Therefore, I would request the Government to grant 

necessary permission to set up the above airport. 

 Sir, the airline operators are exploiting the Non-Resident Indians 

especially those from the Gulf region, by charging exorbitant prices for air 

tickets. The Gulf region has one of the highest number of passengers travelling 

from Kerala.  Most of these passengers are common men and very poor 

workers from Kerala.  During the COVID pandemic, several thousand people 

returned to their native places especially from the Gulf region.  Now, those who 
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want to return to their workplace abroad are being charged even more than 10 

times of the normal fares, by some airline operators.  

18.37 hrs     (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 I would, therefore, request the Government to create a mechanism to control 

and fix the air fares so that the loot of airline operators can be stopped. 

 With these words, I conclude. Thank you. 
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�ी गणेश िसहं (सतना): म� नागर िवमानन मं�ालय क� अनदुान मागं� के समथ�न म� आप अपने 

श�द रख रहा ह� ंसबसे पहले म� �धानमं�ी �ी नर�� मोदी जी मं�ी �ी �योितरािद�य िसिंधया जी को 

बह�त-बह�त ध�यवाद दूगंा  

 यू�ेन से 22500 भारतीय छा�� को ऑपरशेन गंगा के तहत सरुि�त वापसी कराने के िलए 

ऐितहािसक काय� िकया है ऑपरशेन गंगा क� सफलता के िलए म� सरकार क� �शसंा करता ह� ं।  

 माननीय �धानमं�ी जी ने देशी हवाई उड़ान योजना म� देश के 100 हवाई अड्ड� को 

िचि�हत िकया है उसी म� मैहर सतना हवाई अड्डा भी है �धानमं�ी जी ने हवाई च�पल वाले से 

हवाई जहाज म� उड़ने का जो सपना िदखाया उसके िलए उनक� िजतनी �शसंा क� जाए उतनी कम 

है देश म� कई बड़े अंतररा��ीय हवाई अड्डा का िनमा�ण हो रहा है हवाई अड्डा का िव�तार भी हो 

रहा है । 

 सतना एक औ�ोिगक व पय�टन िजला है यहा ंपर लाख� यहा ंपर लाख� याि�य� का आना 

जाना लगा रहता है हवाई प�रचालन लाना हवाई अड्डे से नह� हो रहे ह� जबिक देसी हवाई उड़ान� 

सेवा म� शािमल ह� हमारा हवाई अड्डा एयरपोट�  आधा�रत का है मं�ी जी म�ने लगातार आपस े

िमलकर हवाई प�रचालन के िलए हवाई जहाज चलाने क� मागं क� है । सतना हवाई अड्डे क� 

लंबाई 19 मीटर तथा चौड़ाई 45 िमनट 45 मीटर से अिधक है बाहरी �े� म� बड़ी स�ंया म� 

अित�मण है अित�मण हटाने हेत ुरा�य से िनवेदन करने क� ज�रत है । सतना हवाई अड्डा से 

�ाइवेट प�रचालन होता रहता है नाइट ल�िडंग नह� है कृपया उ� सिुवधा से सतना को जोड़ा जाना 

चािहए । 
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DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): Mr. Chairman, Sir, I rise in support of 

the  discussion on  Demand for Grants pertaining to the Ministry of Civil 

Aviation. 

 म� सबसे पहले माननीय �धानमं�ी जी और माननीय मं�ी �ी �योितरािद�य िसिंधया जी 

को बधाई देता ह� ँऔर उनका ध�यवाद करता ह� ँ। हमार ेएक-दो किल�स ने कहा िक आप टाइमली 

यू�ेन से लोग� को नह� ला सके । म� म�ुयमं�ी �ी बासवराज बो�मई जी का भी ध�यवाद करता ह� ँ। 

All 22,500 people were brought back to India.  One dead body of a medical 

student was also brought from Ukraine yesterday, which was received by our 

Chief Minister of Karnataka. I wish to thank our hon. Chief Minister for this.  

The dead body was handed over to the parents.  The parents after receiving 

the dead body, in turn donated it to the medical college because it was the 

desire of the medico to serve the people.  He cannot serve the country  

because he is not alive, but this way he is serving the country  even after his 

death उनका बॉडी एनाटॉमी िडपाट�म�ट को िदया गया है । म� हमार ेमं�ी जी और हमार ेम�ुयमं�ी 

�ी बो�मई साहब और हमार ेमेिडकल एजकेुशन िमिन�टर डॉ. के. सधुाकर का ध�यवाद करता ह� ँ

for offering all help. कना�टक म� हमारी सरकार, �ी बो�मई जी क� सरकार सबको �� 

एजकेुशन िदलाने के िलए कोिशश कर रही है । ��येक कॉलेज को, 60 कॉलेजेज म� दस-दस 

�टूड�ट्स को �� एजकेुशन भी िदया जा रहा है ।  

 यहा ँके हमार ेएमपी डेलीगेट्स कल �धानमं�ी जी के पास इन लोग� को एजकेुशन म� हे�प 

के िलए भी गए थे, लेिकन हमारी सरकार ने यह कदम उठाया ।  

 म� कना�टक के कलबगु�-गलुबगा� का एमपी ह� ँ। वष� 2019 के नव�बर महीने म� एयरपोट�  का 

उ�ाटन ह�आ, जो दस-प��ह साल से पड़ा ह�आ था ।  The Ministry of Civil Aviation 

supported us and we got about fifteen clearances – national and international, 
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within four months और गलुबगा� का एयरपोट�  श�ु हो गया । गलुबगा� एयरपोट�  का रनवे सबसे 

बड़ा है । क�याण, कना�टक यानी हैदराबाद, कना�टक एक िपछड़ा ह�आ ए�रया है ।  It is a 

backward area. हम लोग बगंल�ु हेड�वाट�र जाने के िलए 700 िकलोमीटर 14 घटें तक बस 

या कार म� जाते थे, लेिकन अभी वहा ँ से दो �लाइट्स उड़ान भर रहे ह� । एक एलायंस एयर क� 

�लाइट है और दूसरा �टार एलायंस क� �लाइट है । इन दोन� �लाइट्स म� 85 परस�ट ऑ�यपु�सी 

है । हमार े यहा ँ क� जनता क� िडमाडं है िक ये दोन� �लाइट्स, जो गलुबगा�-बगंल�ु से िहडंन, 

िद�ली एयरपोट�  आ रही ह�, ये हर रोज िहडंन, िद�ली आए । वहां क� बह�त सी �र�वायम�ट्स ह� । 

वहा ंनाइट-ल�िडंग के िलए हम लोग दो साल� से िडमांड कर रहे ह�, लेिकन नाइट-ल�िडंग नह� हो रही 

है । वहा ंनाइट-ल�िडंग के िलए �वीकृित देने के िलए म� िडमाडं करता ह� ं। वहा ंकाग� फैिसिलटी के 

िलए भी मेरी िडमाडं है, वहा ंडोमेि�टक और इंटरनेशनल काग� के िलए बह�त �कोप है । इसिलए, 

वहा ंकाग� फैिसिलटी भी होनी चािहए । वहा ंकनेि�टिवटी के इ�यूज भी ह� । कलबगु�-मंगलू�-मुंबई, 

कलबगु�-अहमदाबाद, कलबगु�-चे�नई, कलबगु�-वाराणसी, कलबगु�-िकशनगढ़ और कलबगु�-गोवा 

के िलए �लाइट्स क� भी लोग� क� िडमाडं है ।  

 गलुबग� के एक-दो स�सेिटव इ�यूज ह� । म� माननीय मं�ी जी से िवनती करता ह� ं िक जो 

एयरपोट�  बना है, वहा ं800 एकड़ ल�ड शेड्यू�ड का�ट के लोग� ने सरकार को बह�त �ो-अवे �ाइस 

– चार या पाचं लाख एकड़ पर दी है । आज उस ल�ड क� दो-तीन करोड़ �पये क� वै�यू है । वहा ं

जो एयरपोट�  बना है, उसस ेवहा ंके वे लोग िजनका िड��लेसम�ट ह�आ, उनको वहा ंइं�लॉयम�ट के 

िलए, कॉ��ै�ट बेसेस पर छोटी-छोटी नौक�रय�, जॉ�स के िलए उनको ि�फर�स देना चािहए ।  

 वहा ंएयरपोट�  के अंदर दो टै�प�स थे, जो सेवालाल महाराज और म�रय�मा दवेी के थे, जो 

बजंारा समाज के थे । उन टै�प�स को इनॉ�ेशन से एक िदन पहले िडमॉिलश कर िदया गया, कोई 

फॉम�िलटी नह� क� गई । इससे लोग बह�त िड�ट�ड�  ह� । म� कना�टक सरकार से मागं करता ह� ंऔर 

गवन�म�ट ऑफ इंिडया से भी मागं करता ह� ंिक उनको एक अ�टरनेट जगह देकर टै���स बनाने का 

मौका िदया जाए । थ�क-यू । 
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माननीय सभापित  : मेरा सभी माननीय सद�य� से िनवेदन है िक सब माननीय सद�य दो िमनट 

म� अपनी बात कह� ।  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): The contribution of 

the Civil Aviation Sector to our overall economic growth is truly commendable. 

From people to cargo, our airlines have made connecting and moving easier 

for all. To ensure that air travel comes as productive and accessible as 

possible, the schemes and budgetary allocation to the Civil Aviation Ministry 

are of prime importance.  

On the topic of accessibility, one must look at the allocation vs the 

projected demand of the Ministry for the upcoming financial year. According 

"to the Standing Committee report, there is a shortfall of Rs. 516 crores. While 

it has been stated that certain reductions in allocation (such as that towards 

AIAHL) are justified, the reduction of Rs. 101 crores towards the RCS Scheme 

allocation is unfortunate. This is because the RCS Scheme has helped make 

air travel more accessible and must continue to do so with the help of 

budgetary support from the Government. Although progress has been made in 

this regard, there is still a significant amount of work that is yet to be done, 

and it is a request that the budgetary allocations match these aspirations.  

On allocations and expenditures, it must be noted that nearly 87% of 

the entire allocation was towards the AIAHL SPV, leaving just over 13% for 

the rest of the heads under the Civil Aviation Ministry. Airlines, much like the 
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rest of the country, struggled immensely for the last two years owing to 

COVID19. In order to facilitate even and sustained growth, it is necessary to 

increase the allocations towards the Ministry. On the side of the Ministry's 

responsibility, it must ensure that all funds provided are spent productively. 

The Standing Committee noted that the actual expenditure of the." Ministry 

has always been lesser than the R.E. allocations from 2017-18 to 2020-21. 

Considering there is an immense number of schemes that the Ministry can 

utilize this money towards, it is a request that this is taken into consideration.  

Research is one of the most important aspects of ensuring that 

schemes, policies, programmes and interventions come to fruition. Hence, the 

lack of any study or published blueprint regarding the advantages and 

disadvantages of Greenfield and Brownfield projects conducted by the 

Ministry is worrying. Even though the Ministry has notified a Greenfield Airport 

policy since 2008, the need for guidelines to expedite progress is of the 

utmost importance. As an example, though 21 airports had received "in-

principle" approval of the Ministry, since notification of Greenfield Airport 

policy in 2008, only 8 airports have been operationalized. Releasing this 

blueprint, much like the NHAI did for Highways construction would greatly 

benefit the development of Greenfield and Brownfield Airports.  

A majority of our Maintenance, Repair and Overhaul (MRO) services 

are carried out abroad from countries like Singapore, Malaysia, the Middle 

East, EU and USA etc. Their services turnover amount to approximately 85%, 

which leaves only Rs.2300 crores, or 15% of India's civil MRO expense for the 
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Indian MRO industry. According to the standing committee, MRO 

organizations play a major role in the economy of airline operations, and the 

MRO expenditure is only expected to grow further with the growth in the civil 

aviation sector. As such, it is necessary to develop and avail of MRO services 

from the Indian industry, in order to make us more Atmanirbhar as a nation. 

Not only does India have a large technical manpower base, but a move such 

as this would create more jobs, and simultaneously reduce employment while 

also reducing the outgo of avoidable foreign exchange. Hence, it is a request 

that the growth of the Indian MRO Industry is focused on.  

On the topic of jobs, the Standing Committee showed that there is a 

large backlog of 708 vacancies in the post of ATCOs, that there has been no 

post creation at any level for ATCOs since 2017, and that the proposal for the 

creation of 340 additional posts of27 ATCOs has been taken with OPE only 

recently. With the growth of the aviation sector, the demand for ATCO's will 

also naturally grow, and hence, it is a request that the creation of necessary 

manpower be addressed to ensure that our future airports do not suffer a 

shortage of manpower. Another aspect of manpower that must be addressed 

is the growing requirement of skilled manpower, pilots, which according to the 

Ministry is an estimated 1000 pilots per annum. Apart from commercial pilots 

and aircraft engineers, there are also plenty of non-technical jobs that can be 

created to employ our youth. In that regard, it is necessary to look at not only 

job creation but also the setting up of training institutes.  
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Overall, the Civil Aviation sector holds immense potential for 

connectivity, for affordability, for job creation, and for overall economic growth. 

Additionally, I must bring attention to the issues that passengers at Pune 

Airport face. There is an urgent need for improving the infrastructure for 

international and domestic arrivals/departures at Pune Airport in order to offer 

better services and facilities for passengers. I plead the Ministry of Civil 

Aviation to take action in consultation with the Ministry of Defence.  

  Hence, I request that these suggestions be taken into consideration.  
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DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): Deoghar is an important cultural and 

tourist hub in eastern India with upwards of fifty million annual visitors, 

including more than ten million devotees during the month of Sawan. The 

district is home to a Shiv Shaktipeeth, one of the twelve jyotirlingas, a DRDO 

facility, and a geographically sound location with ease in connectivity to Bihar, 

West Bengal, and Odisha. The hon. Prime Minister had visited the pious city in 

the year 2018 to lay the foundation stone of the Deoghar Airport which began 

its construction with haste. The construction of the necessary infrastructure, 

including the construction of terminal building, the runway, and all roads and 

pathways has been completed. However, the airport remains to be inaugurated 

and thus, operational.  

At a time of global instability, connectivity has become an important 

aspect of humanitarian aid and economic growth with connecting one region to 

the rest of the globe becoming a primary priority for the authorities in-charge. 

The current conflict in eastern Europe is an event which highlights the 

importance of improvement in aviation connectivity in non-metro regions of 

India, which would aid the direct transportation of students from the conflict 

zone to their homes, instead of undertaking an arduous journey from the metro 

cities to their hometowns and other underdeveloped cities.  

The Deoghar Airport is going to be of extreme strategic importance in 

the future with increased connectivity to bordering cities and its proximity to 
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India's neighbours, making the aviation hub of extreme importance for both the 

Civil Aviation sector of the nation and the Military. Ranchi, Bagdogra, Kolkata, 

and Patna are airports which surround Deoghar and the commencement of 

Baba Baidyanath Airport is going to improve connectivity among the four cities 

and provide a means of more efficient communication to the populace of the 

region. Deoghar, under the leadership of the hon. Prime Minister has 

experienced tremendous economic growth furthered by infrastructural 

development funded by both the State and private corporations. The Adani 

Power plant, AIIMS, Plastic Park, a Silk Hub with roots in inter-state trade 

between Jharkhand and Bihar, the proposed development of a Multi-Modal 

centre and a Manufacturing Hub, and the Kolkata-Amritsar Railway Corridor 

are also in the vicinity of the economically and socially backward region of 

Santhal Pargana. The region needs an improved infrastructure of commercial, 

civil, and military aviation to further the economic development and interests of 

the common populace. The Union Government, and the Multinational 

Corporation are responsible for providing employment in the region. 

Deoghar is primarily known for its cultural and religious influence on 

India and the world at large with numerous important and religiously significant 

temples and pious places in its vicinity. Parasnath, Basukinath Temple, Baba 

Baidyanath Temple, Mandar Parbat, Champapuri, Sultanganj, Bateshwar 

Sthan, and Vikramshila, all are under-developed yet world renowned and 

significant areas of religious and cultural interest. 
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It is imperative that above-mentioned tourist and religious hubs are 

developed and adequate connectivity is provided to the devotees and tourists 

to further the employment and economic growth in the impoverished yet once 

glorious region.  

The hon. Prime Minister had dreamt of making air travel accessible to all 

the sections of society, regardless of social and economic background, with a 

vision of man in 'chappals' flying on an aeroplane. Deoghar's development into 

an economically vibrant city through a thriving aviation industry in the region is 

required for the larger growth of the tribal-dominated Santhal Pargana and 

Jharkhand at large. Thus, an ATS should be constructed at Deoghar Airport to 

aid civil and military communications. Additionally, the use of GST in air travel 

must be regularised and introduced in some cases to further reduce the cost of 

air travel and to ensure that all individuals regardless of caste, creed, and 

wealth can reap the benefits of our government's improved aviation industry. At 

the time the Deoghar Airport was proposed, the development of an Aero City 

was also listed in the proposal to further the employment in times of economic 

uncertainty and unstable inflation because of external factors, necessitating 

such infrastructural development for the substance of the common populace, 

especially in the socially-backward region. 
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�ी गरुजीत िसहं औजला (अमतृसर) : माननीय सभापित जी थ�क-यू । सभापित जी, म� आपके 

मा�यम से माननीय मं�ी, �ी �योितरािद�य एम. िसिंधया से �र�वे�ट करना चाहता ह� ंिक अमतृसर 

म� �ी ग�ु राम दास जी इंटन�शनल एयरपोट�  वष� 1930 का बना ह�आ एयरपोट�  है, यह वष� 1947 से 

पहले का बना एयरपोट�  है । उसके बाद वष� 1960 म� काबलु के िलए पहली �लाइट थी, जो यहा ंसे 

श�ु ह�ई थी । वष� 1977 म� इसको इंटरनेशनल एयरपोट�  घोिषत िकया गया था । वष� 1982 म� 

अमतृसर-बरिमंघम के िलए पहली �लाइट श�ु ह�ई थी । वह इंिडया क� स�सेसफुल �लाइट थी, 

लेिकन उसके बाद हालात खराब हो गए और वष� 1984 म� सारी �लाइट्स बदं हो गई ं । वष� 2000 

के बाद िफर �लाइट्स श�ु ह�ई ं । वहा ं से एयर इंिडया और जेट एयरवेज ने उ�बेिक�तान 

एयरलाइंस, तकु� मेिन�तान एयरलाइंस सब �लाइट्स श�ु ह�ई ं ।  

 वहा ंसे सबसे स�सेसफुल �लाइट्स टोर�टो और ही�ो एयरपोट� , लंदन को जाती थ� । वष� 

2010 म� जब जीएमआर ने नया एयरपोट�  िद�ली म� बनाया, तो सारी �लाइट्स क� िसल करके 

िद�ली म� ले आए और वहा ंसारी �लाइट्स क� िसल हो गई ं । पजंािबय� का सबसे बड़ा डाय�पोरा है, 

वे लंदन, यॉक� शायर, अमे�रका, ऑ��ेिलया और कनाडा म� रहते ह� । वष� 2010 के बाद धीर-ेधीर े

एक-दो �लाइट्स चलना श�ु ह�ई ं । वष� 2017 के बाद, जब म� म�बर ऑफ पािल�याम�ट बना, म� 

हरदीप िसहं परुी जी को भी आभार देना चाहता ह� ंिक उ�ह�ने बरिमंघन के िलए �लाइट्स बढ़ाई,ं 

ही�ो के िलए �लाइट्स द�, वहा ंसे एयर एिशया चलवाई, मिलंदो एयर और �कूट श�ु करवाई । 

ला�ट उ�ह�ने ही�ो क� �लाइट श�ु कराई है । �टैन�ट्ड के िलए भी �लाइट श�ु कराई, जहा ं

इक ओमकार है, उसके िलए भी परुी साहब से �र�वे�ट क� थी, िजसके िलए उनका आभार है । 

लेिकन कोरोना के आने के बाद ये सारी �लाइट्स क� िसल हो गई ं ।  

 म� आपसे िफर से �लाइट्स श�ु करने क� िवनती करता ह� ं। इसके साथ ही यह भी कहना 

चाहता ह� ंिक बह�त सी एयरलाइंस क� �लाइट्स यहां आना नह� चाहती ह� । उ�ह� �या िद�कत है? 

कुछ बायले�ल इ�यूज ह�, जो साइन होते ह�, उनम� सधुार करने क� ज�रत है । कतर यहा ंआना 

चाहती है, इटली क� �लाइट यहा ंआना चाहती है, �लाय दबुई आना चाहती है, एिमरट्ेस आना 
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चाहती है, कतर अपनी सीट्स बढ़ाना चाहती है, लेिकन जब बायले�ल इ�यूज बीच म� आते ह�, तो 

वे ऐसा नह� कर पाते ह� । म� माननीय मं�ी जी से �र�वे�ट करना चाहता ह� ं िक आप पॉइंट ऑफ 

कॉल दीिजए । एयर कनाडा ने वहा,ं पािल�याम�ट म� बयान िदया है िक एयर कनाडा अमतृसर जाना 

चाहती है । �लीज़, अमतृसर को पॉइंट ऑफ कॉल द ेदीिजए । अमतृसर ऐसी धरती है, जहा ं�ी 

हरिमंदर साहब है और लोग वहा ंनतम�तक होना चाहते ह� । अभी गडकरी साहब ने बताया िक 

सरकार ने करतारपरु साहेब कॉ�रडोर पर इतना पैसा लगाया है । कृपा करके आप पॉइंट ऑफ 

कॉल दीिजए, �य�िक वहा ंके िलए जब �लाइट्स बढ़�गी, तो टू�र�म को भी बढ़ावा िमलेगा ।    

 सभापित   जी,   हमारी बाड�र �टेट है । कोरोना क� वजह से टू�र�म को बह�त नकुसान 

ह�आ है । आप भी हरमंिदर साहब जाते ह� । म� आपसे �र�वे�ट करता ह� ं िक वहा ं�लाइट बढ़ानी 

बह�त ज�री है । एयरपोट� पर जो एयरफोस� क� जमीन है, वह एयरपोट�  को �ासंफर क� जाए, 

�य�िक वहा ंपािक� ग क� बह�त सम�या हो रही है । इसके अलावा एमआरओ अमतृसर म� बने �य�िक 

वहा ं14 टै�सी �ट�ड बन चकेु ह� और दस अ�य बन रहे ह� । कुल 24 टै�सी �ट�ड हो जाएगें । वहां 

मेनटेन�स का काम भी हो सकता है । एयर इंिडया क� नादंेड और हजूर साहब क� �लाइट को भी 

बढ़ाया जाए । सबसे बड़ी िद�कत यह है िक कोरोना क� वजह से लोग� के पास पैसा नह� है । यहां 

से अमतृसर का 12 हजार �पये िकराया �लाइट्स �ारा वसूल िकया जा रहा है । यह बह�त �यादा 

िकराया है । चडंीगढ़ का भी िकराया 15 से 18 हजार �पये है । इस िकराये को िनि�त करना 

चािहए । 

 मं�ी जी कृपया हमार ेसभी मसल� पर गौर कर� और हल कर� । 
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�ी सुमेधान�द सर�वती (सीकर): सभापित जी, मझेु नाग�रक िवमानन मं�ालय क� अनदुान क� 

मागं� पर बोलने का मौका िदया है, इसके िलए ध�यवाद । सभी माननीय सद�य� ने अपनी-अपनी 

बात कही है । म�ने मं�ी जी से िमलकर भी अपने �े� क� बात� का िनवेदन िकया था ।… (�यवधान) 

माननीय सभापित: िनिशकातं दबेु जी, आप बैठ जाए ं। हनमुान बेनीवाल जी ने कहा है, आप बैठ 

जाए ं। पीठ क� सहायता करने के िलए बेनीवाल जी आपका ध�यवाद । 

�ी सुमेधान�द सर�वती : सभापित जी, सीकर लोकसभा �े� ऐसा �े� है, िजसके आस-पास का 

इलाका टू�र�म हब है । सीकर क� हवेिलया,ं ल�मणगढ़, नवलगढ़, फतेहपरु, झुझंन ुतथा सीकर का 

जो बै�ट है, यह एक ऐितहािसक धरोहर है । इसके साथ म� म�ुय �प से सीकर म� खाटू �याम जी 

का मंिदर है । एक िदन म� 20 लाख लोग खाटू �याम जी के म�ुय मेले म� आए ह� और हर शिनवार, 

रिववार को लाख� क� सं�या म� लोग आते ह� और रोजाना 20 से 30 हजार लोग आते ह� । स�पूण� 

भारत और देश-िवदेश से लोग यहा ंआते ह� । जयपरु से खाटू �याम जी आने म� ढाई से तीन घटें का 

समय लग जाता है �य�िक जयपरु एयरपोट�  िबलकुल दूसरी तरफ है । मेरा िनवेदन है िक खाटू 

�याम जी के मंिदर क� मह�ा को देखते ह�ए म�ने हवाई पट् टी का िनवेदन िकया था, �य�िक वहां 

ऐितहािसक धरोहर को देखते ह�ए जीण�माता मंिदर, शाक�भरी मंिदर, सालासर और खाटू �याम जी 

का मंिदर है । यहा ंरोज कोई न कोई वीआईपी आते रहते ह� ।  

 महोदय, मेरा दूसरा िनवेदन है िक सीकर से एक हवाई प�ी तारपरुा म� है और सीकर से 20 

िकलोमीटर दूरी पर है । इसक� ि�थित बह�त खराब है । एक बार हमार ेकुछ माननीय अितिथ चनुाव 

के समय गए थे । म� �वयं खड़ा था । �लाइट ल�ड करने से दस िमनट पहले वहा ंसे गाड़ी िनकली 

�य�िक बाउंडरी वॉल नह� है । मेरा िनवेदन है िक वहा ंक� बाउंडरी वॉल ठीक होनी चािहए और 

उसम� वेिटंग  �म भी होना चािहए �य�िक 2-3 घटें पहले पह�चंने पर वेिटंग क� कोई �यव�था नह� 

है । म� आशा क�ंगा िक आप मेरी बात� पर गौर कर�गे । आपने यू�ेन के समय जो काम िकया, 

उसके िलए आपके �दय से आभारी ह� �य�िक मेर े�वयं के �े� के 108 िव�ाथ� वहां पढ़ते थे । वे 

जब आए, तो म� उ�ह� लेने के िलए एयरपोट�  पर गया । आप सब भी उ�ह� लेने गए थे । आपने जो 
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बात कही, उसक� प�रजन� ने भी सराहना क�, वह उ�लेखनीय है । आपने कोरोना काल म� जो 

काम िकया, ‘उड़ान योजना’ म� स�ती �लाइट दी है, उसके िलए म� माननीय �धान मं�ी जी और 

आप सभी का बह�त आभार �य� करता ह� ं। 
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�ी हाजी फजलुर रहमान (सहारनपरु): ध�यवाद सभापित महोदय । सहारनपरु म� सरसावा 

एयरफोस� का एयरपोट�  मौजूद है । िपछली यूपी सरकार ने उसे िसिवल एयरपोट�  बनाने का ��ताव 

के�� सरकार को भेजा था, जो मंजूर भी हो चकुा है । वहा ंपर 65 एकड़ जमीन ए�वायर करने के 

बाद बाउं�ी करा दी गयी, लेिकन रन-वे और दूसर ेकाम बह�त धीमी गित से चल रहे ह�, इसिलए मेरा 

अनरुोध है िक यहा ंपर मौजूद मं�ी महोदय इसका स�ंान ल� और काय� म� तेजी लाई जाए । उसका 

एक कारण यह है िक सहारनपरु म� वडेुन एडं आयरन क� बह�त बड़ी ह�डी�ा�ट इंड��ी है और 

इसका तकरीबन 90 परस�ट पाट�  ए�सपोट�  होता है । अत: बायस� का आना-जाना लगा रहता है । 

फॉरने के जो बायस� आते ह�, वे अमूमन िद�ली म� ही �क जाते ह�, �य�िक आने-जाने क� अ�छी 

सिुवधा नह� है । उसका नकुसान सहारनपरु क� इंड��ी के लोग� को होता है । मेरा आपसे अनरुोध 

है िक िसिवल एयरपोट�  का काय� ज�दी कराया जाए, तािक वहा ंजो इंड��ीज के लोग ह�, उनको 

�यादा फायदा पह�चं सके ।  

आपका बह�त-बह�त ध�यवाद ।  
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�ीमती स�ंया राय (िभडं): सभापित महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके िलए 

ध�यवाद । म� मागं� का समथ�न करते ह�ए माननीय �धान मं�ी जी, माननीय िव� त मं�ी जी तथा 

माननीय िवमानन मं�ी जी को भी ध�यवाद देती ह� ं। म� िवमानन मं�ी जी एवं उनक� पूरी टीम को भी 

�दय से ध�यवाद देती ह�,ं िज�ह�ने यू�ेन से भारत के 20 हजार से �यादा ब�च� को अपने प�रवार 

के पास पह�चंाने का काय� िकया । ‘उड़े देश का आम नाग�रक’ �लोगन के तहत म� अपने लोक सभा 

�े� के दितया िजले, िजसे माननीय मं�ी जी जानते ह�, के बार े म� बताना चाहती ह� ं । वह मा ं

पीता�बरा क� नगरी है । दितया म� माई के दश�न� के िलए देश के कोने-कोने से ��ालओु ंका आना-

जाना बना रहता है । यहा ंसती साधना का के�� भी है । यहा ंपर ��ाल ुपूजा-अच�ना क� �ि� से 

महीन� भर 8 िदन� क� पूजा, 15 िदन� क� पूजा अपने प�रवार के साथ करने आते ह� । यहा ंपर 

छा�-छा�ाए ंस�ंकृत क� िव�ा �ा� करने के िलए भी दूर-दूर से आते ह� । यहा ंरतनगढ़ क� माता भी 

काफ� �िस� ह� । यहा ंपर �ाचीन �थल सकुंआ कंुड भी काफ� �िस� है । यहा ंबालाजी सूय� मंिदर 

भी है । ये दितया के �मखु तीथ� �थल एवं �ाचीन धरोहर� ह� ।  

 महोदय, म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन करना चाहती ह� ं िक उड़ान �क�म के तहत इस 

िजले को जोड़ा जाए एवं धािम�क �थल� से कनेि�टिवटी क� जाए, िजससे िक अ�य �थल� से मा ं

पीता�बरा क� नगरी, दितया म� लोग दश�न के िलए आ सक�  । माननीय मं�ी जी जानते ह� िक अभी 

तो वहा ंपर कुछ भी नह� है । अत: वहा ंपर हवाई अड्डा खोला जाए और �लाइट� चालू क� जाए ं।  

महोदय, दूसरा िजला िभडं है, जो कृिष के �े� म� बह�त अ�छा है, लेिकन उसके बावजूद भी 

यह िपछड़ा ह�आ है । �यापा�रक �ि� से भी यह बह�त अ�छा िजला है । वहा ंपर गोहद का िकला 

िव� धरोहर म� आता है । इसके अलावा वहां अटेर का िकला है, जो पय�टन क� �ि� से काफ� 

मह�वपूण� है । वहा ं च�बल स��चअुरी, बोर�ेर महादेव मंिदर और वनख�डे�र मंिदर है । वहा ं

ददंरौआ धाम मंिदर डॉ�टर हनमुान के नाम से जाना जाता है । मं�ी जी भली-भािंत इन �थान� से 

प�रिचत भी ह� । इन �थान� पर बड़ी स�ंया म� लोग� का आना-जाना रहता है । िभडं म� ऐसी धरोहर� 

ह�, िज�ह� देश के कोने-कोने से आने वाले लोग� को देखने का अवसर िमलता है । �यापा�रक �ि� से 
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भी लोग� का यहा ंपर आना-जाना लगातार बना रहता है । अत: म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन 

करना   चाहती ह� ंिक इसे भी उड़ान �क�म के तहत जोड़ा जाना चािहए । िभडं म� तो कुछ भी नह� 

है । एयरपोट�  के िलए �शासन ने जगह भी ढंूढी है । म�ने इस बार ेम� बात भी क� है । दो-तीन �थान� 

का चयन करके रखा गया है । वहा ंपर हवाई अड्डा बनाया जाए और छोटी-छोटी हवाई या�ाए ंश�ु 

क� जाए ं। इन श�द� के साथ म� पूरी टीम को बह�त-बह�त ध�यवाद देती ह� ं।  
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SHRI RAJMOHAN UNNITHAN (KASARAGOD): Sir, first of all, I wish to 

congratulate the Civil Aviation Minister, Mr. Jyotiraditya Scindia, and the 

Minister of State, Shri V.K. Singh for the evacuation process of ‘Operation 

Ganga’. 

At the same time, I oppose the Demand for Grants under the control of 

the Ministry of Civil Aviation for the year 2022-23.  Sir, when we buy a product, 

we give money and take the product; and when we sell a product, we give the 

product and collect the money.  But the BJP Government sold Air India and 

also gave money to the buyers. Air India is sold but no money has come to the 

Government. Moreover, an amount of Rs.68,000 crore was also spent. Had we 

given this money to Air India, we could have retained Air India with the 

Government. The Government of India has favoured private people like Tatas. 

So, I strongly oppose the privatization of the Government assets.  

 Sir, I urge upon the Government to take immediate steps to save Kannur 

International Airport Limited (KIAL) by taking the following measures. The 

Government should grant the status of 'point of call' to the Kannur International 

Airport in order to permit international operations by foreign carriers from 

Kannur. 

 The hon. Minister for Civil Aviation, in response to an Unstarred 

Question No.715 dated 21/11/2019, denied its permission stating that KIAL is 

an interior point. However, KIAL is situated in a municipal town within the city 

limits of Kannur Corporation. The catchment area extends across North 
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Malabar region including Coorg, Mysore and Mangalore with about 30 per cent 

of non-resident Keralites. In other words, Kannur is not an interior area.  

 On the other hand, the revenue of KIAL has got affected drastically due 

to lack of international operations by foreign carriers. Without the status of 

'point of call', the airport is finding it difficult to recover its investment, which 

includes a bank loan amounting to Rs.900 crores. 

 I also request the Government to increase the operations of 'wide-bodied 

aircraft'. During the COVID-19 pandemic, KIAL has proved its mettle with the 

successful operation of wide-bodied aircraft of both Indian and foreign carriers. 

Unlike Calicut airport, the length of runway is conducive for the same. 

Apart from catering to the high demand, wide-bodied aircraft help to 

significantly increase the volume of cargo export from Kannur. 

 Sir, the highest number of Muslim pilgrims in Kerala come from North 

Malabar region. Unfortunately, there are no Haj Embarkation points in the 

region. Hence, I urge upon the Government to make Kannur airport a Haj 

Embarkation point.  

 I would request the Government to exempt KIAL from reimbursement 

payments for the Central Government services including Customs, 

immigration, meteorological and AAI until the airport is granted the 'point of call' 

status. Kannur airport is struggling to survive without the ‘point of call’ status. 

Until this status is granted by the Government, the airport should be exempted 

from making reimbursement payments for all Central Government services. 
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 I would also urge the Government to post one Central Government 

officer for Plant Quarantine and a full-time APHO at Kannur International 

Airport.   

 Sir, the Government of Kerala has acquired around 18 acres of land for 

an airstrip at Periyar in Kasaragod district. I request the Government to take 

necessary steps to sanction the airstrip in Periyar. It is very close to the world-

famous tourist icon Bekal Fort.  

 Thank you very much, Sir. 
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�ीमती जसकौर मीना (दौसा): वष� 2022-23 केवीए िवमानप�न प�रवहन मं�ालय के 

िनयं�णाधीन अनदुान मागं� के समथ�न म� अपना िलिखत िवचार ��ततु करती ह� ं। ऑपरशेन गंगा 

के सफल सचंालन के िलए उडडयन िवभाग क� �शसंा करती ह� ंऔर इस हेत ुमाननीय �धानमं�ी 

जी का ध�यवाद देते ह�ए �शसंा करती ह� ं। मेर ेससंदीय �े� दौसा के िव�ाथ� सकुशल घर पह�चें । 

उनके प�रवार� ने हमार े�धानमं�ी को बधाई दी है । माननीय मं�ी जी दौसा, जयपरु �ामीण, सवाई 

माधोपरु राज�थान के मह�वपूण� िजले ह� । 

 म�  सवाई माधोपरु के रणथ� बोर रा��ीय बाघ अ�यारण के पय�टन �थल को सगुम बनाने 

हेत ुसवाई माधोपरु हवाई प�ी का हमारी अटल जी के समय क� सरकार ने 40 करोड का बजट 

देकर उ�नत क� थी आज तक हवाई प�ी पर सरकारी िवमान क� आवाजाही नह� श�ु क� गई है 

िव� भर के पय�टक रणथ� बोर अ�यारण म� लाख� क� स�ंया म� आते ह� । �ाइवेट िवमान आते रहते 

ह� । िव� �िस� रणथ� बोर बाघ प�रयोजना है हवाई प�ी का िव�तार भी पूण� हो चकुा है आपसे 

िनवेदन है िक इस हवाई प�ी का उपयोग करते ह�ए माननीय मं�ी जी आप रोजाना नह� तो स�ाह म� 

दो बार हवाई सिुवधा अव�य उपल�ध कराने क� योजना इसी िव�ीय वष� म� पूण� करके पय�टन को 

बढ़ावा द� । माननीय मं�ी जी आप म�य �देश क� ह�ती ह� रणथ� बोर के बार ेम� आप � वयं भली 

�कार जानते ह� गित शि� जैसी मह�वपूण� क�पना म� आपको नाग�रक उडडयन िवभाग क� गित 

को शि� व सामथ� �दान करने म� सवाई माधोपरु रणथ� बोर अ�यारण पूण� सहयोग िमलेगा । 

 आप के अधीन िवभाग ने उड़ान के �े� म� एवं यू�ेन य�ु के दौरान छा�� व नाग�रक� को 

भारत लाने म� सफल गंगा अिभयान के िलए बह�त-बह�त बधाई । 

 

 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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SHRI KIRTI VARDHAN SINGH (GONDA): Thank you, Sir. I am very grateful 

to you for giving me this opportunity to speak on the Demand for Grants of the 

Ministry of Civil Aviation.  

 Sir, at the outset, I would like to thank the hon. Prime Minister and the 

hon. Civil Aviation Minister, Shri Scindia ji and the hon. Minister, Shri V.K. 

Singh ji for the safe evacuation of around 23,000 Indian nationals from the war-

stricken country of Ukraine. 

 Had it not been for the towering personality of our Prime Minister and the 

country's growing influence in the world, the Operation Ganga for evacuating 

Indian nationals from Ukraine would not have been successful. 

 Sir, under the able guidance of our visionary Prime Minister, India is 

taking rapid strides towards being a part of the developed world, and 

modernizing the aviation sector is an important step towards that goal. The 

importance of this sector can be gauged from the fact that the air transport 

industry which includes airlines as its supply chain gives an estimated of 13 

billion US Dollars to our GDP, and if you add another 22 billion US Dollars 

support to our Country's GDP from the spending by foreign tourists, the total 

contribution to our GDP comes to around 35 billion US Dollars, which is a 

significant sum. 

 Sir, India by 2024 is projected to be the third largest aviation market in 

the world overtaking the United Kingdom. The rapid rise in the number of air 

travellers is an ample proof of the successful polices of our Government that 
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has helped to increase the income of our large middle class, which is one of 

the major factors for the growth of the airline industry.  

19.00 hrs 

 Sir, with a vision to enable people to have access to safe, secure, 

sustainable and affordable air services in world class civil aviation, our 

Government has taken important steps which have resulted in a rapid growth 

in air travel and which also reflects the pace of economic growth of our 

country.  

In pursuit of these goals, the Government of India has announced major 

civil aviation reforms under Atmanirbhar Bharat Abhiyan. One of the major 

reforms is the regional connectivity scheme. Under RCS-UDAN scheme, the 

Government has achieved better connectivity to different regions of the country 

which were till now devoid of air travel. The issuance of Route Dispersal 

Guidelines has further ensured that even the remote areas falling under 

Category II and Category III are now being connected by air services. 

To enhance air connectivity in the North-East region, a budgetary 

allocation of Rs 24 crore has been made. This will further ensure tourist inflow 

to these remote areas and create employment opportunities for the local 

people in these areas.  

Under RCS-UDAN Scheme, approximately 34,74,000 passengers were 

flown and 335 routes were awarded during 2019, and 33 airports have been 

covered, out of which till now 20 airports were not served. 
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Sir, the decision to build international airports at Varanasi and 

Kushinagar and a small airport at Shrawasti is an important step.  

माननीय सभापित: माननीय सद�य, एक िमनट �िकए । 

 सदन क� सहमित हो तो आधा घटंा समय और बढ़ा िदया जाए । 

अनेक माननीय सद�य : महोदय, ठीक है ।  

माननीय सभापित : कृपया, सभी माननीय सद�य थोड़ा कम-कम समय म� बोिलए ।  

 माननीय सद�य, अब आप अपनी बात समा� क�िजए । 

SHRI KIRTI VARDHAN SINGH : It is an important step in promoting the 

Buddhist Circuit. It will also increase the inflow of foreign tourists from Sri 

Lanka, China and South-East Asian nations.  

Sir, I would also request the hon. Minister to upgrade the airstrip in 

Shrawasti so that larger planes can operate from there.  

Sir, the Airport Development Plan through the PPP model has led to 

world-class services being given to our passengers now. An additional 

investment of around Rs. 13,000 crore to be made by private players in 12 

airports in the first and second rounds will also ensure better infrastructural 

facilities for us.  

Sir, one of the most important decisions of our Government has been to 

establish a global hub for Maintenance, Repair and Overhaul, MRO, of aircraft. 

अभी तक यह होता था िक हमार ेजो एयरलाइ�स के एरो�ले�स होते थे, मेि�टन�स और �रपेयर के 

िलए उ�ह� बाहर भेजा जाता था । There is no doubt that it would result in a lot of 

expenditure for the airlines and also loss of foreign exchange. The 

establishment of an MRO hub in the country will not only save cost, but also 
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increase the liquidity of our airlines. The MRO service industry was in 2018 

valued at USD 800 million, but it is now projected to reach USD 2.4 billion by 

2028. The lower labour cost in our country will also attract foreign countries to 

have their aircraft serviced in India. This decision to converge civil MROs with 

the defence sector will have further long-term benefits for the airlines by 

bringing down maintenance cost and creating economies of scale. There is no 

doubt that it is going to create a lot of job opportunities for our people here.  

 Sir, the application of drones in day-to-day life is increasing all over the 

world and very soon, their services are going to be indispensable in the near 

future, especially in the areas of survey, defence and security, and delivery of 

critical medical supplies in remote areas of the country. The Central 

Government, under the leadership of hon. Prime Minister Shri Modiji, has 

approved the PLI Scheme for drones and drone components. This is a follow 

through of the liberalisation of Drone Rules which were released in August, 

2021.  

 There is another very far-sighted reform of the Government. Over the 

span of next three years, the Government has targeted to attain an investment 

of Rs. 5,000 crore in this industry. This will create job opportunities for 10,000 

people.  

 Some of the main challenges facing this sector continue to be 

infrastructural development, high fuel costs and skill deficit. Fuel cost as a 

percentage of operating charges amounts to almost 45 per cent to the airlines 

here while the global average is only 30 per cent. The prices of aviation fuels in 
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India are approximately 60 per cent higher than those in the ASEAN countries 

and the Middle-East countries. This is mainly due to the higher Central and 

State taxes. The taxation and pricing structure of ATF should be aligned to 

global benchmarks by considering to bring it under the ambit of GST. This will 

help to make our airlines globally competitive. This will also help in establishing 

international travel hubs in our country. 

 Regarding skill deficit, there is a significant shortage and gaps in the 

availability of industry recognised skills from airline pilots and crew to 

maintenance and ground handling persons. This can be overcome. There is a 

need to promote collaboration between equipment manufacturers, industry, 

and educational institutes to assimilate the latest technology and marginal 

practices in the aviation industry, and this will help to create further trained 

personnel that are required. 

 Sir, with your permission, I would like to make a few suggestions to the 

hon. Minister. The standards of service documents of the DGCA need to be 

adhered to. Right now, it is not being closely followed. This would help in timely 

issue of licences of trainees and pilots and non-compliances regarding these 

documents adversely affect the human resource side of the aviation industry. 

Another important issue is the levying of GST on aviation fuel. एिवएशन �यूल 

�यादातर �ेिनगं एयर�ा�ट म� यूज होता है, जो िप�टन इंजन एयर�ा�ट होते ह� । जीएसटी क� 

वजह से हम लोग� को केवल 5-7 करोड़ �पये क� अिन�ग होती है, लेिकन वष� 2020-21 म� हमार े

358 �टूड�ट्स �ेिनगं लेने के िलए बाहर गए । इनक� एवरजे कॉ�ट 50 लाख �पये आती है । If 

you calculate that, it comes to foreign exchange loss of Rs. 179 crore. अगर 179 
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करोड़ �पये को ऑफसेट करने के िलए 7-8 करोड़ �पये का फायदा हो रहा है तो इसको एक बार 

देखना चािहए । 

 सर, हर िडि���ट म� पिुलस लाइन म� एक हेलीपैड होता है । This should be allowed 

to be used by helicopter operators free of cost. इससे हमार ेिडि���ट्स जो कने�टेड 

नह� ह� और जो �रमोट ए�रयाज म� ह�, वहा ं भी लोग एयर �ैवल कर सक� गे, �पेशली अगर कह� 

मेिडकल इमरज�सी हो । There is a policy which says that aircraft older than 15 

years are not allowed to be imported. हमारी कं�ी का बह�त सारी कं�ीज़ के साथ 

बायलेटरल ए�ीम�ट्स ह� । उनक� कं�ी, जो ए�सपोट�र कं�ी है, अगर वह एयर वद�नैस सिट� िफकेट 

दे द,े िजसे डीजीसीए �रकॉ�नाइज कर ले, तो हमार े तमाम ऑपरटेस� को बह�त लॉ कॉ�ट पर 

एयर�ा�ट िमल जाएगेँ । हमार ेटू िटयर और �ी िटयर एयरपोट्�स को… (�यवधान) 

माननीय सभापित: �ी स.ु िथ�नव�ुकरासर । 

SHRI SU. THIRUNAVUKKARASAR (TIRUCHIRAPPALLI): Mr. Chairman, Sir, 

thank you very much for giving me this opportunity to take part in the 

discussion on the Demand for Grants of the Ministry of Civil Aviation. 

 First of all, I congratulate the hon. Minister of Civil Aviation, the External 

Affairs Minister, the Government, and also the State Government of Tamil 

Nadu led by Mr. Stalin for making all efforts to bring back the students from 

Ukraine. It is said that more than 20,000 Indian students were there in Ukraine. 

In Tamil Nadu, around 2,000 people were studying there. Still there is a doubt 

that some more students may be there in Ukraine. I request the Government to 

take steps to bring back all the students who are still suffering there. 

 Even though this issue is not connected with the Ministry of Civil 

Aviation, I would like to mention that the studies of these students have 
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abruptly stopped. Some students are in the second year, third year or fourth 

year after spending a lot of money. They have spent huge money in three-four 

years in Ukraine. Their education has stopped abruptly. The Central 

Government should take proper steps for the completion of their studies either 

in India or in neighbouring countries of Ukraine where the universities are 

having the same syllabus which is there in Ukraine. The students should get 

the chance to complete their education. The Central Government should take 

proper steps in this regard. 

 Now, I will come to my constituency, Tiruchirappalli. Tamil Nadu is a 

populous State. A lot of tourist places are there. A lot of people from India as 

well as outside India come and visit Tiruchirappalli, Madurai, Rameswaram, 

Nagore, and Velankanni. There are a lot of holy places, tourist places, and 

important places. Tiruchirappalli should be connected with Tirupati. A direct 

flight should be available from Tiruchirappalli to Delhi and Tiruchirappalli to 

Mumbai. These are a few of my requests. Regarding Tiruchirappalli 

international airport, I would like to submit that it has exhausted its capacity 

due to increasing domestic and international traffic, particularly to Gulf 

countries and neighbouring countries like Sri Lanka, Malaysia and Singapore. 

A proposal for extension of the runway length to 12,500 feet was mooted. It 

was started and an amount of Rs. 950 was also allotted.  

Nearly 700 acres of land is necessary, and out of that, about 350 acres 

of land belongs to the Defence. So, I request the hon. Minister to talk to the 

Defence Ministry to get the defence land for the expansion.  The State 
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Government on their part has allotted nearly 350 acres of land. If you get the 

land, further extension of the runway can be done.  

Apart from this, I would like to submit two or three things. I want to make 

a request to the hon. Minister that there should be some ceiling in the ticket 

fare. It is not for me only, but generally, I am telling you. I want to know 

whether the hon. Minister has any control over the ticket fare in the private 

airlines. Though the tickets of the MPs are paid by the Government, I want to 

say that the ticket price from Chennai to Delhi in the morning costs Rs. 20,000 

and in the evening it goes up to Rs. 60,000. What is the logic in it? There 

should be some logic while fixing the fare for the tickets. It should be done 

according to the distance. At least the maximum price in ticket fare should be 

fixed. It should not be fixed as per the whims and fancies of the private airline 

owners. … (Interruptions) 

We oppose privatization. You are selling the aircraft and giving more 

money from Government fund to a private party to run it in a profitable way. 

When the private company can do that, why can the Government not do that? 

… (Interruptions). I am about to conclude. Please give me one minute. We 

strongly oppose the privatization of Trichy airport and other airports.  

I have already talked about the ceiling in the ticket fare. Again, I request 

you for more connectivity from Tiruchirappalli airport to other places. 

 

 



22.03.2022                                                                                                                             1179 

 
�ी सी.पी. जोशी (िच�ौड़गढ़): सभापित महोदय, आपने मझेु नाग�रक उड्डयन मं�ालय क� 

अनदुान मागं पर बोलने का अवसर िदया, उसके िलए म� आपका ध�यवाद करता हूॅ ं। सबसे पहले म� 

देश के यश�वी �धान मं�ी आदरणीय नर�� मोदी जी का और आदरणीय म�ंी महोदय िसिंधया 

साहब का आभार �कट करना चाहता हूॅ ंिक देश म� इस उड़ान योजना के मा�यम से आम आदमी 

भी हवाई या�ा कर सके, इसके िलए न िसफ�  सपना, बि�क उसको सा�ात होते ह�ए देख रहा है । 

देश भर म� 402 नई उड़ान�, िजनम� 42 नए �ट राज�थान को िमले ह�, इसके िलए भी म� आपका 

आभार   �कट करता हूॅ,ं �य�िक पीएम गितशि� म� सातवा ंइंजन हम लोग हवाई अड्डे को मानते 

ह� ।  

चूिंक आप घटंी नह� बजाए,ं उससे पहले ही म� अपने �े� क� बात करना श�ु कर देता हूॅ ं। 

दि�णी राज�थान म� उदयपरु, डबोक एयरपोट�  है, जो िच�ौड़गढ़ ससंदीय �े� म� आता है । वहा ं

चाहे िव� िवरासत हो, िच�ौड़गढ़ का िव� �िस� िकला हो, चाहे कंुभलगढ़ का िकला हो, चाहे 

सावं�रया नदवारा, या िच�ौड़ म� देख� तो केस�रया जी, बैणे�र धाम, और ि�परुासुदंरी तक बह�त 

बड़ा ि��चअुल सिक� ट भी हम लोग दखे सकते ह� । वहा ंराजसमंद, जयसमंद और िपछौला ऐसी 

कई झील� भी ह�, िजनको देश-दिुनया के लोग देखने आते ह� । व�ड� वेिडंग डेि�टनेशन के तौर पर 

पूरी दिुनया के लोग वहा ंआते ह� । चाहे हॉिलवडु हो, बॉिलवडु हो या बड़े िबज़नस टाइकून ह�, कई 

बड़े लोग वहा ंशािदय� के िलए उदयपरु आते ह� । खाड़ी देश� म� अनेक लोग, मेर ेससंदीय �े� म� ही 

नह�, पूर ेउदयपरु सभंाग के लोग, हज़ार� क� सं�या म� काम करते ह� । मेर ेवहा ंपास म�, एयरपोट�  के 

नज़दीक 50-60 िकलोमीटर पर एक गावं मेणार है, वहा ं क� अकेले साढ़े तीन-चार हजार क� 

आबादी होगी, वहा ंके पाचं सौ लड़के दबुई म� काम करते ह� । इसी तरह, वहा ं के आसपास के 

हजार� लोग दबुई म� और दिुनया म� िबजनेस और काम के िलए फैले ह�ए ह� ।  

 अगर हम देख� तो वहा ं पर सीता माता अ�यार�य, ब�सी अ�यार�य, भ�सरोडगढ़ 

अ�यार�य, रणकपरु अ�यार�य है, इसिलए हर �ि� से यह �े� �िस� है । यह पय�टन क� �ि� से 

बह�त मह�वपूण� है । सीम�ट इंड��ी क� �ि� से भी बह�त बड़ा हब है, माब�ल एवं माइिनगं इंड��ी क� 
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�ि� से भी बह�त बड़ा हब है । िश�ा और िचिक�सा क� �ि� से भी कई लोग यहा ंसे िवदेश म� जाते 

ह� । 

 अगर म� केवल फरवरी माह क� ही बात क�ं तो फरवरी माह म� उदयपरु एयरपोट�  पर एक 

लाख का फुटफॉल और 900 से �यादा एयर�ा�ट्स का मूवम�ट ह�आ है । वहा ंरन-वे और ए�ॉन 

का काम चल रहा है । इंिट�ेटेड टिम�नल का काम स��शन हो गया, उसक� िडजाइन फाइनल �टेज 

पर है । क�टम िवभाग को वहा ंपर �थािपत करने क� आव�यकता है । वहा ंक� टीम िविजट करके 

चली गई ।  

 मेरी आपसे इतनी ही गजुा�रश है िक अगर हम देख� तो वहा ंपर �ैिफक और नॉन-�ैिफक 

रवेे�यू म� बड़ी मा�ा म� विृ� ह�ई है । वहां काग� प�रवहन क� सभंावनाओ ंको देखते ह�ए नए काग� 

टिम�नल का �पोजल म�ुयालय म� भेजा गया है । िवमान प�रचालन क� से�टी के िलए रन-वे री-

काप�िटंग का काम �ारभं हो गया है ।  

आपके आने के बाद वहा ंके वत�मान टिम�नल से तीन गनुा बड़ा 40,000 वग� मीटर का नए 

टिम�नल िबि�डंग का काम स��शन हो गया है । मेर े�याल से सॉयल टेि�टंग होने के बाद उस पर 

बह�त ज�दी काम श�ु होगा । 

 वी.वी.आई.पी. बी-777 एयर�ा�ट के ल�िडंग के िलए वहा ंसारी सिुवधाए ंहो गई ह� । मेरी 

आपके मा�यम से सरकार से यही मागं है िक उस एयरपोट�  को इंटरनेशनल एयरपोट�  बनाया जाए । 

अभी श�ुआत म� ग�फ कं�ीज के िलए �लाइट्स, जैसे दबुई, िसगंापरु इ�यािद शहर� के िलए, 

िजसके िलए ढाई-तीन घटें क� �लाइट्स होती है, अगर वे श�ु हो जाएगंी तो िजन लोग� को म�ुबई 

या अहमदाबाद उतर कर वहा ंआना पड़ता है या वहा ंजाने के िलए म�ुबई या अहमदाबाद जाना 

पड़ता है, ऐसे लोग� को बह�त सिुवधा िमलेगी । 

 एिम�ेशन के िलए वहा ंऑिफस �थािपत हो गया है । आपके �वािलयर �टेट के भी बह�त गावं 

हमार ेससंदीय �े� म� ह� । एक जयपरु-उदयपरु �लाइट है, जो बह�त ही मह�वपूण� है । वह ल�बे 

समय से चल रही थी, लेिकन 28 तारीख को इंिडगो और �पाइसजेट ने यह कहा िक हम 28 
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तारीख से उसे बदं कर द�गे । चडंीगढ़, सूरत, इ�दौर, जयपरु, कोलकाता, पणेु, गोवा इ�यािद शहर� 

के िलए अगर कुछ �लाइट्स श�ु हो जाएगंी तो पय�टन क� �ि� से िनि�त �प से लाभ होगा । 

 जैसलमेर, जोधपरु, उदयपरु को अगर उड़ान योजना से कने�ट कर द�गे तो िनि�त �प से 

लाभ होगा ।  

 हमार ेपास म� एक हमीरगढ़ हवाई प�ी है । वहा ंसार ेससंाधन ह� । अगर उड़ान योजना म� 

उसे ले ल�गे तो बह�त अ�छा रहेगा । भीलवाड़ा म� टे�सटाइल इंड��ी बड़ी स�ंया म� ह� । उसे 

मैनचे�टर भी कहते ह� । अगर उसे इस योजना म� ले ल�गे तो बह�त ही अ�छा होगा । 

 म� माननीय �धान मं�ी जी का और आपका िवशेष �प से ध�यवाद अिप�त करता ह� ंिक पूर े

देश और िवशेषकर, हमार ेिच�ौड़गढ़ ससंदीय �े� के कई बालक� को यू�ेन से आपने वापस लाने 

का काम िकया ।… (�यवधान) 

माननीय सभापित:  कृपया दो-तीन िमनट म� अपनी बात कह�, िजससे सभी माननीय सद�य 

अपनी बात रख सक�  ।   
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Thank you, Chairman, Sir, 

for giving me an opportunity to participate in the discussion on the Demand for 

Grants of the Ministry of Civil Aviation for the year 2022-2023. 

 Firstly, I do appreciate hon. Civil Aviation Minister, External Affairs 

Minister and Defence Minister for taking the initiative to bring back our students 

from Ukraine. I also endorse the timely efforts taken by the Government in this 

regard to bring back 99 per cent of the students in a smooth manner.  

I am not going into the details, but I have to mention some important 

points. I come from Kerala, and the hon. Minister is very much aware about it. 

He is my old friend, and now also he is my friend. What is the situation of 

majority of the people who work in the Gulf countries? The hon. Minister is very 

much aware about it. The income of NRIs, especially in the Middle-East is the 

backbone of Kerala. Most of the pravasi employees are not rich people. They 

are migrant workers just like our migrant workers who are working for meagre 

salaries.  

 But every year or during urgency when there is a death of a relative or 

an important function, they want to come to Kerala and go back but during the 

festival season also, the charges are fixed at Rs.20,000 and sometimes going 

up to Rs.80,000 or Rs.1 lakh. This is the case during festival period or Onam 

festival or Christmas or New Year. Deliberately airline companies are 

increasing the fares. This is the long-pending demand. It needs the 

intervention of the Government of India. Unnecessarily, airline companies are 

increasing the air fare during the peak seasons when people come from Gulf 
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countries to Kerala and go back. These people get very low-level salaries; they 

are not rich. There may be a few rich passengers but majority of the 

passengers who work in the Gulf countries are poor. I would like to request the 

hon. Minister to look into this matter. Why is this happening? What is the 

solution? It is a long pending demand.  

Even in the Gulf countries, the pravasi organisations are also demanding 

this during the visit of our Ministers or MPs or MLAs. They submit 

representations and demand that a reasonable fare should be fixed for travel 

from Gulf countries to Kerala and back. This is a very important and burning 

issue. I am not going into the details. Whenever we visit Gulf countries, pravasi 

organisations and NRIs request us and say that we are not taking any action; 

airlines are looting them by charging big money. Scindia ji is very much aware 

of this problem. I would request the hon. Minister to find a way out to come up 

with a reasonable fare while travelling to Gulf countries and back.  
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�ी देवजी पटेल (जालौर): सबसे पहले म� मोदी सरकार को और नागर िवमानन मं�ी जी को 

ध�यवाद देता ह� ं। यह हमार ेिलए गौरव क� बात है िक 1 फरवरी से 11 माच�, 2022 तक लगभग 

22,500 भारतीय यू�ेन से भारत लौटे ह� । ऑपरशेन गंगा के तहत 90 िनकासी उड़ान� का 

सचंालन िकया गया । ऑपरशेन गंगा के तहत हवाई िकराया पूरी तरह भारत सरकार �ारा वहन 

िकया गया है ।  

 म� भारत सरकार �ारा बजट म� पेश क� गयी नागर िवमानन मं�ालय क� अनदुान� क� मागं� 

के समथ�न के िलए खड़ा ह�आ ह� ं । हमारी मोदी सरकार ने िवगत सात साल� म� देश म� नागर 

िवमानन के आधारभूत ढांचे के िवकास पर िवशेष �प से जोर िदया है, िजसके शभु प�रणाम अब 

नजर आने लगे ह� । सरकार ने इस साल के बजट म� नागर िवमानन मं�ालय के िलए 10,667 

करोड़ �पय� क� भारी-भरकम रकम का �ावधान िकया है, जो देश म� नागर िवमानन िवकास हेतु 

पया�� �तीत होता है ।  

 हमारी सरकार देश म� लगातार देश के एयर नेटवक�  को मजबूत करने के िलए एयरपोट�  क� 

स�ंया को बढ़ा रही है । जहा ंभारत म� 2014 के पहले केवल 74 हवाई अड्डे थे, वे आज बढ़कर 

140 हो गए ह� । 7 साल म� 66 हवाई अड्डे बनाए गए ह� । यही नह� छोटे एयरपोट्�स का िव�तार एवं 

आधिुनक�करण िकया जा रहा है । 

 आज उड़ान योजना के अ�तग�त िसरोही ि�थत मानपरु हवाई प�ी से वाय ुसेवा श�ु करने 

क� आव�यकता है । िसरोही िजले म� माउंट आबू और शि� पीठ अ�बा जी माता मंिदर, दो िव� 

�तरीय �िस� पय�टन �थल ह� । ��ाकुमारी समाज का अंतरा���ीय म�ुयालय माउंट आबू है । 

माउंट आबू को राज�थान का क�मीर कहा जाता है । 50 नए टू�र�ट सिक� ट व गंत�य �थल� क� 

सूची म� माउंट आबू को सि�मिलत िकया गया है । माउंट आबू म� के��ीय �रजव� पिुलस बल का 

आिफसर �ेिनगं स�टर है । सेना क� �ि� से भी यह �थान मह�वपूण� है । यहा ं��येक वष� लाख� क� 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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स�ंया म� िवदेशी पय�टक आते ह� । इन पय�टक� को हवाई सफर के िलए 228 िकलोमीटर जोधपरु 

या 231 िकलोमीटर अहमदाबाद जाना पड़ता है । िसरोही िजले म� जीरावल मंिदर जैन तीथ� क� 

�ृखंला का अित �ाचीन मंिदर ह ै । यह मंिदर िजले का �मखु पय�टन �थल है । जैन धम� म� इस 

मंिदर का मह�वपूण� �थान है । इसक� सरंचना और वा�त ुवा�तकुला शैली क� है । जालौर िजले के 

के�� से 71 िकलोमीटर दूर ि�थत भीनमाल नगर म� िनिम�त देश का �थम 72 िजनालय भ�य मंिदर 

ि�थत है । अब यह जैन धम� अनयुाियय� का �मखु के�� है । यहा ंवष� भर म� हजार� क� स�ंया म� 

तीथ� या�ी आते ह� । भीनमाल म� सुधंा माताजी का मंिदर ह ै। यह मंिदर लगभग 900 वष� परुाना है । 

जालौर का �वण�िग�र दगु�  एक हजार साल का ऐितहािसक वैभव समेटे ह�ए है । इस दगु�  से �थाप�य 

कला का सौ�दय� झलकता है । यह दगु�  रा�य सरकार के परुात�व िवभाग क� धरोहर है ।  

यह िजले के �मखु पय�टन �थल के �प म� िवकिसत हो रहा ह ै। गजुरात ि�थत अ�बाजी 

माता मंिदर मा ंशि� के 51 शि�पीठ� म� से एक �धान पीठ है । माना जाता है िक यह मंिदर 1200 

वष� से अिधक �ाचीन है ।  

आबू रोड से यह मा� 20 िकलोमीटर पर ि�थत है । बड़ी स�ंया म� देश-िवदेश से ��ालु 

यहा ंतीथ� या�ा करने वष� भर िवशेष �प से पूिण�मा के िदन आते रहते ह� । भदव� पूिण�मा के िदन 

यहा ंबड़ा मेला लगता है । इस िदन देश भर से लगभग 5 से 6 लाख क� स�ंया म� भ�गण मा ंक� 

पूजा-अच�ना हेत ु आते ह� । यहा ं 7 से औ�ोिगक �े� आबू रोड, अ�बाजी, मंडार, �व�पगंज, 

िशवगंज, िसरोही और िसरोहीरोड ह� । िबनानी सीम�ट, ल�मी सीम�ट, ित�पित फाइबर, गजुरात 

केबल आिद 8 बड़े और 12 म�यम 2982 लघ ुउ�ोग �थािपत ह� ।  

 71 िकलोमीटर क� दूरी पर राज�थान क� �ेनाइट नगरी के �प म� �िस� जालौर िजला है, 

िजसम� जालौर, भीनमाल साचंौर, रानीवाडा सायला व आहोर सेटेलाइट शहर के �प म� िवकिसत 

है । जालौर का सबसे मह�वपूण� पहलू है �ेनाइट उ�ोग । यहा ं700 से अिधक �ेनाइट इकाइया ंह� । 

शहर से �ेनाइट प�थर िवदेश� म� िनया�त होता है । माब�ल और �ेनाइट पूर ेिव� म� िनया�त होता है । 

िपछले तीन दशक म� यह औ�ोिगक मानिच� पर अपनी अलग पहचान बना चकुा है । भीनमाल 
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शहर जूती उ�ोग के िलए �िस� है । यहा ंक� कला�मक जूितया ं िवदेश� म� िनया�त क� जाती ह� । 

दूसरी ओर तेजी से बढ़ते �टील उ�ोग ने साचंौर को िव� मानिच� म� एक नई पहचान दी है । देश 

के सभी �मखु �टील माक� ट म� लगभग 90 �ितशत �यापारी मूल िनवासी ह� । 150 िकलोमीटर क� 

दूरी पर ि�थत पाली िजला राज�थान म� कपड़ा उ�ोग के िलए िव�िव�यात है । यहा ं के 35 

�ितशत लोग देश और िवदेश म� बसे ह�ए ह�, जो देश के �िस� उ�ोगपितय� म� शािमल ह� । मानपरु 

हवाई प�ी से अहमदाबाद, जयपरु, िद�ली व देश के �मखु नगर� तथा महानगर� के िलए या�ी 

उड़ान सेवा श�ु क� जा सकती है । ध�यवाद ।  

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Thank you for the 

opportunity to participate in the discussion on the Department of Civil Aviation 

demands for grants. Union Government claims that our country is the 

developing country on aviation at the world level. But I would like to highlight 

that this government has a major role in not owning a government Airlines by 

way of privatizing the entire sector. If a sector is underdeveloped and then the 

government should think about how to improve it and take it on the path of 

development rather than selling it and it's quite surprising how we claim that 

we're progressing on growth. On the one hand we claim proudly that aviation is 

growing and on the other hand you are selling Air India, the existing public 

sector company for the country. The effect of the absence of a public airline for 

the country could be seen recently when the students of our country were 

stranded in Ukraine. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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We know that even in times of crisis the airlines kept the price of the 

ticket very high and resulting in the difficulties faced by the students. I urge this 

government to show initiative and interest to protect the people similar to your 

interest shown on selling public sector companies. My constituency 

Ramanathapuram is a district that attracts a large number of tourists and 

devotees from outside the state and abroad. The district covers 

Rameshwaram, an important Hindu holy place. I have repeatedly tabled the 

proposal in this House to set up an Airport in my Ramanathapuram 

Constituency. It has also been a long-standing demand of the people. It is also 

a district with a large number of people doing business and working abroad. 

In view of this importance of mine, I request the Government to take 

appropriate action to set up an airport at Ramanathapuram. Madural Airport is 

the busiest airport in South Tamil Nadu. The most used airport for both 

business and business purposes. Our state's long-standing demand is to 

upgrade the airport in Madurai to an international airport standard. It is a 

reasonable request to ask for an international airport in addition to our Tamil 

Nadu, a state that pays more taxes than the total tax paid by twenty-one states 

and union territories in the country. We urge this government to make it 

happen. Chennai-Madurai air transport is the most used route by the people. 

This is a route that is mostly used by traders and the middle class.  

But because fewer planes operate on this route, and larger aircraft such 

as airbuses do not operate. Air fares are much higher on normal days. Air 

fares have been raised beyond the reach of ordinary people. Therefore, in view 
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of the inconvenience to the people, I request the Government to instruct us to 

operate additional aircraft and large aircraft on the routes including Chennai 

and Madurai. 

�ी नायब िसहं सैनी (कु��े�): सभापित महोदय, आपने मझेु नागर िवमानन मं�ालय के तहत 

वष� 2022-23 के अनदुान क� मागं पर बोलने का मौका िदया, इसके िलए म� आपका ध�यवाद 

करता ह� ँ। 

 महोदय, म� देश के लोकि�य �धानमं�ी आदरणीय नर�े� मोदी जी, हमार ेनागर िवमानन 

मं�ालय  के मं�ी �ी �योितरािद�य िसिंधया जी तथा वी.के. िसहं जी को भी ध�यवाद देना चाहता 

ह� ँ । अभी यू�ेन के अंदर हमार े लगभग 22 हजार छा� फंसे ह�ए थे, उनको सरुि�त तरीके से 

िनकालकर उनके माता-िपता के पास पह�चंाने का जो काय� िकया है, वह सराहनीय है । इसके िलए 

म� आदरणीय �धानमं�ी जी का ध�यवाद करता ह� ँ। 

 सभापित महोदय, आज हम आजादी के 75व� वष� पर आजादी का अमतृ महो�सव मना रहे 

ह� । इस आजादी के अमतृ महो�सव पर म� बताना चाहता ह� ँिक आज तक देश के अंदर 64 हवाई 

अड्डे थे । िपछले सात वष� म� देश के लोकि�य �धानमं�ी आदरणीय मोदी जी के नेत�ृव म� 54 

और नए हवाई अड्डे जोड़े गए ह� । म� आपके मा�यम से अपने लोक सभा �े� कु��े� क� बात भी 

रखना चाह�गँा । मेरा लोक सभा �े� भगवान �ीकृ�ण क� गीता �थली है, जहा ँपर गीता का सदंेश 

िदया गया था । 

 सभापित महोदय, म� आपके मा�यम से आदरणीय िवमानन मं�ी जी से आ�ह करना 

चाह�गँा, �य�िक वहा ँपर हर वष� जब सूय��हण मेला होता है तो लाख� क� सं�या म� ��ाल ुदेश-

िवदेश से भी आते ह� । आदरणीय �धानमं�ी नर�े� मोदी जी ने जब कहा िक गीता के 5151 वष� पूर े

ह�ए ह� । आज कु��े� म� ही नह�, बि�क हर घर के अंदर गीता महो�सव मनाया जा रहा है । इसके 

साथ ही अंतरा���ीय गीता जयंती महो�सव भी कु��े� के अंदर मनाया जाता है । इस बीच म� 
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कोरोना का काय�काल आया, उसके अंदर थोड़ा-सा कम ह�आ, परतं ु इस वष� अंतरा���ीय गीता 

महो�सव म� लगभग 30 लाख ��ाल ुआए ह� । 

म� आपके मा�यम से यह कहना चाह�गँा, �य�िक आदरणीय �धान मं�ी जी कु��े� को 

अंतरा���ीय मानिच� के ऊपर लाने क� बात कर रहे ह�, वहा ँपर एक हवाई अड्डे का िनमा�ण हो । म� 

आपके मा�यम से दर�वा�त क�ँगा िक इस अनदुान मागँ के अंदर जब आदरणीय मं�ी जी जवाब 

द�, तो वे कु��े� के अंदर हवाई अड्डे क� सिुवधा द� । … (�यवधान) 

डॉ. अमर िसहं (फतेहगढ़ सािहब): महोदय, म� एक िमनट का समय भी नह� लूगँा । म� आपके 

मा�यम से माननीय मं�ी जी और रा�य मं�ी जी का एक बात के िलए �यान आकष�ण करना चाहता 

ह� ँ। मेरी पािल�याम��ी का�ंटीट्यएुसंी फतेहगढ़ सािहब है । एक िवधान सभा �े� रायकोट है, जहा ँम� 

रहता ह� ँ । उसम� इंिडयन एयरफोस� का हलवारा एयरपोट�  है, वह ऑलरडेी अ�ू�ड है । पजंाब 

गवन�म�ट के पीछे लगकर म�ने जमीन, सार ेफंड्स, सारा कुछ करा िदया, उसका टिम�नल िबि�डंग 

अब 60 ह�आ है । उसको �पीड अप करके म� चाहता ह� ँिक पहली �लाइट म� म� आपके साथ चलू ँ। 

बस इतना है िक िजतनी ज�दी हो सके, आप इसे श�ु कर दीिजए । बह�त-बह�त ध�यवाद ।  

माननीय सभापित : इतनी स�ेंप म� बात हो तो अ�छा है । 

 डॉ. जयिस��ेर जी । 
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डॉ. जयिस�े�र िशवाचाय� �वामीजी (शोलापुर) : माननीय सभापित जी, मझेु नागर िवमानन 

मं�ालय क� अनदुान क� मागं के समथ�न पर बोलने का अवसर देने के िलए आपका ध�यवाद । देश 

के यश�वी �धान मं�ी माननीय �ी नर�े� मोदी जी एवं नागर िवमानन उड्डयन मं�ी मा�यवर �ी 

�योितरािद�य िसिंधया जी का म� हािद�क अिभन�दन करता ह�,ं जो यू�ेन म� फंसे ह�ए िव�ािथ�य� को 

सरुि�त मात ृ देश भारत वापस लाए । इनम� शोलापरु, उ� मानाबाद, सागंोला, सतारा, अ�या�य 

महारा�� के कई �े�� के िव�ाथ� रहे, इसिलए म� उनको साधवुाद देना चाहता ह� ं। 

 म� आपके मा�यम से माननीय नागर िवमानन मं�ी, �ी �योितरािद�य िसिंधया जी से 

अनरुोध करना चाहता ह� ं िक मेरा िनवा�चन �े� शोलापरु न केवल देश म� बि�क िवदेश म� भी 

व�ो�ोग हब के �प म� �िस� है । माननीय मं�ी जी जानते ह� िक शोलापरु से चादर, बेडशीट्स, 

टॉवे�स और �कूल यूिनफा�स� कई देश� म� िनया�त क� जाती ह� । शोलापरु म� हवाई अड्डा है, 

लेिकन िपछले कुछ वष� से हवाई सेवा बदं है । इस हवाई अड्डे पर केवल िनजी िवमान का 

आवागमन होता है । शोलापरु से हवाई सेवा उपल�ध न होने से शोलापरु के उ�ोग और पय�टन �े� 

पर �ितकूल �भाव पड़ रहा है । उड़ान सेवाओ ंके अभाव म� कई उ�ोग शोलापरु से दूसर ेरा�य� क� 

ओर पलायन कर रहे ह� । भले ही शोलापरु म� उ�ोग के िलए अनकूुल वातावरण है, लेिकन उड़ान 

सेवा न होने के कारण शोलापरु म� नये उ�ोग आना पूरी तरह से बदं है । शोलापरु से हवाई सेवा क� 

मागं सदन म� म� िपछले दो साल से कर रहा ह�,ं लेिकन इसका कोई समाधान अभी तक नह� िनकला 

है । जन-भावनाओ ं को देखते ह�ए म� माननीय मं�ी जी से िवन� िनवेदन करता ह� ं िक जब तक 

बोरामणी एयरपोट�  नह� बनता, तब तक एलायंस एयर कंपनी �ारा डोिन�यर 228 एयर �ा�ट जो 

19 सीट� क� है, उसके िलए एयरपोट�  ऑफ इंिडया को िनद�श द� िक वह इसे एनालाइज कर े। इसी 

के साथ एलायंस एयर कंपनी डोिन�यर, जो 228 एयर सिव�स जून या जलुाई म� �ार�भ होने वाली 

है, उसको शोलापरु से ही श�ु कर� । म� यह िनवेदन करना चाहता ह� ं। आपने मझेु बोलने का अवसर 

�दान िकया, इसके िलए ध�यवाद । 



22.03.2022                                                                                                                             1191 

 
�ी दीपक बैज (ब�तर): महोदय, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, इसके िलए आपका बह�त-

बह�त ध�यवाद । म� कोिशश क�ँगा िक एक िमनट म� अपनी बात रख दू ँ।  

महोदय,  आपने मझेु नागर िवमानन मं�ालय क� अनदुान मागँ पर बोलने का अवसर िदया 

है । मेरा लोक सभा �े� ब�तर, रायपरु से जगदलपरु करीब 300 िकलोमीटर से अिधक दूरी पर है 

और वहा ँपर एकमा� सड़क माग� है । रले माग� अभी बन रहा है, लगभग 15 वष� से अिधक का समय 

हो गया है, लेिकन वह अभी तक पूरा नह� हो पाया है । िपछले एक वष� से जगदलपरु एयरपोट�  म� मा ं

दतें�री एयरपोट�  चालू ह�आ है । वहा ंअभी 72 सीटर एयरलाइंस चालू ह�ई है । तकलीफ यह है िक 

वहा ंदो िदन पहले ही िटकट बकु हो जाते ह� । वहा ंिटकट ही नह� िमल पाती है । वहा ंबह�त �यादा 

भीड़ है । ब�तर म� लगातार िवकास क� स�भावनाए ंह� ।       

म� माननीय मं�ी जी से िनवेदन क�ंगा, �यापा�रक, एजकेुशन और है�थ के �ि� से ब�तर, 

आं� �देश, ओिडशा, तेलंगाना और महारा�� जड़ुा ह�आ है । म� चाहता ह� ं िक वहा ं एयर 

कनेि�टिवटी बढ़नी चािहए, जैसे कोलकाता-झारसगुड़ुा से जगदलपरु, ब�गल�ु-वाइजेक से 

जगलदपरु, भवुने�र से जगदलपरु,  नागपरु-जगलदपरु से वाइजैक, अगर यह कनेि�टिवटी बढ़ 

जाएगी तो िनि�त �प से फायदा होगा ।  

सभापित महोदय, जगदलपरु बह�त परुाना एयरपोट�  है । मं�ी जी से िनवेदन करता ह� ं िक 

अगर आप नया एयरपोट�  बना द�गे, हमार ेपास जगह भी है, सब चीज है । यह आपके िबना सभंव 

नह� है । यह ब�तर के िलए बह�त अ�छा होगा ।  

अंत म�, वहा ंनाइट लैिडंग क� सिुवधा नह� है । यह न�सल �भािवत �े� है । पता नह� कब 

कोई इ�जरड हो जाए, बह�त सारी ि�थित है । अगर नाइट लैिडंग क� सिुवधा हो जाती है तो कह� न 

कह� ब�तर के िलए बह�त अ�छा होगा । आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, बह�त-बह�त ध�यवाद ।  
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माननीय सभापित: अभी तीन माननीय सासंद बोलने को शेष ह� । जब तक वह बोल� तब तक के 

िलए सदन का समय बढ़ाते ह� ।  

अनेक माननीय सद�य: हा ं।  

माननीय सभापित:  �ी सनग�ना अमर�पा कारादी जी ।  

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Respected Chairman, 

Sir, first of all I would like to thank the hon. Prime Minister Narendra Modi ji and 

our young and dynamic Civil Aviation Minister Jyotiraditya Scindia ji.  

 Mr. Chairman, I would like to bring forth a very important matter 

pertaining to my Parliamentary Constituency Koppal and that is the 

establishment of a new airport there. My Constituency Koppal comes under 

371(j). It is a backward District with over 18 large, six medium, over 100 small-

scale industries. Apart from that, about 150 rice mills are operating in Koppal 

District. We are the major paddy exporters in Karnataka. More than 100 major 

quarries are operating in the district. In 2021, the Government approved a toys 

manufacturing cluster which is coming up in an area of over 400 acres of land. 

Lord Hanuman's birthplace Kishkindha is in Koppal. Recently, the Government 

of Karnataka announced Rs.100 crore for Kishkindha development. UNESCO 

World Heritage Site Hampi is located 40 km away from Koppal. Koppal is an 

Industrial hub. Tourist as well as pilgrimage places located in Koppal attract 

tourists and devotees from far and near in the country and even from abroad. 

The State Government has announced in this year’s budget a project to study 

and submit a feasibility report. The IDD Department of the State Government 

has taken an initiative and sent a technical team to visit two sites – Kushtagi-
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Koppal road and Hubli-Hospet road. As per the technical team report, the IDD 

Department was insisting on the District Administration to submit a greenfield 

airport proposal with the annexure. I, therefore, request that our dynamic 

Minister of Civil Aviation to take up the matter with utmost importance and 

establish a new airport at Koppal.  

Thank you. 
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KUNWAR DANISH ALI (AMROHA): Thank you very much, Mr. Chairperson, 

for allowing me to speak on the Demand for Grant for the Ministry of Civil 

Aviation for 2022-23. I will make very specific suggestions to the hon. Minister.  

जब हम िद�ली एयरपोट�  से उड़ान लेते ह� तो िस�य�ुरटी चेक के बाद ऐसा लगता है, यह 

ठीक है िक आपने एयरपोट�  को �ाइवेटाइज कर िदया है । लेिकन ऐसा नह� होना चािहए, चॉकलेट 

क� दकुान और िखलौने क� दकुान के बीच से घसु कर जाना बह�त बरुा लगता है । सरकार ने 

एयरपोट�  को �ाइवेटाइज िकया है, लेिकन जो �पेिसिफकेशन है, ऑ�रजनल एमओयू म� जो ए�ीम�ट 

है । िद�ली एयरपोट�  पर जीएमआर �ाइवेट लोग कॉमिश�यल �पेस बह�त �यादा यूज कर रहे ह� । 

आप इस पर �यान दीिजए ।  

 जब जनरल पेस�जस� िस�य�ुरटी चेक म� जाता है । सीआईएसएफ के लोग एयरपोट�  क� 

सरु�ा म� लगे ह�ए ह� तािक हमारी या�ा सरुि�त रह,े उनका बह�त बड़ा योगदान है । लेिकन होता 

�या है, एयरपोट�  िद�ली के अंदर है । सब-इ�सपे�टर र�क का ऑिफसस� िस�य�ुरटी चेक म� होता 

है, एयरपोट�  पालम म� ह,ै पता चलता है िक वह शाहदरा से आ रहा है ।  

 मेरी आपके मा�यम से सरकार से मागं है िक सीआईएसएफ ऑिफसस� के िलए देश भर म� 

एयरपोट�  के नजदीक ही उनके रहने का इंतजाम होना चािहए । उनके िलए फैिमली �वाट�र बनने 

चािहए । कई सासंद� ने कहा िक �या सरकार का �ाइस पर कं�ोल है? हमने देखा िक यू�ेन से 

सरकार सबको िनकालकर लाई, माननीय मं�ी जी भी वहा ंगए थे । जब ये सब श�ु ह�आ था, तब 

�ाइवेट एयरलाइंस ने 20,000 �पये का िटकट 80,000 �पये तक बेचा । इस पर कं�ोल होना 

चािहए । 

 अंत म�, म� यही बात कहना चाहता ह� ं िक �ाइवेटाइजेशन ऑफ एयरपोट्�स हो रहा है । 

एयरपोट�  अथॉ�रटी ऑफ इंिडया ने बड़ी मेहनत से एयरपोट�  बनाए ह�, उनको �ाइवेट �लेयस� ले रहे 

ह� । आप इसम� एक �लॉज़ डािलए िक मे�ो के एयरपोट्�स या बड़े एयरपोट्�स, जहा ंपैस�जस� �यादा 

ह�, �ािफटेबल ह�, अगर िकसी �ाइवेट �लेयर को एयरपोट�  देते ह� तो तय क�िजए िक इ�टी�रयर का 
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एयरपोट�  भी बनाए । िसफ�  यह नह� िक िद�ली, जेवर या म�ुबई के एयरपोट�  ले ल� लेिकन इ�टी�रयर 

म� भी एयरपोट�  बनाए ं। ध�यवाद । 

DR. DNV SENTHILKUMAR S. (DHARMAPURI): The Ministry of Civil Aviation 

has been allocated Rs. 10,667 crore for the Budget year 2022-2023. This is 85 

per cent decrease than the RE of 2021-2022 because of allocation to equity 

infusion in AIAHL of around Rs. 62,057 crore, which was not included in this 

year’s Budget as the process of disinvestment of Air India is almost completed. 

At present, India has no national airline. However, the allocation to AIAHL 

(SPV) for the present Budget is around 86.80 per cent of the total allocation of 

the Ministry, which also comes under the revenue section. Only a meager 

portion of 13.2 per cent amounting to Rs. 1,407.09 crore is the allocation to 

rest of the heads. Such a low allocation over the years will seriously affect the 

growth of the civil aviation sector, which is already suffering from a downturn 

caused by the COVID-19 pandemic. 

 The allocation to RCS popularly known as UDAN for the year 2022-2023 

has seen a 40 per cent reduction over the RE of 2021-2022. The Standing 

Committee has also raised a concern regarding this low allocation to RCS, 

which will hamper affordable connectivity. The Committee therefore 

recommends that the Ministry’s request for additional funds for all schemes / 

heads including RCS at the RE 2022-2023 stage may be favourably 

considered by the Ministry of Finance. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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 This is my short observation on the Demand for the Ministry of Civil 

Aviation.  

DR. PON GAUTHAM SIGAMANI (KALLAKURICHI): Thank you for the 

opportunity to participate in the discussion on the Department of Civil Aviation 

demands for grants. 

Union Government claims that Our country is the developing country on 

aviation at the world level.  But I would like to highlight that this government 

has a major role in not owning a government Airlines by way of privatizing the 

entire sector. 

If a sector is underdeveloped and then the government should think 

about how to improve it and take it on the path of development rather than 

selling it and it's quite surprising how we claim that we're progressing on 

growth. 

On the one hand we claims proudly that aviation is growing and on the 

other hand you are selling Air India, the existing public sector company for the 

country.  The effect of the absence of a public airline for the country could be 

seen recently when the students of our country were stranded in Ukraine.  

We know that even in times of crisis the airlines kept the price of the 

ticket very high and resulting in the difficulties faced by the students. 

I urge this government to show initiative and interest to protect the 

people similar to your interest shown on selling public sector companies. 

                                    
 Speech was laid on the Table.  
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My constituency Ramanathapuram is a district that attracts a large 

number of tourists and devotees from outside the state and abroad.  The 

district covers Rameshwaram, an important Hindu holy place.  I have 

repeatedly tabled the proposal in this House to set up an Airport in my 

Ramanathapuram Constituency.  It has also been a long standing demand of 

the people.  It is also a district with a large number of people doing business 

and working abroad.   In view of this importance of mine, I request the 

Government to take appropriate action to set up an airport at 

Ramanathapuram. 

Madurai Airport is the busiest airport in South Tamil Nadu.  The most 

used airport for both business and business purposes.  Our state's long 

standing demand is to upgrade the airport in Madurai to an International Airport 

standards. 

It is a reasonable request to ask for an international airport in addition to 

our Tamil Nadu, a state that pays more taxes than the total tax paid by twenty-

one states and union territories in the country.  We urge this government to 

make it happen. 

Chennai - Madurai air transport is the most used route by the people. 

This is a route that is mostly used by traders and the middle class. But 

because fewer planes operate on this route, and larger aircraft such as 

airbuses do not operate.  Air fares are much higher on normal days.  Air fares 

have been raised beyond the reach of ordinary people.  
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I would also like to insist the Important issue in my constituency in Salem 

District. In Salem Airport flights are suspended for past two years. So, I urge to 

implement Immediately.   Therefore, in view of the inconvenience to the 

people, I request the Government to instruct us to operate additional aircraft 

and large aircraft on the routes including Chennai and Madurai.  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I am a 

representative of Bengal, so naturally when a brutal, frightening, horrific 

incident takes place in my state, I cannot remain silent. Today at dawn, 10 

persons have been burnt alive of whom 8 were women and 2 were children. I 

am compelled to raise this issue here today because violence, murder, arson 

have taken monstrous shape in West Bengal. People of the entire country are 

really surprised to see the condition of the state and I condemn this incident 

from this forum. 8 women along with 2 children were thrown into fire. This kind 

of violent incidents are happening regularly. * … (Interruptions) 

माननीय सभापित: अधीर दा, इंटर�ेटर नह� है ।  Please speak either in English or 

Hindi. 

*SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : I have no other option, I am 

compelled to flag this issue in this august House because this is the biggest 

panchayat of the country and someone must raise such matters here.… 

(Interruptions) दस मिहला को आग के हवाले िकया गया, सबक� मौत हो गई, दो ब�चे समेत । 

इस तरह क� दहशतगद� क� घटना बगंाल म� चल रही है ।  … (Interruptions) Sir, If I do not 

speak out here, where else do I speak?* … (Interruptions) 

माननीय सभापित: आप िडमाडं पर बोिलए । 

… (�यवधान) 

माननीय सभापित: आप टॉिपक पर बोिलए । 

… (�यवधान) 

                                    
 … * English translation of this part of the speech originally delivered in Bengali.  
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY : Sir, Today in West Bengal, there is 

reign of terror. Such barbaric, brutal incidents have become the order of the 

day. People of the state are witness to spine-chilling violent murders. 

Therefore, it is my duty to draw the attention of the august House to this 

significant issue. *… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: You are a very senior Member and the Leader of a 

Party too.  आप िवषय पर ही बोिलए । 

… (�यवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: Sir, I rise to intervene on the subject 

under discussion, which has already been vetted and examined by the 

concerned Standing Committee thoroughly.  We have also revealed our own 

observation insofar as deficiencies and lacunae of this sector are concerned. 

 Sir, there is no doubt that the Government of India had embarked upon a 

massive evacuation effort so as to evacuate our stranded people, including 

students, from Ukraine.  So, the Government, along with private airlines and 

Air Force, deserve to be applauded.  In the same vein, I would like to flag the 

attention of this Government to the fact that the chaos and consternation with 

regard to the evacuation of stranded people could have been averted provided 

we had taken a little more proactive measures.  I think, the situation was 

precarious.  Given the intensity and the precarious situation prevailing over 

there, the Government could have been more proactive.  However, there is no 

                                    
 …* English translation of this part of the speech originally delivered in Bengali.  



22.03.2022                                                                                                                             1201 

 
doubt that it was a large-scale humanitarian approach taken together by the 

departments of Civil Aviation, Defence and External Affairs.  It certainly 

deserves to be applauded. I would like to know from the hon. Minister �या वहा ं

और कोई बचे ह�, िज�ह� इवेकुएट करना पड़ेगा । �या ऑपरशेन गंगा ख�म हो चकुा है या अभी भी 

चल रहा है? आप जानकारी द�गे तो अ�छा होगा । 

 Hon. Chairperson, Sir, I do not want to harp on the same issues but 

tangentially, I would like to touch upon two-three pertinent points akin to the 

concerns of my esteemed colleagues. Although the Budget Estimates – 2023 

show an increase in the budgetary allocation from Budget Estimates – 2020, 

86.81 per cent of the Budget has been allocated towards the single purpose of 

servicing loans passed on to the SPV for the disinvestment of Air India. This 

leaves only 13.2 per cent of the Budget or Rs. 1407.09 crore for the MOCA. 

The allocation for R.E. – 2022 rose to Rs. 72,652 crore, of which, Rs. 68,501 

crore was kept aside for the Air India disinvestment process. It is not my 

personal opinion.  

 I have already stated that the Standing Committee -- which had 

scrutinised every nook and corner of the civil aviation sector -- had pointed out 

that this is the situation. As far as the UDAN Scheme is concerned, this 

Scheme is a great connectivity scheme. There is no doubt about it. लेिकन, एयर 

पोट्�स अथॉ�रटी ऑफ इंिडया ने 948 �ट्स वै�रयस िबडस� को िदए थे in its five-year term. 

Out of the 948 routes, only 405 of these routes are operational as of 

December, 2021. This includes, sixty-five airports, two water aerodrome, and 

eight heliports. It means that in five years, only 42.72 per cent of the objectives 
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of this flagship scheme have been met since its inception. Again, I would like to 

point out that one out of four UDAN routes has been succeeded without 

Government’s subsidy pointing to glaring lapses in the scheme’s effectiveness 

and viability. 

 Now, I come to lack of industrial enthusiasm. This has also been 

observed. The MOCA floated 106 direct tourism routes for bidding, however, 

as of February, 2022, bids for only 46 tourism routes have been received and 

only 31 have been operationalised. This lack of enthusiasm from the Ministry 

and industry is a reflection of a failure of the UDAN Scheme. So, I think, the 

Government will certainly pay its due attention to this issue because it is a 

great connectivity approach that I have already admitted.  

 Insofar as security of civil aviation sector is concerned, I would like to 

bring to the attention of this Government that the DGCA, DCA, and AAIB have 

been allocated below their projected demands. Now, I come to the Information 

and Credit Rating Agency (ICRA) – Determination of Indian Aviation Industry. 

 The ICRA has stated that the sector’s recovery is likely to remain weak 

with the domestic aviation industry expected to lose as much as Rs. 25,000 

crore to Rs. 26,000 crore in the financial year – 2022. The losses have been 

attributed to three things in particular, that is, the effects of the pandemic, 

suspended state of international flights, and the state of rising aviation turbine 

fuel costs. The domestic airlines are expected to incur a loss of Rs. 14,000 

crore to Rs. 16,000 crore in the financial year – 2023. Considering these, it is 

estimated that the industry requires an additional funding of approximately Rs. 
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20,000 crore to Rs. 22,000 crore between the financial year – 2022 and the 

financial year 2024. The ICRA expects the Indian airline industry to hit a debt 

of Rs. 50,000 crore in the financial year – 2022. I do not know the exact 

situation. Therefore, I would like the hon. Minister to explain the observations 

made by ICRA.  

 Sir, there is no doubt of the fact that the aviation sector has been 

registering exponential growth which suggests there is a huge potentiality of 

this sector in our country. However, per capita availability of the aircraft is still 

poor. A number of issues are there that need to be rectified and amended. In 

this regard, I would like to draw the attention and also try to make some 

suggestion to the Ministry concerned that in India there is a wave of 

regulations that regulate various aspects of the aviation industry.  

 India is the world’s fastest growing domestic aviation market. Therefore, 

it is expected that Indian carriers will need many new aircraft. India is, 

therefore, seen as an attractive market for aircraft manufacturers, financiers 

and lessors.  

 However, in the international aviation finance and lease practice, there 

exists uncertainty regarding the possibility to repossess, deregister and export 

an aircraft in case of default by an Indian airline or other operator. The 

Kingfisher episode reiterated this perception and sent a shockwave across the 

global finance and lease practice, bringing many negative reviews for India.  

This forced the financial world to take a more cautious approach towards 

Indian carriers.  This has resulted in Indian airlines/operators being charged 



22.03.2022                                                                                                                             1204 

 
higher lease rentals/security deposits to make up for this transaction risk. 

Although the manner in which the shutting down of Jet Airways has been 

managed by the Government is really commendable, there is still much work 

that needs to be done.  

 Now, I come to cut throat competition that is there in this field. Indian 

domestic aviation market is known as one of the most competitive and price 

sensitive markets. Indeed, it was recently pointed out by CAPA India that the 

competition dynamics of the Indian aviation market are not in line for long term 

viability of the sector. It is predicted by CAPA that India may witness 

consolidation of various domestic airlines into 2-3 groups or cartels, which may 

then come with its own legal complications from an anti-trust perspective.  

 There is a possibility of cartelisation in this sector which also need to be 

pre-empted and need to be addressed.  

 I will also suggest simplifying the regulatory structure. Various laws 

governing aviation be brought under one umbrella code that should have a non 

obstante clause, ensuring primacy of the specialized aviation code over other 

laws of the land.  

Lastly, aviation industry in India is controlled and regulated by various 

regulators.  For example, the Directorate General of Civil Aviation, the Airports 

Economic Regulatory Authority, Airports Authority of India, and the Bureau of 

Civil Aviation Security just for regulating one sector that is Aviation. The need 

of the hour is to amalgamate and merge all these regulators into one Civil 

Aviation Authority, which shall have the overall regulatory and superintendence 
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oversight over the aviation industry. This will not only reduce the regulatory 

fatigue, which is often experienced by the industry but shall also serve as a 

single window clearance authority, thereby reducing the operational costs for 

the industry.  

महोदय, हम सभी जानते ह� िक जो एटीएफ 40 �ितशत ऑपरशेनल कॉ�ट के िलए माना 

जाता है, एटीएफ के चलते हमार ेिसिवल एिवएशन क� हालत ख�ता होती जा रही है । कम से कम 

एटीएफ को जीएसटी के दायर ेम� लाया जाए । हमार ेबह�त सार ेम�बस� ने भी मागं क� है और म� भी 

इसक� मागं कर रहा ह� ं। 

 महोदय, दूसरी बात यह है िक हमार ेदेश म� इस से�टर म� िजतनी तर�क� और विृ� होती 

है, उसके साथ हम� पायलेट्स, टेि�निशय�स और ि�क�ड मैनपावर क� ज�रत है, हम उसको नह� 

दे पाते ह� । इसिलए 40 �ितशत कॉमिश�यल पायलेट का लाइस�स हम� िवदेश� से पढ़े ह�ए लोग� को 

देना पड़ता है । इसम� काफ� पोट�िशय�टी है, लेिकन हम लोग पोट�िशय�टी को ए���लॉइट नह� कर 

सकते ह� । इसिलए हम� �लाइंग �ेिनगं इं�टीट्यूट बनाना चािहए ।  

 हम� �यान देना चािहए िक हमार ेदेश म� एयर �ैिफक कं�ोलर क� ज�रत है । एयर �ैिफक 

कं�ोलर क� कमी होने से असिुवधा हो रही है । यहा ंपर बह�त सार ेमै�बस� ने �लाइट के िकराये का 

म�ुा उठाया है । म� यह ज�र मानता ह� ँ िक अगर िसिवल एिवएशन यह कहे िक सिव�स के साथ 

पैस�जर का एक कॉ��ै�चअुल ए�ीम�ट है । यह कॉ��ै�ट पर चलता है इसिलए हम� इसम� 

दखलअदंाजी करने क� ज�रत नह� है, लेिकन म� यह मनुािसब नह� समझता ह� ँ िक हमार ेदेश म� 

सब कुछ कमिश�यल ए�टर�ाइज पर छोड़ िदया जाए । यह एक सिव�स है और इस सिव�स म� 

िह�द�ुतान का आम नाग�रक िह�सा लेता है । इसिलए हमारा भी यह फज� बनता है िक इस पर 

थोड़ा रगेलेुट िकया जाए । In the name of commercialisation of service, we cannot 

allow those private players to fleece the common passengers of our country 

according to their own whims and fancies.  
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सर, म� पि�म बगंाल से आता ह� ँ। वहा ंके दो-तीन म�ेु ह� । बगंाल म� कोलकाता म� एयरपोट�  

है । आज क� तारीख म� कोलकाता क� यह हालत है िक वह आने वाले िदन� म� �यादा पैस�जस� को 

सिव�स नह� दे पाएगा । इसिलए कोलकाता म� एक नया एयरपोट�  बनाना चािहए ।  

 दूसरी बात यह है िक पि�म बगंाल म� बागडोगरा नाम से एक एयरपोट�  है । बागडोगरा, 

भूटान, िसि�कम, नेपाल और नाथ� ई�ट के साथ जड़ुता है । हमार ेनाथ� बगंाल म� िज�ह� िचकन नेक 

कहते ह�, वे बागडोगरा से िनकलते ह� । बागडोगरा म� िडफ� स िमिन��ी ने नो �लाइंग जोन घोिषत 

कर िदया है । हो सकता है िक उनक� कोई तकलीफ हो, लेिकन इसका कोई समाधान िनकालना 

चािहए, �य�िक वहा ंपर नाइट म� िकसी तरह से �लाइट ल�िडंग क� फैिसिलटी नह� होती है । बगंाल 

म� कूचिबहार से लेकर मालदा, बालूरघाट, ओ� डल, कलाईकंुडा जैसे बह�त सार ेकनेि�टिवटी के 

िलए एयरपोट्�स बने ह�ए ह�, िज�ह� हम �ाउनफ��ड एयरपोट�  कहते ह� । म� इस सरकार से यह 

दर�वा�त क�ंगा िक कूचिबहार, मालदा, बालूरघाट और अ�य जगह� पर जो �ाउनफ��ड 

एयरपोट्�स ह�, उनका आप िवकास करने क� कोिशश क�िजए । म� एक छोटा सा म�ुा और रखना 

चाहता ह� ँ िक आप जानते ह� िक सारी दिुनया नई-नई टे�नोलॉजी को अपनाती है । जैसे सारी 

दिुनया ने 5जी टे�नोलॉजी को अपनाना श�ु कर िदया है । 5जी के चलते बीच म� हमारी �लाइट 

को अमे�रका म� जाने म� �कावट पैदा ह�ई थी । इस सम�या का समाधान ह�आ है । हम� 5जी का 

आिद तो होना ही पड़ेगा । म� यह जानना चाहता ह� ँिक 5जी के चलते हमारी उड़ान� म� कोई िद�कत 

होती है या नह� होती है? इस तरह म� दो-तीन म�ेु उठाना चाहता ह� ँ। म� चाहता ह� ँिक आईएलएस 

�पेिशयिल�ट को और �यादा तव�जो दी जाए । बह�त सार ेएयरपोट्�स ऐसे ह�, जहा ंआईएलएस 

�पेिशयिल�ट क� कमी होने के चलते आवागमन म� परशेानी होती है ।  

19.53 hrs   (Hon. Speaker in the Chair) 

इसीिलए म� चाहता ह� ँ िक िसिवल एिवएशन से�टर म� विृ� क� काफ� संभावना है और 

िसिवल एिवएशन से�टर क� जो पोट�िशयिलटी है, उसको तव�जो देते ह�ए, सही ढंग से इ�तेमाल 
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करते ह�ए,  हमार ेदेश के बेरोजगार नौजवान� को इसम� शािमल करके हम और आगे िनकल सकते 

ह� । म� इ�ह� बात� के साथ अपने भाषण पर िवराम दतेा ह� ँ।  

SHRI VIJAYKUMAR ALIAS VIJAY VASANTH (KANYAKUMARI): At the 

outset, I would like to thank you for giving me this opportunity to participate in 

the Demand for Grants in respect of the Ministry of Civil Aviation.  Though Rs 

10,667 crores have been allotted for civil aviation, only a mere 600 crores has 

been allotted for regional connectivity. A total of 9259 crores has been 

earmarked for financial restructuring of Air India. 92% of the allotted Budget 

has been allotted for Air India restructuring and I really wonder what is the role 

of Air India today. The Govt disinvested Air India and still we are pumping 

money for Air India and this reflects the shoddy deal the Govt has entered into. 

Unfortunately, we do not have a National carrier now and the recent 

developments in bringing back Indians from Ukraine exhibited how we are 

handicapped without an airline for us.  

During the earlier mass evacuations from various war-torn countries, it 

was our pride Air India which safely carried home the stranded Indians. Let it 

be from Kuwait, Libya, and even Covid pandemic, it was the Air India which 

rendered its services to successfully evacuate people. We are still spending 

thousands of crores in the name of Air India which cannot be even used to 

bring back our young students from a war zone.  

                                    
 Speech was laid on the Table. 
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Though we are busy in privatization of domestic airports, the 

infrastructure of the airports remain the same without any improvement. I often 

use Thiruvananthapuram airport which is close to my constituency. The airport 

was handed over to a private party for operations and the facilities and other 

developmental activities of the airport remain the same. I would like to know 

from the Govt about the mechanism in place to monitor the private players to 

whom the airports are handed over. A mere 600 crores have been allotted for 

UDAN scheme, the much proclaimed dream scheme. Airports play a major role 

in the economic growth of our Nation and improving regional connectivity helps 

in business and tourism. Unfortunately, this Budget failed to explain us on how 

the Govt is planning to better air connectivity, especially between small cities. 

Out of 94 RCS-UDAN routes, only 22 remain in operation after their three year 

government subsidy period ended on 30 November 2021. This effectively 

means that only one out of four UDAN routes succeed without government 

subsidy, pointing to poor success rate. It is suggested that the subsidy scheme 

may be extended by another two years.  

The Instrument Landing Systems (ILS) currently available across 

airports are not of adequate standards, leading to frequent security lapses, 

risky night landing and risky landing during monsoon season, etc. There is an 

urgent need that ILS should be upgraded. Indian freighters have handled less 

than 40% of air cargo in the last five years which means that the majority is 

handled by international freighters. This is despite the fact that the AAI Cargo 

Logistics and Allied Services Company Limited (AAICLAS) which was 
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established in 2016 exclusively for business development of air cargo, 

logistics, and allied services at AAI airports. The Ministry is yet to introduce a 

seaplane policy, and the same is still under consultation with stakeholders. 

This is despite repeated recommendations of the Standing Committee on the 

need for such a policy in light of the vast network of rivers and lakes in India. 

Also today, passengers are forced to pay heavily for air tickets and one of the 

reasons for the same is rising aviation fuel costs. We were expecting that the 

Govt would cut the excise duty on aviation fuel which would help the common 

man. 

The theft from personal baggage of passengers is being reported in 

large scale across airports. After loading the baggage in baggage carriers from 

the belt the route till the aircraft is left un noticed by security. This needs to be 

monitored strictly.  

As regards my Kanyakumari District, Tamil Nadu is concerned, it is 

located at the originating point of the Indian subcontinent. This district is 

famous for the confluence of three seas viz. Arabian Sea, Indian Ocean and 

Bay of Bengal. It is visited by large number of people from within the country 

and abroad throughout the year for its historical and tourism importance. But 

lack of an airport in my constituency is forcing people to face hurdles by 

landing in nearby airports and then travel by train or roads to reach the 

destination. Regarding the proposal of setting up of Kanniyakumari Airport, I 

understand that a team of AAI experts had visited Samithoppe and two other 

locations and found those are unsuitable due to various reasons. Another 
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suitable site in the Samithoppe Village free from obstruction and limitation has 

been identified for development of the airport. Before pursuing the matter, the 

feasibility study of the site was conducted by private expert agencies and they 

found it suitable. I take this opportunity to request the hon'ble Minister to kindly 

depute an expert team of AAI to move forward the proposal. If this project 

comes to light, it will attract more domestic and foreign tourists through 

improved connectivity and promote more employment opportunities.  

Another important issue I would like to submit is that the Kanyakumari 

District is prone to frequent natural calamities like heavy rain, flood, cyclone, 

etc., and it has always become challenging task to evacuate the people who 

struck in these calamites, and fishermen at sea are lost in sea due to natures 

fury. Rescue operations are often hampered due to non availability of 

helicopters in time. Reason for this is mainly because of making helicopters 

available from nearby stations. A heliport will help in saving the lives of 

fishermen who loses their way at sea, there has been a long pending demand 

for construction of a Helipad in the District to lift the affected people. I take this 

opportunity that the demand for a Helipad in Kanyakumari District may kindly 

be considered on priority. 

With these words, I conclude my speech. Thank you. 
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SHRI JAGDAMBIKA PAL (DOMARIYAGANJ): I would like to lay my views 

on the General Discussion on the Demands for Grants under the control of the 

Ministry of Ports, Shipping, and Waterways under the Union Budget of 2022-

23, hence, I support the Union Budget of 2022-23 for Ministry of Ports, 

Shipping, and Waterways presented by the hon. Minister of Finance Smt. 

Nirmala Sitharaman on 1st February, 2022. It behoves me to mention that our 

beloved Prime Minister Shri Narendra Modi is the most popular global leader. 

Echoing the words of UK's PM Mr. Boris Johnson, I quote "there is one sun, 

there is one world, there is one Grid and there is one Narendra Modi. One man 

who has achieved absolutely extraordinary things for his country. Not only 

country, but for the world." Absolutely, Modi Ji is a global leader, a son of 

Bharat Mata who is born for Vishwakalyan'! 

India has a long coastline of about 7,517 km, with about 212 ports (12 

Major and 200 Minor ports). Approximately ninety-five per cent of the country's 

trade by volume, and sixty eight per cent by value, is moved through maritime 

transport. The total expenditure on the Ministry of Ports, Shipping, and 

Waterways for 2022-23 is estimated at Rs 1,710 crore. This is eight per cent 

higher than the revised estimates for 2021-22. In 2022-23, capital expenditure 

is estimated at Rs 574 crore (34 per cent) while revenue expenditure is 

estimated at Rs 1,135 crore (66 per cent). Between 2011-12 and 2020-21, the 

average share of capital expenditure was 17 per cent of the total allocation. In 

                                    
 Speech was laid on the Table. 
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2021-22, 38 per cent of the Ministry's spending is estimated to be on capital 

expenditure. 

The Prime Minister on March 02, 2021, inaugurated the 'Maritime India 

Summit 2021' and 486 MoUs were signed for Maritime India Summit 2021 by 

22 Maritime Ports/Agencies/Authorities for INR 3.39 lakh crore across different 

subsectors. A compendium of 400 Investible Projects for INR 2.24 lakh crore 

for investment was released for the Summit. Maritime India Vision 2030 was 

formulated by the Ministry with the objective of propelling India to the fore-front 

of the Global Maritime Sector in the next decade. Detailed discussions 

involving 350+ stakeholders from all parts of the maritime sector viz. ports, 

shipyards, inland waterways, trade bodies & associations, ministries, legal 

experts, national and international industry experts were undertaken. 

Substantial deliberations and ideations running over More than 250 different 

brainstorming sessions, study of 100+, global benchmarks & best-in-class 

examples, and anal-ysis of 50+ Acts and Laws (including state & 

environmental) have led to the development of MIV 2030. Over 150 initiatives 

covering 515 key activities across 10 themes encompassing all the facets of 

the maritime sector have been identified to form the building blocks for the 

future of the Indian Maritime Sector. MIV 2030 envisions an overall investment 

of INR 3,00,000 - 3,50,000 Crore across ports, shipping, and in-land 

waterways categories. This Investment amount excludes projects already 

under the implementation stage as part of the Sagarmala project. This vision 

roadmap is estimated to help unlock INR 20,000+ Crore worth of potential 
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annual revenue for Indian Ports. Further, it is expected to create an additional 

20,00,000+ jobs (direct and non-direct) in the Indian maritime sector. 

The Sagarmala programme is the flagship programme of the Ministry of 

Ports, Shipping, and Waterways to promote port-led development in the 

country through harnessing India's 7,500 km long coastline, 14,500 km of 

potentially navigable waterways and strategic location on key international 

maritime trade routes. The main vision of the Sagarmala Programme is to 

reduce logistics costs for EXIM and domestic trade with minimal infrastructure 

investment. As a part of the Sagarmala Programme, more than 800 projects at 

an estimated cost of around 5.54 lakh crore have been identified for 

implementation from 2015 to 2035. Sagarmala projects include projects from 

various categories such as modernization of existing ports and terminals, new 

ports, terminals, RoRo & tourism jetties, enhancement of port connectivity, 

inland waterways, lighthouse tourism, industrialization around the port, skill 

development, technology centres, etc. These projects are broadly classified 

into five pillars of Sagarmala. Implementation of the projects under Sagarmala 

is to be done by the Central Line Ministries, State Maritime Boards, Major 

Ports, and SPV preferably through the private sector and through Public 

private Partnership (PPP) wherever feasible. 

Regulatory amendment through the Inland Vessels Act, 2021, replaced 

the over 100 years old Inland Vessels Act, 1917 (1 of 1917) and ushered in a 

new era in the inland water transport sector. The objective of the Act is to 

promote economical, safe transportation and trade through inland waters. It will 
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ensure transparency and accountability in the administration of inland water 

transportation and promote the ease of doing business. Augmentation in 

navigation capacity of National Waterway-1 (NW-1) is being implemented 

since 2018 through the Jal Marg Vikas Project from Varanasi to Haldia stretch 

of Ganga-Bhagirathi-Hooghly River System to enable large barge movements. 

Construction of multi-modal terminals at Varanasi and Sahib Ganj has been 

completed and that of the multimodal terminal at Haldia and the Navigational 

Lock at Farakka has achieved substantial progress. The other projects such as 

the comprehensive development of NW-2 and NW-16 and Indo-Bangladesh 

Protocol (IBP) route are proposed to be undertaken for a period of 5 years at a 

cost of Rs. 461 crores and Rs.145.29 crores respectively, from 2020-21 to 

2024-25. 

We are all citizens of India that is Bharat. India is on its way to be a 

Vishwaguru. We should have confidence in India's future. We should have faith 

in ourselves. We should have trust in our own hands and in our own brains. Let 

us fulfil our duty and contribute to nation-building. Come, let us together 

resolve today to build a united, strong, prosperous and caring India. Come, let 

us make 'Bharat Atmanirbhar'. Come, let us make 'Bharat Atmanirbhar'. 

Jai Hind! 

I, therefore, strongly support the Demands for Grants under the control 

of the Ministry of Ports, Shipping, and Waterways under the Union Budget of 

2022-23. 



22.03.2022                                                                                                                             1215 

 
माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही, बधुवार, 23 माच�, 2022 को �ात: �यारह बजे तक के िलए 

�थिगत क� जाती है । 

19.54 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on  
Wednesday, March 23, 2022/Chaitra 2, 1944 (Saka) 

 

 

   



 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

INTERNET 
 

           The Original Version of Lok Sabha proceedings is available on Parliament of India Website 
and Lok Sabha Website at the following addresses: 
 
           http://www.parliamentofindia.nic.in 
           http://www.loksabha.nic.in  
 

LIVE TELECAST OF PROCEEDINGS OF LOK SABHA  
         Lok Sabha proceedings are being telecast live on Sansad T.V. Channel. Live telecast begins at 
11 A.M. everyday the Lok Sabha sits, till the adjourn of the House. 
 
 

 
 
________________________________________________________________________________ 

Published under Rules 379 and 382 of the Rules of Procedure and Conduct of Business 
 in Lok Sabha (Sixteenth Edition) 

________________________________________________________________________________ 
 

 

 


	
	
	



